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22 L\ VANUUAI{DIA pOLíTICA VIEI{NES, 14 JUi

25.0 ANIVERSARIO DE LAS PRIMERAS ELECCIONES n Radiografia del electorado español (y 5)

El juicio al pasado y la moral social condensan las diferencias entre un votant e de centroderecha y otro de izquien

Mas distantes que distintos
CAKLES CASTKU

üu¡,¡:dlJlIU La fisonomia del elector,òdo.e.sp.añol (1)' VALORIS IDEOLÒGlCOS

Cvllliluíll en III pdgill" siguiellll!

ll.l Ji~lóJ.Jura "lUVu ~USi.lS bu¡,:uas Y Illa)
Las dif~r~ncias ~nlre ek'Clvr~s de ceu

der~cha y de cClllroiz4uierda vuelv~n a
d~nciarse en lo \ju~ rcspecta a la fe relig
y a los crilerios llloral~s, Ahl, la nolOrill
tundidad de las cr~encias religiosas de 101

lantes del PP COlllrasla con ellllayor re
ViSlllO de los volalll~s del resto de torma
'les pvlítieas (si se exceplúa a los naciona

l.cuI'1tIQci~n.a prem~trimoniol •• '
.......•i.;;;';;;;;;';0/., ",li "/gúli g,odo '
19983.3.~?.ED., 30,1,-11.0,~

No cell.urobl""
~~~1J~,i 49,1~9 DB!.2
~",..!!'ion!!. homo~exuaJ.a '_,._

Censurob/e, ",¡ a/gú4 g",d{l

I99k"~5,S- 45,-?p19 43,Y
N9 cen.~",bl ..a :i<i"~~,' 32,0 ,~~ .B1' 48,5

La lllterrupc¡oil del e'mbo,~za
porrnalform"lción "
.'''-"C~;';;;;r"b/" ,,;;;,,19&11' S'odr-
1')9¡¡,,~,~,~"D~ 9, 14,6, 22)

No cllll$J¡robllJ '
5~,S 47,2.67,la 69,7

Cifrus lm ptJI'C(~IU(Jj('

Entre la Iib.rtad y la igualdad prefiero .. ,

r~e!!~_¡¡a-¡:.- Q!I
•••lalibortad i.,dividual
199Tïï,9 " 24,7"ï8;6"2O,91m
?OOO]l!~:- 23,9 18,2 20,9miJ

:it~~i9~~~o~a~,'t'6ï)]msÚ
~~~E58,9::57,0D!154.9 ' 54,¡

RELIG.lÒN Y CRIURIOS MORALES
Cfl'rIJJ~/~ IJfJft"HI.raj<'

I~ '~4)~R:I~
"lPli1iaaidad: ",e conaidero uno
~r$Ona",li9¡Qao
lP9t!-'56~~~-fB1r5T6,!26,7~57,6
F. '1ligio$a: IIp ten9~ ningllna dudo
d. q". Dioa .xiate' .< •

129i'=~~}~',~.m.44,6~5 33,3
~?fjqnzó en lo ig....io: '
m!lcho a total '
1998 ':12,~:;.r29,4~(Y.'. 30)

lles SigUêJl sicndu 1l1uy dislanlcs, ya l.juc, çll
paralelo, se ha radicalizado la pvslura Jel
eleclOrado del PSOE. Así, actualm~llle, la
lllitad de los volanles socialislas consid~ra
negaliva la dicladura franquista (quincc
PUlllOS nuls que ~n 1989), una opinión que
sólo comparte un 17,8% de los electores del
PP. Eso sí,la cifra de eleclOrcs populares \jue
tenia una bu~na opinión del franquismo
sc ha redueido del 36 al 16%, mielllras \jue
predvlllina ~l grupv de \juieu~s cr~en que

MODELO DE £S TAD O
CiINJ:; t'U p(jt\:(~IlUlj(

Prefie..o ...

laJ individual ola igualdad socialnv pfes~n-
la Iloy dia dili:rcncias suslanciab (y, de he-
cho, los índices de preferencia pvr la igual-
daJ social elllre los volanl~s del PP eSllín
mas cerca dc los del PSOE que los d~ IU).

Lus diti:rendas pcrsislen, no obslanlc, y
de manera visible en el juicio sobre el pasa-
do. Ahi, y pese a la evoluc'ión del electoradv
del PP (\jue a llledída quc ha ido illcorpvmn-
do votalll~scenlríslas ha reducido el pvrc~n-
laje de acóliloS del franquismo), las pvsicio-

UU' (I(..'litLIJc~'de Im' vulcuilftj' de lm' Jislilllus pt.ll1iJu~' revt!lulI
que Iu.)'clij'ttrt:m:iu!J'ell/re ,'e"'ro, JI!Jl!(.'h" e ¡zqu¡ada
jJe'-.)úlltll ell t'l dmbilO df! las C'Tl!l!lIcitlS ílll;'lltlS dI!
lu~dt!clurl!.)', JJt!IV',)'f! llUll reduddo t:1I lo qUI! rt:specltl

li Iu ucep'fll.:ióII de Im' £/cllIalt:.,' regleu dd jUl!gtJ

fUENTE, eis

LA D£MOCRAC1A
Oj(a.~' ('u /JOlü:lJtdjt:'

SISTEMA pOLíTlCO

La ma)'uria de el':c'/ures
de wdas lus par/idus
aceplU ya Iu demuCl"uciu

los ele.'lufes JeI PP y Jel PSOE Uv
sou ya tan disliulOS como apareu-
lan, De hcchv las dislaucias se
aprccian nllís ~l1la iJ~ntidad sub-
jeliva -la moral sveial o la ideo-
lugia- 4ue en los jlllere~s objeti-
vvs, \jue inc1uycn la accplación
compartida de las reglas delju~go,

Pur Iu qu~ l'especIa a las discre-
puw:ias, r~sulla ~vidt:1l1~ qu~ exis.
te una clara concieucia de la con-
lrapu~sla idenliJad ideológica, Y
ellv a p~sar de \jue lalllbién ahi el
alllagvnismv se ha suavizado, En
..:ullcn:lO la Jjfcr~nciación t:ulre
Ull eleclO'r del PP y 011'0 del PSOE se eÀpresa
en una distan~ia de mas d~ dos pulllvS y me-
dio -cu una escala de uno a diez- en el ~j~ d~
pvsiciouamicnto id~ológico,

Eso sí,la lejania se ha alenuado ennllís de
lll~io punlo a Iv largo de la última década,
fundalllelllahncnte gracias a la evolución ha-
cia el cclllro d~ los votanlCS del PP, ya \jU~
los del l'SOE apeuas s~ han l1lovidv. Ad~-
IllaS, la respectiva id~ulilicación cun valono:s
aparenlelll~lll~ conlrapueslOs como la liber-'

MODELO SOCIAL

Lus vult/IlleS del jJjJ y lus
del PSOE cuinciden suúre
el ESl£Idude bienestur

La l~nlación de pre-
gulllarsc sj clJuti.
núan exislkndo las
dvs Españas no ha
desa parec ido del IO-
do veinticinco alios

despu¿s d~ I,.s prim~ras elecciones
demver~lic"s y cuandv han pasa-
do mas de s~selJla d~ la conclusión
de la Guerra Civil. De h.'Cho, los
rcspcl.,\jvos IíJ~rcs dd t:cntrodl:n.~-
cha (PI') Y del cemroizquierda
(PSOE) pwcedclJ de familias \jue
vivierulJ ci cunfliclo li'''lrkida y I"
larga nuche dcl fr"n\juismo desJe
bundus lJpU~SluS. Asimismo, la
5Ombr" Je las Jvs Españas parec~
asumaflumbjén cu la enconada
agresividad y pvlarización que gc-
nerulmc11\e caraclcl'il.é.t las rela~io-
nes enl1'~ los Jvs grand~s partidos
~spaiivles,

Siu cmburgu, y siu mCJlospn~.
dur lu:;djslanci¡¡s 4UC Jus separan,

1
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25.0 ANIVERSARIO DE LAS PRIMERAS ELECCIONES n Radiografia del electorado español (y 5) ,

La expansión electoral modera el perfil ilelPP ma p,l"cfe¡jbJç (y casi un tereio s
. incJinabari,incluso por la dictadu
ra como:róf!II1,1la de gobierno:
.rnientrB$que •ahora el Indice d
aprob8(\ióri<lelsistema democlI\ti
co supera en~ èllos el 80%. A est
evoluci6n;bai::Qotribuidosin dud
el creciJ:niCl!ltoelectoralde los pe:
p~en elçentro polltico, aur;
que tarnbi6nsuacceso al poder.

t.1nllaproxi,maciÓllsimilar se h
pl'Ql1lÍCÍdo.en;tomoal modelo d

'Estlldo. ,Ull'IImbitoen el que la mf
yolill de,tos ekictores de los de
pñnciPa1es paitidos ha acabad,
por asumir el actual esquema aute
n6mico. Eso sl, el mati:i:federal,

UNIFORMI5MO POPULAR
Uno de cada cinco
electores del pp añora un
Estado sin autonomlas

FEDIRAUSMO'SOCIAUSTA
Uno de cada euatro
votantes delPSOE quiere
mas descentralización

zarite del,electorado del PSOE Sc
. apl'e!:ia'en el hecho de que uno d'

cada cuatro votantes Socialista
quiere mís autQiObiemo, mien
tras que el taIante mís unifol'DÚt,

,ta de los poPuIares se observa en c'
hecho de que todavla uno de cad,
cinco votantesdel PP adora un El
tAdocentralizado sin autonomúu

Finalmente,la identi~ de CJ'.
terios se apròXimade fonna es~
taeular en el Iimbito de los inten
ses concretos. De Iíecho, se pued
hablar de convergencia de posici{
nes en temas como los impuestoc:

la inmiJll'llCión;la sanidad pública o inclll$
-aunque con lIlÍS mati~ la poUticaedllC(
tiva. Unacoincidencia que, tambi~ con nu
tices, se extiende a la identificación de Ic
principales problemas que afectan a EsPlic.
ila o al propio papel del Estado. En defmit.
va, dos Espaiias que continúan sabi~dose
sintiéndose distantes ideológicamente; per
que no ~n tan distintas en la practica .•

LA_
votante5 de todos los partidos. Y aunque los
Indices de identificaciÓII con la democracia
que, expresan los electores del PP sona1&o
mis bajos que los del resto de votantes; laev~
lución que ha experimentado el electorado ~
puJar es muy importante.

No hay que olvidar alrespecto'que hace
apenas diu aflos sólo la mitad de los,electores
de Aznar consideraba a la democracia el siste-

cluso muy por encima del promedio espaiio\;
En cambio, las diferencias se atenúan ex-

traordinariamente en aspectos tan sustanti-
vos como la aceptaeión de las reglas delj~
o las prioridades de la gestión polltica. Asf,
por lo que respecta a la aceptaeión de la dem~
cracia como sistema re¡u\ador de la conviven-
cia polltica y del~!il pÒder,los porcenta.
jes de lIProbl\Ción'JODmuysirni\anls entre los

V/ene deia pdg/na anter/ur

tas vascos). Y esa misma' rotundidad se ex-
presa en tomo a opciones como las relaci~
nes prematrirnoniales, la -.omosexualidad o
la interrupción del embarazo, cuyos Indices
de rechazo entre los votantes del pp se en-
cuentran no sólo bastante lejos de los que
~presan electores de ot~ plutidos,sino in-

2
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mLA GOVE'RNA8ll1TAT A CATALUNYA

5,r~o..
NSjNC \

III nltll'ç

• Jtlny

C\TAIUNYA
NEC/;SStTA UN

CANVI DE PARTIT
EN EL GOV/;RN

UE 1.\
GENERAl:1TII1?

CIU PORTA /'WSA ;
~ COVIOOlAN'l'

CATALUHY1? ,

• mal>
.juny.

Ell
desacord

I••
En NS/NC

desacord .'
D'acord

37,7

8,6

9,0-10,0

2,5-3,5

1,0-2,0

març 2002

7,0-8,0

juny 2002

40,0-.41,0 39,5-40,5

~1,5-31,S 32,S-33,S

11,5-13,5 10,5-11,5

RESULTAT DE L'ENQUESTA

lCV ,2,5-3,5

EUiA I; cl,o"'~O

pp

rSTlMAClÓ DE \Or (~~)

PSC

ERC

CiU

marge de du,'s d'.'Cimes. COll-
cretament amb Ull 6.2. Els M'

gueix de prop M'lS i el prim,'r
secretari del PSC. José MontiU;}.
El prÍlner amb 5.2 punts i el
segon ;nnb un 5.

Mt's (k la llll,:;t;ll dl.'ls c.~n.
quest"ls èSI,m en desacord
amb l"l l'actt' <¡u,' CiU manri;
'lmb l'l l'I'. Un 52,9% davant
d'un 35.2% <Jw..' veu bé que la
federació pacti amb l'l PP. I~l
gestió eld govem català c'll t"
mes .com h's llist('s d'espera, la
insc.'hOUl'ctat ;l h.'s grans ciutat~.
la integració dd~ immigrants,
la creació de llo,'s dt' treb"IL l'l
millora de l'educació pública.
Iii creació d'escolt" bressol i
promoció' d'hahital¡\e públic
n'l'u,} suspens.

L'enquesta. qu,' l~a "S tat 1',\"
litzae" ppcs dÍl's aballs dc I"
vaga general i de la cilllera ''u-
ropea a Sevilla. dóna al PSOE
una victòria als comicis espa-
nyols, Concretament, una esti-
mació de vot d'entre un 0\1.5%
i 42,5%, U seguiria el PI', que es

.mantindri'l en segon lloc. amb ,
una forquilla d'entre el 23.5% i
24,5%. CiU obtindri'l un
17,5%-18,5%. Més de la meitat
dels enquestats [un 54,5%)
prefereix cI ~del' dd PSOE, José
Luis Rodríguez Zapatero, com
a president del govern central:
Només un 22,6% vol Aznar.

El prinwr secretari del PSC
considera que els resultat~ d'a-
quest baròmetl'l' mo~tren ia
.caiguda lliun'" de CiU .• Si fos
1I'l federació) ulla empresa pri-
vada ningú en compraria acci-
OIlS".va ironitzar abir. A Mas el
V,I titllar de Msuflé CJUl~ comrna

~.;t ;¡,c.1c:->inl1ar.sc. ....

Mayka Pernfmdez
BARCELONA

Si les eleccions catalanes es
fessin ara, el PSC guanyaria pN
vuit punts i mig de diferencia
i obtindria del 40 al41 per cent
dels vots. Ai"i '" desprèn dI'!
baròmetre ellcarreg;'1 per la
formació que lidera Pasqual
Maragall i que h'l elitat elab,~
rat per Voxpública entre el 10
i 12 de juny sobre una mostra
de 605 entrevistes per telèfon.

Els socialisks catalans mi.
\lol'arien entre mIg pum I lln
punt i mig els rf!sultats que el
sondeig del mt's de març els
atorgava. CiU '" mantindria
pr"cticament igu;¡J o baixari;¡
Ull punt. l.'enquest'l dóna a Ja
feder;lció nacionalisl'l dd
31,5':'; ;11;;2,5% dels Vols. ERC
t's eOl1soLidari;l com a t.ercera
torça polltica amb Ull
12,5%-13,5% davant del
10,5%,11,5% del març, mentrt'
que el PP baixaria dos punts ¡
es quedaria en un 7.0%-8,0%..
Pel qUt' ¡;¡ a ICV iBUiA, repeli'
rkll els l'e5UllillS del març, L.
formació que lidera Joan Saur;,
a<,<,"seguina eritre Ull
2,5%'3,5'X. dels VOlS. EU:A n(~
més Ull 1,0%-2,0%, Quan sc
suggereix el candidat, la db.
tància entre Maragall i el con-
seller en cap, Artur Mas, arrib,l
als disset punts.

Pel que fa ,I la preteri:llci'l
com 'l president de la Genera.
litat. el 44,3% dels enquestab
vol MaragalL ,'wanl' dl'!
18,7%, que opten 1"'1' Mas. ¡:¡
lId('" d,'l PSC se situa davant d"
Jordi Pujol ell l'l valoració de
líders polities per un cstn~l

La distància creix fins a 17punts
en la comparativa Maragall-Mas

L'enquesta del PSC ...........

eleva fins a 8,6 punts
l'avantatge sobre CiU :
en estimació de vot e

ooe
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DISSABTE
, DE JUNY DEL 2002

congrés (te la
,fed8feció 8f!Clalusa
de~ púbÍlcs,
a Sevilla o

EUROIJARÒMETRE SOBRE LES REPERCUSSIONS DE LA DÈSAPARICIÓ DE LES DIVISES NACIONALS

EI 710/0 dels espanyols compten
en pessetes tot i ferservirl'eurc
llEI58% de!s ciutadans creuen recessari mantenir IIElsfranC?esossón els que es mostren més,;.

el doble etiquetatge almenys SIS mesos més descontents amb l'arribada de la monedaunlca

:lEI Govwn lIIemanY ha decldlI
adoptar _ cXIvant leS
pujades de preus que ha ,
provocat l'ewo en el COl1lllI'Ç iI
restaunIcI6. E11l11r11sn
d' AQrieu\tunII PrótaecliÓdeIs
Consumidors, l'eeoIogIsta' .
"-t8 Kuenest, va ,.....1IhIr
els ~d'8qU8SllI
sectors, assoeIaeIons de
c:onsum1dors IlIlndIeatB I van
acordar.~ c:onjuntament un
fòNm d'~deIs preus
per evitar pujades iI1IustIfteadeo
L'~ informal'à
púbUcamllnt sobre tota ...
eventuals preus abusIua que
detèçti.

FÒRUM coNTRA.
L'ENCARIMENT

. ..

Alemanya:

RESlaTÈNclESI Els francesos són els
ciutadans europeus a qui més costa
deSvinculaI'-5ede la seva antiga mo-
neda nacional. EI 77.3% encara se-
gueix pensant habitualment en
francs quan compra. Els francesos
també Són els europeus menys satis-
fets amb l'arribada de l'euro. Només
el 46.6% es.declara cont.ent que la
novà d.iviSa s'hagi convertit en la
ll10peda comuna.

.Els irlandeSos. "ollU"àriament, són
els europeus que lllés de pressa
s'han habitual a IlCn$aren euros: El
49,9%dels irlan!ie¡¡osasseguren que
mai o gairebé mai pensen en la seva
antiga moneda al mirar els preus. _

El 58% dels espanyols consideren
que és necessari mantenir aquest do-
ble etiquetatge com a mínim sis me-'
sos més a les botigues. Aquest per.
centatge puja al 58,8% en el cas de
les factures dels serveis més comuns
(electriçitat, telèfon. gasi aigua) i al
59.4%en el cas dels extractes que re-
meten els bancs.

1IIlIllllIIIlll,lllll'IIIIllllllllllllllnlllIll1llIllllIlIlIIIII1111lll11llllllll1l1l111l111111111l111111ll11111111l11ll11l1l111l11ll11

Espanya és el segon país amb més
percepció d'abús en els preus

', •• EI~espanyol. aÓIl~d.sprés :mi~llI\ almantacló, ~'.I
d.ls holand.ao., .1. ciutadans:. restaurantIIl servets,fet que ratIf\, '

, ,urope"a més eClnv.nçut. que : ca lea aoapItes expreaaadee ntlte-
tota .lMICltOI'8 hlIn aprofitat la In- : radam.nt p.l. eon.umldora que
troduoeló de l'.uro per arrodonir : .'ha aprofitat la Introd"eeló de la
.1. pntu. a l'alça. Abú ho van 8lt-: nova mon.da per augm.ntar el.
pnt ... r el 80,3% del. espanyol •. : preus.
enqueetatll a EapaI1ya 18188,8% a : ---~ - - --_.- -- - -- - _. - - - --- ---
Holanda. Lea dues x~ lIÓnmolt : •• ' Ela prineipele arrodoniments a
superiors a la mitjana europ.a, : "alça el. han notat ... espenyols
que é. del 68,5%. E.panya I Ho- : en eafès I nt8tauranta (88,2% cIeIs
landa lIÓndos par.os ambune In, : .nquestat.). Despré. vénen el.

. fIacI6 molt per sobre d. la mltj¡ma :. aerval., eom taxi. I perruquerle.,
: de la zona euro. :(78,8%), dl.trlbuidors automàtica
• .0 ' • _. - -- 00_-- _._.. : (711,5%);oel (78,3%)1 transport
¡ H EIeomlsaerl de Protaec16 cIeIs : públle (77 ,2%). La p.reepeló
. Consumidors, DavldByme, va .x- ~"d'abuso. a Jaa botlgue. d'aIJi1en-
.pr•••• r la •• va «preoeupaeió. ¡ taeló I .úp.tm.reat. é. dinya
perquè I•••• tadl.tlqu •• eonfir- : mareada (73% del. llnqu,Btats) I
men qua hi ha hagut puJad •• de : baixa més en I•• comls.lons
preu lI8R8iblementper sobre de la:baneàries (57,8%).

CÀLCÚL MENTAL I L'enquesta precisa
que el 69,9%dels espanyols efectuen
gairebé sempre la conversió a pesse-
tes al mirar els preus una vegada
que s'ha interessat per un determi.
nat article -el segon interrogant de
l'enquesta-, davant el68.3% dels
europeus. Aquest percentatge espa-
nyol baixa paradoxalment al 62,8%
en el moment de pagar.

El 79,6%dels espanyols, una vega-
da s'han decidit a comprar -Ili teret"
ra pregunta-, efectuen gairebé' sem.
pre de forma mental aquestes con.
versions d'e!1ros a pessetes. Un 35%
declara que sovint també recorre a
l'ús de la calculadora o de l'eurocon-
versor per efectuar el canvi. La mitja.
na europea és més alta: el 81%calcu-
la sense recórrer als euroconversors.

EI 62% dels espanyols no tenen
problemes a retenir els preus dels
productes corrents en euros, compa-
rar-los o comprendre les factures.
Malgrat això, el 32% encararé diti.
cultllrsper efectuar aquestescllmpa.
racions de preus, i ..I 33%. per com.
prendrel ..s factures. Així mateix,
només 1'11,2%mira els preus única-
ment en euros quan va a comprar.
Per això, el 81.7% dels ciutadans
consideren essencial el doble etique-
tatge'de preus en euros i en pesSetes.

I~Ef£ rIEI~Qrtd¡;¡ld;l'euro
ra pensen en pesset<:s al inirílr els
preus de les compres quotidianes;
un percentatge molt semblànt a la
mitjana europea, que és del 70%.

L'Eurobaròmetre publicat ahir
perla Comissió Europea analitza
l'actitud dels consumidoll davant la
moneda a tres nivells: un primer es-
tadi sobre com es pensa ell els.Prt.'Us.
un segon sobre com es fa l'aproxi.
mació al seu valor i un tercer de con-
versió entre l'antiga divisa i l'act:u;l1.
Els resultats del sondeig es basen en
12.000 entrevistes realitzades als 12

. països.que han adoptat la nova mo-
neda.

Tot i aquestes dificultats quotidia-
nes, el 60,7%dels espanyols es decla-
ren contents que l'euro s'hagi con-
vertit en la moneda comuna eur()-
pea, i el 88,5%assegura que la intro-'
ducció de l'euro es va fer sense grans

- problemes personals.
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La Caixa i la Unive~itat Autònoma de Madriq presenten ¡"Anuari econòmic d'Espanya' de l'any 2001

Catalunya,avança i se situa. entre
lesquatrecomunitltS més riques
Girona iLleida són les dues
províncies que tenen una
renda per càpita més alta

Redacció
BARCELON' .

LesBalears, Catalunya, Madrid
i Navarra estan empatades
com a comunitats autònomes
més riques de l'Estat, segons l'
Anuari econòmic d'Espanya del
servei d'estudis de La Caixa i
l'Institut Lawrence R. Klein de
la Universitat AutÒnoma de
Madrid. Segons aquest estudi,
el Principat ha avançat una
posició, ja que l'any anterior
no Iiderava el rànquing sinó
que ocupava el segon lloc. Ai.
xí,'l'estadistica que mesura el
nivell de renda disponible per
habitant atorga a Catalunya
-i també a les Balears, Madrid
i Navarra- un número 8, quan
en l'anuari de ¡'exercici ante-
rior obtenia un 7. Aquest 8
significa que els habitants
d'aquestes zones disposen
d'entre 11.400 í 12.000 euros
anuals. EI nivell 5 (entre 8.275
i 9.125 euros per habitant) és
el que correspon al conjunt de
l'Estat espanyol.

Procés de conversl6
Entre d'altres indicadors,

¡'informe també s'encarrega
d'analitzar com han evolucio-
nat aquestes rendes entre el
1995 i el 2000. Aquesta dada,
segons els autors de l'anuari, .
permet apreciar un cert pro-
cés de convergència econòmi.
ca, ja que les comunitats que
disposen d'una renda per cà.
pita més petita (Extremadura i
Andalusia) són les que Iideren
el rànquing de creixement.
Concretament, l'augment ex.
perimentat per aquestes dues
regions en aquest periode ha
estat d'eatre el 35, i el 50 per
cent.

Segons va assenyalar en ro-
da de premsa el director de
l'Institut Lawrence R.Klein,
José Vicens, aquest procés de
convergència es deu al fetque
les regions amb "desequilibris

econòmics tenen me.poten.
cial per créixer i ll" comuni-
tats tradicionalment In<$ dl"
primides reben més ajudes
econòmiques".

En el cas de Catalunya, el
creixement de là 'renda se si.
tua entre el30 i e135 per cent.
Pel que fa a les. demarcacions
més riques, Gíroml ¡ Lleida
encapçalen I:,.Classitkació,
amb una puntuaóó 9 pel que
fa a Ics rend,'s (entre 12.000j
13.000 euro, per habitant),
mentrequc Màlaga és la que
més creIX.Barcelona també st'
situa en. lL'Spri meres posicions
si parlE'1llde la renda disponi.
ble.

Per municipis
L'estudi de La Caixa i la

Universitat Autònoma de Ma.
drid fa un anàlisi encara més
segmentat i esbrina quins són
els municipis més rics. A1luest
titol d'honor, amb una pun.
tuació de 10 punts, và a parar
a Girona, Lleida, Sant Cugat
del Vallès, Sant Sebastià, Get.
xo (Biscaia), Pozuelo de Alar- .
cón i Las Rozas (tots dos a Ma.
drid). Els més pobres, en canvi,
són La Uneade la Concepèión
i Sanlúcar de Barrameda, a
Cadis, que només obtenen dos
punts.

L'Anuari .econòmic d'Espanya
recull un conjunt d'indica-
dors que re~ecteixen la reali.
tat socioeconòmica de l'Estat.

. Entre ells destaca l'índex in.
dustrial, que lidera Catalunya,
i el turístic, encapçalat per les
Canàries.

Es dóna un procés de
convergència, ja que
les rendes de les

. comunitats més pobres
tendeixen a pqjar més

Madrid supera eli'Principat en líniesADSL
Madrid ha superat per primer cop

Catalunya pel que fOl al nombre
de linies ADSL,ja que ha assolit

la xifra de 160.000 línies enfront de les
150.000 que existien a Catalunya a fi.
nals de maig. Segons les dades avan.
çades per Telefònica a Efe, entre totes
dues comunitats autònomes abasten el
51 pel' cent del total de 600.000 línies
que hi ha a l'Estat.

Aquest és el primer cop que Madrid
supera Catalunya 'en aquest punt, ja
que la cpmunitat catalana s'havia des.
tacat sempre per ser lider en el sectór.
A mitjans d'abril, el Principat compta-
va amb 134.000 línies i Madrid amb
121.000 lInies, relació que ara s'ha in.
vertit. Segons fonts del sector, el crei-
xement que ha experimentat l'ADSL
-sistema que perme.t hi transmissió

ràpida i simultània de veu i dades
sense que' s'interfereixin- a' les dues
comunitats es deu a l'agressivapolltica
comercial de les llpe¡"adpres, els preus
i les facilitat~ que s'atorguen a l'usuari
de cal'a a la connexió.

Impuls a la banda ampla
A l'octubre del 2000, la Generalitat

va firmar un conveni amb Localret i

5

Telefónica en el qual assumia el des.
plegament de les infraestructures de
telecomunicacions 'd'alta velocitiu.qUe
permetin potenciar l'arribada de la
banda ampla a la major part del terri.
tori. Aquesta polltica ha possibilitat
que la fibra òptica estigui present en
687 municipis, i la tecnologia ADSL.en
346 poblacions.

El pacte també especifica que les
localitats amI! més de 1.500 habi.
tants disposaran de connexions digi-
tals amb RSDIi que totes les localitats
de més' de 2.500 ciutadans tindran
accés a l'ADSL.
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La falta d'infraestructures és Ull dels lJrublemes més preocupants per als professiollals

Un 75% dels economistes veuen necessari
descentralitzar la gestió dels aeroports
Un 90% creuen que l'economia està igualo pitjor que fa un any

M.M .._---_._.-
U.CELlNA

Uu 'i5,1'7'u dels CL:uJluJHislò ,,:;,¡-
Ló.ll;,¡us(uusidera que d fUll~.:iu-
uaUlt:'l,l dels aerupuns ¡Je Cala-
IUllya ll,illoraria si, ~a lloc d~
lJLlrLar.u~ la gesuó d govern
(cuu';.d, aquesta eS realitzés des
JeI prupi Len-itori. AiJJ hu re-
veia l'emjuesta realitzaJa pd
CoHegi d'Economistes de Cata-
JUllya ¡¡uram d mes Je Illaig,
llUC ha pr~~ntal als seus pro-
tcssiunals un qücsulJual"i sobre
aoU temes per avaluar la per-
cepdó '1ue tenell de la cOlljun-
lUfa c(:ouòllüca.

"Una infraesu'Lu':lura laIl im,-
purtaJlt COUl els aeroptJlLS. es.
devé ca a,! uest cas un coll
J'aml"'ll,,", va illdicar d Jegà
del CuBegi J'ECOllOll1isLò,Jordi
COll~juS, '1ue va alègir '1ue la
~uJl1p~liLivilat J~ CalalU!Jya
p:.tssa ~r [cIlil" ..un. i.1cfU}Jurt de
1Jrillh:~ra dasslt 4u~ !lU hi és",

Ç¡ulyj 1111III dlnlllDicll
En la uliJtdxa Hui....., ~b ":i1'

'-iu~Sl;.,¡,LS ~ lnuSU'~U ":")V~,,i•.d.
iH~Ul <A.uu..iiualS Vd d~üdt d'iu.-
ü'01cSU"Ul.:'tUfltS y'U~ pateix al:lu-

almem Cataluuya i LamW per
la lUaJ.h.:a de re1olln~s ~SU"U~lU'
raJs. AiJJ, d problema de l'es lat
Je Ics iuti'aesu'ucture. és desta-
caL cU l'eu'luesta per uu 62,2%
Jds illL~rrogats, mellu'e '1ue d
lcUliJ d~ l~s retonu~s cSU'U"lU-

rals vrltl)(upa ~s~iail.u~ul un
5U,7%. l'~r Cunejos, LoL i 'Iue
"J.lurtUJladaUlltllt" s'lla U'ltlu,:al
UJla diuàluka d~ frenada eJl la
ülvcrsió, "tant aUlUJlÒUÜL:iJ l:uJll

~cJ1lfal", hi ha un l'dard. iln-
l"'rLam ell d desplegamellL de
la xarxa in1i'a~su'uclural i d~
(udluniG.ldlJus ('ala1<.1na.

A1u\~s ÏJKluiculds ~x.prc;)sa-
..ió sou la de la illlladú, iJmu un
3/l,4 de resposLeS, l'aLuI" i els
L.'uSlvS lawrals, a.mb uu 27,1'% i
ull 25,5% respecuvamelll.

Tal (ulU va explicaf Cuucjus.
pd 4U~ ta a la situiJ,l,.'iú \....:uuò-

• Situació re$pecte .,.
fa un any

% de CQHegillts

mica a Catalullya i a Espauya,
hi 'h<.1 una tUJ1.a s..:usal'ió. de
oo~rsisl~uda en d deteriura-
UlcUt", 4ue ~s tt.:'ulhuiu.a,:...lhura,
aW.b la idea "1ue "s'll;.¡, lu(iJl
tuus",

DaVi.l.J¡lja pfeguula sulJJ."ela
situació de 1'l..-'\:unUlllia l:íJ.lalaua
aCLual, més d'uu !<IU%dels eco-
nomistes la veUeU igual (43,7%)
o pitjor (46,4) que I;' uu auy, j
tau sols uu lJ,3% Lé uua per-
ct'pdó Uh~SpusiúvlJ. dd cUl1l~Xl,
e(UllòJ.Ulc.

EI degà dds èCollomisLó va
aJlneu'e 4ue, lvt i 4ut' ta s~ o
vuit U1CSuS ooluU1011l esp~rOJ.va la
r~l'up~ració ver '-to la scglJua
uhútat d'aqu~st eX~l'dd, ara ai-
xò uu és tau dar, espccialmellL
d~. del pum de visLa macro ..
':UUll111k", pc'l' bé 4u~ la,ll1W és
l-}[~UculJailt a escò.Lla t!lnp1't~sari-
al u l1ücr~'unòulka. Cvnejus
va cousiderar que d 20U2, ell
'1ualsevol cas, serà Ull "auy de
u'ausidó".

Els cuHegi<.JLS Vi.ul dUU<.l1" Ull

a¡¡roval jusLet a la .ituació de

G ~jrebé uu60% d~15
è<:ouow.4tlotS veu \?Osí,

.• tiva I;¡ ulesUl'a de reti.
.ar el su~sidi ah. atUl'atS
qll~rebut~iu unaotima dt,>
tf~b¡Ul s,:use justi¡i~ació,
iuclosa ditls del coutrovc1"
tit deqelqu~ ha ltllpu4at
d. govern ceutral, L'ell'
qUl.osla, però, 1)1,)d.~l)}a¡)a\la
lI!iaopí¡l,i6 glvbal sobre cd
coujuut del d.-crel. ~illótall
sui. loQbr",aq Ilesla mesura
¡:Ull"lda_ Els. t'espu1lSables
del CuH~gi .vau adaj"Ír
tiüllbé qlle hi va have¡,¡Jí.
vergÇuçi;l d'opip,¡pl1S ",litre
el coH,'ttiu d'llÇUuumísUls
eUlpr,'saris u ;lutòlwms í :
els assala.íals, ja que
¡¡tjlleslS lÍltillls es vall mvl>'-
Iral' molt més l'eÒlds,

Penpeetives ..>.
%dc("olk~IS

Continuarà
igual
52,3

1\:(uuuulÏa calO.ili..l.uiJi ~sVi1.nyv-
la. Valoralll dd o al IU la pd.
Ul~fa. la puulu;.¡,ció va S~l' de
6,06, Hl4:UU'e 4ue l:..t.st'guui..I. es
va '1ueJar alllb Ull 5,74. Ell la
jJl'ujt'cdó de t'UlUl', ü,W':fcla-
Uleut pt'f a tiui..I.l d'auy, la nuta
~r a Calaluuyu s'de'Yt.I a un,
6,11% menUe 'lucia d'Espallya
cau al 5,66%.

TlII'QII'll IIIql1l1lW1
Conejvs va èAph".....f "¡-.lI,;'

a4uesta és la len:era ~n\.{u..:'sla
de conjuntwï;l des llUC ':s v...
pusar ell ll),l1rxa a4u.t'sl~ i.nida.
Liva, 4,ue eS du a lenue U'èS l'UYS

t'any, subr~ UJla JllOsu:a d'un
lU% apruximadament solire la
basc coHegial de 6.U\)0 sods
que aplega d Col'legi. El d~gà
Jds ~unulllisL~ va lo..'ulUcnlar
Lambé que, a dilèrèllda d'alLres
elltluestes selllulauts, a4u,:sLa
és l'única que utilitza l;.¡,Usuls la
wdJ d~ la instilw::ió i d l'urfeU
decu'Òuk, "r"t '1ue iucremema
la illuucdialcsa en la recepció
de Ics dades".

, " " , .., , , " , .., ' ~ ~ , , , ..
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, J;¡S'ICI,
Economia donan
conèixer les dadl
més recents de /¡
balança comereil

• f'kEi"AHATlOS DE LA VAGA GENERAl.
CCOO lla UGT Treball sObre els
reprendren avUi la serveis essencials
negociació amb la de la vaga general
Conselleriade del2O-J o

l:VúLUCIÚ Nt:Gf\TIVA DELS INDICADORS ECONÒMICS

EI Govern assumeix que la inflacic
és el principal problema econòmi4
liLa pujaaa del 0,4% de l'índex de preus al consum Il" L'Executiu demana moderació salarial ique els

al maig impedeix que l'interanual baixi del 3,6% empresaris no ampliJ"nels seus marges de bene

0,40/0

CAT~t.tlN'(A 3,
IPC INTERANlJAL

MAIG

: van pujar en tols els ""í¡¡rafl¡.
: excepte en m"dicina (-ll,5%1 i
: ensenY¡IInent, que es va mante
: estable.

: :,;.La pruvúlciu IJtés innc.ciunitil
: termes anuals és Girona (4,1"/,
: que menys Ueida (3%). Barcal
: se situa lH.la mitjana catalana,
: (3,7%), iTillTl<gornl, en 1113,2%

Múrcia
3.6~¡0

L

I El Cel:>! d .. ¡..... ida 1J4:tí :><:ctor;:¡,.
MAIG .. Pujada dels últims 12mesot

!l,4%

TAXi\ ,,~,...O/
INTERAJ,"UAl 3,tj IO

:: Els capítols que més van tirar
dels preus a Catalunya al maig no
coincideixan totalment amb
l'evolució mitjana espanyola. L'oci
I la cultura van encapçalar al
rànqulng, seguita dels alimants iel
paramtll1t de la llar. EI transport, un
dels serveis amb més intarvenció
públiCa, acumula la pujada més
gran des del gener: 5,8%. Els preuti

Cauta Melilla
$,1% ",3,1%

4 Per sota de IB mitjana .. Mitjana espanyola", Per sobre de la miti

EuskadI La Rioja Navarra Aragó
3,8 % 3,7% % 3,6%

I

IPC
! f'l teUS i CO'" dc.; du ,... EN PEA;;¡,NTATGC

¡ .. IPC ¡nteranual '" Preu ofic:ial del diner '
: No,",
: aia'ttHnl
: decàleul¡.....I.IPC

Parament

Sanitat

Transport

> ComunicacionsH ..
t'Oci i cultura

3.9%
Castella
I Lleó

3,4"/0
Madrid

3~8%
Castella-la Manxa
3,5''/0
.Extremadl,lra
3,1%

Canàries
2,4(%
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Catalunya
UNA DÈCIMA PER SOBRE
DE LA MITJANA ESPANYOLA

ELS PREUS VAN PUJAR UNA
DÈCIMA MENYS QUE LA MITJANA.
PERÒ LA INFLACiÓ INTERANUAL ES
VA SITUAR EN EL 3,7%

¡iIUSauys. La iull;,dú subja<:em-4u"
nu cumpla els aliments no elaborais
ni l'energia- va a..ribar al maig al
4,1%.el nivell més alt des del març
de 1996, 4uan el Panil Popular va
a"edir al Govel'll. A més a més. és
dolent perquè la b..etxa respect" a
Europa pot pujar tins a 1,6 punts
(l'IPC a Fran,a va pujar un 0.1%i es
va silua ..enl'I,4% al maig).

El problema espanyol encomana
tuta la zuna euro, EI Banc Cem ..al
EUl'Opeu(BCE)va auunciar ahir que
les seves pl'Oj"c<:iousd'inllació pe..
als 12 païsus de la moneJa únka
a4u<,stany passaven del 2,1%previst
al 2.5%.

BENEfiCIS I SALARIS Q Folgado va lie..
una crida als empresaris p"r4uè no
ampliïn els SeUSmarges de \.lenelici
i els va emplaçar que ,no <:..eminles
n:<usa cun termini. sinó que man-
tinguinla competitivilat a miljà i
llarg lermini •. A més. va demanar
als sindkats i a la patrunal modera-
ciú ell la Il"goc'iació col,lectiva per
evitar.el cerde vidós preus-salaris"

La UGT i CCOOvan culpar el G<>-
Vem iels empresaris del .descouu'ol
dels preus. i van destaca .. 4ue els sa-
laris crdxell un ~%,molt per sota de
l'IPC. Pe.. la CEOE.Ja intlació subja-
<:ellli ¡'augmel1l del dil~rencial res-
pe<:te a Europa 'poden danyar la
comp"titivital de "economia i la ca-
pacilat de crear llucs de treball., l'e..
les cambres de <:omerç,4u" pronos-
li4 uen una taxa d'inflació d~13,5%
aJdesembr", és signiJicaúu que l'IPC
nu <:edeiximalgrat la desa<:celeradó
c<.:unòllüca. Ili

OfENSIVA LlAVANT DE LA VAGA Q L'IPC
. va <:aure com una galleda d'aigua
li'eda sobr" el Guvem, 4ue en les úl~
tim"s setmanes ha exhibil el coslal
pusitiu de les xifr"s ec'ouòmi4ues
pel' d"mosu'ar, eUplena ofeusiva da.
vam de Ja vaga geue ..al. 4U" l'econ<>-
mia espanyola va bé i que no hi ha
mutius per a la pl'Olesta.El vicepresi-
delll.ecollòmk. Rodrigo Rato. va ad.
metre 4ue l'evuluciú de la inllació
'110 és pusitiva, i va ..elacionar l'aug-
m"nt dels preus a Espanya pel creï.
x"ment econòmic. Ratu va explicar
4ue la d"manda illlel'lla és .conside-
rablemelllmés fona. 4U" la de la
resta d'Europa i va recordar que
l'evoludó de l'activilat fins al ma ..ç
-eu term"s de produ<:te ,inlerior
brut- va S~l"'AJnés tillta».SALVADOR'

Pura eficàcia
La inflació és el desequilibri més
important de l'economia espa-
nyola, Des que va arribar l'euro,
cada augment de preus fa que
les empreses espanyoles siguin
menys competitives. Per a més
inri, ara els salaris ja no són una
excusa amb qué justificar -j

traslladar- el problema.
Delimitar la inflació només és

possible si es reformen a fons
sectors empre:;¡arials que per ori-
gen, de:;¡ignació o mera comunió'
polílica viuen próxims al Govern,
Per tant, és més fàcil reformar
l'assegurança d'alur que el sec-
tor de l'energia. per exemple: Els
seus lobbies són més eficaços
que una vaga general.
.Pertoc:tiata.

I ROSA MAHI" SÀNCHEZ
, MADRID

_ 1c..;uverll va rd.H\~ahir ullae'..allra pèssilua dada macro","
mnòmica. L'ind"x d" pr"us
al mnsum (IPC)va puja .. al

maig Ull 0..1%-una taxa 4u" sup"ra
la mitjana registrada "U l'última
dècada-, de manera 4ut! la in1ladó
imeranual es va malllenir en rt!ll~
val nivell del ~.6%, molt lluny de
l'obje<:liu "lidal del 2%.El secretari
d'Eslat d'cmnonda,josé rolgado. va
haver ut: reluu~jxer 4U'='. IApossiLJIl'"
lIlelll, la inl1aciú és el priudpal pro-
blema d" l'econonlia espanyola,.

Els preus 4ue més van pujar van
ser els del vestil i elcal,at-seguns
j'INE. r<'<:ullen l'd''<:le de la nova
t<'mpurada-, l'aJimenta<:ió. dtrans-
port i el grup d'holels, <:atèsi r"stau.
rallls. 4ue <:unlinua pujalll per sisè
mes c'unseculiu. Segunsjus"p Oliver,
del sel'vd d'''SlUdis de Caixa Catalu.
nya. les "¡evades akes d'alguns ali.
mellls només eSpuden explica .. p"r
l'arrodouimelll de l'euro (per exem.
ple. l'oli i les honalisses han pujal el
20%en un any).

La dada de l'IPC del maig té, a
uu~s. lIna altra l'oJllV1kal.'Íó: és la iu-
1Iacióde m¿smul" ~llUlituldels sis úl.
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'Un~tu.dioèulpaae~J?re$f.Uiosy '
politicosde lapêrèlidadejiesoça~'
Expertosavisanquesen~ita un ~~.,clirífflp~i~"evitMl~,~~

!",.,,;,;,.' ,',- :

Cat~luña neeeslta .«ungr.~podil'Ïgente»d~ carééte"hQrizontal~ca'
. Pazae prQyectal'$e yde!!¡s~mir)Jn Pàpel«haeIOn~b)eh labú !Je~;
da~ellider<lt;zgo.nOsl)l9~.nónjic9, !¡.i",~Ü~Il'l!,ll~"•...,"" .
cult~r"l.~~i.í"'~¡d9cume"to d!'conc;IY$iòn.~j;k,f'.;~':' ..~i.;) ..'..
ecPI1P~ía'f,lel.(íeCB.esté regulliito es«lndISP4!nsable»~ra-",~lt'!lr '.
que lacbmunldad eontinlJeyendo «suaveinênte perièllêrife abaJo){

... . ;'," ..c' :' < .' ," ...• _ . ' ,~ •. ', .. ' ", '.; .:" : .,
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El paro ,entre los lic,enciado'S"'en'carreras, de
Letrastriplica "el de 'los tituladostecnicos

.ciario Ilafacilitaào i;latósporuni'
sidades, pero si por c8rrel'Q.
que tienen un paro mis elevado
Biologia (13,3791»),Filologia Cl8:
(13,04%), ,~e Hisll
(12,3S%),BelIas Artes (11,81%),
loaofUlyHUl:II4itida<!es(l0.74~
CiCll!àasPoH~ (9,82llll).Las '
mCll~ Odontò108la (0%), Arqüi

"ttlra (.1,21%),1nBenima. Indust
les (1,82%), Veterinar!a (~,24
EcOnollÚ4l y' AcIriiliíiBtrilci6l1', y
recciónde Empresas (2.85%) o
f0l'll:lJti~y Tecnoloafas de la 1D
~n(~,9.S/lJl) .... ;

Lòa CIl~S que trab,ylll
4P1l\atan'lIIItia,fechospor el eml
obtenfdo (coo'una puntuación :
~ .•~ ~iDcosobi'e siete)y <lan.
v~~n positiva a la formac
teóricà recibida lm Iauniversidf
ai~os a lapraetÏCll.Lamayorla
petirfç Ia:~canwa.pero

.•.~ .. up 43%dclll$ I
'llidostJe: .~a y fill
pis:.... . no~la;iià
raen el pOlo opuesto 1610un 7fl1

/ bo dllOdQDtolo¡!a y un 18%de
inforill'ti~harlaotros estudie

'EAti'e. ~cianm.slm laS que
mis titullldol!eoncontfAtoI tem

.~~.~~Iosde ~as Exp
DII.'nnw~x HuatIll11~es, con
44f*¡,$Qtl'e los Braduados en F~
)'.M*~ticas'hay'UP 23% que
bàjal!CIl1aen~.~

ret, yel respoJ:l~ble\lel ~utli
profesOr dè~UB,'ScbastianRC)
guez,~velaíl qUe, gIo\)a1menle 1I
sereión Iaborill de los universila:
es positiva, dado, que el 90,2 CK
los titulados trabaja" ~Io el 6,
que esta en el paro y otro 3,6%
trab,ya pero tampoco blisca Irat
dadoque esta ampliando estudi.
P~~dcl oposiciones. &te 1
mo dato es mucho mas Illijo qu
que se dado en otros estudios. CQ

: los de'lli POlnpe\l Fabraòla Ra!!
,Liull.JiJ estlldi()~l!o pqr,

,úÍtima~iversid3ll, dp càraeter
vlIdo, con '!os liíulados en IS
1999 y2OOO,tambimPOmlSP
dientcal ~OOI,'dav.n. tA... de 11

" delll,02%àUllquè~èlos
cucstados sólo:hal:è;UIJ;afto,que
!;Ien .ç1dtll1o.EA,~ COIllO.
ministraeióll~Diiéêció~ de ~I
sas o Relaciones Ubórales ell
cent~de paro es muy inferiC)
resto, por debijo del S%; ta A¡

Un 43% de/os titulados
carreras como geografIa,

'.,liist()ria»)'iií~jQgla.r
mOfiernas no volvertan
(l r~peiirIii carrera

... ;

Grandiversidacfde,salarios

I I
: ~:

Eneuesta u 9..",678radUlldos th ~sklt' lIIliversidildesP,úblil:us cuttWWu (llos ,,~s ,Q/jf)sth,ubtener e/dIU,lo
.. '.' . . . .' . . ;" • .\'~ - " ::' ,,' :' " .. ;' ; _' ¡'. , '.. o":''',' ' , _

JOSEP PLAYÀMASET

UNIVEISIDADES
• Una encuesta revela
que el paro a los tres
años de tener el títulO es
del 6, 1%de promedio, y
que otro 3,6% ni tiene
trabajo ni lo b\lsca

BARCELO~¡\'~ El~ .¡ntrelos
litu1ados univeJ'SitariO$e~!J14sbajoque entre losjóvenc:scon~~o.fot-
mación,q'ún una encUéSt.:,f\liIIiZll.
cllla los gracluaclO$en 1998, \lC ", ..
v~Ques6loclv,l% ~
pleado.E1cstlldio revela sj
80 que l¡ay notablc:sdífe'
tre los titula~, dc IlWlCll1l que si
bienetllre \0$ que proéedCI1~CllJ'reo
ras t~icas(ingenierias, il1!llritlati-
ca,aFquiteêt\lra) el,~, se~tM en-
tOl'noaJ2%, en ,aJgUna$ c~as de
Lettas(fiI0a0fla,hun!4llida¥S.'~

, grafia, bistoria,fl1ol~)~¡ta en.
treelll yellS%; incJuso por enci.
ma ,de las cifl'Q de paro q11llexisten
para el conjunto pe la población en
el tramo de edad de 2S a 30 aftos.

Olro dato relevante del estudio es
que el 80%<le los estudiantes han
empezado a lrabajar antes <leaca.
bar los estudios y casi el 90% lo ha
hechoantes de los seism. ,desde
que obt\lvieron el titllkl.El'lIOrcen-
~e de ~tratI\Ción temporillcs al-
tayafectaal38% de los COlllratos.
Hay ademas un 9,8% de au1Ól10mos
y un 1,8%que lrab,yasin ~trato.
Casi la mitad,de los sueldo. oscilan
entre los 9.000 y los 18.000 euros
anuales, pero hay un lS,7% COll can-
tidades inferiores a los 9.000 euros
(I;S, millones de pesetas).,

El estudio" consideraóo,~o de .'Los suddosvarlan'notablemeate según las 8reas
los mas completosque se han hecho •y las carretl!S.~eI72.S8% de I~encu~tados
en Europa en esta materla, ha sido del érea técnica gana,mas ~e 18.000 euïps (3 milla-
~bonido por la Agèricia per a la Desde pesetas) al8íio, un porcen~e que se reduce al
Qulitat del Sistema Universitari a 3S,S% en Ciencias&perimentales,. al,29.9% lm
Catalunya, que depende del Depar- Ciencias Soc., a123,8%enCiCnci"~Ja Saludy
lament d'Universitats de la OeI1era. al 17,7%en H,umanidades. HaYsu,e1dóe",. W son,pro-
Iitat, a partir de una encuc:sta,que hibitivos en determinadas, prof~ione$,'dl: manera
contcstarol1.9.767Iituladós¡delos que la éDcuesta no ha eDllOt¡tradonitl¡úD biólogo,
21.178 que se graduaron ent99,8 en fI1ósofo,f1lólogoni licenciaCloen
las siete universidadespúblicas, ca- nase mude 4O.0Q0euros~afto, .
talanas (246¡tlt\llilè;i9,Ïllea.;CoiiJlj",è,x,' t,icifíjla8êàèlí~% i1,4>(i,D' Ió¡¡¡,;f¡,' t
cepci6ttde Mèdícll:là):.:.... ',,' ""inleniefòS'lnUí1Stfiàlés. T 'TJ"

Los datos, llue P~ ayer la di- Hay tambiénaigunas titul8!lioneS en las que hay
recloradc)at~~DCia¡,Q~~l!- ,," , r ". ~'.,~.
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1997
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1996
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19951994

3.5%

19931992

Evolució del sou ide l'IPC
• SMI mensual en euros

• Increment respecte de
. l'any anterior

4tIPC

i7,1% 6 'SOL ¡
.' ........,. 70 5,90/0

'6,7% 5''9' ~; ~ 4;6%
I ' 70 5.7%"'~,.

4;0%

Gritic: EL PERlOOICO

For;lI:EutoeSaIICCOO

~ és un dels pBisos
europeus amb el salari minim
interprofessionaJ (SMI) més baix
en reIaci6 amb el sou brut
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ESPANA.
ENCUESTA DE SIGMA DOS. A menos de tres sema-
nas ya para e12G-J, la mayoria de los espaftoles en-
cuestados por Sigma Dos para EL MUNDO ve ra-
zones que justifiClU) la convocatoria, pero también
se inclina por no participar en ella,incluidos los que

dicen contar actwilmente con un puesto de trabajo.
En la encuesta se percibe un fuerte descontento por
la situación creada e inclusa un 72% de votantes del
Partido Popular cree que el Gobierno poàia haber
hecho algún esfuerzo mayor para encontrar una sa-

!ida negociada con los sindicatos. A éstos se repro-
cha lo mismo y que hayan escogido como fecha de
protesta la víspera de la Cumbre europea de sevi-
1la, lo que puede peJjudicar la jmagen de .Espafta en
el exterior.

La mayoría de los españoles apoya la convocatoria
de huelga, pera aseguraque no la secundara .

FICHAnclUl:A. Un .. " •• : Mayo'" do 18 onos. AmblIo: NacIonII. M..... : 1.000 ontr_ coo un orror poslblo d•• 3.18%. pora un nlvtl do _ doIes.s," y
un p. q. SO. _: PoIioIlpica. -. _rIo. E_li: T._Ico. _dol TrabIjo do Campo: 0eI28 0130 do _do 2002. _clón: SIGMA
DOS.SA. m~mbro do AEDEMD.ANEIMD.AEC.ESO_. WAPOR.CertiflClolÓll d. calldod: ISO8IlO11C!1d_ por DNV.DI_ CerI .. - do Molini:
Mn~~~. •..

Reproches para t~os
por no negociar mas

ENCUESTA EL MUNDD - SIGMA DDS

A 11drll d!ltI20-J
Tamblén la mayoria de los que

dicen no tener puesto de trabajo
aseguran que no harlin huelga.
Pero este punto es poco significa.
tlvo, porque ahl se entremezclan
amas de casa o estudiantes con
parados que ya quisieran trabajar
para poder hacer huelga. Tam.
bién aparecen los que bw:ean en
la economia surnerglda.

Por recuerdo de voto, tanto los
stlguldores del PSOE como de Iz.
quierda Unida (IU) aaeguran por
mayoria que participaran en la
huelga, pelO no con una diferen.
cia sideral.

Un 40% de los votantes socia.
listu uegura que no la secunda.
ra, pese a la posición del secreta.
rio general del PSOE, José Luis
Rodrfguez Zapatero, apoyando
abiertamente la huelga. Y tam.
bién casi un 30% de los de IU cree
que no participara.

No al 'decretazo'
Uno de los factores que parece es.
tar molestando a la población son
las formas adoptadas. por el Eje-
cutivo en la presentación y aplica.
ci6n de la reforma laboral. .

5610 el 16,8% de los eneuestados
. esta de aCllerdo con que el Gobier.
no haya.aprobado las medidas para
la reforma mediante la fórmula de
decreto.ley.

Las criticas de la opGsiclón y de
los sindicatos alllamado decretozo
parecen haber calado inclusa en los
votantes del PP. En el conjunto de la
población, el 70% considera como
mlnimo ..reguIat»' que el Consejo
de Ministros diera tal pua el pua.
do dia 24. Ese porcentaje supera el
60% entre los votanles del PSOE e
IU, pero también supera e1M% en-
tre los populares.

Entra estos últimos, sóIo un
29,5% se muestra a favòr de que la
reforma haya entrada ya en vigO!;
pese a las explicaciones ofJeddas
por el vicepresidente segundo, RD-
drigoRato.

El responsable del aparato eco-
nómico del Gobierno ha subrayado
que este tipo de medidas adllptan
siempre la forma de decreto-Iey pa.
ra evitar que haya un Iargo periodo
entre el anuncio y la entrada en vi.
gor que pueda provocar picarescas
en la e1aboradón de cóntratos.

. Peto no ha calado la exp1icación
e inclusa el Grupo pariamentario
de Convergencia I Unió, que suele
votar con el Gobieino, protestó se-
ñaIando que, aunque es derto que
se sueIen aprobar estas reformas
con decreto.ley, sueIen ser objeto
de consenso previo.

El proplo Gobierno ha decIdido
tramitar las medidas como proyec-
to de ley, lo que supone abrir una
via para introducir algunas modifi.
caciones antes de la fecha de la
huelga. De momenro, Butragueño
-14 años después, directivo del Re-
al Madrid en un mes decisivo para
organizar el equipo del año que vie-
n&-, aún no habla del2()'J.

D Si
•••.••.•• 55,1%

. población Iu respon-
sabilidades estan mú
repartidas, aunque
tamblén pierde el Go-
blemo.

EI 39% de los espa.
ñoles ve como culpa-

.ble al Ejecutlvo de
Aznar, el 19,3% a los
sindlcatos y el 21,2% ,
a los dos. Sin embar.
go, parece Imposible
que Goblerno y sindl.
catos lleguen a algún
acuerdo que evite la
huelga.

EI Ejecutivo esta
dispuesto a introducir
algún camblo para
atraerse el apoyo de
otros grupos p.arla.
mentarios, pero no a
retirar la reforma co.
mo piden los sindica.
tos. Y éstos no se
avlenen a .negociar
sin que se dé la retira.
da prevla .

mos de edad, salvo, obvlamente,
los mayores de 65 aIIos que, abru-
madoramenle, aseguran que no
participaran en la huelga. Lo rara
es que alguiIo participe a partir de
una edad en la que teóricamente
se esta ya jubilado. ' .

• ¿C11IIU1t1ftceu Ii
hUllgl con.ocedl
p~r 100lIndleatOl?

Tamblén los votan.
tes de la oposición
conslderan en mayo-
ria que Méndez y Fi-
dalgo no se han \Iol.
cado en la negocla-
ción.

Pero, ante la preo
gunta de «quién cree .
usted que ha roto la
baraJa en la falta de
entendimiento sobre
la reforma del desem.
pleo», Iu alineacio.
nes de los encuesta.
dos quedan mas cla_' .
ras.

Los votantes del
PSOE e IU sostienen
que el culpable ha si-

. do el Gobiemo y, los
del Pp, los slndicatos.

.En el conjunto de la

(Slndlcatol)

r\ No
<-)68,0"10

I

el aire el grado de éxlto de la con.
vocatoris. SI se anaIiza el con.
junto de la población, el 61,4% de
los españoles uegura que no par.
ticipara en. la hueiga y tampoco
hay diferenciu signiflcativas en.
tre hombres y mujeres ni por tra.

posiclón oficial de la
CEOE sobre ella has.
ta el próxlmo 12 de
junlo», ha afirmado'
un portavoz.

lncluso una mayo.
ria abrumadora de
votantes del PP -el
72%- estima que el
Gobiemo no ha hecho
lo posible para que la
reforma saliera ade-
lante con el benepl&.
cito sindical.

También lo estiman
asl los votantes del
PSOE e IU, aunque,
cosa curiosa, la mino-
ria entre ellos que
cree que el Goblemo
ha intentado negociar
~ incluso mas amplia
que la del PP.

EI capitulo en que sa.
Ien malparados tanto
el Gobiemo como los
sindicatos es en el ta-
lante negociador.

La mayorfa de los
españoles consideran
que ni el presidente
del Gobiemo, José
Maria Aznar, ni los li-
deres sindlcales, José
Maria Fidalgoy Can.
dido Méndez, «han
agotado las poslbili.
dadlls de negocia.
ción •.

Y eso en una refor-
ma laboral que la pa-
tronal' empresarial
CEOE no ha entrado
aún a valorar, por lo
que, al menos desde
el punto de vista de
los empresarios, no
era urgente.

«Nosotros no so.
mos autores de la re.
forma y no habra una

Pero una cosa es ver tazones y
otra participar. El 52,2% de los es-
pañoles que ueguran que tienen
puesto de trabajo anticipa que no
hara huelga. Un 37,5% da ya por
sentado que sl y el resto se lo esta
pensando. Por tanto, esta aún en

". ¿Oué 11plroce qUI Ii Oobllmo • ¿Crol qUilli plllallmpllcedll
hlYI Iprobado 'a.'daa para han Igotado la poalbllldld.. di
Ii rolorml por dlcrato-IIY? nlgoellel6n?

Bian eD (Gobllmo)
16,8% ..... . ¿)
Regular ..... Mal . • No
24,8% . 45,8% 69,8%O~

"<i<':
fIA

Un 30% en el pp
La mayoria consideran «justifi'

cadI!» la convocatoris y en eUo no
se distinguen hombres de muje.
res ni parados de trabajadores en
activo. Sólo los mayores de 65
aIIos y los que recuerdan haber
votado en el Partido Popular en
las últimas elecciones generales
ven una base insuficlente para to-
mar una medida tran drútica.

Con todo, basta un 40% de los
¡)ensionistas y basta un 30% de
los votantes del PP creen que los
sindièatos hacen bien convocan.
do la huelga.

El Goblemo no ha tenido éxito
basta abora, pOr tanto, ensu meno
oje de que no existen razones pa.
ra dejar de trabajar el 20.J como
aeto de protesta.

Tal y como sucedló en el 14-D,
cuando los ciudadanos ven razo.
nes para un acto de protesta no se
circunscriben a la reforma labo.
ral, sino a otros múltiples factores
que Incluyen la sltuación laboral y
'saIarial de muchaa personu.

CARLOS SEGOVIA
MADRID.- El entonces secretario
de Organización del PSOE, 'neUli
Benegu, se enfurecló al enterar-
se de que Incluso EmIlio Butra-
gueño, el Lobo. Carrasco, o Mi.
chel, se Integraban en el comité
de huelga de la Asociación de fut.
bolistas Espailoles.

EI 14-D de 1988 se presentaba
cada vez peor cuando huta los
que mas ganaban lIamaban a la
huelga. EI Gobiemo socialista no
daba crédito entonces a que la
huelga pudiera tener éxito cuan-
do ls economia española crecia
un 5,2% y se creaban 350.000
'puestos de trabajo.

Abora, 14 años después, el preo
sidente del Gobiemo, José Maria
Aznar, se muestra también irrita.
do cuando comenta en los últlmos
dias a quien recibe en el Palacio
de la Moncloa que con el creci.
mienlo económico no de abora,
sino de los últimos seis años, no
hay razones ni para convocar
huelga ni para secundaria.

Por contrario, el actUal secreta.
rio general de UGT, Candido
Méndez, pronosticó ayer que la
huelga sera «todo un éxito. y que
existe «un enorme rechazo y
preocupación por las consecuen.
cias sociales del decretaze.. .

La encuesta Sigma Dos para EL
MUNDO contradice buena parle
de Iu tesis del presldente, pero
tampoco muéstra un ambiente
prehuelga, al menos de momento,
tan intenso como en Iu semanas
previas de114.D o como asegura
Méndez.

dlay razones para 111hueiga,
pero creo que no la secundaré •.
Ese parece el sentlrpneral de los'
españoles ante la convocatoris de
huelga general para el' próxlmo
20 de junio contra la reforma la.
boral.

j
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~

~ EI 66% de los españoles atribúye el calendario a un intento político de perjudicar lo mas posible a Aznar

Enporcsntaje.

Enporcentaje.

Enporcsntaje.

En porcantsje.

En porcsntaje.

En porcanlaje.

EL_
~.
NslNc

Tolil sexo EIlAll RECUEROODE VOTO OCUPACION
. .. Hi" >18-29;30-44 i_ ¡ +85 PSOE¡ pp .. IV . TlW/I i No .---' ...'l':'.''''.,.,~t--.. ''''''t-.T7'':.''''~~-; --r--'-";:'- >,', 'r-':"" ",'r--
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No
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NslNc~.oaCC10nar

- 18,9
No "
L.... 1'.9

~ SlndlcllOl

" ¿Plrtlclpl".n Ii huelgl?

• ¿Cree que III pirlellmpUCldll, Gobl.mo , l'ndlcltOl, hln Igolldo III po.lbllldld .. di negocllcl6n?
~Goblemo

• ¿Cree que lo•• lndlcllOI han ellgldo .... flClil, 20 de lunlo, pira pll'ludlClr lo m•• pOlIIII. I J. M" AznIr , Ii Goblerno?
NslNc-¡

11.4

.. ¿Crae que llraellZlm lehuI',1 el 20 dllunlo, vIÏperl deli Cumbre deli UE, li pellulCIIIlllma,ln, I011nllra1l1 de Eaplna? Enporcentaje.

•........••... *.***.**..".." 1 ~-;;¡ ~:- "':'-,~='!~':'.::r;L.. 7U.Jtd.! 47 O • 486 ' 495 33 LM.!: 50,8 48 l ..... J
41 O 46LÚ-~J..MJJ..34.3 62.LgrL 40,0 _ 48,0 ! ~
12,0 3,6! 7,8' 9,7 ¡ 16,2 4,1 i 8,8 j 9,2 5,9 j 11,4
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.' ¿Cu.' erae que li" Ii Ictltud de 101plqH\llel20 delunlo?

~

' ENCUESTA El MUNoO - SIGMA DOS

!! Las .... 110111.ante 8120-.1.
:~¡¡~.

• ¿Cree ¡UIlIUCldl II hUIlgI glnaral convocadl por 1001IndlCllOl pira el 20 delunlo?

NslNC~~,~ sr
No .•..•• "U~f!.

• ¿Ou. I. pIIIClllue l' GolIl.mo hlJl ¡prollldo Iu medldu pira II ratorml d.11 prollccl6n d.1 deeempleo medllnll dllcrato-l.j7

NslNc --" TolilI?!I :)~;~
.-n:SIGIIADOS.

!Alsciudadanos
creen que la fecha
elegida perjudica la
imagen de España
• CritlClUlque la protesta ses en la
vfspera de la Cumbre de Sevilla y
piensan que los piquetes tratanin
de coaccion;ar a los lr'llbl\iadores

JOSELLOBO
MADRID.- José Maria Aznar afir.
mó la semana pasada que el objeti.
vo de los sitlllicatos aI convocar la
huelga genèral para la vfspera de
la Cumbre europea de Sevilla es
«hacer daño conscientemente a la
imagen de España». Pues bien: la
mayorla de los españoles parece
compartir la opinión del presiden.
te del Gobierno.

En efecto, cientos de periodislas
extranjeros y de funcionarfos CD-
munitarios, ademas de tados los
jefes de Estado y de Gobierno de la
UE, se encontrarén con una ciu.
dad semiparalizada si llegaran, co.
mo es costumbre, en la vfspera de
1areunlón.

PelO frente al 48% que ~enta
la fecha escogida, un alto porcen.
taje de los consuitados (el 42,6%)
cree justamente lo contrario: que
la huelga del20-J no peljudicani la
imagen de España. De entre. esta
nada desdeñilb1e balsa de optimis-
las sobresa1en los votantes del
principal partido de la oposición,
al que desde el Gobierno se señala
como instigador de la protesta: na.
da menos ~ue un 62,2% de los mili.
tantes y sunpatizantes del PSOE
opina que la huelga no dañari los
intereses de nuestro pals.
. Po.rel contrario. quienes sostie.
nen que sl lo bari son, mayorita.
rfamente, votantes del PP.El 63,6%
de los simpatizantes populai"es se
muestra convencido del estropicio.

En lo que sl coincide una abru.
madora mayorla de los consulta.
dos es en que se trata de una hueJ.
ca Wlltica. Aunque 'el objetivo de-
clarado de la movillzación es el re-
chazo a la reforma del sistema de
plOtección al desempleo recién
aprobada, el 611%de los españoles
afinna que los sindicatos han ele-
gido esa fecha .para peljudicar lo
mas poslble al presidènte, José
Maria Amar, yal Goblerno •.

El sondeo de Sigma Dos viene a
dar la f8ZÓn, asl, a quienes argu.
mentan que todas las huelgas ge.
nerales son poUticas, porque siam'
pre se convoc:ail còntra el gobierno
de tumo. Son los jóvenes quienes
menos dudas albergan respecto a
la verdadera intención de los siadi.
catos. El 71,7% de los que tienen
entre 18.y 29 años asegura que la
fecha elegida para la hueJga sólo
pretende dañar al Ejecutivo, por.
centaje que disminuye algo(hasta
8161,9%) en el segmento de pobla.
ción que cuenta entre 45 y 64 años.

Por supuesto, son los votantes
del pp los que comparten con més
entusiasmo ese an8lisla: basta el
76,7% de eDos parece apoyar la te-
sla de que el 20-J se plantes como
un pulso entre el Goblerno y los
sJndicatos.

En cuanto a la conducta que
mantendrén los piquetes informa.
tivos durante la jornada de huelga.
una amplia mayorla (el 61,2%)

. considera que tratanin de c0accio-
nar a los lr'llbl\iadores que dècidan
no secundaria .para que tenga
~se~em~.Noso~rende
dados los violentos precedemes de
huelgas recientes.

12
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ESPAÑA .
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¿PARTICIPARADIA IIIIELIA? .
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--
El 52,20Al de los que trabajan no haríl huelga
En los gr6fIcos de la encuesta dil Sigma Dos para EL MUNDO, publicada

.el domingo, se omitió por emir una ~ de los l'8S\I1tados que ~
a la pregunta: ",Participaré usted en la buelga'l». En concreto se omitió ,el
.f!!SUItado en función.de lli los encuestados trabl\Ian o no. De los que traba.
jan, el 37.5% asegura que parliciparé en la huelga general, frente al 52,2%
que afirnul que nu y el.1 0.3% que DO sabe o no contesta. De los que DO Ira.
blljan. 8121.9% dice que harn la huelga y el 69.7% que no participaré.
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La situació laboral,~ Les xifres de l'Inem
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EI maig vCltenir
un descens de
47.281 aturatS
o La disminució va ser
inferior a la del 2001
i a la de la mitjana
dels últims 15 anys

II FRANCISCO J, DE PAL4C1O
MADRID '

L' atu,r reg,istrat a,les olièi-
nes públiques d'ocupaci6
va baixar al mes de maig
en 47.281 persones (el

2,89% respecte a l'abril), un descens
que ha provocat la reducci6 de gai-
rebé un punt en la taxa de desocupa-
ci6. Aquest percentatge es va situar
en el 8,76% de la poblaci6 activa, xi.
fra que representa 1.588.987'aturats.

La desocupació va baixar en tots
els sectors, a totes les autonomies,
en tots els grups d'edat i en'els dos
sexes. L'atur només va experl!Ilentar
un lleuger augment a Barcelona i a
Almeria. Catalunya va arribar a re-
duir en 1.304 els aturats (0,69%)i la
taxa es va situar en el 6,20%.

Malgrat que el maig.és ,undcls
mesos bons per a l'atur. pel' la C¡lm-
panya turística, tal com va reco1'(!ar
ahir el secretari general d'Ocupació.
Juan Chozas, la reducci6,de la taxa
de desocupaci6 s'ha alentÍ!.

CRISI ECONÒMICA I Espanyal!&tà en
l'inici de la recuperaéi6 ~onòmica.
va dir Chozas. Però va admetre que,
segons les dades de l'Inem. hi ha
110.854 aturats més que fa un any
(7,5%d'increment).

José Maria Aznar i altresmem-
bres del seu Govern es van felicitar
ahir per la bona dada del mes. tot i
que van preferir incidir en el ri.ocord
d'l,2 milions de contractes que,es
van registrar al maig, dels quals el
9,4%van ser indefinits. rot i que els
fixos van créixer en el còmput glo-
bal <lel'any, al maig es van firmar
un towlde, 26.622 contractes indefi.
nits menys (-18,6%).Els sindicats van
cridar l'atend6 sobre el fet que els
temporals creixen a un ritme 10 ve-
gades superior als indefinits. _
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El nombre absolut de persones que busquen feina a Catalunya creix un 16,6 per cent en l'últim any

.., ,

L'aturbaixaal.'maig en
1.304 persones, la meitat
del que ho va fer l'any 2001
Les patronals es mostren satisfetes i
els sindicats critiquen la precarietat

llrftIql8 lIndIa8II
La creu de les valoracions la

va posar la UGT, que va desta-
car que l'últim any ha aug-
mentat l'atur un 7,;; per cent. A
més~ destaca que les dadesd~
l'hIem mostren un gran allg°
ment de la precarietat laboral,
ja que el nombre de contractes
temporals ha estat deu cops
supelior al dels indefilÚts.

CCOO afirma també que
l'augment de l'atur mostra una
clara acceleració i que l'incre-
ment absolut d'aturats "se su'
ma al. p~g¡'essiu deteriora-
ment de la situació econòmica
genel'al",

indefinits van ser el 9,4 per
cent. Això implica un descens
d'un 18,6 per cem respecte al
pes dels indefinits correspo-
nents al maig del 200.).

El ministre d'Economia. R0-
drigo Rato. va fer una lectul';¡
positiva de les dades de l'atur i
va recordar que des del març
del 2001, data de la darrera re-
fonna laboral, s'han firmat 1,2
milions de contractesindefi-
nits. Va minimitzar els resultats
del m:iig i va dir. que "en el
conjunt de l'any la contractació
fixa segueix creixent"

col'lectiu sense feina anterior.
En un comunicat. el conse-

ller de. Treball, Uuls Franco.
ha indicat que les dades dd
maig mostren dues tend~nci.
es positives. La pI'imera, la
disminució de la desocupació,
i la segoll;]. que la reducció
afecta els donexes.

La patronal Fomelll va fel'
¡¡lla valoració favorable del
d,'scens de l'atur i vad""racar
que '"les dades refermen que
estem en la linia de recuperació
econòmica I creació de feina.,
Al seu torn, Pimec-Sefes s'alegra
del manteniment del ritme de
creixement de l'ocupació. i es
referma en lés seves tesis favo-
rables a l'ingrés d'immigrats
per cobrir demandes empresa-
rials.

A Espanya la mitjana de re.
ducció del nombre d'aturats el
maig dels últims 15 anys va ser
de 56.424, mentre que l'any
passat la baixada va ser de
56,957.

L'atur va disminuir en tots
els seetol'S productius a l'Estat
espanyol,. encara que fonamen-
talment va baixar en serveis i,
en menor volum, a la resta
d'àmbits.

Per tipus de contractes, ell;

RedaCció
"RCELO.'

El .nombl'l! de parats inscrit> a
les OficiIl('S dt' Treball de la
Generalitat (OI'G) va disminuir
1.304 pel'Sone; el maig passat.
la meitat del que ho varer l'any
a.lltelior. I,¡¡xifra total d'atw'ats
és, doncs, de 188.012. ,'osa que
suposa una taxa del 6,20 per
cent sobre la població activa. En
relació amb el mateix mes del
2001 hi ha 26.753 aturats més,
amb un augment dd 16,6 per
cent.

A nivell espanyol l'atur va
baixar en 47.281 persones. La
xifra total és 1.588.987, el 8,76
per cent de la població activa.

Tot i que les dades del maig
són objectivament bories, si es
comparen amb les baixades de
l'atur del mateix periode d'anys
anteriors els resultats són pit-
jors. Així, a catalunya, el des-
cens és el més baix dels obtin-
guts en els mesos de maig dels
últims quatre anys. El 1999. el
descens va ser de 8.270 perso-
nes; l'any 2000 ho va fer de
4.332 i el 2001 el descens va ser
de 2.115 persones.

L'atur va caure en tots els
àmbits productius, tret dei
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Lamayoría de los ciudadanos considera que
la huelga perjudica los intereses de España

El Gobierno acusa a Rodríguez zapatero de ser el «maqUinista» del paro general
Sondeo Sigma Dos sobre el 2O.J por ciento que ~stà de acuerdo con la

òpción elegida por las centrales sin.
dicales .

La encuesta de Sigma D9s también
se refiere a aspectos concretos de la
reforma laboral que ha motivadQ la
huelga. Nueve de cada diez coincide
con el Gobierno en que un de$em-
pleadQ deberia aceptar una oferia de
trabajo adecuada a su preparación
profesional. El 74,9 por ciento opina
que no $e debe pagar el' subsidio a los
parados que rechal.'8llpor tres veces
una oferta. El 82,li por ciento conside-
ra positivo que los trabajadores de
toda España tenganprotecci6n por
desempleo 'I no sólo los de Andalu-
cla 'I Extremadura. El 53 por ciento
esta de acuerdo en que las empresas
no tengan que pagar la Seguridad So-
cial por las mujeres que $e incorPo-
ren a su trabajCi después de tener un
hijo. El 54,8 cree positivo que un pre-
jubilado a partir de los 52 afios puada
acceder a un empleo 'I mantener la
milad del subsidio de paro.

Por otra parte, el portavoz del Go-
bierno, Pia CabanUlas, subray6 ayer
que el secretario general del PSOE,
José Luis Rodrlguez zapatero, esta
siendo el «maquinista de la general»
en la huelga del jueves, razón por la
que le exigi6 que $ea coherente con
su pasado 'Ino confunda a los ciuda.
denQS, pues, $egún el ministro, elll.
der socialista oonsider6 injustifica-
des las huel&as de 1988, 1992 'I 1994 'I
ademàs estuvo a favor de las dràsti-
cas reformas de 1992. Cabanillas tam-
bién lanz6 advertenclas a los sindica.
tos, a quienes pidió que garanticen
que no haya violencia el20.J.

Por su parte, zapatero descart6 la
posibilidad de presentar una moción
de censura al Gobierno si el Ejecuti-
vo de Aznar ilO reacciona tras la
huelga, aungue f8CQnoció que su par.
tido maneja «diverses hip6tesis».En
declaraciones a Efe, elUder socialis.
ta $e mostr6 convencido de que el
problema de fondo que ha motivada
el paro general es que tras varios
afios de «podel'QS(»>crecimientQ eco-
nómicQ nQ ha habido una <<<1istribu.
ción suficiente» de la riqueza.

N.SJN.C
6,0%

prestigiar a los slndl-
catos» 'I para «arr",.
meter» contra la
huelga g"neral. Comi-
slones Obreras, por
su parte, exlg/6 al
ministro de Asuntos
Exteriores una rectifi.
caclón «inmediata»
de sus declaraclones
'I anunció que, en
caso contrario, estil-
dlara la posibilldad
de qu~rellarse contra
Piquê.

NO
4,2%

~,¿CI8e qUIJ IIJ conwx;atorla de una
,11UfIIga general antes de una cumbro
europea perjudica los irlterasfl$
genara/us du España?

....¿Cree que una pa~enparo
,.. debiera acoptaruna oferta adecUiWIJ

asuproparac~npro~sronw~

Piqué, que el viemes
se refirl6 a qUe sc
equivoca rotunda.
m...nte quien piense
que el éxito de la
huelga se va a canse.
guir por medio de la
coacción 'I dél sabo.
ta;". UGT cree qu ... el
Ejecutlvo Intenta
«utillzar ...i sabota)e
como --arrila
arroíadlza" contra los
Intereses de los tra.
bajadores, para des-

UGT dice que no sería de extrañar que el
Gobierno esté tras el sabotaje. a Telefónica

La Ejecutlva de UGT
hiz6 público ayer un
comunicado en ~I
que afirma que «no
serfa de extrallar»
que sea el propío
Gobierno el qu" esté
«detras del sabotaje»
del viemes a las li•
neas de fibra 6ptlca
de Telef6nica. UGT
quiso contestar asf a
las declaraciones del
ministro de Asuntos
Exterlores, Josep

,,¿EI dia de la hUéIga fltJflftral, 20
de junro,va hacer hue/ga?

N.S.lN.C
29,2%

~¿Cree que se debe CQ(JVOC8f8n este
momento un<¡ hlJ6/ga general en
Españll?

N.SJN.C
13,3%

La mayorfa de los cfudadanos
comparte la opinión del Gobier-
no de que la huelga perjudica
los intereses de España y que
los sindicatos se equivocan al
convocar el paro. la vfspera de
la cumbre europea de Sevilla.
Una encuesta de Sigma Dos
señala que el44 por ciento de
los ciudadanos diceque no se-
cundara el paro, frente a un 26
porc:lento que sf lo hara. .

ABC
MADRI/). El sondeQ, l"t'ullzado wr
encargo del pp el pasado dia 7 con
una muestra de ochocientas entrevis.
las telef6nicas~ retleja que los espafio-
les estAn divididos sobre la oportuni.
dad d~ la huelga del pr6ximo jueves.
Un4S,d por ciento cree que, en estos
momento$, no 8(, debe convocar un
paro generlll 'I un 41,2 opina lo con.
trario. En la misma 111100,el 44,1 por
ciento de los. espafioles considera
que la situaci6n econ6mica no justifi.
ca la convocatoria de huelga, !rente
a un 41,4 por ciento que esta de acuer-
do con la dccisi6n adoptada por los
sindicatos.

Las diferencies aumentan cuando
$e pregunta a los encuestados si iran
a la huelgael pr6ximo jueves. Un
44,7 por ciento dice que no $ecunda.
rà el paro, un 26,1 por ciento si lo
hari y un 29,2 se declara indeciso.
En tod\l caso, la mayoria de los ciuda.
danos-el 51,7 por ciento- esta de
acuerdo con el Gobierno en que la
huelga perjudica 1(lSintere$es gene-
rales de Espafia. El 36,3 por ciento
considera, en cambio, que no se pro-
duce tal perjuicio, mientras el 12 por

• ciento no sabe o no contesta.
Una mayorla de espafioles opina

que las centrales sinl\icales $e equi-
vacan al elegir la vlSpera de la cum.
bre europea de Sevilla para su convà-
catoria de paro general. Un 41 por
ciento asllQ $eñala, !rente a un 35,8
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Un 53,70/0 d'espanyols veuen prou
motius per convocar vaga general
Un 66,9% pensen que el pp ha fet pocs esforços per evitar-la

ENQUESTA DEL CIS

Unu/ers. Ihlill,Jl j() Up.llly(Jld LI .1l11Jo~~l ÀL'~JL lH dJl~~ ¡Illu Tamany de la mostra. 1 Oll~ l IItll \,bll ~

ProcediMent de mO:itrelg l b LluntlOJldll~ ~ h.lJl dplilJI 1I1lIJ.lJl~.lnl l nlIl'\hl.l lddullll...l

U na vegada més la lectura
que es va fer de l'enquesta
va ser molt contradictò-

ria. Mentre el ministre porta-
veu, Pia Cabanillas, va destacar
que demostra la maduresa del
comportament de la societat
espanyola, els sindicats i l'o-
posició van denunciar que eJ
govern central va manipular
l'estudi per al seu propi inte-
rès. No obstant, el líder de la
UGT. candido Méndez, va
pulltualitzar que si les dades
són certes, són positives. Mén-
dez va arl'ibal' a aquesta con.
elusió perquè el 34% que farà
vaga suposa que són 13,6 mi.
Iions de persones que aniran a
la vaga quan només hi ha 12
milions d'assalariats.

El portaveu del PSOE, Jesús
Caldera, va denul'ciar que
l'enquesta és una manipulació
de les institucions, mentre que
el coordinador general d'IU,
Gaspar Uamazares, va mante-
nir que és una mostra més de
la campanya de desinformació
preparada pel PP per desacre-
ditar i aturar la vaga, que cada
dia té més suport.

Cabanillas va arribar à la
conclusió que. l'enquesta de-
mostra la transcendència del
dret a la vaga, reivindica el dret
al treball; expressa un rebuig
clar a la violència, demana que
es respectin els serveis mininlS
i reflecteix que la majoria no
vol participar a la vaga.

L'oposició
critica
l'enquesta
lloada pel pp

una sola pregunta més, ni tans
sols una per valorar la reforma
de les prestacions de l'atur que
ha desenvolupat el conflicte. En
canvi sl que es pregunta si els
sindicats haurien hagut de fer
més esforços per negociar el
document de Treball. Un 64 per
cent pensen que sl i un 18,9 per
cent que no.

la vaga general, els enquestats
són bastant crities amb tots dos,
però sobretot amb l'executiu.
Un 66,9 per cent pensen que el
gabinet de José Maria Aznar no
ha fet tot el possible per evitar
la vaga general, mentre que
dels sindicats ho pensen un
51,4 per cent. Sobre l'actuació
del govern del pp no hi ha ni

...Slndlcat ..

és que un 19,2 per cent hi es-
tan molt d'acord, un 31,4 per
cent bastant, un 13,5 per cent
poc i un 21,2 per cent gens
d'acord. És a dir, un 50,6 per
cent d'acord i un 34,7 per cent
en contra.

Quan es pregunta sobre els
esforços que han fet sindicats i.
govern central per no arribar a

M. Eugènia Q.uetglas
MADIID

Un54% treballarà
U'aquestes xifres es podria

intel'pretar que no tots els que
creuen que hi ha motius se
sumaran a la mobilització
promoguda pels sindicats, ja
que un 54,1 per cent van con.
testar que no participarà a la
vaga. Només un 34,2 per cent
tenen clar que ho farà. Un
10,6 per cent encara no saben
si s'afegiran a la vaga. .

la dada és significativa si es
té en compte que hi ha una
allra pregunta que qüestiona
si "personalment" s'està d'a-
cord amb la vaga. La resposta

Un 53,7 per cent d'espanyols
creuen que hi ha motius sufi.
cients per convocar una vaga
general davant d'un 37,1 per
cent que pensen que n'hi ha
pocs o cap. Aquesta dada cor-
respon a una enquesta encaro
rega,ja pel govern central al
Centre d'Investigacions Socio-
lògiques .(ClS) especificament
sobre la vaga general. Els ciuta.
dans reflecteixen en un 66,9
per cent que el govern central
no ha fet un esforç per evitar el
conflicte davant d'un 51,4 per
cent que pensen el mateix dels
sindicats. Aquesta enquesta no
planteja en cap moment una
pregunta especifica sobre l'opi-
nió social de la reforma de les
prestacions de l'atur que va fer
esclatar el conllicte.

El C1S habitualment fa en-
questes sobre els problemes
que preocupen la societat, pe-
rò no les fa públiques. Ahir es
va produir' una excepció, el
centre d'estudis sociològics,
que depen del ministeri de
Presidència, va donar a conèi-
xer una enquesta titulada Opi-
nions sobre la vaga general del
201. L'estudi revela que "amb
la situació actual d'Espanya"
un 53,7 per cent veuen motius
suticients per convocar la mo-
bilització de dijous vinent. Un
22,2 per cent hi veuen molts
motius i un 31,5 per cent,
bastants. En canvi, un 37,1 per
cent no hi veuen motius, un
18,9 per cent pensen que n'hi
lla pocs, i un 18,2 per cent,
cap.
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ÇOSt saillrial per hora ef~-
'liva de~ball ha estat CII
l'àllibit,ClUt.tal .t:lel 8,0%,
i l'ínoIi;Hinat ..idtres cos-
tos.., dCl9J%.

Pel que fa li la ~ "
l\IbOra\, les~ ~
per treballador í 'mes
~' lllsnúm~
ros . êón
;l:S9,41ío
ïiviment n
142,9 i les no . adeso
per lIivèJSCS caUses. .són
17,4. 'En el easde .Calll-
Iunya,' les hores paè:tades

. ....;pràeticllment les ma-
teilres- Són 159, i les tr~

~costoS labofals~
fflilllentBtUll J:¡otllble

~~ntJlCrbora,de
"treb;lJ~f~a,deI8,3%
-1=n~es~tatals-,~ue

':s'~. pr<>dili'tper ladis-
~uêi6 de les bores 1re-
;~es.un 4,0%.8c;on-
¡Sè<j(lència cic l'increment
If,ielidiesdefesta iv¡¡cU¡ecs
Í1nb 'motiu,de la S¡:tmanll

. ,Santa, que aquest any va
tcnir l~ al final de~ç
i, per tant, ~n el primer
,trlmcatre,mimtre que 'el
200l"ba\oia eslj¡t a l'abril
i es va eomiWlbililzar en
el segon. L'augment del

JOANOLL¡¡¡l./ •• drtd
.~ costl;ll1atÍllLm~ Per'ca,d¡¡
trebaDador c:atalà 'Va !Jer de 1.426,66
èmrQS bruts .en 'el ptitMr, U'iniestre
del 2002, un 5,9% persobre'de la

Despr''S d'Extr"~~ ¡
lli Pais Basc,on villlcr'tixer
I!\és els costos .lIlllll"~1s
'Ilcnsuals per treballadOr,
seguien les. Bal<:lU'S i,les
Canàries. Però ronels tre-
balladors madrilenys,els
qUe n:benelssousméslllts.
Al .«Jntrari,els sous~és
baiXos els reben léls tre-
bailad()fSde tdúreill,.~-
tremàdurll i Ca$telllí-la
Manxa. Lestilxes'de
creÏXllm<:nt.més b.~s Van
correspondre, ell el primer
tr~estre d~l\questlll)y, a
ClIStella-la Manxa, el Pals
Valendà i la Rioja, t~tes
aq~stescomunitats amb
1'1,8% ¡j'inl:fiment;

L'INEtambéofen:ixda-
des sobre els costos. lllbo-
rals (cost salarial i. altres
costos com ara.perçep-
cionsoo còntributive~i.cx>-
titzacions ala ~MOlat
.Socj;lI), 'l;ue' a çllta1'¡11lya
"an.,pujar'Un ?.3% ~
4%'cnel~jiÍnt,de;I'&.
tat ..... i es vansitlW"'CII
1.?;27,13eurO$ .....,i:824,'ro
dc¡:n!t1l111u l'I:àlllt;

~bd~deLeonjunt
Clitàtal i ticl ~ d'¡¡c-
tMtat. els C!lStO$laborals
més elevatS són a la:in-
dústria, I\Illb un l:(lSt total
mitj~per ~ladQr ¡qiCli
de 2.041,89 euros,~gt#da
pels serveis. (1.783;Oleu.
ros) i laconstr~Cé¡6
(l,t¡(¡I,54eutospet~1>a'
Uadpr ¡m~s).AqueslQrdrc
es~té igual en eisl:(lStos
lIlllàrials.

Elsou,.mltjà d.elstreballadorscatalans
és de 1.426,66 eurosmensuals,un

5,9% més que la mitjana estatal
EI costlaboral en taxa interanual va créixer un 5,3%, segons dadesde"I~.E

mitjanae,sw,tal,.que va !¡er de 1.346,71 ."....n Çl~ilrer elsoostos. salari8l~pe:r
eures, sCg9nS l'index de cc;lStos la- ;~¡¡d()ri, lllClIen ,el ¡)riÀ1er tri"'
'borals de aener a març que ha difós ~, un 4,9%, ¡a PI.lIilUIiyavan
l'INE' Eixtrem¡¡Qarai el~ls:J;lasc~!1tar\ln4,s%i ~~ixemllnt
vailser les c:omuniw'ts enquèiilésmitjtle$tatal va!Íer del 3;7%.
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POLÈMICA PER LA INFLUÈNCIA DEL 2O-J EN EL BARÒMETRE SOCIOLÒGIC DEL MAIG

L'oposició qüestiona la tasca del
OIS per un sondeig. sobre, l'atur

5,7

NSlNC

EN'"

I
15,4

13,9

¡ 4;2

14,414,0

115,1
I

114,0

120,6

120,2
I

l'escàndol
EL 'CAS BBV'
NO PREOCUPA
~ L'NCiI1dol del BBV pr-.pa

molt al 41,8% deia ~
pertI delxa fnId el 48,5%. MlIOl'8
l'lII1qII88la del.maig del eIS. aa... _ nIlackInats amb

aqueat bBnc illqllleten ......
el -'8% _ ~ loomolto
el 8,3%, lMIltre que ~
1100' a121l1,4% I ....... el 22,1%,
E!'I~e170.4%deIa
c:lut8cIana AgU8Ixen lII8RtiInInt
la rnateJxa ~ en ela
-- que ....... lIbans_
rMCèndal.l.lI~ .
arrtba el 20,2%, mentre que el
8% dlu que hi confia m6e
cIMpréa c1'''-1e N¥eI8t
el_

41,1

i 27,6
I

i 45,5

! 23,9

¡26,7

I154,2
I

¿HO ¿NOHO DEPÈN
ACCEPTARIA? ACCEPTARIA?
'ai";. .,; &/% EN%

lS7s7

. r28,S

133;0

MALA lIlTUACIÓ POUTICA , La convo-
catòria de la vaga del 20-J també es
ta sentir en el baròmetre, de manera
que baixa tres punts l'apreciació p0-
sitiva de la situació ecqnòmica i en
puja tres més la negativa. Per prime-
ra vegada des que governa el Partit
Popular, la situació polltica empitjo-
ra tant que els que la consideren d0-
lenta superen els que la veuen bona
(23,5% enfront del 22,1 ") .•

lloc de residència, tindria més oJXll"
tunitats de treba1l.

ElCovern va destatuqueel
.S1,.7'4dels enquestat.-ac~ptarien
un lloc de treball a temps parcial I
que, segons el sondeig, l'atur és el
principal problema dels espanyols
(69,6%), davant del terrorisme
(54,3%), la inseguretat ciutadana
(23,8%) i la immigració (23,5%). La
presència massiva d'immigrants és,
segons el 34,5% dels espanyols, el fet
que provoca l'auge ultra a Europa.

aquesta ;lSSeVeracióera del 5,7 sobre
lO: una xifra força inferior al de les
dues anteriors. '

I U oferissin una feina amb un salari a<ÍceP•• però
, amb un nivell de QIJ8IIf1cacI6 bastant fnferlolo al

que vostè considera que té
F

i u.ofenssillOnafeinad'¡¡cqrdamb~~a

l':qualificació,peròatempaparclal" bla
, consegOentreducçjó proP9f'CÍOna/ ari

I U pferissin una leinad'l,IColdarnti
• seves condiclons, però amb un
I
: U ofenss\nunafeinad'acord amb et seunivell de
: qUBllficàció iamb Un sou àcceptabie, però amb
: un horari I una jornada laboral que 11fes molt
I. dlf,fçl/ cCl~!illna ...Jo amb altrHI rèaponaeibllltate per$Ol1~s i flímiliat'$

¡TÜna~'les preguntesdel CI8sobre el'copdedeeret'
l " ,
i II)d~ndentment de.la'seva
, sItUació làbOral, si vostè estigués
: a l'atur i.~.
i .. ':,.'."", "'", ..• , _ ",,' ,,;I u \>feris/lin una fei~ amb bones
I econòmiques ¡laborals. però l'ob/lg
. .....1Ioc de rettII»ncia í a

O PSOE i IU aCusen'el
Govern de voler avalar
el 'cop de.decret'amb
les preguntes

OEI54%dels
espanyols acceptarien
cSnviarde residència
perlina bona feina

ATURATIIMANDR080S , Una altra de
les qüestions considerades «malicio-
ses. per l'oposició, i que només va
aconseguir un 5,6 sobret O, va ser la
següent: «La major part dels que re-
ben la prestació per desocupació dei- .
xen passar el temps sense fer res .liti!
(estudiar, buscar feina, millorar la

lIlTUAc;:IO OESGRACIAOA' El baròme- seva formació) •.
tre de maig també revela que, per la Hi van haver més prej¡11ntes que
majoria dels ciutad;lns espanyob, ' van revelar que el 54,3% deb espa-
l'atur és «una de les principals des- nyols canviarien el seu lloc de re-
gràcies que poden passar a ulla pel'- sid~ncia si se'ls ofens una feina en
sona., així com que .ningú està pa- bolles condicions, cosa que el secre-
rat per gust» perquè qui no té feina tari d;1l$tat per a les Relacions amb
és perquè no la pot trobar. les Corts, Jorge Fernandez Diaz,va

Tot i això, l'Executiu va destacar interpretar allir com un suport clar
ahir en la seva nota oficial que cia a la mobilitat geogràfica. L'enquesta
majoria dels aturats podrien ;lCODSe- també demostra que el 58,1 % dels
guir una feina si s'ho prOpOSessin., entrevistats creuen que, si la gent
malgrat que el grau d'acord sòbre mostrés més disposició a canviar de

II =~DOCASTRO

E. '.I Gover.n va p.r..es.e.ntar ahir¡li CQngrésdels Dí pu ta ts
una enquesta del.Centre
d'Investigacions .Sociològi-

qu~ (ÇIS) sobre la desocupació amb
prej¡11ntes que l'oPosició va qualifi-
car de «malicioses., ja que, a parer
seu, pretenienjustificar elcop de de-
cret. Com a exemple del caràcter
«tendenciós i manipulador. de la
consulta. PSOE i IU van citar una
qüestió en què L'S demanava si s'esta-
va o no d'acord amb l'asseveració
que .si els subsidis de desocupació
no fossin tan generosos, la gent
aprendria a vaJeMe per si mateixa •.

L'enquesta del as es va fer entre
el 20 I el 26 de maig, després que els
sindiçats convoquessin 1;1vaga del
20 dejuny. Segons el sondeig, els en-
questats vall mostrar un 7,71 de
grau d'acord (sobre un màxim de
10), davant del criteri que «si no fos
per la protecció a la desocupació,
moltes famUies ho passarien molt
malament per sobreviure •.

20

~ L'--*'dol" molt conegut. El
eo.e% deia ~ hen eentIt I
p8IW del cea (Cer8clterItzit JMlr :. .la CI'NCI6 de compt¡Ia en
pIII1ICII8Oa llIceI8l de '- de
pRIOns JMlr a cIlrectIw). ,.
~ e/18,2% que
ho ~,El81,7%deIs
entIftI ... ~que I

l'-.npte opot..... l'lmpIIcaciona poIftlq_, dIlvant
1'11,7% que afirma que 0lIl0ln68
afecta el banc».
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Un 54°1od'espanyolscanvial'iende
êiutatper treballar en condicions
La majoria de'parats trobarien feina sí s'ho proposessin, segons el eIS _

Aproven el.Servei Català d'Ocupació
amb el suport dels agents socials

Red;lcció
I.•HIO

EJS4% dels l'Spanyols accep-
taria un 1IQ!: de treball "amb
bones. condicions econòmi.
ques i laborals" encara que
això l'obligués a canviar t'1 seu
lloc de residència i a trasll:¡.
dar-sede ciutat, NOltlés Iln
26.7% rebutjarialll¡,uesta pl"O"
posta i un lS,l%Jasupeditaria
a .determinades circumstànçj.
es. Alhora, un 58,1" dels es,.
panyols consideren ..que una
mésgrandispombilitat a can'
viar dllresidèn~donarla mas
oponunitacs de trebaU als pa-
rats.

Aquestes dades' extretes.de
l'\lltlm baroJl1!!tredemalg
elaborat. plllceiltre d'lnvesti.
gacions. Sociològiques (CIS),
demoslren que "hi ha una
majoria Social dara que dóna
suport al govern.~tral"en.1a
reforma. de la prestació pllr
desocupació aprovada per de-
cret llei, ja que les preguntl'S

UGl8l;11snaça
8I;11b una
nova vaga
general

Redacció
IlUE.....

iii secretai-í general
d'UGT, Josep Maria Alva.
rl'Z, va amenaçar ahir a
Rarcelona de. convQcar
noves mobilitzacions,en'
tre les quals "00 descarta"
una altra vaga ..general
com la del passat dia 2Qde
juny si el govern «ntral
no retira el decret dll rl"
forma de les prestacions
de desocupació.

f,..bd, Alvarez va apuntar
que la convocatòria es de-
cidirà en funció~e !alfa,
tIlit;¡,cióparlam~tàría del
deC!'tUl%o, l'evollfl:i6de .Ia
llei de pressupqitlls I el
debat de l'Estat:¡¡ela na.
ció. En aquest sl'ntit, el
dirigtmt sindical vaeOl)'
cloure que tot i qut: seria
!>oil!) arrill¡lr uqUesta
situació, "o c;¡n)'1aI;¡'poli,
tiea del govern, o canviarà
el govern", maigratque va
assenyalar que el seu ob-
jectiu no és "enfonsat el
PP,sinll canviar la seva
política" ..

del ClS avaluen. els aspecll'S
d'aquesta modificació (vegeu
el. quadre,. segons JorgeFer,
mlndez Díaz, sl'Cretari d'Estat
de Relaaon/;'s amb les Cons.

Suport cltrtadà al ......
El govern cenualintèrpreta

que l'enquesta Ulostl'a r"ele-
vatniV/;'1Ide suport" ciutadà a
les. Ulesurl'S •de. l'executiu, ja
gue es "posa l'accent. en .les
poljtiques actives d'ocupació i
no en les¡>assíves o en la cul.
tura del subsidi".

L'atur ha estat, doncs, el te-
ma central d'aquestbarò¡netre
i s'ha realitzat del 20 al 26 de
nl;\,ig,coÚlcidint ambla convO'
~atòriade .Vi!gageneraJ i la
pos~or ;¡prov¡¡cióde l'esnu.'I1-
tat d~ llei. Però el QSno té
Previst ccmsui[¡lr els ciu~ns
sobre la vaga general del 2().J,
entre d'altres çoses perquè "els
me5\¡1"oldor$del Hg!lÏ[[Ient" de
la prote$ta ja s'han pronunciat,
va aclarir ahir Fernúulez Diaz,
en la presentació del baròmetre
al Congrés.

EI. secretari d'Estat va afil'
mar que abans de la vagarenia
sentit.copsar •les inquietuds
d~1scíutadans,.pllròque ara
no ho veu nêcessari.

R~'Specte.a ¡a possible i rei.
teradamentdem:md;ld;¡ reti.
rada deldluet nei sobrepl"O"
recció del'ocupacíóque actu'
alment es.tramita com a pro-
j~'Cte legislatiu al Parlament,
el ministre .de Treball, Juan
.Carlos .Ap;¡,ricio. ha ••Voj,gul
deixar dar que ell9wm cen.
tral no pot ."posicioJlàr:se en
contra". del queelCongJ:és ja
ha decidit, dues v~~des,quan
ha convalidat el decrelllei i ha
rebutjat les mocions. de reti.
rada. .

En tQI cas,segons t:1titular
.deTreball,modiiicar o tIlillO'
rar aspectes de la retòrma de
laprotêcció per desocupació,
"el caml més ;¡propíat i lògic"
és el parlamentari,

Esperen una .........
El ministre va opinar així

sobre ia Wta que. han ellyiat
al.pr~ident.del~;J~é
Maria:Azriar,tusecr.tarií':p-
Ileralsde cc;QO. i Vqr,:)~~
Matía Fídalgo í çanclidoMén.
det, en què soHiciten una en.
rreyistaper analitzar les con.
seqüències de la v!lia general
del20dejuny passat.

ElUder d'IU, Gaspar llama.
zares. va ltlanifestar que l'en'
questa del ClS ¡josa de ma,ní'
fesl que ci I9vem Mno.'con.
necta" ambla sensibilitat dels
espanyol$, que ~'reu~n C¡u.el'a-
tu.r <!s,al pqi}qpa.! p.f<Íp.l~;¡.

ltHacció
....u...

(~s grups'par!aIll~latis de
CiU. PPC i ICVvan unir ahir
els seus vots al ple deIPar.
lalllent.per aprovar la llei
querepla .•el nou ••.Serwi
,d'Qcupadó de Catalunya
'(SOC).

To.1¡quI! ci PSC I ERC.van
optar ..perabstenir-se,ja que
.consideraven que la norma.

. tiva aprovada no garantia
els ~ecanis.m~s .l!e.,control

;'S\l~eA:l,.r,o~luè,'1l0 et.llrO'

dueixin •.••irregularitats cn
l'assign;¡ció de..fousocup;¡,.
cionals~om va passar en el
ças PlIllerols-.,ceoO i UGT
van valorar positivament
l'apr,,vació deia llei.

f:n canvi, republiCàns, la
patronal FOtn~ntdel Treball
s'ha sumat al suport que els
sindicalS han ofert a la llei,
Aquesta normativa regularà
l'actuació qe les enòliCS que
cooperen en la gestió del
treball a Catalunya i les tas.
ques. que es desenvolupin en

..«Wtètíadè lOriDaci.ó:PJ'Qfus:,

si(lIlal.i lindrà potestat san.
cionadora sietnpt~aris o
Ireballadorsnocom.plJlixen
amb les seves obligacions.

Me... locals d'ooupacI6
1\ més, el SOC preveu la

creació de meses locals d'o-
cupacíó, que seran els òr.
gans d'àmbit loeal per. trl"
ballar i planificar Wlltiqucs
d'ocupació, fet que va desta.
car la USO<:,el tercer sindi. .
cat de Catalunya, ja que això
lipllrmetrà tenir accés a di..
,Ílersós ten:itÓJ'il.l f .~
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• CONVERGÈNCIA
Jordi Pujol
inaugurarà l'escola
d'.-tIu del seu
partit o

'. GOVERN
Els ministres Rajoy i
,Piqué participen en
un acte del PP sobre
la UEo

• ESQUERllA
Carod donarà
carnet d'afillal
convergent R¡!
Escudé (fo~) ,

ENQUESTA DE VOX PUBLICA SOBRE LA VAGA GENERAL

EI 600/0 dels espanyols demanen I
retirada del 'cop de decret' d'Azn~
!IEls votants de centre i la classe mitjana se sumen
!Ials treballadors contra la reforma de la desocupació

'1\1
1
,Un 88% dels enquestats reclamen al Govern
que s'assegui a negociar amb els sindicats

•• Els espanyols són lI'lé
amb l'actitud del Govern
la vaga general del dia 20,
pas amb els sindicats. lo:
dels enquestats velor ...
vament (dolenta o molt
l'actuació de l'Executiu,
d'un 31,2% que qüesth
sindicats. A més a més,
centatlle d'enque~t£oi
creuen que l'actitud del
ha estat molt dolenta (urf
dobla en la pràctica els'
més critlcs amb els sindi
8,4%).

•• Són més crltlcs aml I

vern els enquestats de m.
45 'anys, els que tenen "
macló, els bascos l, sobre
catalans, els aturats I el
lIedors per compte d'un fi,

àutònoms estan desc. l,
tant amb el Govern com
sindicats. Només entre o
tors del Partit Popular l'lI
(el 42,7%) els que rec<
Govern ic8llllUl'8n l'actUo'
dical (el 51,5%). Els vots ¡
altres partits són majlf
ment crltlcs amb l'Exec.
una valoració o positiva ,;
dels sindicats.

¡.. --_:
1IIIlIIIltlt!llltlllllllllllJ'itllIIlIIIIIIIIIJlk

La majoria és
més critica ami:
l'Executiu que t
les centrals pel

•• Pel que fa a les valo
positives, són més els fl

tats que opinen que l'~
sindicats ha estat bon,'

, bona (un 32,4%) que no
que opinen el mstelx del'
del Partit Popular (un 21'
altre 27,9% considera Qlc
tuacló dels sindicats no i

ni bona ni dolenta, enfrl:"
24,1 % que opina aixi de ;,
tludelPP. '

I
" · AI valorar qui ha s04
reforçat de la vaga ge,,'
Govern o els sindicats, I"
divisió d'opinions. EI 2B,~
consultats consideren q.
cutiu; el 25,7% opinen
síndicats, i el 27,7%, CIc
dos.

El PERIOO!CO

reforma laboral amb els sindicats,
percentatges que pugen fins al
87,6% dels que es defineixen de cen-
tredreta, i el 89,5% dels que es consi-
deren de centre. En aquests tres
col.lectius és on el PP obté els seus
millors resultats electorals,

Per autonomies, les que reclamen
més intensament que hi hagi diàleg
amb els sindicats són Catalunya (el
91,6% dels habitants hi estan a fa-
vor), Andalusia (el 90,2%), Madlid (el
88,5%), les dues Gastelles (el 86,4%) i
el Pais Basc (el 88,5%).

Els aturats, els treballadors per
compte d'un altre i els directius i
càrre<.'S intermedis són els que defen-
sen el diàleg en més proporció. però
també estan pel' sobre de la mitjana
els empresaris, autònoms i profes-
sionals liberals ...

_S,go/l,

11,4%

"""MJe!7'

~,':"","""," '

~-¿Qui creu que ha sortit més reforçat d'aquesta vaga:
els sindicats o el Govern d'Aznar?

quierda Unida, el 67,6% dels de CiU,
i el 75% dels del PNB.

CLAMOR PEL DIÀLEG I Més aclapara-
dors resulten els percentatges d'es-
panyols partidaris que Aznar s'asse-
gui a negociar amb els sindicats
aquesta reforma: el 88,2% ja esmen-
tat. Aquesta opinió és àmpliament
compartida per tots els segments en-
questats, fins i tot entre els més
pròxims al Govern (votants del PP i
els que es declaren de dretes): el
84,2% de l'electorat popular reclama
diàleg. Els percentatges arriben al
96,8% dels votants del PSOE, el
94,2% dels d'IU, el 89,2% dels de CiU
i el 85% dels del PNB,

Per ideologies, fins i tot el 79,2%
dels que es declaren de dretes són
partidaris que el Govern negociï la

:> Els enquestats d'estatus
socIoeconbmlc alt/mitJà alt són
més critica amb el Govern imés
partidaris de la posició dels
sindicats que els de mlflà
bl¡1xIbaix. Per exemple, el 61,4%
dels primers pensen que el
Govern ha de retirar el cop de
decnlt, I el 90,5%, que el Govern
ha de negociar, enfront del
58,2% I el 86,8% que opinen el

_ mateix d'entre els segons.

ELS RICS, AMB
ELS OBRERS

rrRepercussions del 20-JIIBAROMETRE DE VOX PÚBUCA PER A EL PERIODlCO

¿Com valora l'actitud del Govern davant la vaga general
del dia 20 de juny? ¿I l'actitud dels sindicats?
• SINDICATS • GOVERN

•
' 4,S%

3,1%

CATALANS I BASCOS I Si bé la idea que
el Govern hauria de retirar el cop de
decret predomina en la majoria dels
segments d'enquestats, els més par-
tidaris són els catalans, els bascos i
els andalusos (el 68,5%, el 67,9% i el
62,1%, respectivament), els aturats
(el 72,85%), els treballadors per
compte d'un altre (el 71,6%) i també
els directius i càrrecs intermedis (el
65,6%), els enquestats que es consi-
deren d'esquerres (el 83,1%) i de cen-
treesquerra (el 82%), així com els
més joves de 45 anyS.

Fins i tot entre els enquestats que
s'autoconsideren de centre, són ma-
joria (el 52,2% enfront del 28,1% què
opina el contrari) els que creuen que
el decret llei hauria de !;er retirat pel
Govern. També pensen així el 39%
dels que es defineixen de centredre-
ta i el 32,6% dels que es consideren
de dreta, encara que en aquests dos
últims casos són més els que opinen
l'opció contrària: el 47,6% i el 52%,
respectivament.

Per electorats, només entre els v0-
tants del PP en les últimes legislati-
ves és majoritària (un 43,4%) l'opi-
nió que el cop de decret no ha de ser
retirat, tot i que un 39.3% d'aquest
electorat pensa que sl que s'hauria
de retirar. Entre els votants del
PSOE, el 79,2% està a favor de la reti-
rada, així com e182,7% dels d'lz-

II EL PERIÓOICO
I BARCELONA

I 60,1 % dels enquestats opi-E nen que el president del G0-
I vern espanyol, José Maria

AZ,nar, hauria de retirar el
reial decret llei de reforma del siste-
ma de prestacions de desocupació
que va provocar la vaga general del
20 de juny, i el 88,2% li reclama que
s'assegui a negociar amb els sindi-
cats. Aquests són els resultats d'un
sondeig realitzat per Vox Publica
per a EL PERIÓDICO els dies 24, 25 i
26 de juny. Van ser entrevistats
1.504 ciutadans de 18 o més anys re-
sidents en el conjunt d'Espanya.

El Govern ha dit no a tots dos
supòsits: convertirà el decret llei en
llei. però sense rectificar la part
substancial d'aquell, i només acce»'
tarà negociar les esmenes dels grups
parlamentaris. Si els sindicats volen
fer propostes, que les facin a través
dels grups pollties del Parlament, va
afirmar aquesta setmana el ministre
de Treball, Juan Carlos Aparicio.

, - 22



- ..1

- I

Demografia, població, societat de l'acolliment.



en Ba re e 1>0 na

INFRAESTRUCTURAS

Las vías de
Santsy
Sagrera se
cubriran

PAGINA lS

633 menús y 56 duchas al día

Sintechoy,
pocomas

Mas de 7.000 personas duermen en las'
calles en la provincia de Barcelona

Dos inoil}entes comen en un ballc/) en una calle de Barcelona

Lus servicius ue Juella y ruperu 'lue
ofr<:<:eBeneslur Sociallieuen aúu
menos usuarios: 56 perSOllas de media
al día (36 de elbs, illmigraules), según
los dalus uuís aelualizados.
No todos los usuarios son ~eull: sin
leeho. Hay una pane. no euanlÍficaua.
de ~ellle m"yor, con piso pero sin
recuuos. También hay, eventualmeme.
ulguuos turistas jóveues que aproveehau
estos serv icius. - Itedaeeión

~iuJau ~ cu~u~lIlran mas r~ur$.l8 'i nuís
sCfvidvs (-,:uJucoun:s I dormiLorius ...).

Se~ún el area municipal de ¡ieueslar S0-
cial. en B"rcduua el prublellla de lus "sin
Lc..:hu" prèocupa, pcru no Va a mas. Núriu.
Carre". euueej,,¡ respuusable Je I:leueslar $v-
dal, lllanl~llíü luu.;~ pucas S~Ulanas çÏl una
culllisióu llIuuieipal que el número de ~siu
lç~htJ"no Cft:C( ~n tiarcdvu4, pero r~cuno-
cia que el problema se malllieue. Para Carre-
ra, el problema Ullis dilicil de afroUl"r es el
de los 300 o 4UU~sin lecbo estables" que lle-
van nuis de Ires o cualrO aüos en la calle.

A esta geUle se les ofrece serv icios, pera
muehos a1e~n que no quieren cambiar de
vida, que para ir a un aJber~ue ~hay que
~uulplir Ull hvfuriu", llUÇ "quila libt:l'lud"~

Es cierlu l.jue hay que cumplir hor"rios en
eSLuScelllrus. Pero la excusa de la libenad eS
lIlas 4ue Jisculible. Maria Lluïsa Marin, pre-
sideule de I" fuud"ci.ln kauxa (dedicada a
la rcllubililaeión de uleohólieos) explica que
cu m UdlUS cusos los "siu t(eho" SOll ah.::oh6.
lieus y "suben qu~ si van" un a1ber~ue a dor-
llIir e'lanln lIlUChlClhorlCl sin poder beber".
l'ur eso h"y l.juieues vun a comer al serviciu.
sucial y uu vuu a JOHnir "I a1ber~ue.

SIGUE EN PAGINA 3

Lvs lr~,) l.:uUlto:UUr~s su¡,;iulcs yuC

fUU~lUUo.&.l1 èU lian:~luna sirvt:u uU<.4
lIleJia de 033 mellús, eulre "llllu~rLvs )
ceuas. ESlau eu Gràcia, Navas y
l'ar,,j.ld. A¡l\u lIlas dd 42% de eSI"';
~vuüJus ~ sjrvt:n iJ. iunügradus.
En e"mbiu, S.llu 2U!i personas, CUlllv
llIeJia diuria, duerlllen en los alber~ues
Je Cuu Pl"uas, Suul Jouu de L>~uu cu
lu~ pL:'us¡uu~s cunccnaoas C\JH el arca d..:
deueSLar Suei"J del AY\lUlalllieulu.

LLlJb SU::Kk." I eARCELONA

• LOS PATOS

A pu<:u Illas de 2UUmel rus uel lusli-
lUI Municipal de l'H"bil"Ll$e llllY
~enle l.jue duenne bajo ci r"lll"l de
saliJ" Je la runJa Litur"ll.jue .I" ae-

CeSlJ" Iu zon~ JeI Pon Olímpic. Es Ulas l.jUe
una irullia, eS uno de los simomas de uu prv-
blelll" l.jue li<' hi' enl.jUiSlado en la ciudud: b
llente ¡¡Ue vive en la caUe, los "sin leehu".

En la prov ineia de Barcelona hay nllís de
7.uoo habilallles ¡¡UCduermen al raso y nllis
de la IllÍlad de dlos eSllín en el Baredunès
(Barcelona, BadaJona, Sama Coloma, SanI
Adrià de Besòs y l'Hospilalet de L1ubre~at).
Son dalos del úllimo eSludio encargado por
la Dipulaei6u de I:lareelona y ¡¡ue apen¡¡~ ha
sido djfuudiJu.

La prcS\::ll~iu uC gêlllc sili l~hu es ¡uiL;)dc-
v",da (en prupurci6n y, desde luego, cU nú-
mews absoluluS) en lus munieipios Je Ullis
de 2U.UUUhabilallles. A Illas poblaei0n eH
Ull d~lêrUlinadu 1J1uukipio, huy nias pur~cu-
laje Je ~enle l.jue duenne en la ealle.

¿Pur l.ju~'II~ual l.jue la ~an eonurb"nizu-
eión alrae Illas poblaeión, lambi~ll alrae
mas g~Hl~ pobr~, lJ 4U~ ha roto Cull su ü.uni.
lia u l.jue se hu 4"eJuuo sin lrabaju. En Iu
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MAs DE7 .000 PERSONAS DUERMEN EN LAS CALLES DE LA PROVINCIA DE BARCELONA

"O ClIje:rus, l''''u IlwIbiéll IlJllwi Af""'" u lOJ' lus
rec:lIV~lIS lIe bls ronllllS. l'udus c:speran IIn Diu...
1l1'0, mill vi Il1c:jor, lluoque' DO llIOPlIIIOIUYbiCIl
lIóullc busc - LL. SIERRA I F. VIVANCO

VILLARROE ../AVENlüA DE ROM~

Bienvenidos a la "casa" de
Paquito, Omar y Angel

PLAZA DE TOROS LAS ARENAs

Russ y Luis no saldran
por la puerta grande

...... Esui usL~d eu SU casa." La fras~ nu la Ji~~P ...~
quilo a guasa, sina cun toda la sinceriJad del mun.
do. Laslima que: la casa de Pa¡¡uilo es súlo uno de
los ballcos de la avenida de Roma a la altura de
Villarroel. la de Paquito y también la de Carlos,
Angd, Ivap. Omar y cinco personas mas, enlre
elias dos muj"res. Anles se les podía ver juntos ell
la inmedialll plau del Gall, y también en la piua
usin nombre", que es el espacio de ta calle ValldOll-
zella al bldo del albergue municipal ahora cerra.
do. Van dando tumbos, pasando corno puedcn.
de Jimosnas, ode lo que les dan IQs vecinos, con
los que a veces ha habido problemas, según la asu-
ciación de: la Esquerra de:I Eixample, aunque ell"s
10 nicgl1n. A mediodia, y entre trago y trago, Ang,,1

, saca su guitarra e lvan, brasíleño, cage una garm-
fa de: agua vacía que hara las veces de tambor. Y :

. así pasun1n otro mediodla mas. ..._,,,J

... RIISS no sabe nada de loros, ni de Iu q u~ 0;11 su
,dia fueron las Arcnas, ni de que pronto sení un
centro de oeia, aunque abora amenace ruina. Pa-
ra Russ -Y parli la media doeeua de indigentes
que viven colchón con colchón- el caso súlo sen1
,unQ de susrefugiosa la espera de un milagro: "No

imeemplean en ningÚII tallo", asegura este mecani-
'çO aleman de 51 años que se fuma un puru que le

, acaban de regalar. J unto a Russ, se siellta Rcu~,
;:',61ro aleman errantí:, mas joven. AIlado duerme

Mohamcd, un "sin papelcs" que no quiere mos-
trar la cara. Debajo de los parapelus, Luis, un por-
tugués de la Azores ¡¡ue: ha ,vivido en Iloslon I.:asi
toda su vida y ¡¡ue fue deponado. "Allí de:jé tre:s
hijos. pero me: voy a Madrid, allí me: daranlraba-
jo de albañil", murmura intenlando afe:rrarse a
un fuluro un poca mas digno eu medio Je: un paio
saje horrendo y maloliente .

lilbt:rll'"" públicus lil1urmir, liU'"jUl: sí nUl li cu-
Iuer .J\Iluchus "siD techo" -armulliwius, DIllllI'e-
bles, "Sllll1uIIDilleoscs, SudlUl1....i.:allllS- jlIOI'OOC-
IlII1jlllllo .. I..s cslllCilllle:S li" S"Jlllill de fClUl~ll,

BA.lO LA RONDA LITORAL

No van a albergues
"porque ponen horario"
",. S~~l¡';":\Jkl1uH~S ~H d su...:lu, hh.1..JSV\.:u¡;aJus a 11l~.
dia lIlaÚalla. Y Ilu':vc. EI ~allll'a1HChlo bajo el ramal
de la rOllda l.iLural, CUll vistas a las lone Mapfre y el
huid Ans, t.:sla rd¡,¡livuUlèUit.: bit.:11urg..utizudu. Tiè.
Ile IClldcdcrus p.. ra la l'opa y cajas J.: madcra duude
se urJ~lIun ~IIV:J.S~:iJ~ l.kl~rgçJlh~1 bOidlus dè aceit~
y ¡¡u-¡úCICS de ¡¡alklas. Quieues ¡¡aran ahi, alguno,s
Illaffuquíes, alg"'l illlll~s, ... uo 4uierell llablar, salvo
Ull l,ulllbre quc ~ollliesa 57 afios peru IlO dicc su Ilom-
brc, lli quicre fulúS. L1o;va tres alios en la calle y se
uiega a ir a lus albergues, ¡¡urque "pouell hora,'ios".
Peco va a los comedores sociale:s, "a que me: dCIl una
sopa". "Ayudo a e:stos jóvelles~, dice. "Estos jóve-
nes" 5011 los Olros ¡¡ue parau bajo la autopista urbal1u
a dunllir y a guardar cuatro cusas. Casi cada dia pasa
la pojida. Normalmcnte ilO pusa'llada, pero "a veces
~ llcvau a algú u sospechoso". ~

\l\ol~hv:SJ~safriJ.igadLls uuscan prcci ..
lamente ~slos s~rvjcios.

Es en este sentido que los aUlOrc~ ¡ I
jel estudio Je la lJipulación (la e:m-
>rcsa Prujccles i Geslió de Serveis
>ot.:íals, Prog~ss) propuucn UllU Ble>
or dislribucióulerrÍlurial de los ~r-
licios socialcs (come:dores, alber-
lues ... ) . 'ïnlenlar tijar a las perso-
UtS~u uu l~rrilLlriu ~Ulh:r~lo, sj ésl~
10 ks ufr~~~unus míllilllus '-tll'aCli.. ; .
'os, es iUÚlil- señaJau-. De a4uí lai
mponauciadc ladistribución~4u¡'1
ati va de los recursos y la ateución."

Núria Carrcra, con~cjal do;Ilcnes-
al' Social, lIlamieue yue: los "e:sta-
,lo;ssin lecho" (los 4ue Uevan ma.
le tro;s años v j vieudu en la I.:alle) i
ou uuas 300 persouas y que uu I.:rc-
e e:sladísticamellte el proble:m¡¡,

Iknestar Social acaba de: amplíar
1número de asistentes $Oi.:ialcs de-
icados a la ge:nle que: vive en la ça.
e. En un r~iente plena del Ayunla-
¡ien lo de Barcdona se aprobó la
IIlpliacióu y pasunín de los aclua-
:s ~ 1 a 10 1 asiSlo;lIleS sociaks. COll
Ju s~qu¡~r~l1,,~jurarla us¡sl~ll\:iaa
,gcme llUC vive en la culle. Pero faJ-
I quc ulUchas de e:stas personas
uiera a':0llo;rse. Eso es lo mas din-
J J~ ~UJlS~gujr..

lJllas 300 ¡Jersonas lIevan
mas Oetres años viviendo
t!ll las call~s de Bi;¡ cetona.

Es un problema
que se ~stanca

VIENE: DE: PAGINA ,1
El perfil d~1 "sin lecho"en Barc~"

lona esta clllllbiando I~nlllm~nlc,
~n ~dad, gén~ro y origcn.

S~gún los dalOS qu~ recog~n lus
~rv icios social~s, se confirma que
esta bajando la m~dia de ~dad de
qui~nes ViVCll ell la calle: cada v~z,1
hay gente nllis jov~n. AI tiempo, au-
m~nta la proporción de Illujeres, I
aumlue sigu~n siendo una minoria:
~n este col~ti va. Y cr~e, como no I
c~bia ~~perar aira cosa, la propor- i
clón de IIImlgrant~s, gelllc sm pa'pe-, \
l~s, sobr~ IOdo proc~d~J1l~ dd Ma-
gr~b, paí~s subsaharianos y del Es-
te ~uropeo. !

Los datos de que dispone el Au-
YUlllamielllo de Barcelona son indi- ,
cativos. El 24% d~ las p~rsonas s.u
tceho son mujeres y'la cdad mcd 'a
d~ ¡¡ui~n~s viven cn la call~ ron,la
los 40 años (p~co, hay dcsdc uiños
hasla g~nt~ de 79 años)

Muchos de los "Sil1 I~ho" son
lfansc:úlllcs. Van de pueblo ~n pu~-
blo u de ciudad en ciudad. Entrc
ellus, como explica Maria Lluïsa
Mariu, d~ Rauxa, hay muchos que
buscan el anonimalO: "No quieren '
4ue les veau quieues les eunl.JCell.
Pur eso van a la gran ciudad, donde
es H¡cil esc: anonimalo ¡¡ue buscan,
pero también sc mueven a la bós-
4ueda dI: s&::Yídos sucíales". ¡

En Ilaredona, Iladalona, Saba- I
ddl,l' Hospilalel y otras "randes ciu-
JiJ.J¡,:s hiJ.Y\:Oi.u~J,Jr~s :)~~iuks y al- ~,
bergue:s municipales ¡¡ue: no existcn
en lucalidades de menos población.
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I.A V,INGLJ..\l(1

La cuarta parte de los niños de entre
8 y 13 años ve la tele a las 11,de la noche
Antena 3 y Televisión Española atraen a mas de la mitad de la audiencia infantil

Ui I/uche es la franja horaria que mas audiencia infantil registra

ALll'IA KlJIJKi<.;u¡,;z UE PAZ
M•.u..iI"iJ

L uS Jli¡)us ~spuiivks nu li~HelJ
pris" p"ra irse a dormir.
Pnkri.:amellle la euana pal'-
lt.:'",k tus l.J.U":Li~l1cn entre g 'i

13 añus I:suí frto:Jll\:: iJlh:h:v isur a las
J I de l" Iloelle. Elllrc I"s 11.3U y la
I1lI.'Jii.llluch~ luJuvíLt ~alurc~ dt,; ~ ....
da ~icH l1ludj~ti.:llussiguen vicndu liJ
lde,," isi011, scgún Sc desprcndc de
Ull eSludi...> subre d cvllsumu iufan-
Iii Je Ius llledios Je eUlllunkaeiólI
realizadu pul' AIMC, orgauismo
I.)ue eoufeeeiou" ci ESIUdio Geueral
de MeJius (EGM).

L" fr"uj" Ilor"ri" Je lllayvr "U-
dieueia iufallliluo sc da ui pul' blaI'-
de lli ¡"U siquier" a la Ilura de eo-
mel', sillo elllrc las Y y las I 1.3U de
la nudJc. En ~\Hll.:n.:lU.el pi~u dd
dia se J" ue las 22 a las 22.3U Iloras,
euauJv ci 45% Je los uiñus dc ~ a 13
uilus cSl:.íu vicudu la l~kvisióB. A lú

UIIÚ de cada cuat ro asegura
que ha navegado por

IlIternet ~n el último mes
y el 20% afirma que dispofl~

de teléfonu móvil

1;''üg\.1 J.:1 ui .. s..: pruJul.:cJl úlfUS Ju.)
pl.:riuJus J~ 6fall \:UUSUlIlll L..:kvisi.
vu: de ~,,~ y de 13.3U" 15 hvr"s.
AU.l14Ll\.~ 11....iJcJdi...lv Ull PUI.:U 1.1.: I.:uu-
La J..: p.ulLÓll1a, èll ¡,;umparaciólJ ~UII
1YY~,Alllella 3 sigue si~ndo eun di-
fercnei" la ~aJcua mas seguiJa pUl'
niñus de esla franja J~ ~dad, cou
una ~uvla de panlalla del 27,4%. Le
siguen TVEI (I~%), 'rde 5 (12,4%)
y Lu 2 (11 ,~%).

En sallia, Ull ~6,2% Je los .:Heues-
laJus f..:t..:Ulllh.:i":fUU l.iU~y~n la ldè,

UII~ l.'iI'r<.JS~;j puuLus superi uf ü 1<..1

ue ius Illúyur~s dè 13 aiius.
El iUlurmè rèsullula I.:reCièlllc ilú-

plallla~ión de Illleru~1 elllr~ lus mas
j0vèllèS. Eu d u¡iu 2UU2, Ullu i..k t..:a.
dó.l..:ualru llj¡lus ó.ls..:guru4UC lIuvega
pur Ja n~J, l:uulu qUè Sc supera ya ci
prumeJiu Je ¡us aduhus (22,2%),
l ..h:IlIJClh:Üt Sè i.h.:èuL~aèntr~ Ilh

4UC lienen 11 y 13 años y llega basI a
el 34,3%. Eu el grupu de ed"J Je 14
a I Y a¡ios, cl ¡Jorc~llIaje de lvs que
uS<lula l'cd supune un 5U,5%, "I!Iler-
nel es funllalllelllallll~nle de los jó-
Vèll":S y cada vez JUaS de: lus uiñus'\
aseguró ayer J uau Luis Méndez, di-
rcelor ger~llle d~ A1MC. Sin embar-

gu, Ius mas p":4u¡,;oñus sc il.ldiuuu
por el eh al y los adoks~elll~s prelie-
n~u ,,:ullsultur sedes webs y usar el Cu.
rreu ekctrónk:u.

Eu CUUlllu aJ rcsLU ¡,.k lus I11cJiLls
d..: "'UII1UUi¡;ï,U,:j()J), lus jJVCB~S en.
~u~slaJ\')S S~ ilU.:lillJ.u pur l¡lS n.:vis-
tas y Ius ~0Illi~s, ~UU Ull 53,5fJ/u Y ull
2J% -n.:spl.:clivaHH:JllC=, al lic:u¡po
4UC:1Uu.:strau nl~UuS ililer~s por la
pn:llsa y la raJiu, lanll.> C0UVCIlCio-
ual COlliUla radiofórlllula. Tambi<!lI
ha aum~Jllado la asislC:llcia al ciJl~.
Ull 10,6% de lus eUll'evislaJos atir-
ma qu~ en la úllima Semana ha ido
a vee ulla p~líeula,

AJemas, ci 37 ,2% de los niñus Jis-
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PUIJI: ~u ;)uhL.loil¡u.:i011 J¡,; ~Yl.Jipv u~
músi.:u, lo:! 31,3% de: lc:1I.:visur } d
15,4% Je ordenadvr. C"si Ires llc .:a-
Ja eualru (72,5%) pusecll vidcoeull-
sula y cl20,~% asegura 4"C Jispollc
de ld~j0UO -ll1l)Vjl, ulla prupun.:ióJI
llUC sc: illl.:rC:II1CJlla haSlL.l d 33u/ul,;'1l~
Ir~ lus "Julcseeules de 11 a 13 alÏvs.
Se~úu lus aUl\...lfCS del csu~dJuJ la va.
rlublt: mas dCh.:nninaulc c:s d llpu
de cukgio al que asislc:lI los l1iñus.
Asi, l11iellu-as el pun:elllajc: dc.eslu.
Jiallles dc eolcgios púbJicus I.)UCuli-
li:<an ImeCllel es dcl22%, en los evlc-
gios ¡Jrivados eon~enados sub~ al
32,4% y en los peivados no cuncena-
dos alcanza ci 57,5%,e
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Un de cada tres parts aconseguit per fecundació 'in vitro' o inseminació artificial és un part múltiple

Les bessonades s'han>duplicat a
Catalunya els últims quinze anys
L'ús de tècniques de reproducció assistida i l'edat cada
cop més avançada de la mare són les causes de l'augment

Joaquim Elcacho
l'ICELONA

El nombre de parts múltiples
s'ha duplicat a Catalunya du~
rant els últims 15 anys. La uti.
lització de tècniqueli de repro-
ducció assistida i l'edat més
avançada de les mares són els
factors que expliquen el nota.
ble increment del nombre de
bessons i trigèmins. Els parts
d(~més de tres nadons conti.
nuen sent excepcionals, però
de fet un de cada tres parts
aconseguit per tècniques de
reproducció assistida és un
part múltiple.

EI 1986 van néixer a Catalu-
nya 1.068 infants producte de
parts múltiples (515 bessons,
10 trigèmins i 2 quadrigè-
mins). A més, aquell any hi va
haver a Catalunya 59.641 parts
simples. En conseqüència. el
1986 hi havia a Catalunya 8,75
parts múltiples per cada 1 ,000
parts. segons dad(~sde l'Insti'
tut d'Estadilitim de Cataluny.l
(Idescat) i de l'InstitUt Nacional
d'Estadistica (INE¡,

Quinze anys III~S lard. ds
parts múltiples. van' •donar
coin a resultat el naixement
de 2.231 infants (1.045 bes-
sons i 47 trigèmins). El 2000.
també hi va have.r a Catalunya
61.462 patIS simples. Aquestl"
xifres donen un índex dé
17,45 pam múltiples per cada
1.000 pam, és ¡I dir, més del
doble que les dades del 1986.

Despl'll$ de Vlctòrla~Anna
Les tècniques de reprodut>

.:ió assistida es van començar
a posar en pràctic" a Catalu.
nya a finals dels anys 70, tot i
que el creixement del Sl'\) Ús
es va produir;¡ pan.il' del 19~4
amb l'aplicació de la fecunda.
ció in vitro. Cal recordar que el
12 de juliol del 1984 va néixer
a l'Institut Dexeus Victòri.
a'Anna, el primer infant nas.
l'ut a l'Estat espanyol per
aquesta tècnica. Louise Brown.
primer infant probeta del món
va néixer al Regne Unit el 25
juliol del 19711.

La doctora RosaTur. adjunta
del servei de medicina de la re-
producció de l'USP Institut
Universitari Dexeus. explica
que hi ha tres causes que el('
pliquen l'increment dels parts
múltiples. dues d'elles relacio-
nades amb les tècniques de re-
producció assistida. L'estimula.
ció de l'ovulació. amb insemi.
nació artificial o no. seria la
responsable,..aproximadament.
d'una tercera part dels nous
casos.de parts múltiples en s0-
cietats com la catalana. explica
la doctora Tur. Una altra terce-
ra part estaria provocada per
les fecundacions in vitro, mentre.
que la resta podrien atriblliMe
a l'edat cada cop més avançada
de les mares.

"Les dones d'edat més avan.
çada tenen més dificultats per
quedar-se' embarassades. pero
si ho aconsegueixen de. forma
natural tenen més probabili.
tats de tenir parts múltiples",
ha explicat la doctora Rosa
Tur. En aquest sentit, cal re-
cordar que des de l'any 1986,
l'edat mitjana de les dones en
el moment del part, ha aug'

lrèS anys.
Durant últims anys, els

centrl'Sespecialitzats hali refi-
nat els seus procedicmnts per
tal de reduir el risc de registrar
parts de tres o més nadons. La
doctora Tur ha explicat que s.'
guillt iniciatives com les qUl'j¡1
s'apliquen als països nòrdics o
Bèlgica, a més, els centres <'S-
pecialitzats de Catalunya. in-
tenten també ara reduir l'índex
de bessons en els embarassos
aconseguits per tècniques de
reproducció assistida. es eSlx'
cial per f.',:undació in vitro.

La campanya
'Benvingut,

.nadó!' mostra
l'increment

L es .dades de la campanya
Benvingut, nadó/, de la ca.
dima de supermercats Ca.

prabo, és un bon indicador de
la tendència a l'alça dels nai.
xements múltiples. El 1992,
quan es va posar en marxa
aquesta iniciativa de felicita.
ció ientrega de regals als nous
pares. el 2,43% dels naixe-
ments registrats cOITl!$ponien
a parts múltiples. El 1996.
l'index de parts múltiples ha.
via augmentat fins al 3,04%. El
2000, els parts múltiples van
representar el 4,02% dels parts
registrats per aquesta campa.
nya i el 2001 eren ja el 4.39%. A
falta de les dades oficials del
2001, les dades regisCradesper
aquesta simpàtica iniciativa in.
diquen que les bessonades con-
tinuen a l'alça.

Quadrl¡èmlal nascuts el 19 de febrer d'aquest any a Canet de Mar
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4/CATALUÑA
LOS PROBLEMAS DE LOS INMIGRANTES

EL PAís, lunes 17 de junio de 2002
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do una ,alta concentra-
ción de inmigrantes.

P. ¿Es ÍIlevitable,
después de los èxitos
de Lc Pen, que la del'e-
cha radicalice su men-
saje sobl" la inmigra.
ci6n y la culpe de la
ÍIlseguridad?

K. La derecha fran-
cesa también ha utili.
zado este mensaje en
sus ú1timas campañas
electorales yha acaba-
do beneliciando a los
radicales del Frente
Nacional. Abora pue-
de ocurrir lo mismo ell

otros lugares de Euro-
pa yes que muchagen-
te no recuerda que es.
to no es nuevo. En los
años treÍllta algunos
politicos europeus ya
vincularon inmigra-
ci6n con inseguridad;
el resultado fue nefas-
to. no lo olvidemos.

P. Tras 130 años de
hegemonia de la dere-

ehs, Paris tiene un alcalde socia-
lista, Benr.md Delanoe, aupado
con los votos de su panido, Los
Verdes. ¿Esto tendra n:percusio-
nes en la polilica de inmigraci6n
de la ciudad?

R. Indudablemente. Los suec-
sivos gobiernos de derechas lIun-
ca han prestado atenci6n a este
fen6meno. Ni Jacques Chirac,
que estuvo al frente de la iilcaldla
durante 18 años, hizo ningún ti-

. po de plan especifico para la ÍIlte.
gn.:i6n de los inmigrantes. Noso-
tros, ell cambio, pensamos que
hacen falta politicas concretas, ya
que la inmigraci6n estAalIi, segui.
ra estando y contillusra modifi-
cando nuestra ciudad.

% crecimienlo
1.996-2001
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Khedjidja Boucart.I JOAOI AOVIRALTA

K. Esta ley no s610 ÍIltenta evi-
tar collcentraciones de inmigran-
tes extranjeros en Ulla sola zona,
sino que pretende evitar que wta
única ciudad o barrio tenga que
acoger toda la miseria social, sea
o no aut6ctona. Todas las ciuda-
des estim obligadas a construir
vivienda protegida ell distintas zo-
nas.

P. ¿Y lo estim cumpliendo?
R. Algunas ciodades no, ya

que sus alcaldes prefieren pagar
multas a construir vivienda so.
cial. Es un problema de falta de
solidaridad. Pero a Iargo plazo la
Iey permitini n:partir mejor la mi-
seria, aWlque los barrios tradicio-
Ilalmente obreros seguiran tenien.

De 0,0% a 2,0%

De 2,1% a 3,4%
_ De 3,5% a 4,7%

_Masde4,8%

8AIX EBIlf

A

Unión Europea 10,1 43,3 33,S 13,1

Resto de Europa 13,7 56,7 23,1 6,5

lrica 22,0 56,S 18,4 1,1

Amarica del Norte y Central 15,7 58,S 21,3 3,5

Amarica del Sur 13,3 61,6 22,1 3,1

Asia y Oceania 15,6 56,2 23,9 2,3

TOTAL 1996

~L02trer%_
¡ 14,6 I 52,0 I 25,8 I

La inmigraci6n en Cataluña
Porcentaje de poblaclón

VAlC DARAN. .. extranjera en 2001.
I PALLA~S l'i (por comarcas)

AlTA FI . SOBIR,'
RIBAGO,¡CA r

!
~~S

Dlstrlbuclón por edad. 1996-2001
(en porcentaje) EDAD EN AÑOS

Atea do Qrlgen ! Da 14! .'511 ~ '40~64i 65 y lilàS

Po Barcelona y otras ciudades
españolas ven como el fen6me-
110 de la inmigraci6n, todavía
muy llueVO,esta cambiando mu-
chos barriOs. ¿Es inevitable la
concentraci6n de inmigrantes ell
una única zona de la ciudad?

K. Creo que sl, ya que la gen-
te se Ulle con lazos de solidari-
dad ètnica y a medida que van
lIegando se instalan en un mis-
mo barrio. Quieren sentirse jun-
tos, pero no por ello se acaban
formando guetos. Los inmigrall'
tes abren sus comunidades a me-
dida que observan señales de
aceptaci6n por pane de la socie-
dad de acogida.

Po ¿Y este proceso se puede
acelerar de alguna manera?

K, En Paris, por ejemplo, he-
mos creàdo un consejo de los ciu-
dadanos parisienses extracomu-
mtarios. Es su foro de debate y
de ÍIltegraci6n, que llOS sirve
para recalcar que los recién Ilega-
dos pueden ser de origen extran-
jero, pero no por ello menos pari-
siellses que cualquier otro ciuda-
dano.

P. La Asamblea francesa ha
aprobado una Iey de vivienda
quç obliga a construir pisos pro-
tegidos ell todos los barrios de
las ciudades. ¿Permitira ello evi-
tar la formaci6n de guetos?

fuent': ¡DESCAT (lnstituto de Estadlstica de C8taluna)

K. BOUCART I Concejal de Inmigración de París

"En los años 30 Europa
ya vinculó inmigración a

inseguridad y fue nefasto"
M. N., B..n:elulla

Khedjidja Boucan es la adjunta
al alcalde de Paris en cuesliones
de inmigraci6n desde la llegada
de la izquierda al gobierno de la
capital francesa, el año pasado.
Desde su departamento de nue-
va creaci6n, Boucan -militante
de Los Verde&- intenta que los
recièn lIegados a la ciudad se
sielltan tan parisienses como los
aut6ctonos, a1go que considera
indispensable parli evitar conflïc-
tos en una agJomeraci6n urbana
con 310.000 extranjeros no eu-
ropeos, que n:presentan el 15%
de su poblaci6n. Esta politica de
origen argelino particip6la sema-
na pasada en unas jornadas so-
bre inmigraci6n en Barcelona.

Pregunlll. Paris ha sido desde
los años sesen.ta el paradigma de
la integraci6n de los inmigrantes
en la sociedad de acogida sin que
ello haya impedido la formaci611
de autènlicos guetos. ¿C6mo se
compaginan aDÍbas cosas?

Re!¡puesta. Exlste el convenci-
• miento de que la ciudad tiene el

deber de acoger a los recièn Ilega-
dos vengan de donde vengan y
sean o 110 franceses. Es cierto
que tenemos barrios donde s610
viven magrebíes, chÍllos o subsa-
harianos, pero no por ello sus
habitantes son menos franceses.

del Barcelonès tienen esta proce-
dencia, un fndice parecido al que
se observa en el Vallès Occiden'-
tal y el Baix Llobregat. Tambièn
esta zona es la preferida de los
asiaticos, sobre todo paquista-
nies, indios y bengalies, que vi-
ven mayoritariameme en Baroelo-
na ciudad yen Sama Coloma de
Gramenet.

Por sexos, el 54% de los illmi-
gran tes son hom bres. Las muje-
res, sin embargo, representan el
64% de quienes lIegan de Amèri.
ca Central y el 56% de las origina-
rias de Amèrica del Suro

Pero no todos los extranjeros
procedell de pafses pobres. Cata-
luña tiene ulla cada dia mas nutri-
da colonia de franceses, alema-
nes y britimicos. De hec ho, el
20% de los extranjeros residemes
en Catalulia proceden de un pals
de la cOlllulÍidad europea. EI
53% de ellos tienen menos de 40
aiios y una cifra similar ha cursa-
do estudios medios o superiores.

MIQUEL NOGUER, Barcelona
Cataluña ha roto su tradlclonal o:stancainlento demogratlco y ha
ganado 271.000 habltantes en los ú1t1mos &els años. A un Ugero
repunte del número de nacimlentos se ha sumado la constante
llegada de Innúgrantes extranjeros, que ya suman 244.291 personas
sq¡ún el úItlmo padrón oficial, de princlplos de 2001. Los extranje-
ros son ya el 1,8% de la poblaclón catalana y en siete comarcas ya se
sUj><'raclaramente la media europea, que es del 4,9% •

Siete comarcas catalanas
ya superan la media
europea de extranjeros
Desde 1996 Cata1uña ha ganado 271.000
habitantes y el 54 % de ellos son inmigrantes

A comienzos del año pasado la
poblaci6n catalana era de 6,36
miltones de habitantes, lo que in-
dica un crecimiento del 4,5% des-
de 1996. Este crecimiento no se
conocía desde hacla dècadas, ya
que entre 1990 y 1996, por ejem-
plo, la poblaci6n s610 aument6
en 40.000 personas.

Y la mayor parte de los nue-
vos catalanes han nacido fuera
de España. Si en 1996 la pobla-
ci6n de origen extranjero era de
s610 98.035 personas, en 2001 la
cifra era de 244.256, lo que signi-
lica unaumento del 149%.

Pero no todas las comarcas
presentan una concentraci6n de
extranjeros panicida. Mientras'
que zonas de Tarragona, como la
Terra Alta, s610 tienen el 0,8% de
poblacíón de origen extranjero,
en Girona, el Alt Empordà liene.
el 9,5% Y es la comarca catalana
con un mayor indice de inmigra-
ción. Si~te comarcas, la mayúr
parte de elias en Girona, estan
por encima de la media europea
de poblaci6n inmi8rante. Son el
Alt Y el Baix Empordà, el Pla de
l'Estany, la Selva, el Baix Pene-
dès, Osona y el MOlltsià.

Las comarcas con menos por-
centaje de poblaci611 extranjera
son, por este orden; la Terra Al-
ta, la Alta Ribagorça, Anoia, el
Pallars Sobirà y la Ribera
d'Ebre. Ninguna de elias supera
el 1,7% de poblaci6n inmigrada.

Y las diferellcias no acaban
a'lui. El último informe sobre in-
migraci6n del Instituto de Esta-
dlstica de Cataluña revela que al-
gunas zonas de Cataluña se estan
especializando en acoger extran-
jeros de una determinada proce-
dencia. Las comarcas del Piri-
neo, por ejemplo, son las que tic-
nen un mayor porcentaje de ex-
tranjeros comunitarios. Y en el
Pallars Sobirà y la Alta Riba-
gorça, mas de la mitad de los
extranjeros residentes son ciuda-
danos de la Uni6n Europea. Los
africanos, en cambio, apellas es-
tim represemados.

AgruplIdus pur romarellS

Justo lo contrario ocurre en Oso-
na, donde el 85% de los extranje-
ros proceden de Àfrica y &610el
3% son europeos comunitarios ..
Un fen6mello parecido sucede
en el Pla de l'Estany, el Bages y la
Garrotxa: Los ciudadallos' de
Europa del Este tambièll tienen
sus pequeños feudos en Catalu-
ña, bàsicamente en la provincia
de Tarragona. Asf, la mitad de
los extralljeros residelltes ell la
Terra Alta y el 30% de los del
MOlltsià proceden de esta zona.

Los suramericanos, el colecti.
vo que mas esta creciendo actual-
mente en Cataluña, se concentra
en el arca metropolitana de Bar-
celona. El 36% de los extranjeros
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la polltica d~~tnuUiradiS elel.'
govern esp:myol1!nl'Anllarl~
la Immigrad6 a Catalllnyoi2O(l2,
de la FU!1daòóBo!ill,'qUe es va
presentar ahir. . .

L'estudi està~ pel C!t'
tedràticde dret conStitucional
Eliseo Aia ielc\irector ele m.
Fundació ~. Oriol HoJDS'i
és especialment oitié ~b els'
processos de ~~ci6en.
coberta establerts ~deles
tancades a Ics esgJ.és4is<1ê"1ia.r-
cèlona de l'hí~ el~;1OO1:Els
acords de m tancada,qile van
pern1etre l'acCés~ peinúscle.
residència. pel'Ò no cle~ball.
pet un an~ de 350'000 persones
a tot l'Estat. "van se¡:'DIeS\11'CS
improvisades;fruit'd~ ~fa1ta.
d'una polftlcaesttatègica en"
immigració', ~ns"'a. "/I:
quel1lí regUlaritzadóno va reIt,.
pondre a criteris. el'~e,nt. ..
com es deia, sinó' li 'una'~
dació política Pelun pÍ'oblema
d'ordre públic que va. CJU~
irtesolt",~a: ••.•...•...•. '

El preilligiós j~q~con-~.
sidera "una iITegulàri#l,t"què ilI'
noima "no es 'PU~ sinQ.
que es reduis a ynà.drcuJarln-
funnativa"; ~"que "el',
drlImade les~és
que serveixen. no11U?pet;aJ,
moment Iprou~;Les ~tlI:
"lQ1è passarà quan d'iqui a uns.
mesos comericiñ 'a lixplra.- els

. .cie Í'l!sidèIidar. J>assR;
~no eJ$jJoclr;I#.renoYar'
perquè no ten.en ~segOns .
A,ja,que denUnqaque!in gr.u1
nombre d'inunigraJl.tI en situa- .
dó regu1lír e$Veuen abocats li
treballar en' l'~ mho l'entrada a l'l!IÍ11>,"havia aIoiat. neral' EStableix que tots s'ban
mergida; totl tenirpàpers.' . molta ecotiOmià' subiUergida, , de CIlIltral:tar pet êontil)gent al

En aquest sentit, Oriol ~: pe,i'ò el procés' s'ha ~t a¡¡:\bpals d'orïpll',¡ÚXÒ ~ el P!IS
constata que a Q¡talun~ hiba l'augrileJltdelà immlgració", als ~l$que j,,~aquS.
un alt percentatged'iIIuiú' afu1na elscxiòil:&' .•...•. i ten.en UJIa oferta de~'
grapts amb'papersambUJla El proj)1em;l4eJsiÍTJÍTJ~ts Arilb un PI'llblén1a~ es
ocupació "iHegai", perquè:1!i irregulars.'AA ~jat,inbl( troben els fills .menors d'~
nombre d'estrangers '~~ ,el'enÇà~'là~t i:'efbnt¡a deÏ ''Pntl i1TegUJarS,'~ ~uts "és molt méS alt qUe el decret llue fuíael êontil1gèlli :~ sItUaèi6 d'ex¡¡Wsi6 en Çom:
nombre d'altes a 'm Seguretat que ha suprimit m regularltza. plirels 18 anys, encara que Jut.
Social", Els últims .anys; amb . i:l6 d'estrange:rsper règim ge- ginestatesc:olari.tzatl a l'Estat o

A V U I
DISSABTE
:¡.:¡. J)ill.,UNYDEL 2.002.

,L'anuari de la Fundació Bofill.aSsésuf'é}.qúè molts regularitzats~\'E!~enabqÇ~t$ al'ec~Dqfl)ia$~bmetsida
, ,- ..''''',',

..Un.e~di.~ri~i~.la\1JO~cp~~~i'¡i{é~:
"pedQçQ!'hde.I~;pOlliCJa.1J'i~~I~,i~'
J)enttnçia'.elsdQ~mentsclon.~tsCl.lstanca.t$-)al~sê~gl~si~S
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la fecunditat a Espanyaianiba
al'.valor....mêsalt ..:,des:clel.1;995

l obstant, na ho són tant si es (.'(l.Jnpa-ren amb I~ deIa U¡ÚóEuropea (UE),;
'9uè ~tra gnam,it.la~ de ¡¡US. ¡Jer
dona que s.esitua iml,S'3;,í:any'

~Es~r:~~vata~~~~ I.~
bre Jnitjà detiUs perd?naened¡¡t
tèrtil.La flaIniult ses0¡1¡¡pi#icióy¡l !
caure fuls a l'última è1urantel perl~
de 1996-2000.

Úl.T"" LLQÇ'~ LA li!IBI 2000 (1'INÉ
en¡:ara no disp<?sade les dades del
20Ql), el pOlisamb un~exde fe.
~nditatmésell"Yat~~,am&
1ò89~Usper:d(lna.J:l s~güel'l.~llo~
¡'ocàpl\va Wjteinb\trg~àlllb1,78. A
l11ésall).çsd'Es»¡¡nya, al'pilot del$
últims. se situaven Itàlia (l,25);i
SÚècjaj Portugal (l,Sol). Lesxtfres
çorroborellles ~eúlelllSíimfli~
nombrosllS espanyoles, .ql/e~nun.
den ,constantment el~YlÍrn per
mantenir les ¡¡jul1es mésl>aj)tes de

.'.tota la Unió Eurqpea., •
L'estudi elaborat per l'INEtam~

inclou lesèla4es sObre.JIlatrimonis.
DU.fllnteqOOles .vlIn ceiel¡tar
206.254 ~saments,3.600 menys
que l'l\nyanteriot ..¡." UI¡¡;t¡iè nup-
ç,iaHt;it(nombre dem;¡tril110nis per
1.QOOI1itbitanlS)va ser de 5,12 .•

que.e120QO.E) çreixement és nota.
ble, toti que inferior ;¡l.q\l'\!~sv,a
,l'roduire12000 respectcal 1999:
1S.626nadons.més. .' .
, '.L'estudi corroDora quedes del
1999 ell1~ml¡re cien~ements ~'ha
incretne'p,t.1rany rerefJly.llanYp¡ls-
.SOlt.la' taxa de natàli~t (eln'qml¡rc
dell'lixements per 1.000 habitants)
t'Sva 'situar en el 10,03, una xífriisu.

'.' perior a lacle12¡)00 (9,91), e1199.9
'(9,59) i ell!Í98'(9;26).

oUn estudi del'INE
~velaque el nombrà
mitj~de fills per'donil
se situilen 1,24 .

OElsdescendeots
d'immigrants' eleven
J'fridexde natalitat
desdeJ'any1997

AI'O..,-ACt6 O'IMMIQ~NTS I Malgrat
110LClA PEREOA que els tèqJicsd.e 1'1NEenç;¡ra no

MADRID " . han pogutdesgJossar Jaxifra Qenai-

E.' s..p,.•an•..•YaJ'..a..ha. r..ec..u.'p.er.a..~e•.'.IS.... X\!nlents,assegUr~n quel'inçr.e-'. . nivells Qefeçunditat que te-- m\!ríféScI~ut,'en~namesura.als
nia el 1995. El noml>recle .nadoD~ de mares#stranger.es,J;s
naixements (403.8S9'C1 tmeta d'una. tetl:l!èriciaque s'es;tà Í'e-

2001) ha anat çreixent'de manera . petintclt'S .deI1S197,any.en quèy.¡.n
~¡illal des del 1999gràctès, en bO- ' néixer J.,a.~ASfjlls<1emaresestran-
n~ l'a~, als immigrants,segons es gért'S,~s l'l!>\E,
desl'rènde l'estudi MOYillltllt~re¡1 . L'estad¡s~ca~e~~stra que MeU:
de la poblad6,elaborat perl'lnstillii:lla, ç:eutai Múrcia són lescoJnuni-
Na¡:ional d'Estadística (INE) i fet t;lts.autòooll)es l\ml¡IlIlll'~ deD¡\"
púl¡ijçahir:' ..•ta.l.itatmés~,ltÍalgratqueAn--

L'any passat, el nombre de.tills . dalusiaésl'~utóSl~mia •.
perdona es va situar en 1,24 i va 'SU' néixer mésnè~durant
Perar .elcie l'i\nyanterior (l,~3).S"". guida de Catalunya,'Maat'idl'el.Pais
gOilsl'lNE, durantel:lOOl vaililéi; .. VaJenci4,
xet403.8S9nens. És adir, 8.103 més Leslíones dades defec\illClil~t. no
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EL pAls

50,4~'

20,4 44,9

35,9 8,6 38,9

30,8' 8,8 26.5
18,6 4,7 17.6

'.

.14,9 2;3 15,5

12,4 '3,2 13,9
10,3 1,7 9,9
9,3 1,4 ll,,7

4,5 '0,5 3,8

2,9 0,6 1,9

¡:¥... ',2

l,I

7,3

10~
5.3

l,e

.....!:.LL
1,7 '1

I

TLU mals8co;,'-a¡;¡¡jñês y salldeàC¡êïOnií:--
la fonna de hablar, lolI taco8, etc

2, La lellaCie esluetzo e Interés e,,' los estudlos
o en eltrabajo, etc

3. En relaclón e las aa.lldel1
(flnes desernan., hora de llegada, elG)

4. La !ella de colaboraclón en casa
(tareas, a~ a cuidar a los hermanos I abuelos)

5. El consumo de alcohol y / o
•• La lallade.comilrnc.ct6n

. (hennetlsrno, evaslooeà, no participar en la tarnlIla)
7. En relac1ón al dlnero -

(P8g88. aslgnac16n para gaalos, etc)
I;LOvantarsalarde clelacama----
9.lQ8 amlgos o smlgas que ¡¡¡;n.,. q,u' no te guilla!]:

10. Eleetllo'eapecial que qulare rnotl:8len au atuendo
Igual que aus amlgos (pelo rapado, metonas, ,
cadeno, pondlantes, tatuaJes, elc) I

11. Eli~IOpo¡ lo macabro, dIabóllCO,OCíJiiOiíah¡;ñíT--'0:4-
de deconIr la habltación O en elvestll i

;a.~lóO,~s,~dia.f¡~~"~l,l ;
. ~ 1IlCIUy81U .. """,,"~. a cuAHoo PlEROENMllYlrllCUllnteman18

No _I no cont_ t8: :~::,~ y .-¡:-reeuentemen-.---' --I-e--r ......... 'C•. WtD... 211,7
(") llu!llll ontN SON AGRESIVOS .~ • 1t IW ';'11.r e SM'I 21,'
IU ..... p-.. % do onc\lliot.- P9CU _s I Itt e,1t et"t1l"'t' •• 23.0 '.::=..~ Nunca. :..... !!: 1.15,3

F"""". _'V......'._ ............,._r ..Io_..~ .....-,

Tema. de confUctòde lo. padre. con .u. hlJo. adole.cente.
% do pod, .. oncuelladoo que ~ onlronta al Il'obloma.

Los padres prefierenla tolerancia
al conflictocon los;adolescentes
4 de cada 1o progenito~estan "desorientados'~, según un estudio

'I,'!

.1ngM, - .............
Ajwcio de IOl Pa4res. el consu-
mo de drogas es el, principal
problema genéricoq\IC afecta'a
los j6venes, .Lo siguen la falta
de trabajoy de oportunidades,
las malas c:ompafilas y el consu-
mo de alcohol. Bri todos los
caSos consideren que ~ pto-
bleuias afec:tan.en mayor D!edi-
da à los chico8 que a las cbicas.
En quinto lugar se sitjÍllò los
problemas de salud:. el sida
preocupa ~ ell el caso de los
varonllS Y la anorelUa y la buli-
mia. en el d.e las chicas. '.

• PnI1IlIIIII, li; ...........110.
EI 38,l!'10 de IQ$ pàdreS prefierc
crear un clima. apacible y sin
tensioll8S aunque hara problll-mas. Un37.7%opta'por~p-
tar a s¡c. bijos como son, alll\-
que les disguste su comporta-
miento. para evitar situacio-
nes tensas. EI 29.2% prefiere
no tolerar las c:onductas inade-
cuadas aunque eUo provoque
conflietos. l'ólo. uno de. cada
100 Padres recurre al cas\Ígo
fisico. .EI 1,7%admltnual-
quier co~dUl;ta del.hijo por-
que se ve lD~Paz de eqfrentar-
se a él.

... EItUdIoi r '~Entre
Ills valores prioritarios que los
p~res quieren tranàmitir a sus
bijol.figuran"estudiar para ser
ímportante en la vida~,la hon-
radu • la. autçlnoinia personal
y la lealtad~ Según las autores
del estudio, sè tiendll a un ma-
yor individualismo dentto, de
lafamilià. ". ..'

Consumoy
ordenadores
Loe. ~o""tes ¥iven m.;menoa ell elCOJllWUO, ..
gún el catudlcJ de la FlIl\da. .
elón Santa Maria. EI 67% de
los pedres cree ql,le IuslilJOI
denen "demaslada$ cosas".
Entre ellas ftguranordena-
dorca y televlsores.

Loe c:blcos dlspoll8ll de
un equlpamiento major. q~
las c:blcas. Entre IOl prlJne-
ros, el 49.3% dene ()rdena~
dor proplo y el 33,5% posee
televisor en IU. cuartcl •.En el
caso de 1lÍa adol_tes las
proporelollca se rèducen al
39,9% con ordenador pro-
plo y el2(i,6% con tele. Loe
te1evlsores en los dormito-
r101 "pllede lmpu1sal' el Indl-
vlduallsmo y el alslllll1len-
to", advlerte el Informe.

... conti .. lICI,,; Una de las
principales conclusicinès del es-
tudio es la practica desapari-
ción del conmcto intergenera-
cionaL "Ba minoritario .en la
familia española actual". afu-
ma, . La inmensa maY0ria de
los p.drésc~ q\IC practica-
mente todol losadolescentes
consideren que las relaciones
con sus progenitores son posi-
tivas..8ólo el 3,6% de los chi-
coA yel2,7"/ode las chicas opi-
nan lo contrario; según las.res-
puestas de los padres. EI infor-

CliAkONOO\JblRA, 'Ma!IIrid la F~ slmta ~El e8C8IO'ContUcto
Mejor ~q ... 8Dfrentamlento ..Los Pa" JCDeraciooaJ contribuye a que 10lI b1j0ll prolem-drea"'" 10lI ado1eIccnte:s españoles Mdnc1lnall guen IU. estaDcIa ell el.bogar. Con todo. el
maa por el dWogo que por la disciplina, &egÚn 42.1% de 10lI pedres ... "deso~~"lObre
el estudio Valons)' pauiu de lo intel'llCCión la educadón de lua h1jOll. El eaatlgo corporal

! ftmlilillr en'" Ildok8CMC;'" presenrada ayer por .esta prictbmellte err&dil:ado (1.1%).

La mayorla de los padres me carece de una enc~ta pro- rot¡. Casi 7 de cada 10 tienen
(57.8%) estan "comprometi- pia a los adolescentes. en cuenta laopÍDÍ9n fJ1ial al

. dos" .~n .la educación de IUS tomar decisiones familiares.
hijo~Son dialogantes, dema- ... Menol aútoril!oW, .mils libér-
cratic:os y afectivos. El resto rad. Mas ""'la mitad de los
(42.1%) se lienten "desorien- padres (53,5%) opia poredu-
tados", impotentes ante los car en libertad. 8ólo el 17"/0es
cambios y la necesidad de au- mils cereano a posturas de 00-
tonomia de sus hijos; utilizan ciplina y autoridad. "Pt6ctica-
pautas inc:orrectas en la edlj- mente han desàparéc:i4ò las for-
caci611. e incluso tecurren a . mas mils autoritaries en la reia-
compottamientos '. agresiv9$. ción pacires-hijos". afll'lll8 el es-

. Aslse'. desprende Qél'estudio tudio. Afiede que lOIidatos re-
elabotadci Petra Mària' Pérez velan "el de<:live' expc;riuienta-
Alonso-Geta, catedritica de do por la autoridad de los adul-
Antropologia. de la Ed~ca~ tos. en los últimos 2S aiios".
ción y la profesora Pàz Cino- ~tIÚIlizIi que los. pedres se

"V8$, ambas de la Universidad han distanciado. del contexto
'de Val~ncia. mils autoritario eq el que crecie-

Lilinvestipc:ión wte "'". .~
una eDcuesta relilízad4 a 720
ma~ y480 pa(Ires, una mUllI-
tra que se considera represei1ta~
tiva Pff8 el 20% de los hogares
espail.oles eq los que bay ado-
lescentes. (c:hicos de)3 a 18
ados). ReW!a1 eqtrc Iltlas co-
sas, un crec:iente 'iBuaJitarismo
entre bijol ~ bijas, si bien persis-
ten ;alguÍIas paut!is iexistaa.
Para combatirlas,lwl inadres
son. las mejores aIiadas de lasèbicall. . .
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~¡jrez' <íSQnlQ~PlIdroS,mas llUll ~s
IIllIdreS losq\Ui man,lfiUl¡tan.li$ta opi.
n1ón.y. tamblén un fllctord\l 'Indole
co~ora y,geneJ;'llciol)llb •. A81,
dll~!aèlp1 ¡io!"SI\ grado dll lJcCuer<IoIC1$
progenlWNs de lt$.lldad,. 1,&spers,o-
IIÏl.s~' àsl como clert8s CQP1Ú'
Jlidades qÚjl. tJ;adlçlónal;JI1enta Soll
consldersc1as.coDSllrvàdòras. . .,
A_-,y conSumo ,
La milyorja de los pal\nls, un ~7 PDt
~to,.pl$n,sa q!1e,sUllh,Uos.tienen
«deiiúl8iadas COS8SlI. Ast; casi un 1)1)"
Por Ciento'@ lO. .chICos,nlin
O!:d nadoi' .' l.....tj¡
iUs~ne de .'~ioi'
'dlita; erm:

9 y un ,~,6por ti!lJltb' ..
. te. Mern~. casl"~

de . .resl161e.wnteil dlspo-
. ne selllllilíUmente d,e entreseis y 111
. suros para ~US'~$. Fel'9 lIvesar '
.de q leSCllntes plsponen ~

. ah.' . ezpara SUSllll4tos la
. 'ncüestÍl reve1li q'Ue.«en¡¡encral,los ,

CIIIllnun fuent cpntrol
ivl~ I\e compra de
I. el37. 7 pol' êlellto de

.llis refiaren d4rles'el ~
.ro que necestten en Ó1Ída mom~tp .

ijos dsben ,$ltPlicar '
ropoi'cl.onar aldino-

tan.'
e ool1Clusl6n, )as autorae

fl'tialan que, a '.pow de que se ~
aYr,nZadObastante en ia.lIusencill èie
~nta'oúentos y contllctosentrè
padn.'$ Et :hijos. la SOCli,edad ClIIliiíui
h;lcia un modelo de falnUill:Jndlvi.

,duillista. llòÏldc se comparte. jnenos
tiempo y espaciQs ttsicos y dancle.en
lltllsd,e laiPlÍil y la armonia famUiar,
los ~;son mllnos exlgentes con
:~ l!1oleséentès. ,

,LOSll.~r9S V/l1 l .los, En .¡'Pals Vasco
pr '. . '!lila • ¡ y Nava". valor.o. fa
, 11' , hilOradei. y la;~eeesl'
d eo l !<I¡jd'd.edIBl0!lO',para
en çuenta valores 'I resolv.r confllctos.
ll\teteçtuales • Instru. . En Alldaluela y Cana-
.f!tental..s Gomo.... 1 I rlasse lnslste en el
'(!lstudillr ¡)arAser i reehuo a la vloklncla
import,nte en la lli. I y en la neoe!Sldad de
dall, mlBntrllS qU4len' ue destaca el ¡nfor. j que~nada aparte a
los últlníos puest e es la diferencia ¡ los hllos de las.me-
ile ImP9l1anc:lap,ira l' exIStllOte entre Comu- J .las que se proponen,
!os pad, .. ai:>aieèen .nldades Aut6nomas 1 MI,entras que ..n la
\Ios valor.. s "Iigl\lsos. , en referenc:ia a los l' Comunidad Valencla-
En est. ;.mtidO. 'las l' valores que los pa. .na 'I Murc:la valoran
alltoras',ellalaron ''''res conslderan prlo- ¡ ila aotonòmla <le pen-
q~~ hoy en di;' «no rltariof.AsI.en Ca? I $8mlento y on Gali-
l¡",enta tl/nto el ~r ¡!ulla y 8.aleares predo-- 1 (;Ia,Asturias Y.Can'
como ellogro .caè!é. . :mlnan lOs valores I tabrla los valOl'8$
mii:oll::" dl/cir, que' ,.'tlI:OI,y'çultura- solldaTlol.

Q la,1

>< 23,1
w

'"'ÍI) -".1

-Hala .çhjcos ll.8
4CialiDII phicas 7.a

0.41 a èIllços
4$'8IIos' Çhk:llll

CI Dl! 116 a cI'licos 8,2 90.3 25.4W,¡ 110 allos çhiQllS 6,3 66,2 45.8..)

;.} M's d& 'clllco. a,4 86.0 13,1 16.8 ~,4 37.4 14,0 6&,2 15,9 .
50 aI\DII. - ohlcas 4,4 73.3 37,a '23,3 15.6 4010 21,1 58,9 13.3 l,I .g.'

o

Los estudios, las faltas de reli-
peto yioshorarlossol) lasprin-
cipales calJ!ii1Jsdeconflicto
entre los padres y 10sadQles-
centes. según un estudio de.la.
FundacitSnSanta Maria~Ei infor-
me revelaquecuatro'de èada
diez padres se sienten «des.
oríel'itados»'en surelación con~
los hijos y muchosse ven «Im- ..
potentes» parà educaries... .
_"N',"' '~ ~~', '_. _

Estudíos,m~s cpntestacion~. yihoranQS, ,
principaIesconflictos entre,padresiebijos

Cuatrodè 'eadadiez 'I>adreS,8e sienten«deSorientados»:èhsu~lación con loshijos

R. 1IAlIIlD50 '. . . '
MADRID, La.mayórla 1\0 lIls l/ll4res
espaftolllll se'slen~ri<éllllpo~nteiljm.
ra educar a sus hijos .adolescéntes»;
As! lo'revela el informe «Valores y
pautas de InteracclónJamlliàr en .la,
adolescencla» eli el quu se constata .
que el 42,17 por cient<! (l,e1u¡¡' progenl.
tores' se slentlln <édesòrlentados» y
<<noentlenden». los cambios' que se
produwn en SllshijO$ durimte ~o. Iugar~n .•las. saJidIl¡¡ noctur. ~s con hljlis ..ÒC\lpa,~ séptíl!lo.
perlool,l. Un he$o que,segúnlas au'. .DaS,hol'iU del\ep<\a a casa. faltl.íl\elilri Jo que, se re11ereal'wns\llllode
torB!!del Informe, Paz Çénovas y Pe- có~bol'l\ción eri.tarellÍl de la CllSll Y drogas. IB!! l:l!Spues'tl\s y~sl, se

. tra Macla Pérez, «aClUTeaas~s CO!1S\lIlIO~ealçOl!ol y l4'ÇillS. a~ièl1del\)a.~soclat y al Pn~ro.
negativos de cara s la educaclóll!'. En toque s las p~pall¡ones de Asl, cuandose tram dellhlcos,este

En estè senÚdo. señal\ln que estos t<¡aplldres sereflere, el consumo de' problenlll Preo<.'Upamucho mAs a las
padres no enttenden la necesldad de dròglisoéupa el prfuier 1\lllBt; Tam, claS<.>S alta Ymedja al~ (91,8por ci!ln,
'autonolllíade los sdolescentes y ma, bi6n les.preò~'Upa)a lng$sta <loal~ to)y.a ~ è#lses mo4estas (81,6 por
nlfl,estanqull'sUs hljos ,<les llacen ~ClI. eJ.l<la y.)aanoreida Yla'bull. ciento).'lJnal'$ci<inquelieJnvlerta
perdCl' los nervios elnèluso sér ~ . mill. En élladP9Puesto,ej:I~1os pro- ciiai1dò se tra@ dechl~,«sienclo en
sivos». y llegllJlà ponsidllrar que ocs . bklmasmenos ~iwdosaPa,recen'1os éstè <;l!SQ las clases lllocillStas las que .
Inevitable. en.ocasloMs UlVnttrlw> 'em~s no .•~~, a.pes;¡r 'de muestrliD IDllYOl'preoc\lpación».¡
pera .asl reforzarsu a~toridad de que en n~estro pa1s«800 ado1escen-
una f0tm1liJlllio8itivll,Por otra per. tes d!l entre 11 Y'15 ~ós~Ílildan e,m.P. .... Mldatas
te, existe.un 57,8 pol' clentode Pll<lreS ba,mlt¡W op, . ~K11n dato$'~~tU!lla.elllexismo
que SIl çonsidera compro~i!1o .enillpl) ~eJii'itadcoj¡tiri1la~t1el:i4o entre los pa,
la edu~Ción Yque, se~ P~C4n()- enlbara' dres. yaque .uníiJiíyorpO~W';de
"'as. «d8stacan ,por SIlr dial~tes.dtes'dehjjClSva' éStos q\lè de madfe9 .. ta 11 " .

. 'llènlocr'ticosflif~vosytienen1as fl)nes, OSèm~ nodilSe~oS lluela,!:im:trUmCión de~.
'ideas claras 'seerca de la àdolèscen- oé~PlIJleliléClmo Jugar ,.en ,S\I$ Pte- 1lIÍl taieas dólllésijCas seaJl\l\yor,'!.
cia». Por.todo,ello, Ias-autol'lI$ del òcUpaelones. mlentras que Para los 'lade'lòs cbicos. 8eliún Milrla Pétra
tl"'dbajo.iJlslstiel9n en la .necesi<iad
de un ç8mblo:detne#~idadP!lra
que los padreslogren illlpllcar&e en
la educaclón de sus hljos.

Autorldad y contIlc:tos . .'
Los datos crel~ormetambién. p0-
nen de inanífl~to~el decUve !IllWI.
mentado Por la;ilut()rld¡ul de los àdUl.
tos en lOll últwos 25aflos». Asi. el
53,S por clenlodelos Pildres selnçll.
na por latlexlbtlldadèn la edU(:ll'
ción. ¡rente a.un 16.8 Il()rciento que
se' sítÚlJ masPfÓ)(imoÍlpostUras de
autoridad y ~Pli1lll.

ElllStudi() identmca comoçaw¡as
de confUçt() Itl)tre P34l'esè hljos ado-
lesçcn~(I$'lafaltl.í de 'etlt\Iel'Z()e 1I)ta-
rés ¡;n lOS8lltud~ClSoene). trllblllo. en
prlmer)ugal'Pat'lllos ChICQll'Ylle-
(l\Üldo paI"'.l llis chicas.EnsegUlido
lugnr sesoñalan las lIl$s contellta-
climes. las SÍlllilI1S de tonoo ~ tacos.
prlnlel'açaUSll"Para bls chicas y.a8"
gunlla pera ,!oschlcos," Y llIL~l'
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INMIGRACION / LOS CONSUL TADOS VEN PROBLEMAS EN LAS DIFERENCIAS CULTURALES

Un estudip elaborada por la Univen~itatde Vic revela sentimientos racistas entre los encuestados

El 200/0 de los jóvenes de Osona echaría a
los inmigrantes con métodos violento s

Auglada vuelve
aPremià
de Mar

f.CGAKt:lA
Corr~ponsal

PREMIA DE MAR.-Aule las
criticas recibidas por los ve.
cinos que componen la plata.
forma anti.mezquita de Preo
mià de Mar, Josep Anglada
viajó anoche a la localidad
del Maresme para asistir a la
asamblea de vecinos contra.
rios a la construcción del
centro de culta en la calle
Joan Prim. La reunión, con
marcada caracter privado se
reaJizó a puerta cercada.

S~gún Auglada. líder de
Plataforma per Catalunya,
los ciudadanos de Premià
deben tomar una decisión
sobre su IiderllZgo en las rei.
vindicaciones. Por un Iado
las presiones municipales
para evitar negociar con An'
glada y de otro las declara.
ciones xenófobas obtenidas
con CÍlIllara oculta que emi.
tió Canal 9 centran los argu-
m~ntos de los vecinos con.
lrarios a su presencia en la
ciudad que, hasta el mamen.
to oplan por desvincularse
de su partido.

Auglada asegura <jue las
d~claraciones foeron obleni.
das Iraudulentameme y osa-
cadus de L'OmexlO» por lo
<jue pide ser ~scuchado en
asamblea para d~sYanecer la
cunfusión provocada, según
dice "por alguien inleresado
en bacerme desaparecer.
aswlliendo las decJaraciones
del portavoz de la platafor-
ma en Premià, Uuis Sadurni,
preguntàndose .quién esla
detras de toda eslo». Sin em.
bargo, Anglada insiste en
manlener el recuerdo de que
"fueron los propios vecinos
los <joeme UamarollN.

Anglada reconoció baber
recibido "Winidad de cartas
de Arenys de Mar, Mataró y
olras localidades d~1 Mares.
me. por lo <jue conc/uye
"Cataluña es muy gr<lllde»
considerando la posibilidad
de abandonar Premià en ca.
so de manlener las vQCeS<lis.
crepantes que I.. obligarían a
abandonar ellideCllZgo anti.
m~z<juila.

No obslanl~, un _tor im.
ponanle de vecíndarío abo-
ga por' permanecer junto a
Plataforma per Catalunya y
concunir juntos a las elec.
ciones municipales .. Dicen
que sus exigencias no hubie.
ran oblelÚdo la resonancia
medialica <jue les hà propor.
cionado Auglada. Por ~1I0,
malllien ..n su prtldisposición
a compartir nuevas aetivida-
d..s reivindicalivas lideradas
por el personaje de Vic.

I EI presidenle de la
O Unión Catalano.Marro.

<jolde Badalona, Youssef Sa-
dri, anuncíó ayer su temor a
que en estalocalidad se pro-
duzcan hechos similares a los
de Premià de Mar ante la in.
minente apertura de una
nueva mez<juita.

utrus realh1ad~s), ci~ll-
Iro de la comunidad is.
lamica, pero .d~sea'
mos que la voz musuJ.
mana sea única».

El responsabl~ de
Asuntos Religiosos ra.
lificó asi la postura d~1
Govern, que ya <juedó
d~ manilieslU. el pasa-
do martes con la firma
del acuerdo .con el
Consell Islamic, enti.
dad <jue sólo represen.
la a 40imames de Ca.
taluña, la, mayoría ma-
rroqules.

Pujol y Alhassan,
que acudió acompaña.
do de un miembro de
la comunidad paquis.
tani, conversaron tam~
bién sobre la diversi.
dad del colectivo mu.
sulmàn, formada por
magrebles, pa<juista-
nies, sirios y libaneses.

Lo <jue mas rechazo g..nera en.
Il'e los ellcuestados es que haya
jóv~nes inmigrantes que nu t~n-
gan voluntad' de adaplarse a la
cultura de acogida, asi COIUO la
discriminación de la mujer y la
actitud inlimidaloria de algunlls
coJectjvos.

La mayoria de los consullados
cree que el conflieto aumentaca
en los próximos años.

Para un 50% de los jóvenes en.
cuestados, los inmigrantes debe.
rlan venir a España con la docu.
mentación en regla y con un con.
trato de trabajo.

sa de las declaraciones
de políticos y persona.
jes públícos.

Las relaciones de la
Generalílat con gran
pacte de la comunidad
islamica, sin embargo,
siguen siendo lensaS.
Prueba de ella es que
el president rehusó de-
jarse fotograliar con el
imam del Centro Isla.
mico, <juien sidió de la
reunión acompañado
deJ responable de
Asuntos Religiosos del
Govern, Ignasi Garcia
Clavel, también preo
senle en la entrevista.

Garcia Clavel asegu.
ró que .hemos dejado
el caminu abieno a la
posibilidad de reanu.
dar los contactos» con
el Centro Islamico.
Añadió <jue la Genera.
Iilat "no esta cerrada a

los procedenles d~ olros paises
musulmanes y d~ los subsaharia.
nos. Los extranjeros procedentes
de Latinoamérica, en call1bio, "no
presentan problemas. para los
encuestados.

Un porcenlaje de los jóvenes de
la comarCa encuestados afirma
qUtl estaóa dispuesto ull hacer un

esfuerzo para conocer la cullura
de los recíén lIegados», porque
adlllilen que la desconocen. Esta
actitud contrasta con el 20% de
los jóvenes partidarios de em.
pleac la violencia para expulsar a
los inmigrallles.

i¡ue sus palabrus hl:t~
bian sido sacadas "de
contexlO», y el presi.
dent aprovechó un
hueco en su agenda de
ayer tras r~gresar de
una visita olicial a Au.
dorra.

Pujol y Alhassan
conversarun durante
una hora justa, en lo
<jue el imam calilícó
como. una eutreyista
.cordlal». "Hemos
aclarado lo <jue ha pa.
sado, y el president nos
ha 'entendido muy
bien», se apresuró a in~
dicar Albassan, quien
apenas alendió cínco
minulos a la prensa a
la salida de la reuni.ón.
En lo que si coincidie-
ran plenamente, sub.
rayó el imam, es en de-
nunciar la .manipula.
ción» que hace la pren.

'lUllidu acercamiento
S.I'.

I:lAItCELONA.-Jurdi
Pujul y d imam del
Centro Islamico de
Barc~lona, Najem Al.
hassan, rompieron
ayer el' hielo que ha
malll~nido congeladas
sus relaciones en los
úllimos dh,s. Lapolé.
mica conlerencia pro.
nunciada por el imam
el jueves de Ja semana
l'usada, cuando afirlllÓ
<jue"los catalanes son
racistas hasta con los
españoles», y el paste.
rior desmentido del
president levantó una
barrera que ambos in.
tentaron franquear
ayer con una reunión
celebrada en el Palau
d~ la Generalitat. La
emreYÍSta la pidió pú-
blícamenle el imam el
martes, tras dejar clara

IQ"".I Garcia Clavet,lunlo al Imam Halem Alha •• an, .ver en el Palau deia G_alllat.¡ gUIOU, GARCIA

peljudicados por la llegada de in-
migrames, y lambién a"recian co.
mo un problema las diferencias
cullurales y la concelllración en
determinadus areas.

En la actilud de los estudiantes
ante d fenómeno. de la inmigra-
ción destaca la .radicaJidad» de
algullos de lus encuestados, que
se expresan .o muy a favor o muy
en contra» de los extranjeros. ex-
plicóMora.

Según el estudio, los inmigran.
les <jue despiertan menos simpa.
lias elllre los jóvenes de Osona
son los magrebies, seguidos de

Fotografia de la realldad
El eSludio ha sido encargado pur
d consejo comarcal de Vic, con la
intención de lener "la fotogralia
para acluar ante una realidad».
según explicó el responsable de
Juvenlud d..1 ellle comarcal, Jo-
sep Salom.

D.. los dalos re<.'Ogidos por el
lécnico Amoni Mora, se despren.
d.. <jue la población inmigrante
repr ..senta ..16,79% del alumnado
"li "rimero de ESO, el 6,71% en
segundo, eJ 9,46% en tercero y el
5.20% en cuarto de secundaria.
Asi. el mayor porcenlaje de inmi.
gralltes se concentra en la lranja
de ..dad comprendida entre los 14
y 15 años.

Lus estudianl ..s de ESa de
Osona aprecian veutajas e incon-
venienles en d lenómeno migra.
torjo en ha comarca. De una parle
creen <jue la diversidad cultural
es POSilivu, 'iue conlJeva un au-
m~nlo de la natalidad del pais y
enti~nden <jue los inmigrantes
pueden des~mpeñar labores que
no <juieren hacer los nacíonales.

Sin embargo, en ellado negali-
vo de la. balanza, los jóvenes de
OSolla consideran <jue los trabaja.
dores autóclonos pueden resultar

VIC.-Sólu lalla que brote, pero la
semilla del racismo ha echado rai-
ces ell Osona. Un estudio elabora.
do por la Universital de Vic revela
que un 20% de los estudiantes de
secundaria de la cumarca de Oso.
na manlielle un rechllZo frontal a
lus eXlranjeros, hasta el punto de
que emplearia "mélOdos violen-
lO:incuntra ~UOS.

Freme a esle 2U% que ve elle-
n6m~no illmigratorio como un
"problema», hay un 25% favora.
ble a la integración de los extran-
jerus, y un 23.6% que, aunque no
rechllZa la llegada de inmigran.
tes, leme que con el tiempo pue.
dan acabar siendo una fuente de
problemas para la comunidad au.
tóclona.

La mayoria de los encueslados.
un 30,9%, mantiene una actitud
pasiva anle el fenómeno. "No ¡es
molesta, pero tampoco lo defien.
den, mientras no les suponga nin.
guna problematica para elias», in-
dicó a Efe el direclor del estudio.
Antuni Mora.

Léa consulta se ha llevado í:l ca-
bo a partir de 1.695 enc .. eSlus rea.
lizadas a los 14.2U8 estudiantes
de ESO de la comarca de Osona.

La publación de Vic es. precisa-
mellle, unu de lus locos de posible
conflictividad racial en Calaluña.
ESla localidad ha visto nacer al'
primer partido polílico calalàn de
ideologia xenóloba, la Plalaforma
per Catalunya, fundada y dirigido
por el ~llraderechista Josep Au.
glada, <jue lue militante de FUerza
Nueva en su juvenlud. La forma-
ción de Auglada ha logrado una
delta implantación tm Vic, con un
discurso basado en el Ireno a la
imnigración y la Iimitación de los
derechos de los eXlranjeros.
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CATALUNYA

Según los dalos de una encuesta de la
Generalitat sobre la convivencia fàmiliar

SOCIEDAD / UN CAMBIO DE CULTURA

El 15% de los padres
justifica el castigo
físico a sus hijos

«Educa, no pegues»
población sobre tÏlucioual CUli el
las consecu"ncias mensaj" negalivo
n"gativas del em- que tiene el uso
pleo de los casti- del castigo físico
gos fisicos en el como medida
ambito familiar fa- adoptada por los
cilitando, ademés, padres o tutores
pautas de disclplk en el ejercicio de
na positiva para su derecho de co-
afrontar. la solu' rrección a sus hi-
ción de lOSproble- jos. La iniciativa
mas y conflictos ,. «educa, no pe-
con los hijos. gu"s» pretende

La Genera1ltat, modificar los pre-
tras la aprobaclón ceptos legales pa-
de la iniciativa po- ra prohibir el uso
pular. incidint ..en de la fuena contra
una campaña ins; los niños.

La diputada del pp
.Dolors Nadal in-
cluyó su proposi-
ción no de ley "n
la campana «edu-
ca, no pegues»
promovida por di-
versas asociacio-
nes intemaciona-
les como Save The
Children y Unicef.
asl como asocia-
ciones de padres
de alumnos como
Ceapa )' Concapa.

Esta campana
pi'etende la con.\.
cienciación de la

~1l iUlponutlcs nWlcallancione:;
humiUantes ni que alentell cOli'
tra sus derechos».

En el Código Civil también se
afirml,1 que los padres Q tutores
«podran también:colTegirrazo.
nable Y moderadamente 1,1 los
hijos».

Nadal
una enmienda, mils
politica, de I
y "i resto de portavoces apoya-
l'on la iniciativa.

Durante la def"nsa de la pro-
posición no de ley,Nadal se refi-
l'ió a "Iu"la cliJnpana«educa, no
pegues», también hace ref"ren-
cia al «absentismo» de los pa-
d.."s en la educación d" sus hi.
jos. «Nosólo se trata del castigo
físico», explic6 después Nadal,
«sino tllJJlbién que los padres
tienen la obligación de educar a
sus hijos».

Nadal matizó que \<DOse tr..ta
únicam"nte de que los padres
no peguen a sus hijos en los cas.
tigos. Lo que no deben hacer es
dejación de sus funciones como
educadores».

Asimismo, manifestó que
«con la propuesta se avanza ha-
cia un cambio cultural en el que
prime el diillogo por encima de
la zUrrao el castigo fisico».

Por otra parte, hi comlsión de
Justicia también aprobó. por
unanimidad otra proposición no
de ley del pp en la que se insta
al Govern a adoptar las medid3s
parli meJorar lli coordinacilm
entre los departamentos de la
Generalitat en el modelo de
atención a los menores.

JOIillJ OLIVERES
BARCELONA.-Un 15% de los
padres ve nien el uso de la fuer-
za contra sus hijvs, según cons-
ta en los datos de una encuesta
de la Generalitat sobre la convi-
vencia famlllar.

No obstantc,sólo ci 2,1l%dc
las 2.4.00personas preguntadas
lo consideró \<Decesario»,mien.
tras que el 11,9%19 calific6 de
«necesario a menudV». El 85%
de los. encuustadosconsideró.
en camblo, que no se debe usar
la fuerza. Unicamente el 0,4%
pr"firió no respond"r.

Asi, la mayoria de catalan"s
manifestaron que las relaciones
familiares se deb"n basar en as-
pectos como el dialogo, ,,1amor,
la tolerancia, "I respeto 11 las
opiniones de los utros y la distri-
bución de los t.....bajos del hugar
entre las p"rsonas.

Según esta encuesta d" la G".
n"ralitat, las actitudes que tie.
nen una connotación de subor.
dinaclón y ord"n, como la disci-
plina, el "stabl"cimiento d" noI'-
mas, la autoridad, el castigo y el
uso de la fuerza ti"n"n una inci.
d"ncia mucho menor en el obje-
tivo de la buena convivencia fa-
miliar.

Todos estus dalOs fu"ron ma.
n"jados por la diputada d,,1pp
Dolors Nadal "n su def"nsa de
una proposición no de ley par ..
iniciar una campaña d" sensibi.
lización para difundir el caníc.
ter «negativo» qUe tiene. el uso
del «castigo fisico» "'OmO nwdi-
da correctiva a los DÍños.

Asi, en el c6digode falllíliade
Cataluña ya se especifica. que
los padres «pu"dell con."gir a
los hijos en potestad de una ma.
nera proporcionada, razonablc
y moderada, con pleno respeto
por la dignidad de los menol'Cl>Y
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Un sondeig culpa de la deterioració
de Santa Coloma els immigrants

oLa ciutat va empitjorar
el 2001, segons sis de
cada 10 enquestats

Barcelonès

II =-~=~GHAMI.M1

Una enquesta fCI." pet l'Ajunta-
mellt de Santa Coloma revela qu,'
sis de c..da ] O veïns consideren que
el municipi va empitjorar el 2001
respecte a l'any anterior iel 67%

ct"u que és a causa de l'~r1"ibada
massiva d'immigrants. Gairebé Ull
20% més pen.'kl qUl" aquest .. situaciÓ
està motivada pt'r un augment de I..
delinqüèncí ... relacionada moltes w'
gades amb el fenomen de la immi.
gració. Per aquests motius gairebé
nou de cada lO colomencs exigebwn
que s'augmentin els pressupostQS de
seguretat de la ciutat

l.'enquesta s'ha dut a terme a 600
colomencs i únicament lameilal
d'aquests aproven l'actuació del con.
sistori. Segons es desprèn del sou.
deil(, només una desena part d.. la
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població coneix la cumposkió del
govern local (format per PSC, lC-V j
també CiU quan es va f,'r ¡'enques- I
¡a), Es valora en posiliult'S obres por-
tad"s a terme a la ciutat i la creació
de zones verdes, però els problemes
que preocupen els veïns són, clara.
ment, tres: la immigració, la insegu-
retat i la neteja,

'EL PERI6DICO', £L MÉS LLEGIT I Unes
altres dades destacades del treball
indiquen que un 88% de la població
té telèfon mòbil i que set de cad.l
deu enquestats llegeixen la premsa
amb assiduïtat. EL PERIÓDICO DE
CATALUNYA és el diari més llegit.
amb un 32% dels enquestats. Més d,.
la meitat de les famílies tenen ord ¡.
nador j connexió a internet. ti
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CIUDADANOS

El 530/0 de losfuncionarios denivelmedio
alto de la Generalitat sonm.ujeres

ISABEL RAMOS RIOJA

BARCELONA. - Més de la mitad
de los funcionarios de la Generali,
tat de nivel medio alto son mujeres:
un 53%. Son empleos lI)osque, sc>
gúa comentó la cOnsellera de Gover.
nació i RelacioQs InstituCionals, Nú.
ria de Gispí:rt, se accede en igual.
dad de condiciones. Cuando el car.
~'depende de la d.;sip1aci6n dircc-,
ta de un polltico, la presencia de OIU'
jeres baja significativamente:S,Ólo
un 20% de los consellers SOn muje-
te$. De Gispert ofreció estàs datos
ayer durante la presentación de la
nueva campaiia de la. Geneta,lit.at

PlItolPrOm/Jverlaiguaidad de Qpor.
. tunidades entre hombres yqtll~fç$.

~de~6la~se~!lè:Qo.
vcmaçió, ~írelosdelegadósfémlOoo
rialesbay 19 mujeres frente .11.l~
homb~~ ~ubdi~ionessenera'
les, 56'~~je~y lI1'IIQm\i~;"~
010 ides 'deservicio, ,167Pi'üjeres
BOte 284 bombres; de jefes dcSCC'
ci6nha)' 465frente ~~J4 hombres,
ycomo jcfesdenegoeiado, 484 mu.
jeres y2H bombrcs.

Lasltes COl)sellerdS dcLOovcm
-Irene RigaU, deBell~ar SQl:ial, y
Can¡ie.J.-aura Gil, de Ensenya~nt,
ademésde Núria de Gispert- parti.
eipaion en la presentaei6nde \IDa ,
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es
yCOprcll*esçrita,.,incluida la pren.

i sa <;çoIiÓIl1ÏCJ1 yd#iva (leida ma.
y,?ritariam~ltepor,hombres)y las
revistas del corazóll (dirigidas al pú.
blica femeniQo).
, ~C9nnucStrasdiferenc¡ashc:m~

de,ttil\l8jarÍll\ta ~ner1asm~$inas
oportunidades en 4t!l1lleJo,en casa
yen la vida", declar6lrene Rigau .•
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1-" ~!"-Pretesares Protesares
asociadas titulares
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r-- l
Dactores Pratesares

asistentes

EVOLUCION POR SEXOS EN LA CARRERA ACAOEMlCA EN ESPAiA
Porcentajerelativa: ,"'-- Mujeres __ Hombres

en Europa reciben menos fIa1ario,;
y puntos por los mismos logros.

En busca de lograr la equidad,
se presenlóla primera Asociación
de Mujeres lnvestigadoras y Tec.
nólogas (AMIT) de nuestro p~ls.

El 32% del personal
investigador es femenino
España tiene, en proporción, buen número de
cientüicas, perú pocas t:lnniveles superiores

KUSAM.IKlSTAN
MADRlD.- La ciencia, salvo se-
mimticamente, sigue siendo un
mundo masculino. Y l'.spaña, no es
una excepción, pese a que el infor-
me presentado ayer por la Conú-
sión Europea en Madrid nos sitúe
por encima de la media europea en
porcentaje de cientlfiCllll, con un
32% demujeres entre los que dedi-
can su vida a la investigación.

El dato, que file puesto ayer de
manifiesto por la ministra de Cien-
cia y Tecnologia, Anna Bindés, en
un seminario sobre esle tema, es-
conde otra realidad, investigada en
toda Europa por elllamado Grupo
de Helsinki, por encargo de la Co-
núsión: en nuèstro país mas de la
mitad del alumnado universitario
es femenino, pero ellas 5610 ocu.
pan una de cada 10 plazas de pro-
fcsorado titular de las facultades.

Esta pérdida para la ciencia, pe-
se a lo que supone la fonnación del
potencial femenino, la destacó en
su intevención Matilde SlInchez
A,yuso,del Consejo Superior de In-
vestigàciones Cientlficas (CSIC).
En este organismo, en el que mas
de un tercio del personal global es-
ta compuesto por cientlficas, el
porcentaje se invierte cuando se
asciende en la pirllnlide profesio-
nal. Asl, en la cúspide, sólo el 13%
del profesorado de investigación,
son mujeres. Yen lÍrilaS como la Fí.
sica o la Química, la presencia fe.
menina se queda en un 7%.

Muchas son IascausaS por las
que la ciencia aÚ1l es masculina
que se barajaban ayer en el senú-
nario. SlInchez A,yuso apuntaba a
«un eúJnulo de razones, entre los
que estan los problemas familiares
y la falta de una potenciación de la
mujer como llder, aun cuando au
productividad es la tnisma e igual
es el impacto de su trabajo •.

Techo de crlstu.1
Otras •participantes. ttXlas e!l¡¡.o¡
I,rofe¡¡ionales de la ciencia y la tcc.
nologia, mencionaban la existen-
cia de «un tecba de cristlll. que Ics
impide èscalar en su carrer ....Y' la

, falta de una pcrspe<,tiva de género
que pernúta conocer la calidal! de
los lrabajos que ~emperu.n,

«hlcorpor'!f a la muje ..a l''o:icn-,
cia I\() es s610 un tema Ile justicia,
sino de eficacia, potque lle. esta
presdniliendo del 50%dC!1poten- .,
cial creativq. que aponan, con ci
plus que '¡upone su sensibilidal! .
fNnte a la realidall 'I el toque hu-
manista y experlèllcia! què aña.
den.,aseguraha. a ¡';l. MUNDO .
Cannina Virgili, la tercera mujer
que lagró una catedra en úpaña,

Ranier Gerold, responsable èn la
Cotniswn Europea de la DirecCiÍ>n
de Investigación reconocla que ""11
los laboratorios bay una tenllcnc¡a
a favorecer a lo,; hombresy ya ""
hora de que éstos comprendan que
la partïcipacicm de la mujer. que
abora se siente incómoda,les favo-
l'OCC también a ellos•.

La responsable delarea de Mu.
jures en esle organismo añadió li
esle panorama que las cientificas
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Només el 6%de les persones
grans són ateses pels fills barons
o Les dones
cuiden els seus
pares en un 32%
dels casos

II OLGA PEREOA
MADRID

O
cupar-s~ d~1 m~njar. ~Is
fàrmacs, ~I bany i el pas-
s~ig diari de les persones
grans discapacitades és

missió de I~s filles. Un informe de
l'Institut Nacional d'Estadlstica (INE)
corrobora que la responsabilitat
principal de les ajudes a la gent
gran és assumida en un 32%dels ca.
sos per les filles. La xifra arriba al
40% quan es tracta de pares més
grans de 80 anys. En canvi, els fills
barons que cuiden els seus progeni-
tors només representen el 6%. Fa
cinc anys, segons el Ministeri Afers
Socials, tot just 1'1%dels homes s'o-
cupaven dels seus pares.

.Cuidar les persones grans és un
paper que ha correspost a la dona
.històricament. No obstant -explica .
Pepa Tores, de la FundacióONCE-,
la incorporació femenina al mercat
laboral ha provocat canvis, un dels
quals és que les dones, a poc a poc,
comparteixen la responsabilitat
dels avis amb les seves parelles o
amb els serveis socials. Però encara
persisteix un defecte cultural que ta
que s'exigeixi a la dona que sigui
una superwornan.perquè, a més de te-
nir la seva l~ina, s'ocupi dels seils pa-
res i dels seus fills•.

Segons l'estadística de l'INE, rea.
litzada amb la col.laboració de l'Im.
serso i la Fundació ONCE,el 17% de
les persones més grans de 64 anys
reben ajuda com a conseqüència
d'alguna discapacitat. Aquesta limi.
tació, en la majoria dels casos, con-
sisteix en la dificultat que tenen les
persones de la tercera eda t per des-
plaçar-se fora de la casa o per dur a
t~rme les feines domèstiques. Les de-'

'~'Ei240/0delU'~~'.
dlsc8pacitatde 16 lli 64 lIJ1YII
tenen UI18 feina remunerada.
Encara queaquesta taxa no"
Igual en el cas femenl (16%) que
en el mascuII (32%).

~ Segons Pepa Torres, de IB
Fundació ONCE, ..... dones
diecapacltades tenen
l'autoestima molt baIxa I tot Just
s'atreveixen a lIOI1Ir de C88L No
obstant, aquest lJ8I'C*1tIItge
augmenta considerablement en
el ClI8 de ... dones que ja no lI6n
10-. que veuen en 18 familia
"únic refugio,.
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ficiències més freqüents són els pro-
blemes d'articulacionS' i ossos, que
provoquen dis¡:apacitat a més d'l,2
milions de persones.

ELSSERVEIS SOCIALSI L'estudi adver-
teix que només en el 3% dels casos
els serveis socials actuen com a cui-
dador principal de les persones
grans discapacitades. A Espanya; on
el 9% de la pòblacló (3,5 milions de
persones) té algun tipus de minusva-
lidesa, el 32%.dels més grans de 65
anys no es poden valdre per si matei-
xos ..La xifra arriba a147% en el cas
de les persones amb edats compre-
ses entre els 80 i.els 84 anys.

Melilla, juntament amb Andalu-
sia i Múrcia, són les autonomies
amb la taxa més alta de persones
amb.discapacitats. Catalunya, amb
328 discapacitats per 1.000 habi-
tants, està també entre les 10 comu-
nitats amb la taxa de minusvalidesa
més alta, mentre que la Rioja Pre-
senta la més baixa .•
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Sólo tres de cadadiez plazas de profesores
universitarios estan ocupadas por mujeres

Awnenta la presencia femenina en el mundo educativo, pero siete de cada diez analfabetos son mujeres

Las mujeres en la Universidad

.20

71,74

54,80

. o Hombres

84.13 IMujeres

92.18

53,48

48,52

ria de catedràticas y ellléritas.la mu.
jer tiene una presencia del 14.8 y el
7.2 por ciento respecli vamellle. Y. a
pesar de que la incorporación de la
mujel' a la Uuiversidad es cada vel
mayor. su presencia en e.tas catego-
rias proCesionales no se ha viSIO in-
crementada de manera signiJicati va.
Asi. en qulnce años. el porcentaje de
mujeres que ocupan pueslos de rel~.
vancia dentro de la Universidad ha
awnentado puco màs del 3 por cien.
to. Es decir. desde 1987 sólo se ha
pasado de un 11 por ciemo de muje-
res catedràlicas a un 14.8.por ciemo.

Un camblo de rumbo
Poco apoco. niñas y 111ujeres se han
incorporado a las aulas hasta el pun-
to de que hoy dia. y a pesar de repl'e-
sentar el 70,15 porcienlo de las perso-
nas analfabeUls, son mayorla en los
niveles postobligatorios. con excep-
ción de los estudlos de ~'ormación
ProCesional. La situación actual. se-
ñala el informe. es «heredera del te-
són e interés de mujeres concretas.
decididas a estudiar màs allà de las
propuestas ofrecidas desde la socie-
dad de su tiempo, màs allà de las
leyes del sistema educativo y de las
normas sociale&».

La presencia de la. chicas en la
Educación Secundaria Su¡¡el'ior
(ESO) eS mayor que la de los chicos.
con casi el 52 por ciento. Lo que con-
ftrma que, a medida que se va pasan.
do a estudlos superiores. el por~'enta-
je de mujeres matriculadas va au-
mentando a la vez que disminuye el
de hom bres. La !ncorporación de las
mujeres a los estudios de Formación
ProCesional continúa siendo menor
que la de los hombres, aunq ue se co-
mienza a Uegar a un cierto equili-

67,3164.9070

40

90 85.15

80

5C

100

60

en el caso de las mu-
jeres resolta bastante
escaso. Por tanto, las
principales cortapisas
de promoción se en-
cuentran relaciona.
das con la «existen-
cia de organizaciones

i informales de deci-
sión. con la acusada
discrecionalidad de
los departamentos y
con una menor impli-
cación de la mujer en
los rituales propios
del poder». No obs-
tanle. si se analiza el
porcentaje de pues-
tos docentes ocupa-
dos por mujeres en la
Unión Europea. se
observa que la situa-
clón también se pro-
duce luera de nues-
tras lronteras, donde
sólo ocupan el 18
ciento de los pues tos
de catedraticos.

) 52,85

50

'::;>50.96

nen CUIIIU reCel'encia las ca tegorias
acadélllicas de mas prestigio y remu-
neración. "se adviel'te Wla propor-
cióu mayor de hOlllbres».

Asi, en la categot'ia donde existe
uua lllayor presencia de pl'Ofesoras
es en ,la de Ayudantes. con Wl 46.5
por cientu. una categoria "màs ines-
table. peor remWlerada y menos re-
conocida de la docencia universita.
ria». En el otro extremu. enla catego-

3#

40

136,70

.AJumnas
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Antonia Garcia de
León y Maria Luisa
Garcia de Cortazar.
para quienes la Uni-
versidad es una insti-
tución «anquilosada y
leudal>, en la que los
circulos de poder
académico se mues-
tran «mucho màs
lérreos y excluyentes
que los del poder
político». Y en donde
el acceso a los altos
cargos académicos
se convierte en una
dura locha para las
mujeres.
Según el estudio de
estas profesoras. el
desequilibrio prolesio-
nal no se encuentra
en factores de exce.
lencia académica,
sino que se derivan
del apoyo qoe obtie-
nen por parte de los
Departamentos que

------)49,48

'.'28.85
, :;; ;:' &144.00
121.28

't$I"28,29

La realidad profesio-
nal de la mujer en la
Universidad española
nada tiene que ver
con su abultada pro-
porción en las aulas'
universitarias, en
donde ya representa
mas de la mitad del
alumnado. Ni siquiera
se corresponde con
lo que acontece en
los estudios de docto-
rado, donde represen-
ta un 51 por ciento.
La realidad evidencia
que su incorporación
a la docencia universi-
taria es escasa en los
pues tos de mas nivel
académico, y en las
catedras donde tan
sólo una de cada diez
plazas las ocupan las
mujeres. Una situa-
ción que ha sido obje-
to de estudio para las
prolesoras María

Q Prolesoras

lro-------8-'-.-' --.-------;) 53,03
199> ;33.63

199, lloí ---------Vitt-. ------';153,11

133,10

I
197:. __

19
.
17

o lO 20

da.ria exiSI~ uua pres~ucia masculi-
na ~ntre el prof~sorado del 58 pur
ciellto Crente a Wla presencia femelli-
na del 42 por ciento.

Pêro en ~cnêral se olJservü 4.ue ü
lII~dida qu~ sube "I nivel educativo
la presencia de la mujer comu docen-
te disminuye. Wla dif~rencla que se
hac~ Illucho lilàs patellle en el nivel
wliversilario. donde sólu el 33.6 por
cielllu son Illujel'es. Adelllàs. s.i se lie-

La Universidad, una institución
«feudal y anquilosada»

A lo largo de la historia, la mu-
jer ha estado presente en el
sistema educativo, aunque su
situación actual arroia datos
paradójicos. Según el Centro
de Investigación y Desarrollo
Educativo, là mitad de los espa-
ñoles con títulos universitarios
son mujeres, pero sólo ocupan
tres de cada diez plazas de pro-
tesores en la Universidad.

Mujeres 'I docencla
A lo largu de la historia. las mujeres
siempre han estado presentes en la
educación. La presencia de maestras
en los primeros niveles educativos
ha sido "signllicativa y evidente"
mientras que su incorporación como
docemes a los demàs niveles ha sido
posteriur. Asi. en los puestos de do-
cencia universitaria hoy hay menos
mujeres que hombres.

Nu ubstanle. en los niveles de Ense-
ñanza !lú'antil y Secwldaria la pre-
sencia femenina es mucho mayor, de
tal Corma que en el conjunto de las
dus etupas éstas ocupan seis de cada
diez pue.tos de docencla. En Secwl'

R. BARROSO

MADRID. A ¡¡esar del avance del ni.
vel educativo de la población españo-
la con res¡¡ecto a dêcadas anteriores.
el 17,4 por ciemo continúa sin obte-
ner titulación al¡¡una. Asi lo reUeja
el último estudio elaborado por el
Centro de Investi¡¡ación y DesarroUo
Educativo (elDE). de¡¡endiente del
lv1inisterio de Educación. en colabo-
ración con d Instituto de la Mujer. y
en donde se cunstata que a1go màs de
la mitad de la población tiene una
tilulación de ~studius secundarios o
sUllêriures y el 29 por ciento tiene
esludios primarios. Son Wlas ciI-ras
qu~ evidencian Wla gran diferencia
con los paises de la Unión Europea.
siendu Espatiu. junlo cun Portugal.
el pais con mayor porcentaje de ¡¡er.
sunas sin [itulac iÓI1.

EI Informe analiza la situación de
la mujer en el sistema educativo y
arroja dalos tan contradiclorios co-
mo si¡¡nllicativos: ~152 por ciemo de
las persunas l'OIl enselianzas univer.
silarias son mujeres ¡¡ero también lo
soa siete r.lecuda diez personas anal.
fabetas. EI estudio taIllbién confir-
ma Wla siluación que es por todos
conocida. pel'O que muy pucos reco-
nOCen: a pesar de que la presencia
femenina es cada vez mayor dentro
del mundo de la docencia, muy pucas
Uegan a los pueslOs de mayor presti-
gio. Estas diferencias se hacen màs
claras en el nivel universitario. don.
de sólo U'es de cada diez proCesores
son mujeres.
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Distribución por sexo del alumnado repetidor

Lasmujeres repiten menos

España es, junta a
Portugal, el país

con mayor número de
personas sin ninguna

titulación

reneias por sexos son mas marcadas
que en otras enseñanzas» y hay ma-
yor presencia de hombres que de nIU'
jeres. Una situación que es coheren-
te con el hecho de que las chicas ter.
minan con mas éxito la ESa y con la
eireunstancia de que también eligen
estudios superiores en mayor pro-
porción que los ehicus. No obstante.
las mlijeres continúan optando en es.
las enseñanzas por «ambitos u'adi.
eionalmente femeninos», quiZli por-
que es donde encuentran salidas la.
borales y porque «prefieren trabajar
en espacios en los que se eneuentran
mas a gusto».

Educac:l6n para adultos
EI sistema educativa posibilíla a las
personas adultas adquirir la forma-
ción y la titulaeión que no pudieron
obteneren su dia «debido a las dífi.
cuitades sociales y eulturales que en.
contraron para estudiar> •. Para ello,
se establecen cursos que se puedan
adaptar. a sus horarios e intereses,

EI estudio del CIDE también pone
de relieve que mientras las mlijeres
se ineorporan a estas enseñanzas en-
tre los 45 y los 65 años, los hom bres
lo haeen entre los 18 y los 19 y entre
los 25 y los 30 años. Asi. para ellos
supone una vuelta a los estudios po-
cos años después de haberlos abando-
nado por motívos prineipalmente re.
lacionados con el fraeaso escolar u el
desanimo que sienten en las aulas.
Pera para muchas de las mujeres
que tuvieron que renunciar a sus es.
tudios, por motí vos profesionales o
laboral es, esta vuelta a las aulas pro-
voca un cambio signitieativo en sus
vidas. En este sentida. señalan que
«pereiben mayores posibUidades de
disfrutar de la cultura. de relacionar.
se con otras compañeras que tíenen
inquietudes simUares y, en definiti-
va. de poder hacer lo que siempre
han deseado»,

16 años, Una breeha
que. según el inlor.
me, comi.nza a ini.
ciarse de manera
clara y evidente a
los 8 años. AsI. de
cada 100 alumnos
que repiten curso en
segundo de Primaria
37 son niñas y 63
son niños. Existe un
mayor poreentaje de
alumnas que termi.
nan con mas éxito
los estudios, obli9ato-
rios y obtienen el
Titulo de Educación
Secundaria. Por con.
tra, son mas los chi.
cos que no terminan
la ESO y debe ser
reorientados a los
Programas de Garan-
tia Social.

c=:J Muieres

nes a todas las muje-
res y no sólo a las
solicitantes. Desde
entonces, y ya en
condiciones de igual.
dad. las mojeres han
acabado demostran-
do no sólo su valía
como estudiante,
sino que consiguen
un mayor éxito aca.
démico. Así, si nos
lijamos en el porcen-
taje de repetición de
las jóvenes españo.
las en los diferentes
niveles edueativos
podemos observar
que el número de
niñas que repiten
curso es menor que
el de sus compañe.
ros en todos los nive-
les. desde los 6 a los

Repetidores en la ESC

:.... wll.59.3O J 40.70

:__ 54,OS _~45.95

¡.4_56.87 143.13

:_65.98 134.02

tiíi.ïlI Hombres

Total

Cuarto

Tercera

Segundo

La primera mujer de
la que se tiene noti.
cia que pudo reall.ar
en España el examen
de Enseñanza Secun.
daria lue Antonia
Arribas en ellnstitu-
to de Enseñanza de
Hoelva. en mayo de
1871. Por aquel en.
tances, a las muje.
res no se les permi.
tia aslstir a las Iee.
cionest Presentarse
al examen èra el
única camino que
tenían para obtener
el titulo. Pasados
tres meses existe
constanci a de otra
solicitud en 8arcelo-
na, lo que estimulara
que se empiecen a
autorizar los exame.

E. Primaria 11111111111'1' '~;;i\i~¡;:¡~"~,3~9~ ~136.61

E. Secundaria J
obligatoria 59.30 __ 40.70

BUP Y COU 51,66 ,-...J 48,34

Bach. Logsi> SO.26 J49.73

GradomeaiO :_ GO,S1 .139.68
t ..

GradosuperiOr !_ 59,73 140.26

por cient o

En los últimos quince
años, el número de

mujeres catedraticas
sólo aumentó un 3

La qulmlea, cosa de mujeres
Puede resultar curioso que la Quimi-
ca sea una rallla elegida hoy dia por
WI gran número de alUllll1llS. pel'O lo
eierto es que esta ha sido sielllpre
una disciplina científica que desde
sus origenes ha cautivado a las muje-
res. Su presencia ha sido lai que las
prillleras obras de quimica a veces
recibian el nombre de «opus mu-
lierum» (obra de mujeres), porque
eran ellas quienes se encargaban del
desarrollo de las tècnicas Yaparatos
para hacer peliwues y cosméticos.
De nuevo. en los estudios de Forma-
ción Profesional hay mas mujeres
que hOlllbres que consiguen acabar-
los y son las que llIenos repiten.

En los programas de Garantia So-
cial, el Ilúorme señala que <<las dlfe.

brio. En la FP de primer grado existe
un porcentaje mas elevado de alum.
nos que de alumnas, un 37,4 frente a
un 32 por cien to. Es una diferencia
que «praetieamente desaparece» en
la FP de segundo grado, euando au-
menta el poreentaje de mlijeres, esta-
bleeiéndose Una relaeión de 52 por
ciento de varones y 48 por ciento de
mlijeres.

EI informe también señala que «el
allaIisis por rallla de estudio es el
que ofrece nUlyores difereneias por
sexo», ya que existen ramas profesio-
naies en las que la presencia remeni-
na aleanza casi el cien por ciento.
Asi. las mlijeres optan por peluque-
ria y eslètiea. moda y confeceión y
servicios a la comunidad. En carn.
bio, los hombres prefieren estudios
de mineria. meta!. nllldera, eleetróni.
ca y construeción. No obstante, en la
~'P específica -regulada por la Log.
se-- las dlferencias entre el número
de alwunas y el de alumnos son me-
nares que en la FP de primer y segWl'
do grado. que regulaba la Ley Gene.
ral de Edueaeión (LGE).

VIAJES

€aC.fc~
Información "I reservu:

902400454

Deja de soñar y ven a verlo
LosployusporodisioclISque esperosdel Coribey odemas,lo noturolezomas exuberonte.Todalo diuersi6nque querios y o lo uez,
uno gran riquem culwral e histórica.Tronquilidod[olal o un Cljl(lSionomerecorridopor SIlSmejorescampos de golf. Túeliges.
DlsfruUl los contnlSleS de PllmO Rico .

.Precia por persona en habil~(ión doble. Valido ham¡ el
13 de junio y del 17 de septiembre01 3 de diciembrede
2002 paro solidosdesae Madrido Barcelona.CansulUl
preciosporoouas ¡echas y solidllSd~e ouos ciododes,
Incluye:ouiónen closelUri>UI, CilI.lberio,trusiodos y hotel

Hotel Ramada San Juan I en Itgimen de olojomienroy desayuno (imprescindible
_ (Tun$la supenor) _-.-J posorla nochedels4bodoendestino).

*¡PUERTO Rico
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La majoria ataquen la víctima entre el primer i el cinquè any de convivència I

La meitat .•dels homicides. domèstics
no havien maltractat mai la dona
Un estudi revela que es tracta d'homes que culpen la
dona del fracàs de larelaçi6i noaccepte11.la separació

PERFIL DELS 4CRESSORS
VIOl.l NC lA IlOMl STlCA COJ','JlhUALlA

tractadors, hil fUll .quan co-
mença la relació o a l'inici de la
convivència.

Un alu ... tltl."tOr que els díte-
rencta dels. maltraetadors ' és
que són sincers i admeten ha.
ver estat autors de l'agressió.
En aquest sentit. accepten Ics
responsabilitats' . penals que
se'n deriven;

la presidenta de l'ICO, Mar-
garida Aivarez. va destacar que
els hOlnicides domèstics no SÓIl
malalts mentals. Són 'persones
tremendament normals que
passen, desapercebudes i que
cometen actes finals molt des.
tl"Uctius', va afegir Sòl"Ía.

Baba lIIIa.tIIna
Segons l'estudi.-els honúci.

des són persones que durant la
seva infantesa no han palit
episodis de violència en el seu
entorn familiar, contrària-
mentals, maltractadors. Amb '
una autoestima baixa, són in.
capaços de mostrar els seUl>
sentinlenll! i d'explicar els seus
problemes familiars . .Agredei-
xen per primer cop la dona
entre el primer i el cinquè any
de convivimcia, quan els mal<

41

però,compassil amb cls mal.
tractadors. problemes amb 1"
beguda o amb les dro¡,'lIt'S.

desprè¡ adUU pl.:!' sorprèsa. 'w
mort significa alhora la finalit.
zació del patinlent i la consta.
tació del fràcas'. És aquesta
sensació de fracàs .elque fa, se-
gons Sòria. que els honúcides
presentin majoritàriamem
conductes suïcides.

Sòria va destacar qUé,UlI cop
comesa l'agressió. intentenelj.
minar qualsevol imatge del fet
criminal. Alguns fins i tot tenell
buits en la mèmoria, i allYs
després enCll'a parlen de la
vlctillla ell present. Es justifi'
quen mallitèstallt que vall po.'l'
dre el colluül, nornlalnlent per
COUSUfll d';;,¡kohol. No, teJwn.

era detemúuar k5 diíl:ri!.tlcics
de componamelll entre l'ho-
micida i el maltrac'tador.

l'homicida, segons' vaexpli.
car el directur de la iuvestig.¡.
ció, el psicòleg Miqud Ang"l
Sòria, és un home amb un t'OC'-
!icient inteHeclUaI i uu' niveJl
d'estudis mitjà.alt que actua vi.
olentament contra la seva
companyaquan.c,rell.que.~ .....
lació de parella és insostenible.
al no complir.se les sevc'll ex.
pectatives, i qu,' la dona, li qui
culpa del fracàs de la re~ció.
l'abandonarà. l'acte honúcida.
segons afirma Sòria, no està r~
lacionat amb cap a,tió conc l'''
ta, 'es produeix quan l'home té
,'onsciència que la Pèrdua de 1,.1
dona és efectiva'. Prinler, s,-
gons explica, hi ha un perlodc'
breu d'assetjament -u"Ucades
tcldòllÍ<¡ues, vigilància, assalt
al ".'arfcJ'- V~l" c.:rjda,.l":Jt~nció,i

Ei 55', d~Js MIl1éS quc han
matat o han intentat matar la
s~va dOlla no l'havien agredit
mai. No passa d mateix amb els
malu'actador.. ell qll~ l'exis.
tència de violència' domèstica
continuad'" està present en el
M,6% deb casos. Aquestes són
algunes de les conclusions d,'
l'estudi elaborat pel centre AJ>¡1l
Oliva i presentat .¡llir per l'lns.
titut C.atali\ de la Dona (IQ»)
sobre <el 'perlil, pskolè,gk d.'
l'honúdda domèstic.

l'informe s'ha elaborara ¡M'
tir de l'estudi d,' 46 homes -20
classificats ell la categoria
d'homicides i 26 l.:!1la dem,,¡.
traetadors- que compleixen
condemn,.,¡ o, estan, internar:;
en cenU'c'S penitenciaris cata.
lans acusats d'algun delicte n,
lacionat amb la violència do-
mèstica. l'objectiu de l'estudi
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• ParllmelllOl lutoll6mlcoa ("I.)

e-La Mancha _40.43
La Rioja m 39.39
Cantlbria ns' 38.46
AndJIUCla I&p 35.78

. e, ValenCiana' 1 ro l/ 34.34
Madrid ! -34.31

,Gallcia r BT 33.33
AstUriaS n" 33,33
~narias R 30.51
Aragón _ 29.85
Extremadura _- 29,23
BaJearas : 28.81
Na~ra _ 28.00
C. y León _ 27.71
Pals Vesco __ 26,32
Catalulla __ 25,74
.Mureia" l7.78
Medle 31,03

• En el C.nlmo di 101 Olputllloa

249homb,es
71:14%

• Parllmentos lIICIonlles(%)

S,*ia pr 1.42,7
Rnlandia 137,0
Noruega , 36,4
lilandia li 134.9
Dinamarca. llUll 34.7
Holanda r '" 31.5
Alemania _ 29.8
ElPllII* _ 21;1
Au .. ria _ ,24.6
Sulla .. 20,3
Luxemburgo" 20.0
lJtuenia" 17.5
BélÒica" 14;8
Portugal _ 13.0
Reino Unido _ 12.3
!talia lli! 10.0
Francla. 9.1
TurQuia AI 4.2

• En loaGolIltmOl .e '11
COmllnl ..... Aut6nomel

164hombres 37 mujeres
81,59% 18.41%
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Sólou~~d~.G~g'l5w~;rn~jeres
ha podidoabortaracompañada
5ANIDAD
• Una encuesta de la Q(JU indica que las mujeres
que abortansequejandelas dificultades Para
recibir compañia en la sala dereçuperaci6n

MADRID. (Europa Presa.) ...Tan
sólo una de cada cinco mujeres que
se han sometido a un aborto en Es-
paña ha podil\o contar con laconI'
pañia de su pareja o de una persona
cercana, a PCSar de que mas de la mi.
tad lo hubiera descado, seaWfUD es-
tudio de la Organización de Consu.
midores yUsuarios (OCU). EI estu.
dio, realizado sobre un total de 328
mujeres atendidas en 117centros
acreditados de toda España, mues-
traque, por regIa general. las muje-
res se declaran satisfechas con los
cuidl\dosmMicos recibidos, pero se
quejan del dolor fisico y de las diti,
cultal\es.para recibirc(jmpañia en
la sala de recuperación.

En elSotll>de \OSClISOS. el equipo

l'orotrilParie. IaeÍ1cueata indica
que el m6todo mascomún para con•
troIar el dolor d\lllll1te la interven.
cjón fuc la anestesia local combin¡¡.
<la èon ca1mantes(wí 54%de los ca.
llOS).Otras opciones fueron los anal.
~yia8.llestèllia epidural. 8610

méqiooquepractiçó.el abol'tO .. lIll91\ecada l\iF ab<)~ se reali~
PllCOpem¡itió.lll presèPC~.de IlODàn~t~ gen~Vna vezaban.
acompaftanleunavez .....' donadoel bospitalola clinica gine-
intervención y estiu!4(lya Iapacien. cológiç¡¡;el @% de ~ mujeres sin.
te en la salli de recuPct:aci6n. Eniatió dolÇtesleves.y lIll6% dolares in.
misma Iinca, III encueata rey!ililque tensos durànte las semanas siguien.
un 12% de llISmujeres 110 tuvo la tes a1ab<)rto.
oportuni<ladde recibir àp(lyopSiCO' En lo que se rerlCreal perfil de la
lógico médico antcs de la interven. ¡)aciente. Iamitad de las mujeres te-
ción. Asimismo,unll lliW'ta parte nia entre 20 r 29 aftosy eran solte.
tampoco hablócone1mé<lico(jue1eras. La mayoría terminó secundaria
pn\ctico e\ab<)rtodespUésde laor» o cuentacxmèllll!dios universita.
raci6n. rios. Ademàs,ú!\li de cada cinco mu.

t>esde el punlode v~psicOl6$i' jeresya habiaabortado antes. En el
cO,eH:stUdio!"f!ejaqueunI4%de. lI%. de loscasos,el tiemPü que
Iasmujeres que abottaron sufrierontranscurrió entteelprimer dia de su
\ln ••senlimientl) deculpabilidad, I)ltima menslruación yel aborto fue
que tuvosuorlgen enJapareja, los de menos de ocbo semanas. En un
amilOsa losfamililll'llll. . 4tlbfue.de mú deI3semanas .•
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Ricard Maria Carles
ARZOBISPO Dé BARCELONA
Ricard Maria Carles inaugura, junto
a Jordi Pujol, la nueva sede de Brava!,
un centro de una ONG para fomentar
la integración de inmigrantes

-----------;; ~-\\----

RADIOGRAFIA DÉLOS ESTUDIANTES CATALANES n

Los jóvenes no dicen "no" a las drogas
EIIO% admite que toma cocaína y éxtasis, y el consumo de alcohol y tabaco crece

fUENTE: Inllltut Univlnitari Oexeus

EI. de los chicasyel.de
los chicosse han emborrachaclo
algunavez

EI.de las chicosy.el"de
los chicoshan probado lClcocoina

EI.de las chicosy el_de
las chicoshan consumidadrogas
sintélicas

cmtos.
PoredmJes .Chícos .Chicos

'Yo O 10 20 30 40 SO 60
I.

Continúti en la pdgina siguienle

do el cannabis mientras que en 1999 la cifra
se elevó ya al 48,6%. Respecto a la cocaïna se
ha pasado del 2% de 1993 al 8% seis afios des-
pués. En la encuesta de 1993 no flguraban da-
tos del consumo de drogas de slntesis. En
1999 reconocia haberlas probado el 10%, asi
como un 4,5% admitla que tomaba sustan-
cias inhalantes y el 6% señalaba que consu-
mia otras drogas.

J oan-Carles Suris destae6 que.es preocu-
pante que la gran mayoria de adolescentes ve
normal el consumo de sustancias adictivas y
se da eso de "lo haga porque todos lo hacen".

4,8 15_.1
CADA
DiA

Luz roja en el Ebro y
la Cataluña central

los jóvenes de la Ca central, Tar. .
nígona y Ponent. El menor cónsumo
(exceptO en alcohol) se da en Girona.

7,66,2-.AMENUDO

22,826,1
1011,8U.••,S6LO ALGUNA
UNAYIZ YU

NUNCA

b
NUNCA

28 7 iii ,32,2
1ÍI,1~8,.4,' 156. 2.4,2,24,4, .•, •..".",••', 2~., •.... U)~~' ..

NUNa SóLO AlGUNA'" A MENUDO CADA SóLO LOS FINES
UNA vu vEÍ DiA DE SEMANA'

13 años (las chicas empiezan alIO més tarde
con el alcohol) y en el cannabis a los 14,7
afios. Fuma cigarriUoscada dia el 32,2% de
las chicas, lo que supone un porcentaje diez
veces més alto que ell/e los chicos de su edad.
Siguiendo esta comparación, las chicas consu-
men més sustaDcias adictivas legales. EI 57%
de las chicas y el 52% de los chicos admite
que ya se han emborrachado alguna vez. El
consumo de cannabis es prBeticamenteel mis-
mo en ambos sexos, pero en otras drogas i1ega-
les, los chicos superan a las chicas.

EI consumo de sustancias ilegales ha au-
mentado mucho en los últimos años. En 1993
5610 el 17,3% de los estudiantes habia proba-

.

cho hasta ahora en drogaS ilegales, y también
una elevada tolerancia de los adolescentes ha-
cia estos hAbitos de consumo, pues muchos
consideran que es lo que hace la mitad o més
de los jóvenes de su edad.

La encuesta ha sido elaborada por la Uni-
dad de Adolescentes del Institut Dexeus, con
el respaldo de la secretaria general de Joven-
tut y los departamentos de Sanitat y Ensenya-
ment de la Generalitat de Catalunya. Respon-
sables de todos estos organismos presentaron
ayer el resultado del estudio, junta con los in-
vestigadores, Joan-Caries Suris y Núria Pare-
ra. Ambos ya habian hecho encuestas simila-
res en .1993 y 1999, aunque 5610 a estudiantes
de Barcelona. La realizada el curso
2000-2001 ref1eja a los 269.900 alumnos de
14 a 19 años matriculados en tercero y cuarto
de ,enseñanza secundaria (ESO), bachillerato
y FP de toda Cataluña. Ll!$ encuestas analiza-
das las respondieron-) 6.952 alumnos (el
53,5% chicas y el restoehicos).

Las respuestas de los adolescentes dan que
pensar ya que confirman el elevada consumo
de tabaco y bebidas aIaohólicas antes o al prin-
cipio de la mayoria de edad. Asi, la edad me-
dia de inicio en el tabaca y el alcohol es a los

MARTA RICART

BARCELONA. - En plena alarma social por
las muertes por drogas de diseño, una encues-
ta entre la población juvenil catalana de 14 a
19 años viene a confirmar los peores temores:
los adolescentes tienen una actitud permisiva
ante las drogas. En concreto, una media del
10,5% de los adolescentes ha probado las dro-
gas de diseño, el 9% ha tomado cocalna y el
49%, el cannabis. Ademés, el 37% bebe alco-
hol con asiduidad y el 31% de los chicos y el
44% de las chicas fuma regulannente. El tra-
bajo revela un notable consumo de sustancias
adictivas, la mitad més de lo que se habia di-

• La mitad de los estudiantes
de 14 a 19 años ha probado el
cannabis y el 10% la cocaína y
drogas de diseño, y muchos
creen que el consumo es usual
entre la gente de su edad

En 1993 sólo el 17,3% de los
estudiantes habla probado el
'cannabis y el 2%, la coca/na

..... ~. 44
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RADIOGRAFIA DE LOS ESTUDIANTES CATALANES La salud sexual

El 30% de las adolescentes admite que ha
recurrido a la píldora "del día después"

El 44% de las chicas y el
17% de los chicos no se
sienten orgullosos de su
cuerpo; un tercio de ellas
hecho dieta en el último ,

los 15,8 añosellas, a los 15,5 ell<
los 19 años, el 55% de los chic
mas del 60% de las chicas es ac ¡

sexualmente. A los 14, menor
10%. La mayoría de los que ha
nido relaciones coitales ha ten i,:
misma pareja el última año.

Entre los j6venes que no han
do relaciones sexuales coitales,
ca de la mitad de los chicos ext
que porque no ha ten ida oc,,_

Las chicas lo justifican porqu
han encontrada la persona ade
da. En ambos sexos pesan poca t
nes como el miedo al embara
las enfermedades de transm2
sexual, el esperar a estar casae!.
rawnes morales y religiosas. I>
cho,en la encuesta, el 44% d-,j
chicos y el 35% de las chicas !t"
cIaran nada religiosos.

Un aspecto que tener en CI'
en esta radiografia de la adoler
cia, dada la preocupación socia
los traslornos a1imentarios en j
nes, es que el 44% de las chicaf
17% de los chicos no se sienten '.
llasos de su cuerpo. La mitad
que no tiene el peso adecuado
tercio de las chicas y uno de ,
nueve chicos han hecbo dieta el
ma año. EI 7% de chicas y el 5-
chicos no desayunan nunca. Ur
cio de las chicas y el 15% de er.
no hace ejercicio fuera de la esc

Con toda, los adolescentes "
ran su salud con un notable. EI
de las chicas y èl 73% de los el
ha visitada al médico al meno .
vez en el última año, pero sob ..
do a oculistas y traumalólogos.
de cada cuatro o de cada cinc
sabe quién es su médico. Do~
cíos de los adolescentes dicen
de todos modos, no pueden hr
con su médico de cualquier
que les preocupe porque no J¡
nen confianza o porque sier
van acompañados de un adulli

Con toda, mas del 80% de los chi-
cos y chicas &segura que utiliza habi.
tualmente el preservativa en sus re.
laciones. Esa si, el 45% reconoce
que alguna vez no ha usada ningÚD
tipo de anticonceptiva.

Parera añadió que la actividad
sexual de los estudiantes catalanes
es inferior a la que se da en otros pai.
ses. EI 24% de las cbicas y el 2 I% de
los chicos dice haber tenido relacio-
nes sexuaIes coitaleS (y aún el I 8%
de elIos y el 12% de elIas, en una s0-
Ia Oéasi6n). La primera relación es a

Inconsciencia al volante
• La exhaustiva encuesta a los estudiantes indica que mas de la mi.
., tad se confiesa con un amigola cuando tiene problemas y menos
con los padres. Los adolescentes se declaran bastante felices y se di-
vierten, pero también los bay con proble!JIas graves: un 5% dice ha-
ber padecido abusos fisicos y un 5,7% de las chicas y el 2, I% de los
chicos, sexuales -en el 25% de estos casos, por un familiar-o Otro
aspecto destacada es la inconsciencia de los jóvenes al volante: un
22% de los chicos ha conducido alguna vez intoxicada (por alcohol o
drogas) y el 40% de los chicos y chicas ha subido en un vehiculo en
que el conductor iba "colocado". Yeso que la mítad de los encuesta-
dos piensa que beber y conducir siempre es peligroso.

quedada embarazadas. El 16% de
los chicos dice que su pareja ha usa-
da la píldora poscoital, que impide
el embarazo. EI recurso a este anti.
conceptiva es mucbo mayor en chi-
cas del area metropolitana de Barce-
lona que del resto de Cataluña.

• La mayoría de los adolescentes con actividad
sexual afirma que usa preservativo habitualmente,
aunque la mitad admite que no emple6 ningún
tipo de anticonceptivo en alguna ocasi6n

MARTA RICART

BARCELONA. - Un 3% de las es.
tudiantes catalanas de 14 a 19 dos
reconoce que ha estada embaraza-
da y el 4% de los chicos c;liceque de-
jaron embarazada a una chica. Es-
tas tasas son inferiores a las de otros
paises vecinos, según Núria Parera,
coautora, junto a Josep..Carles Suris,
de la encuesta de salud de los adoles-
centes escolarízados en Cataluña
que se presentó ayer. Sin embargo, el
30% de las chicas activas sexualmen.
te reconoce que ha recurrido a la lla-
mada píldora "del dia después".

Este farmaco se empezó a comer-
cializar hace un año en España, aun.
que basta entonces en los centros sa-
nitarios ya se ofrecían otros trata-
mientos poscoitales a las chicas que
acudlan en las horas siguientes a
una relación con riesgo de haberse

.IÍEx_UAI~
Los jóvenes catalaDes se iDician en las relacioDes sexuales a los 15 dos y sus parejas son bastaDte estables

mos", resumió Núria Parera.
E186% de los encuestados resi-

de con padres casados o que vi-
ven en pareja. El 85% tiene her-
manos. Lo usual es uno, aunque
un 11% tiene mas de tres. Los
adolescentes estudiantes valoran
mejor la relación con su madre
que con su padre (8 frente a 7,4
en una escala de I a lO). Con las
madres, sobre toda, hablan de
los estudios, la vida, los amigos o
planes de futuro. Bastante me-
nos de sexo y drogas. La relación
con los hermanos la puntúan con
7,7 y con los profesores con 6,3.

EI 2 I% de las chicas y 35% de
los chicos dicen que no les gusta
ir a cIase. Uno de cada cuatro va-
rones y una de cada cinca chicas
han repetido curso. Lo peor es la
percepción que tienen de la es-
cuela: el 82% piensa que hay
a1umnos que han consumida dro-
gas en el centro -al menos alguna
vez- y el 68% que han tornado al-
cohol. EI 88% cree que al menos
alguna vez hay vandalismo, el
91% peleas y el 85% robos. Los
porcentajes ban subido mucho
desde 1993 cuando sólo el 52,8%
tenia la percepción que se consu-
mian drogas o el 76% que habia
vandalismo. Si ha disminuido la
percepción del consumo de alco-
hal (76% en 1993y 1999). EI 6%
de chicas y 10% de chicos no tie-
nen proyectos tras el instituto .•

Viene de la pógina anterior

Así se evidencia en que el 94%
de los chicos y chicas piensa que
la mitad o mas de la gente de su
edad fuma, el 87% cree que con-
sumen alcohol, el 59% que consu-
men cannabis y el 19% que to-
man pastillas. La percepción es
siempre mas elevada en chicas.

¿Qué ejemplo dan los padres?
Según los chicos, el 40% de los pa-
dres y 30% de las madres fuman,
el 45% y 25%, respectivamente,
consume bebidas alcohólicas y el
37% y 27% hace deporte. La en-
cuesta retrata el entomo familiar
de los adolescentes, así como el
educativa. "EI ambiente fami-
liar es bueno; la escuela es un lu-
gar menos segura de lo que pensa-

IlJL<il,;lt+.'iIIl

Una gran 1'hayorla de
los chicos piensa que
en la escuela hay
vandalismo y se toma
drogas y se bebe alcohol
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L'increment de l'obesitat dels
més joves alanna els EUA
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Els adolescents espanyols són més
alts imés grassos que fa 20 anys

L~S),d Congl'~s va ajJwvar la sctina .
na passada una r~solució que l'eco.
neix l'obesitat com a causa d~ preo-
cupació en la salut nacional i ta una
crida a c:ombatrda des d'instàncies
públiqll~s i privades.

El pr~sid~nt Hush, '111" l>r~l(lÍL'a
jòguing, dedica aqu~sta Sd mana a
recordar als s~us conciutadans la
importància de p~rdr~ p~s i I~s vir-
tuts de l'esport. També obrirà gra.
tuïtam~nt els parcs nadonals el cap
de setmana i dissabte ha organitzat
dues carreres, encapçalades per ell i
la primera dama, perquè els treba-
lladors de la Casa Blanca siguin els
primers a donar exemple. E

44%

.. .. La incidència de l'obesitat en
el tram entre 6 i 13 anys també ha
canviat: la seva prevalença no
només s'ha duplicat a tot Espa-
nya, sinó que ara afecta més An-
dalusia iles Canàries.

augmentat de 42,7 a 51,3 quilos.
Pel que fa a les noies, han passat
de 149,6 a 158,5 centímetres en
talla i de 44,7 a 49;2 quilos en pes.

- - _.,--_.,
.' ~ Els aúuleSCtlnlSespanyuls han
augmentat la talla mitjana en gai-
rebé 10 centímetres i s'han en-
greixat uns nou quilos en només
dues dècades, segons mostra
l'estudi Enkid, realitzat en totes
les comunitats autònomes. Con-
cretament, ara els nois de 13 anys
mesuren 159,9 centímetres, da-
vant els 147,4 de principis dels
anys 50, mentre que el seu pes ha

HAMBURGUESES A l.'HOSPITAl. U Lcsxi.
¡¡'es,recollides cn Ullestudi elaborat
per la Universitat de Carolina del
Nord, demostren un tràgic incre.
ment del probl~ma ~n les quatre úl.
times dècades, ja que s'ha doblat el
percelllatge de persones obeses.
Amb el desolador panorama -en
més d'un t~rç dels 16 millors hospi-
tals dels Estats Units hi ha fran-'
qukies de menjar ràpid-, no és es.
trany que el Govern s'hagi posat en
moviment. En un pais on l'obesitat
va costar a les arques públiques
l'any 2000 més d~ 187.000 milions
d'euros (més de 31 bilions de pesse-

o Els nord-americans
amb greus problemes
de pes ja suposen el
27% de la població

• i IDOYA NOAIN
II NOVAYOHK

ls EslaLsLJuilSlli ha una cu-'A sa Llu~Sesap, que ~s ¥eu al
, carrer i qu~ era d'esperar al

pais dd menjar ràpid i la vi.
da sed~llLària,però han hagut d'arri.
bar les dad~s p~r entendre les alar.
malllS dim~nsions del problema: el
27%dels nord-americans són obesos
i sis de cada 10 tcnen problemes de
súbrep~s.

L'obesilat, malaltia vinculada a
Liuatredc Ics sis priucipals causes de
mortalitat -malalties cardiovascu.
lars, CàllL''''',atacs cerebrals i diabe-
Lis-,provoca al país més de 300.000
murts anuals, menu'~ que les com.
plicacions associadcs al sobrepès
-des d'hipcl'tcnsió tins a artritis-
són rcspúnsables de gairebé dos mi.
lions de morts més. A més, el proble-
ma augmellla elllre els joves: el 14%
dels nois d'cntre 12 i 19 anys tenen F"". U"i,.r••• ld. C,"'i"."'N",.
sobrepès. EI percdllatgc és del 13%
en els nens de 6 a 11 anys.
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¿Cómo afectan
los videojuegos

a los niños?

Elposible efecto pemicioso de los vi.
deojuegos en los niños y jóvcnes es
muy controvertido. Hay quien criti.

ca los valores culturalcs quc transmiten, pe-
ro también quien los deliende por ser una
puerta a las nucvas tecnologlas y despertar
babilidadcs scnsomotrices en el usuario.

Todos los jucgos afeclan de una u olra
forma al jugador y pueden convertirse en
aquello a lo que se reduccn las expectativas
dcl ocio dc una pcrsona. Expresioncs como
"baskelmania" o "futbolmanfa" dan cuen.
ta de este fenómeno.

EI éxito de los videojuegos ba disparado
la alarma por su potencial efecto pernicio-
so cn la salud de los jóvenes o en su efecto
de inteñerencia en la educación. Las princi.
pales critica .. inciden bésicamente en cua.
tmasP.\!Cl9.s:

I) La exacerbación de la violencia: muy
patente en algunas modalidades que po-

2

nen en pr~clica pulsiones deslruclivas.
2) EI aislamiento que promueven al ser

unjuegoque praclica "uno solo" con lacon.
sola o el ordenador.

3) Que conducen a una absorción lotal o
casi total deltiempo Iibre y lectivo. La p0s-
terior adicción comporta el abandono de
los cuidados personales, el aislamiento s0-
cial y la emergencia de palologla psicoso-
matica entre olros cuadros de deterioro fisi.
co, subjelivo y social.

4) Sus contenidos sexistas visibles en los
personajes, conductas y dialogos.

Sin embargo, la multiplicidad de tipolo-
glas de videojuegos permite diferenciar los
que no son maniliestamenle violentos y es-
casa o nulamente sexistas. También apare-
cen cada dia mbjuegos parà gropos, ya sea
en presencia virtual o real.

También dcbcmos valorar los aspectos
positivos que algunos pedagogos se encaro
gan de recordamos: los videojuegos tien.
den a fomentar el dcsartollo de varias babi.
I¡dades en el campo de la percepción,la ml'>-
moria, la motricidad y la toma de decisio-
nes. Por este motivo, pueden ser una bem.
mienta con fineS pedagógicos.

Por tanto conviene centrar el.debate no
sobre los videojuegos en genérico, sino en
algunas modalidades que promueven valo-
res culturales de custionable interés.

Rcs.dlaré mas fruetlfero centrarse en la

Olracan
lacaI ..
educativa ••
fomentan
11 mamaria,
11 percepel6n
y la motrtddad
nnl

función que tienen los videojuegos para ca.
da joven. No cabe preocuparse si la fun.
ción es recreativa, de entretenim ien to, den.
tro de unos limites que permitan la com pa.
tibilidad con la vida escolar, la familia, et.
cétera. La alarma se dcbe disparar cuando
mas alia de la dislracción, el juego cumplc
una función de "refugio" que fomenta una
"huida" de los mtlltiplcs malcstares o sufri.
mienlos que pueden AcoSAr AIjoven.

La alarma se debe disparar
cUflndo, mas al/ó de la
distracción, eljuego cumple
lafunción de "refugio" ••

Los videojuegos suelcn utilizarse para
evitar u olvidarunA situación personal dili.
cil, una indeterminación en los estudios,
un clima de falta de di~logo fAmiliar. Las
complicaciones, si no se pone remedio a
tiempo escucbando el verdadero malestar
y canalizlindolo, puedcn llegar a ser graves.

En cualquier caso, la mera probibición
sobre estos juegos no soluciona la causa
que empuja a nuestms jóvenes hacia ellos.

EDUARD TÀPIAS I SANGlAS
P.'icólog()-psicoa nalisra

ln.<titut de Psicosomàtica Barcelona

£ LI!

Ull estudio revela que los videojuegos
fOlnentan el machismo entre los jóvenes

Hombres con músculos y mujeres sexies
videiljuegos .• Con gran frecuencia, se muestra una
violeneia sin conaecuencias para el que la perpetra o
para la vlctima-a1ei1a el estudin-, enviando el meno
saje de que la violencia es un modo aceptable de al.
canzar objetivos, divertido y sin daño, y de que los
jugadores pueden ser héroes si haeen uso de ella."

Ademas, los personajes masculinos suelen apart>-
cer como competidores (47%>, con músculos exagt>-
rados, mientras que los femeninos suelen ser "asis-
tentes}J¡1ItJIan ioformación. pelO no actúan(32%).
Las nf¡le~ acostumbran a ser representadas gritan.
do, cuidando a llguien o IImndó IOpa sexy.

Sus autores van incluso mas lejos
al afirmar que cste entomo de oeio
ha alcanzado una dimensión tal que
ha Jlegado "hasta el punlo de haber.
se conslituido en un cierto slmbolo
de ruptura generacional en lo cullu-
ral".

Ante las dificultades para enlcn.
der el fen6meno, lo que mucbos pa.
dres se preguntan es si los videqjue .
gos son perjudiciales para sus hijos .
EI 35% de los jóvenes encllestados
esta de acuerdo en que la practica
conlinuada de este tipo de oeio alsla
a quienes lo practican, bace perdcr
la noción deltiempo, crea adiccíón,
incrementa las aClitudes violentas e
incluso haee perder la noción de la
realidad. En cambio, sólo el 9.8%
de los adolescentcs observa virtu-
des en los videojuegos. Sobre ellos
dicen que aumentan la creatividad,

que son mas divertidos que otras ac.
tividades de ocio y que suponen la
mejor manera de desconectar.

Por lanto, la mayorla de los jóvl'>-
nes ve defectos en este tipo de oeio,
a pesar de lo cuallo practica de ror-
ma masiva. M~s del 40% reconoce
babertenido alguna clasc de proble-
mas relacíon,dos con el abuso de
los videojuegos. Principalmente
por no hacer los deberes escolares y
discusiones con los padres. Algunos
admiten no dormir lo suliciente por
jugar.

Aunque los autores del esludio
creen que no se pueden establecer
consecuencias directas del abuso de
los videojuegos, sl han elaborado
cuatro perfiles diferentes que esta.
blecen una relación entre eltipo de
juegos y sus relaciones personales.
AsI, quienes tienen buenos amigOS
juegan con una frecuencia media y
suelen hacerlo acompañados, mien-
tras que quienes 5610 tienen amigos
superficiales juegan mas y presen.
tan un nivel medio de problemas.

Quienes dicen tener unas buenas
relaciones familiares juegan menos
y conlicsan menos problemas, mien.
tras que los adolescenles con un ta-
lante més agresivo admiten jugar
més y bacerlo principalmente a jul'>-
gos de combate._

E140% de 16sjóvenes
admite haber tenido
algunos problemas por
dedicar demasiadas

. horas a lns videnjuegos
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La mayoria de los videojuegos glorifica la violen.
cia en .los varones, ignora a 'Ias mujeres y a las

personal negral, y refuerza estereotipos sobre todos
ellns, segtln un estudio de la otpnización estadouni.
dense Cbildren Now.La investigación, becha en el
2001 sobre juegos comercializadda en Estados Uni-
dos para videoconsolas y ordenadores personales,
constató que el 89% de estos divertimentos para ni.
nos y jóvenes incluye algún tipo de violencis, y que
casi la mitad (49%) conliene violencia de dllreza con.
siderable. Lo penr, con todo, es la visión que impreg:
na estc uso de mélodos violenlos en las tramas de los

LUI~ IZQUlERDO

MADRID. - Los videojuegos es-
tan becbos por varones y para los
varones, reforzando el comporta.
micnto y papel masculino e incluso,
en ocasiones, con claras muestras
de incitación al sexismo. Lo mues-
tra un estudio sobre el uso de los vi-
deojuegos por los adolescentes ela-
borado por la Fundación de Ayuda
contra la Orogadicción (FAO) para
ellnstituto de la Juventud (Injuve).

Y que los videojuegos refuercen
el comportamiento cultural mascu"
lino favorece muy poen la lucba por
la igualdad de sexos, pues jugar a
los videojuegos es algo que hacen o
ban becbo en los tlltimos seis meses
el 95,2% de losjóvenesespañolesen-
tre los 14 y 18 años. Es mas; casi el
60% lo hace en la actualidad de for-
ma cotidiana. Hasta tal punto los vi-
deojuegos son una parte importante
del oeio juvenil que el 25% de los
adolescentes españoles juega casi to-
dos los dlas de la semana y la mayo-
ria de ellos lo haec una media de
més dos boras por sesión.

La encuesta elaborada dentro de
la investigación pone de relieve que
juegan més los bombres que las mu-
jeres -en concreto, casi et doble- y
lo hacen més los més j6venes, aun-
que este tipo de oeio es cada vez ml'>-
nos exlusivo de los. adolescentes.

En cualquier caso, el microcos-
mos de los videojuegos parec«: ha.
berse convertido en un cierto mun-
do aparte que "no sólo excluye a los
dc afuera , sino lambién alsla a los
de adentro [los adolescente ..]", Sl'>-

gún relatan las conclusiones del in:
forme que fue presentado ayer por
el director lécnico de la FAO, Euse-
bio Meglas.

• Los chicos juegan el
doble que las chicas,
motivo por el cual
los videojuegos estan
hechos para elIos,
reproduciendo un papel
machista del hombre
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Els.••Vid~j~'$~~~.~
el 58% delsalelescentS
o Un estudi revela
que l'addicció causa
problemes escolars
i familiars al 21%

II =M,YAClOE

Sis de cada 10 adolescents es-
'panyols de 14 a 18 anys (el

58;5%)són Jugadors habi-
tuals de videojocs i quatre

de cada 10 (un 25%) els utilitzen
diàriament. Un estudi dirigit per la
Fundació d'Ajuda cònti"a la Dro-
gaaddicció (FAD)i l'lnstitut de la Jo-
ventut (injuve) va revelar ahir que
només el 5% dels nois en aquest
tram d'edat no hi hanjugat mai.

La investigació. feta a partir de
3.000 enquestes, situa l'edat d'inici
en el joc abans dels 12 anys i adver-
teix que els nois de 14 a 15 anys són
els que hijuguen més.

MON MAIlCUSTA I També ressalta que
els nois hi juguén el dolilè que les
noies. cElmón dels videojocs és cia.
rament masclista. Estan fets per a
nois, pensats per a un imaginari
masculi. i'responen arque des de la
representació social serien els desit.
jos. afinitats i aficions dels nois" van

t
av
tra~~O , "
~nYS~~ffilts s6~ ,t;ÚOr-
mes, e¡eg¡tspèr les ~Oi.es,iels de rol.
per a::iu~rs,demésê<lat.

EI 21.4%'!'aquestsjoves b,;¡ndn.

~t

r~ "
('
'YiÒlèncianoéselp " ,,'lI!'
,~a¡ ~ue~j~~è~esd~tro-
lell.pel fetd'u$a:~los tellelfc()Ddi.
cionsprèvies: s6ncestrilnys.les.
tan camats... ' " '
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L-'estudi
demaDa.,més"
~1I ..... per,•
1'8sCOIa¡llúblièà

Lauralllú»ü.s
IAI,n, ..

Les' m~~tiesmeritalsi,els c$o
tats d~l'l!ssiuS eIlels;idP\IIS'
cents ésunprbbl~ma.~el'
gent en Jawcteti&t ac.t¡Jal•.~

. gpnsl'Úlfol1lle L4ll1fl¡naIlU~s
famílies Cl1sjnlds~el. ~1e?QCI,
elaborarper rJnstftut d'lnftn.

'cia i Món Urbà (CUMtJ)~r
avallo\al'laqualitatdeyida dê\$ L" in1\)rID~ I,¡¡ infiinclll fies
menors-::;unb edatscom~ ••.-." f¡¡",í1wlllS .inkls dèlsegle
ses entre els O iels 18 ~s"'lI a nció '.. XXI recomap.aà leS a,d.
BaI"celona ila~a ~ó .!>f'" ~jOns'~ minïs~cions 'augmen~ la
ti'opolitana. Una4elj!S,4àdes ... _- __ ...... r¡ijit¥afiitdes~des~a4aaedlo\~ció

;E;d~i~~e:~:LanQVaiidlJrltltàt. ......,¡~Se~~~~~!?~E~~!t:i~~n~(2
tats catalanes, és.que ~17~ , juyeOlltlStài marcada' tòt;. lÍI\1bprobleÍl1esd'àritbit vestig;ido~, .t,Jna dll.les ~
de noies i 006% cie noú'afir' po', ",,'s"um' 11;" .. novDIt pê~o¡W i deÍ'el~CiÓ.~lÍr' cup,aCionsdelCllMU~ l¡¡du.
m~ntenit, sentim,lmu,'ihtêh:' uvn .'IUl)'. JHJ conflicte' s.OCW i .inalàltia alitiaci6 del sistema eduèatiu
sos ~'.molt inteIls~S'detrlstesa;, teonoINllo,.O.' ", 'meÍltal.B1C1IMU~olJl~ en ,funció delpoder adquisitiü
Segons la (jirettora delCllMlJ, ~ qúe's'~p¡¡:q1.1hl,j:!olitiqu'~::M delesfamilies. El Cl1t4!.con.,
:earmeG6me~, l'aparició d'a- ... - - S).lp~rta)~~,esP!!r~ffit sicWa que IIlspares fuíaIlccn
questa. problemàtica vedona.- gl\fsu1)si@ u!ti'!'ers.a~,. ~f l'êl1lIcaciÓ ¿¡els fills.ainb iin.
da per'.lacomp1~tat.deJaL'apariciócleJesnovestec. mjsos la1l<?t"a/~¡¡¡pdc~m Ja 'pOrtaP.is apo~'ci()nSPFia.ac-
societat aetual~ que incre-nologi,!$, és una de les causes crèacikdes~eis (je!Jle~,ad~ tivitatsextrf.esCPlaI"S i serveis
menta l'angoixa" entre ,els jo- deJa~sidel!l)odel d'au..tpri' (amillar~entre. d'altres,;¥ll. coJJ¡plell)enta#S, .q!1e.. varien
ves que veuen en,elcónsujntatplll'l:ntalcletect¡¡tperl'in. aqJ.i~st~etiti(;ïI4'fertl!ilcq,l,1l1. segol;Ula ca~aQ~t eçonplJÚ~'
"una forma d'evasió", . ~e prest!l1~tahiJ:\ "~s la 'l'eliY1!UlineIltP~siU4111a, Ei) aqu,est ~tit, àda,vegada

El coilsum '~en,la g~~er,a:p~(!raPI1!!t'ÍI~6;qÍle., en pobllició'l¡.a' P¡;OYQl:¡¡tqUéW 1Jl~ les'lrii.íU~cie niveUmitjà
ci6 actual de joves un paper, mOltS"aspectes.ensenya "els" •in~ncia ~()fQWp;lJjde l'à. i àlt,Qp~ ~1'esCóla ~n~
primordial. perquè C'.ldallda:; pares",'~.aGómez. Aquest gen4ii de qüestionSpri()!itàri~ t¡¡(ja ilapriVada,.de~tde
lescent cOl;Ut!'Ue!lPlasevaC¡¡!1~ es'tra4~~en ~!1¡fd~Ie<, es de lesadillinistracioi:is." banl!!lla ,pública. Mllestasl.

tua!=i6.'4'lI$~~aci6, 'soci.
al"de1sÇèn~ dqcen~ l1royo-
ca que el fracàs eScolaI"sigui
més,elcvat a l'escola pl1blkà,ja
ql1.e,'suÍll1rta lI)éS càriega so-
cial~,segòns l'éstudi, .

El ftacàsescolar. situat ac-
tuabnental 'witant.del 30%,
comporta sltuadons d'el\clu~
si6 laboral que en la majoria
dels casos. és crònica a causa
de la manca de formaci6 amb
què s'accedeix. al!Jlllrc¡¡tde
trebai!..Per iesold~ ¡¡qu~sta
problemàtica, el CUMU reco,
manaevitarl'tspecialitza~6
sacià! de l'escola I encarar la
lluita contia èl' traÇbi!séolar,
..' El dIMú.~ IÍnconsorei
creat l'any 1998 i integrat per
1'.A,juntaJnêllUla J)iputadó (je
Barc~n¡¡ ..f ..tres' uÍlivenitaü
catalanes: r0bertade~ta1u.,
~yaNOÇ), l'AÍ1~n~J)l~W~)i
la cie B~Ié)IÍ •. (l1B~El'Çoll.~
sorcitaJnbéwmpta amb un

_l:Qi1SeU ¡¡ssC$$o~,del ..ljÍ1alfor'
ma part là ~er~tat .•. '"

Augmenten .1~$JJ~,~~~~ons¡les
malalti~<!,!e~~ls,en~;el~~oves
Els sentiments de tristesa afecten, :més les noies

'. _..',:-" :.:.'r;,
.pció d'autQ.ritat a l!.escolaide,
1k6rrer a l'anomenat "lleute'
oil' Per feNe dITec,

•d~ la ia'¡nfalitll a causa, .
t,delsrequeri:
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~ Los incidentes violentos protagonizados por reclusos de unacarceljuvenj.l a los que se mejoró la
alimentaci6n se redujeron hasta en un 35% ...Los científicos consideran «revoluciomuio» elhallazgo

Un/estudio científic o relaciona la comida
'basura' con la agresividad de los jóvenes

IKf~'iE HO!:Zo \'ElASCO
c~

LONDRES.- «C{),mete las a~lgas.
niño. que son Ipuysanas»,. es lo
que cualquier padre suele decirle
li su hjjo. Yaputir dellhQra, po-
dia lIl\Ildir: «Si noquieres éonver.
tirte en W1 chavw violènto y .gre,
sivo'. Porque. según los resulla-
dos. de un. estudio rèalludo en
una prisiónbrlt4nicll, la malli ali.
mentllcl6n gíJafda UIlII relaci6n
directa con III agresividad y el
comport&miento IIDtisocial.

La inVllStig¡¡clón, dirigida por
un pslc6logQ delaUfliyenIdad de
Ol\fQrd, en colabc>r1Idón con cua.
tro colegas dellmpel'ia! CoÜllge
de Londres y de las Unlversic:tades
de Cork y Surrey, .se ha l1evado 11
cabo en A.Ylesbury. unllpmlón ju.
vellilde mWdmaseguridlldSltua-
da .en el condadode Bucklng.
hamshire.

Sus rêllultados sUp(locn la pri.
mera pNeba febaclente de que
exillte un ~lo itíeQuivoco en.
tre .una dieta e<¡uUlbrada y el
buen compoltaollento.

Un total de 231 presos de entre
18 y 21' años, tOOos voluntsrios.
han tomado pllrte en èate experi.
mento, que hacontsdo con Ja eoo-
peraclón del Mi/ÚBterio .del'lnte-
rlor brit6nico ..D~nte. a un
grupo de escs ~uios se les pro-
porcion6 \i!'IlIS Jiaatillas .l'\CliS en
vjtllDllnas,~es yécldos $l'B-
sosOmega-3YQme~.6 (los mis-
mos écldos. gr:&IOs presentes en
los pescados azules).

Violencla. sió vitamlnall
EI t8lIto de los ~rtI~antesen el
estudio reclbleroncoD!P¡imido.~
sin ni. valQr nutr\è!çlnal. Pues
bil'n' transa¡rridas dos sem¡inas.
el nÚInero de ~~ violeiitQS
graves protatl0~dospQr lcia re.
c1usos qUe reè;ll$n el ~D!Ple-
mentQ vitam~se habfa /'lldUci-
d(l l'n un 37 ... yel pute .de lnci.
dentes IllYlòS.en un 33%.

En to~, y duran\elos nueve
meses que dll.;6 el eDSllYocllnlco.

£qffent.lmleJitos rIdIfïs ~ l6Yws asl6tlcos Y 9"upo$ de _Is en 11l9I1ttfts.¡ 'HIl NOIIL.,••

laS peleas,los llGl()S .devandalis- do en un nada desdetlable 35,1 %. pidaY!l1 aumento de la dellncuen-
mo y deml\s sUC'!lICllIviQleDlew CD- «Se. !ralli d~ un lta11azgo l'8V()lu- cia juvenil:
metidos p(lr lospièS<ls'ci~toma- clònario». indlcaba HughMonte.cea4a ve¡: t~os mas y més
ban las pOdoras ~uí>le!DCntu:ias fiori, president\! de NllturaI J~lí. coJDida féplda,. CllC!a "el: ~J1lI"
dlsminuyeton en un 26.3%.Ysi ~. laorganl¡:8c1ón. no. gubem.- JÍl9,1l menos piI~clo,la fl'\ltay la
exclulines del IItllÍÜslll.!,'a<¡ueUos menta consagrada a. estudiar \lI vel'duta que, ingl!rlm<lS estil por
particlpantes que no tODl8ron re' comportaJnieitto criqúnal que ha debl\lo de Iqs riiveles recomenda-
gularInen~~ laspaStillas qUe se les financlado e~ts. \nveàtlgaclÓn. Y, dos y cadll vtlZSl! Çc¡çina inenos en
proporcionaban, los~ulll!dos acto segujdo,destàcaba .Ia apa- casa. En los cole~oi los ehavales
aún.son més rotüDdos:loi Incí. renteco~clónqU!!podrlaeiPs. pulldeneleglr lo que quieren co.
dentI' • .disciplinàrios ltabrlan Cai. tir entre el éoitsumo de comlda !'lÍ- mer de èntre una varledad de pla.

tos, Y C\lllntos meflQS nutritiva es
la coJÍl,idu, mas les gulltll a 1(lS88'
tw;iiaptes •. afladlà. <!NingUno de
n(lsottDs preténde que 111 falta de
un. allmentaclÓn adl'CUllda sea la
causa única. delêOmportànlienlO
antisocial. Pero lasevidellclas
muesti'an que èslln factor I.lDpor.
tlànte que Jw¡lII.hora desconQCÚl-
mos». sentenclaba.

Mas platoll grasos
No es que elranc!lo que reQben
J~ presos eri laSçArceles dèl a"i.
nó UnidO no busque ser 4lIllUlllbra.
do. en ténninos nutrlciCl~es ..Pe-
ro, muchas\'eCi!Í; I(ls recl.\IS()/J se
",alaten afOmar ve"rduralY ensa.
ladas, inclin6nd~ sin embargo
pOr los platQs mAs ¡rasos y menos
sanos.

fOr otro lado. lo •• uplementos
vitamlnicos que se le swnlnistra.
ron a 1(lSpartidpantes en el expe-
rimento costsron UJIllIIbru (1,6
euros)por pers"nay dia: «\.9 que
significa q\IC proporclo~rsel(lS a
1(lS'9.600 Pre&<lSqueintegtan Iu
poblacl6n "clu.a de Gtan'lll'Cta.
ña saldrla pQr3,5 mIl1!lllCs de li-
brasanuales (unC!S.5,6mil1Qne5
(\e euros). Una pequeftllputede
IQS2.000 mil1Qnes de Ub.... (3.200
Jitillonl's de ~).quetiene uig-
.nado Cllmo pres\lpuesto el Servi.ci" dePrlsionas», razona ~
Gesh, el pslc6logolle la l/oIversl-
dad de OXford que Im 'dirilido la
bivestipèl6n.

I.c> C¡l,le l<ldavia es lID.místeriQ
es por q\le una dieta:qujlpropQr-
dona los nivel.. adlleUlldos .de
componentes llIIlliicillles tlene
efliçt(lS s.obre elÇÒlllpOl1aIDiento.

Pero lo que esta claro,esQUC.el
carebro, al Igual' que el tllfto de
órganDli del ~rpo hUlllllJ\o, re-
<¡ulere detenniitad9s.olltrieDles
para. funcionat U,plen0l'Cndl-
mll'nto. Según .el pr<lfescr Gesh.
no .serla disparatlldo~rque
los comportlliDlezjlQS ant\àoclales
de determinadoa indivi~~pue-
dan deberse a la falta de a1guno.•.
de esos nutrlentes.

El dilema de las
patatas.fritas

M.T.IlENrn:lI>E 1.\)60
&p<'C1Gl pg,ollLMUNDO

GIN£BRA.-- EI dile.
ma de las patatllS fri.
tas lUerrlza .tsmblèn
en e/debate del con.
sumo.

1.llacrilami(\a CQn.
tenida en l(lsIIUmen.
tos cocinados a eleva.
das temperaturas
puedl' provocar e(tn.
cer en el ser humano.
deelar ..ron .ayer en
Ginebra dlferentl's
expertQs deia O..ga'
nizaclón Mundial de
la Salud (OMS)y.de
la Organización .de
las Nac1Qnes Unidaa
para la A1lmentaclÓn

y la Agriculturll
(FAO).

Sin embargo IQS
cientlfic()s llfirmaron
que de.u:onocen la
cantidad de acrllami.
da que tieneque inge-
rirse pa.ra que se pro.
voqul'n mutacioncs
en las cèlulasyacQn.
sejaron adoptllr una
dieta equlllbradll a
base de frut .. y ver:
duras, quI' evite las
grusss y los produc.

tos cocinados. a allas
temperaturas, incluso
en el horno. .

Entre los principa.
les allmentosqúe pre-
sentalt un rlesgQ mils
ele~do para el hom.
.bre se l'ncuentr8D las ,
citadas .plltatss 'rltas, I

el pan testado y los
ccreales, éstos si es'

.tan calentados y recu-
bil:rtos de azúcar.

AI. igual que con la
acrilamida. los cient!.

fico. descQnocen cua.
les son las cantidade.
de estos alimentos
que una vel: consumi.
das t1enenun efectQ
nociv!) en el organis-
mQ dell1ombre.

Tanto,ls OMS CQmo
la FAO estlman que la
inèertldumbn:. que
exlBte respecto s este
rlesgo tiene que ser
resuelta lo antes posi-
ble, pero que p!)r l'I
mQmento nQ diSPQ'
nen de datos suflclen-
tes que conduzcan a
la prollibiclón o u la
adopciÓn d'e un règi.
men alimentlclo de.
tèi1nloado.
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El45%dels que tenenfeina cobren sous infèriorsa 18,OOOeurosaO\lalsb~ts I
Odontologia iarquitectura sonies
carreres8rpb.nléSi:sortida laboral'
Un estudi fixa en un 6,l%l'aturdelsgràduats "t~niversitaris,però
a nomé~ un 60%'d'ocupats els van demanar'Iati,tulacióespecífièa.. . ~." . , .,

Carol Biosca
IAltEL'"

OdOlltologiaiarqili~s6n
les c:ureres aml>lnés sortida al
mercat labol¡al, ~b lUl5 iDA,Ièxs
d'atur del 0%iJ't,21%~ ~l1t
de les filologii!$.,blolqíUlJ 'na-
tura i geogra1lal his@~; OI! la
taxa 'd'aturat$\lScil~ ~t.ri!< ~
14,5%i él12,3S%. Ai¡r;jhoPQ$a
de manifest un estudi sobre, la
inserció laboral dels ést\Idiants
unive¡'Sitaris encan-egat per'
l'Agència per a ~ QlJaIitat ,dél
Sistema, Ulliversltari a Catalll-
nya, ellIlés colIlplet reall~t
fins ara en aquesta ~tèria' ï
que situa l'atllf dels grad~ts
de les univeI'Sitàtspúbliqlles ell
el 6,1%,per sota delqlle.
tta' el coHecti.ulie jovesSeD$e
titulaci6 universitàtia. ",~~
va indicar el director del P11t
jecte, sebastianRodrfilie¡. ' , "

L'estúdi. 'ela!;lprata ,'~
d'enques~ 'ti!létOniCJ,~i'pIll'
correu a 9,767, titillats 'dels
21'.178 quevanac;¡b;ir la ~
ra.c) W98.J¡!!VelaÏJueel'¡~%
clcls graduats ,~ba¡I.en act\laJ.
ment, i que JI~ent ,el90" van trobar feina abans dels
61Ilesos, si~n¡)~aun
60,2" se'ls và ~uerifla titu-
Iag6 ~~. B191.S"afirina
que desenvolup¡l f\iIlcIoj¡sq\Úl'

,lificade$ •i és~, la ~de'
'geogratilli~~oñi1J1 ~
CeJ1tatgemés élevat,el19,6%,
està en funciQJ:!$no,qualifica-
des. .',"" ' .• ' "

Fer àrees. els Ú\d~més .~f-
vats d'atllfsón 1I1esc:an-ei'es
d'hw,naPiti!ts~10,S3"""ci d~
~e,xpe$u!ilWS -~Ò,48'h
enfrorit del5,84~ de Ie$ dÇnci-
es sOcials iél 4;64%<le lell ~.
cies deia $aiut. ~:àrea~ és
la que presenta .llis'iJldl!ils'd:;¡-
tur més baiJco,s, ;unb \UllI J\lÏt-
jana del 2,98% -inferior ~tQts
els casos al 5% ex.çeJlte en la
sub.b!!all'agril;lllà,qlle arriba
fins al 8,65%, . !lffi )1n ?S;8~" eJ) lesclewul. ' . .. ..

ElMdaCllitl'lllil8al ,~.\t=::o:~:~:'O..n..••..7.DO.M..o.". aft.." ..na que.torn....•aria,a
Tot iqll~ lagnmD'llijQria ~Is, dels ~~IS dr,senvolupa .~. fl .'. . .. '

graduats, t;l 8$.04~,estàc;pn- . ~p:rllla qUal no reqllena er' \Ia" 'm" 'a te' ."x" a' 'carre',', 'ra'. '
ttactllt, hi ha ~:elMt~ .cap~tU1a96.uni~tàIia, situo •.. "., .. . .' .
tatgedeCQntrat;tació'1l!ID~ 'ad4q~enJ.es~de,ciènqes' ..... .. , ", .,

~~~(::s~~1:~,~.' , ~.ie$~n~~ci: ~ L ~~~7~~~a:#I~==~~;~I~¡:~~
-tècnica, i n03b\lnd1!!l.eIs S!I9S i ,un ~O,s~~res~t. els mateixos estllcllll.~ntatge que osçi!'la ,entre el 76,10%
elevats,EIgruix ~ enquesta~. TàIIlbll''en l'àrea d'humanio de l'àrea ~CII, ie!62,20" .!Iel'àrea d\bumanit.;¡tsiBn 1;9teslés
-qn"S%-coj)ra~dc ',' tats' jllJl,~t lIJDb.la~ ci-. ~,enima,~~a de.~J1\ciíS:en~ 1'1 i f!l,7. e\$elltJ.¡~ts
18.000~ anüaIs b!:iJts i J)(I- èncie$~taI$, és.oll ia pllJl,tueJ)p.:rSÒbrè de 11I.~t¡j~ el nivell ol1tingut enlj)~ae:t6
més en 1eSClIlTIlJ'es ~w;il:!U c:Ontr.lctad6.~po1'a1 ~més. teòrica'lIlentreque no ,s6n tan senerosos alborll ~'ar~uar la
ha més d'un 20" dels gradualS elevada "'S!!periC?f al 40% en , tol'l\1ilci6PrlClti~ lass~~ més defiq~J;iè:tesPeI qút; fa ala
amb sous de més de 3l).OOOeu' ambd6s~' ion. $ SOUS' utiliti!t.<lelscppeil¡eDlel1ts teòrics ¡pràctics en relació amb la.
ros l'any, ". '. ,"., s6nmésbaixos;Un504,,"dels feinaqued~l1yqlupen, "" .... .' ".

Els graduats de l'àrelltèqUCi\ gr;iduatsenbllllllliJ{titS CQbra .m,reslJltats de l'i!nqucsta, que ahif v.aJlresentar!a directora
nos6n Ilomés.$ ql1l!ga~ej.. menys.d.tl mlOO ..eiu:os' brillS .de l'AJèndll,~a ~"ret'lID1és(leUlirectortèchicdel pro-
¡cend'una IIlillof situadó .la.bò- l'any,'¡X!rcenti!tge q"e$lo!.s!tull jecte, i !lelaqual J1anqUe<tàt gdo~~ els llicet)ciats .eMl~icll).a,
ral sinó també 'els que. jUllta- ,en Ull 40% en l'àrea de salut, revelen tlllIlbé q\le la nuijoria de titillats del l~98.;.gailjbé un
ment amb els de.ciènde$ deia ' amb un contingel1t iID.portant 80"'-;1(aric~¡'¡ocll1"Se iU sector privat. ,Les set'úni;,ersi,catspú.
salut, desenvolu~ funcions' de diplomat!. Amb¡lCJ,llestsaia:: bl,i,~ti!lan,','" es,'han rebu,t, le,s dades concretes det cèÍ1tl"e des-
pròpies del titol exigit, en Ull, ,RnOltléshi ha Ullun 9.15%de gloaletA. informació que no s'hafucilital a la premsa; •.
60.5%en les carreres tècniljW!S 'gr.Idu.ats'en-llàrea~',,:<>' ''" --,-,.--,-- ,~--------...,..- .....
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EDUCACION / EL 60% DE LOS INGRESOS DE LOS COLEGIOS DE PAGO PROCEDE DEL ESTADO

Crece un 31%el.nÚIDero.de alumnos
que eligeuna universidad privada

P.S.
MADRID.- Proliteraroncomo
setas a la sambra de UllI!legisla- .
clón propicia y hoy andan por
todas.panes. Avanzan viento en
popa las univenidades privadas
en nuestro pals y buena prueba
de ella son las citras del atra-
cón.Entre 1995y 2000. el núme-
ro de estudiantes matrlculados
en los centros de pago de ense.
ílanila superior aumentó en Es.
paiw en 189.000, un creconiunto
del 31.2%... Sobresaliente en
IDllrketing.

La citta ,PròCededtllu Encues.
ta de Flnanclaclón y Gastos de
la EnseñanzaPrlvada 19.9912000
hecha pública ayer pordlnsti.
tuta Nacional de Eatadistica
(INE).

Según'la Investlgación. Cata ••
luda y Madrid, sedes de casi el
60% de los 128 centros privados
que emten. registraran los me-
jores engordes en lo que a alum.
nada se retlere.

La encuesta del .INE viene a
cuento àhora porque cae en ml;
tad del encarnizado debate de la
escuela (pública/no pública) y
porque da algunas plstaa sobre
el progreslvo arrinconamiento
de la educación estatal en nues-
tro dlàs. inclusa en otras este-
ras. Et anuncio de la Ley de Ca-
Iidad es que se abrira mas la es.
pita de las subvenciones a la
etapa infantil.

En el arco pteunivenltarlo, el
58,5% de los mgresos de los
centros de enseñanza privada
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procede exclusivament.. de las
areu de la Adminlatración Pú-
blica. El 52,3% de estos destina.
tarios, señala la citada encuesta,
esté adscrito a algún tipa de ins.
tltuci6n católiea.

Aqul y alia, los centros de en.
señanza privada no universlta.
rios siguen gozando de buena
saludoAl menos en lo tocante al
asunto económlco: tres de cada
cuatro escuelaa no públicaa re.
clben ingresos por concienos
educativos. En el curso
199912000,percibleron un total
de 2.780 millones de euros
(460.000 millones de pesetas)
en transferencias procedentes
de la Admlnistracl6n central.
gqblernos autonómjcos y munl.
clpalas. . ..



Lamitadde los escolaresespañoles
tiene menos de 25 librosdelectura
Tres de cada diez alumnos de Secundarlano Iee nunca o casi nunca._-_......_----------_ ......-._--.."'-------

. Habitòs de jectura

19S adOlescentos tamblén. sei\a1lln
qUe la falta deti~po lIbre por çiuisa
de ms .obllgl!clones' acadêmiÇ¡ts .es
una de las razqnes que les iinpide
tener tiempopera k'0r obras de $U

eIecci(¡¡¡. A~I,1a lnmensa mayoria re-
conoce.que leebaStímte omucbo dQ-
rante Ia~ vacaclones. Curiosamente,
el 40 por ciento de los que dieen lecr
poeo a diarlo dlceri hacedo en vaca-

,cloncs. e

.Terror y aventuras
En lo que a preferenclas se 11!fiere
optan por IliS obras. de terror,' de
aVenturas. de misterio, esplonaje y
de humor. Menor êxlto tlenen las Icc.
tUras sobre IlteratUracIasica, histo-
ria, poUtica o clencla y teCnologia: A .'
pesar decolJíddir en clerl<is temas,

. 1011 gustOilÍlterarios de los cbicos y
de las chicas tlenen aspectos diferen.

I
clales. Así, mlentras ellos prefieren
los llbrosde.aventliras ydehumor,.
;~lli\s optaJ).pot los de terror y roman.

. tlcos;'EUnforme .eonstataque <dos

l' estereolipos de género» tamblén «se
verlftCl\U en los gustos lectores: la

'¡",..." poesia y las obras romAnlicas sòlo.son preferidas podas.mujercs y los
llbros de clencia, tecnologia, saiud y
deportes sólo por los hombres.

. En !úwas generales, los j6venes se-

l/ leccionan lIbros. baslcamente, por.
que Ics atrac el tema: el 70 por dento

! opina que ése es el factot' t\mdamen.

l'.' tala la hora de escoger uns lectura.
. Por el contrario, no parecenverse

ln1luldos por el autor, la portad8 ni

.
1 por el hecho de que se encuentre de

moda. Segün la encuesta, sòlo uno de
! cada tres escolaresreconoce hacer

I, caso de las recomendaelones que les.
bacen los profesores.

Periódicosfrente
acómics

Lejos de lo què¡ podria Imaginar'
se, los escolares ademas de los
Iibros prefleren leer perlódicos y
revlstas a c6mlcs y tebeos. La
mayorla de los j6venss, 'el 60
por ciento. Iee periódlcos o rèV's-
tas todas las semanas.y s610 un
16 por ciento opta por los te-
beós. No obstaote, los j6venes
no 5610 leen IIbreÍs por placer,
tambl~n lo hacen como parte de
sus .obligaclones escolares. Los
datos relati vos al número de
horas semanales que dedlcan a
distlntos t¡pOs. de lectura apone
tan a que la mltad de los j6co.
nes Iee libros escolares entro
una y tres horas a la semana.
mlentras que la tercera parto
dedica m's de tres horas sema.
naies a leer IIbros fuera de sus.
obllgaclon&s..

En este$Cntído, el 44 porc~tq díce
que .\I.'<tm4s que hllcedos añoll,el29
por clento \1.'0 Igual. inientrdSque un
27 porcielltQ IC\lm~nOll omuchqm~"
nos.Datos que son slgJ1lftcat!vamcn.
te dllerelltes 11 10lIde los a~ultos. da-
do que enes<.> callO el porcèntiQll de
los qllcafil'l¡mn leer menos que ¡¡n.
tes asciende' al 42 porclcnlo.

'No obstante; la k'Ctura.«no puooc
competir con oti'as atlcíones». ~:ntrc
diez actlvidadesque los adolescentes
pueden realizar en su. tiem¡lClllbre.
leer ocuPa la pónúltlina.posipión en
sus p¡:eferencias, sólo superada por
el <<nohacer nadal>. Por otraplll1e,

:JO

NUI"ICaI AIgun8 Vez al AIgUnt _ t 6.1_ TCKlcillcul
CIl$i nunce IriIMWe al mM por __ tIodos 100 diaa

~ LibI'oa propioe éle¿los oacoIerea tln contar los de texto..R.~ROSO
MADRIJ). J..QscSCOlares españorosdll
etit12 ¡Sy l6:~osaP91U1S cuentan
con wlabibliotee/l personal mlJí.lma.
mentedota.dll;Detllllllanerll que, ex.
cluycnllo)osiibrusdc texto. Casi la
mitad dc los /ldolescentespost.'Il me-
nos de 2S librol! y tan sólo uno de
cada CUliU'O cUllnta con mas de SO
volwDllnes CD su poder. As! lo rovela
el estudio elaboi'ado por el Centro de
Investigación y Docmllcntaciòn Edu.
cativa (Cim;). que St~enmarca deli'
tro del Plan de Fomcnto de la Lectu.
ra pl1esto enmarcha por el Ministe.
rio de Educación.

No obStante,la eSCll$C"de llbros
personales tambiên.se lla. en las bi.
blioteeas Jiunlliares ya qUIl en el 56
por ciento de. los holllll'IlS hay menos
de cien libr()S. Aslmismo. resulta cu.
rioso que ..a pesar de esa escasezde
libros persoI1l!1~s, la mayorja de los
volúmenes que loon los escolan,s.cn
su tiempo ¡tbre procede de su propla
biblioteca perSonal. Según los datos,
sòlQ el 24 por clento de los llbros qUil
êstos leen Slln Prestados yapenas uti.
lízan las bibllotecas -ya sea kl esco-
lar u otras-. para obtener Illctui'as
parasu tiempo lib!'e.

HAbltoileledura
EI informe del CIDEfumbién COl1llta.
ta que casi cuatro de cada dlez alum.
nos de Secundaria consigl1e leer mis
de uns vez cada tres meses (el' 38 por
ciento) y que casi tres de cada dlez
(el 26 por clento) no Iee «nunca ci casi
nunca». NoobStante, al3!ò por clento
de los adolescentes español,s Iee li.
bros en su tiempo libre més de uns
vez a la seman~, por lo que se puaden
considerar como lectores frecuentes.

Unos datos que DO 'resultlln muy
alentadores pero qús comparados
con los h8bi~ delectl1ra de lapobla-
ciónadulta tampoco resulten llama.
tlvos. Así, según los datos del Baró- .
metro sobre habltos decompra Y lec.
tura de lIbros de 2001, el porcentaJe
de adultos que nQ Iee nunea o casi
nunca es del 45 por ciento,dieclnue-
ve puntos por oopim¡¡ da los mas jóve.
nes. Un dato que contr~sta con el b~"
cho deoque. según el estudio. «la ma.
yorla de los chleos y chlcas llWD8nta
la frecuencia de lectura con la edad»~

Los Iibros de lectura escasean
en las bibliotecas de m.lestros
escolares. Lamitad de'ellos
posee menos de 25 libros para
su lectura, excluyendo los de
texto. A pesa;' de ello, los ado-
lescentes leen mas que los
adultos y un 36 por ciento se
confíesa lector habitual de li.
bros, periódicos y revistas.
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El 27por ciento.delosuniversitarïos
españoles abandona la carrera
Las mayores tasas de éxlto estan en los~tudiossamtarios de çiclocorto

Tasa$ èïê'~bandonounjvêrsitario¡

•__ ..• ~h; ..' ....."'''''''_.,_.: ._ .. ,""" __ m '''''''''~'''_''''''_''_'_''''' ..."",.' ""'''''''''''''':'''''''''';'''''''''~''''''''''''''''''''''''''""",,,,,,,,,,, .....,,,',_,,,.:, .....

'Tasasdeéxito .universitario
"""""""...,,.~,, ..~<.;,,,,,,,,,,,,,,, .•. ,,~;,,

Valoración
positiva del
profesorado

tra!wjo parn losaluplll9S». Por tall-
to, señala que es «necesarla Iu revl-
sl6n de la extenslón y los nlveles de
axlgencia debuena parte de las 8818.
naturas>', porque «li PesI\I' de los es-
ftierzo¡¡ re8llzados. buena parta dIr
los planes de estudl95. siguen, mos-
trando zonus de disonanciay de ili'
cohcrencia», CjUlldebenresolverse. ,

Elestudio valQra posit!vamente la
acelón tutorial qUe aparece CoIllO
«\l!lIi p¡;'orldad para la mejora de las '
enselÏ8nZOS en nuestras Universld.u.

, dUS».Sin emblll'\W, se señaJa «ia escuo
Sllutllizaclón de las tut()rIas pol' par-
te de Io.~ alwnnòs», debidu onlt'll
otra8 razolies a Una baja motivaclóll.
ela colncldencle. de horarios con cla.
&l'S o a la poca atenclón por parlI! de
algwios pr,ofesores. Resalta tarnbién
el esfuerzo de las unlv~icJades por
'mejorar SU8j¡¡ft- ..estruCtur~ y olh'
cer IlllItlilaclones adecuadas parli

,Ut1l!enSe~ de cl1Ildad.

,t.aèvaluaè:lón refle!a una "alo.
r.cl6n pOsItiva del conJuntod"l
profesorado de las universlda-
des espallolas en lo,que se
retl.re "'50 preparaclón, l'noti-
vaci6n. Interés por la doc en-
cia. No obstant.,y en,un por-

I centaj, no desdefiable' de las
, titulaclonus l1valulidas. 511 han
,l
', detectado deflcienclas en el
, perfil de formaci6".'I "La prcigramaclón de acllvida.

des de formaclón y la aslsten-
cra de los doCèntes a las mis-

I 'l1llIS reflela «una cierta preocu.
paclón» en buena parte de'
profllsorado. Pero, slgue slendo
unr,to la formaclónped"g6gi-
ca de los docent",.y j;¡ promo.
clón de ,Inlciativas pant que ",
prof.sorado se Implique en
este ,tipo de procesoa.
La evaluación universitari"
concluye ,nque la Investiga-
clón esta necesitada de incenti.
vos canallzados a través d..
programas de Doctorado, pk,.
nes de becarios, programas de
formaclón y apoyo a la gestlón
y coordinacl6f) dll'proy""tos.

--"'-"'~""-,-,"'-"'~'"''
'l'IlII_""

prImor_lIllllOl
CiÇlo 'C'fcJo
Corro l.Br¡¡o

'''és ~'44

63
32'

57

57

;., 64
47

82

'",,~,

CíCloLargo
43

32
28

23

28

"30

AI>ondono
""pri!l!IlrClllllO

"èíék> 'OcIO
c:;orlO ~
11 19

20

7 9

13

24 16

16, 17

11

19

39

;l4.

colllplotarlosostud!os; Enllste apar.
tado hllY que advertir quel1lgunas
tltulllcioncs (X)mo~!'dle!nlj y deler.
m!nlldas Ingi!riíems t1anen. una du-
l"llclónlllinlma de scls aftos.

Busc:arlas ca..... cIeI frac.uo
EI Informe recomlllndaque «se bus-
quen lus causas .¡jel traca_o Ppra
eUo. apoya eptuaclones como el .. ta, ,
bIeclmlentode ~pos èSpecltleos p¡l- '
ra l1Iwnnos PfOC8dentes de ~Í"lnll'
cl6n Profeslonl1l. ,la 'correcelóndCll
nwnero. de l1Iwnno. por aslgnatllra
yaula yl;( creaclón de cUl'8(JSde IJ1i.
c1eclón o !<8$lgnatÍlrallcero». Reco-
mlendl'i temblén establecer propues-
las para l1Icanzor la excelencía ()me-
jorar la formaclón de los iIIumnos
queprP¡:l'll8lln delòcma udecuada.

El dòcumento l.dvlert13qUilElnsten
dil'lcultactespara elcWn:pllmleilto de
!os'llrogramas de aslgnaturas •«prIn- "
clpaltnente por la elC'ceslvac:arga de '

CIcIO Corlo
25

_oT"""
(;;cIo CIcIa
COffa l.Br¡¡o

25 43

32

l' 28
19 23

39 28

""24;, ",¡lO"

RDl1llIS

CHln<;Ia$ E><Pentllll!ltak>s
Humani<ladcs

Ci<lnCias de la SllIUd

Cltlnti •• Soeialea y JurídlÇ¡i$

En$ClÍ\.n:llS T/>Qnie;m;

1~

Ramps

ClonciallExptnl1'lIl(lllllea

Humani<ladcs

CienciIlS de la SalUd

CienOillS Soeilltoa Y JurldlCM
Enw.oo_' TÓCIlICM

"TotlÍL . ,;;:": ;';;;; ,"

los ... t¥Jos deci(:1oco~ del Arca de
C1e¡¡.clasde la Sl1Iild¡¡panican ~ÍlpJ."i-
me~l~;conune media de ~,3l1ños
y Wl ¡iorcentajede tItuladosdll] 7ll
pof clento. Acontlnuaclón.Iill' sltÚl\n

~Iosc1cIos l'llQdlos CkncJo,SSoèIal8SY
Jurldlcos; con una media PQr catre.
ra deM alÏ~s ~ Un Sli¡lOr clento de
gradllllclones. , ,',' "

Por III cóntr;ll'io,la.StasaSIlÚlS ba-
jl\lldo éxlto y los, promedlos IlÚIsal.
tos de d\lCaclón de !l8tulllOSaparecen ,
en las Ellseñilnz¡u¡ Técnlcas (12 por '
ciento Ell!cicló c;Ortoy 15 por clento
en ciclo largo). EI tlempo màdioem. "
pleado ,en terminar, W1lIcIUTera téc- '
nlca de clclo t'Ot.t{);.s de 4,1\años y de
7,4 en Arqu!ltlclura ren IJ¡genlerlas
superl()J't's. Arqultectura es lacarrl'
ra sup¡¡rlorCOll tpIlyor núme1'O de
años Invertídos>\ln conduiria (lI,4) y
'Arqulteclurll Técnicu (1l,4 al\os)es
~b~én la prÚ!1erulfll CWll1to 8 supe-
raclóll;ljfl los 'añ~ prevlstp:l J.lB.ra

La tasa media de abandono en
la Universidad es del 27 por •
cien*o, según datos del Plan
NacionaldeEvaluacl6n de la
Calídad de las UniversidadEi!s,
que lleva evaluado el63 por
ciento de las títutaciones oficia-
les. !.as mayores tasas de éxito
corresponden a carreras de
cldo corfa del area sanitaria.

MI4'GRO$ A5£,HJO
MADRW. El Plan Nacional de ¡';va-
luación de la Call!lad de las Univers¡-
dades ha evl1luado ya el 63 por clento
de las tituJaclone$ Implantadas en el
90 por clento de ,las. Unlversldades
existentl'sen '¡';spalia. fAs públlcas
han partlcipado el cien por cien y las
privada s en menor porcentaje debl-
do ;. Que, on su mayoria. son de re-
ciente creación y todavia IlO cuentan
con elementos de vl1loraclón.

En relacli>n con lo:; resullltdos de
la enseñ~ que se Impartecn el
conj\Ulto delaa Universldades. eva.

, lua~, eIlnforlllc destàca ¡¡ue los re.
sultadòs "vlU'Úln•sensiblement¡¡ en
funclón de las titulaclonea». Con to-
do, se hil establecido UDAta.'ll1 de
abandono que osclJa entre el 24 Pol"
ciento de los estudlosde clclo corto
(dlplomatUl'lls o Ingenierlas técni-
cas) y el 30 por cient,) de las t1tulacio-
nes de ciclo largo (licenciaturas e In-
geÍllerlas superiores).

Én las carrera s de ciclo,corto de
Ciallcias de la Salud, ()1 ¡iorcentaje de
abandono baja 11111 POr C1ent,o.Por
el contrario; las t1tulaclonès de ciclo
largo de Clenclas ExperÍlnentales re-
gistl;'an un 43 por dento de ft'acaso,
mlentras las Enseñanzas Técnlcas
de clclo corlo tlene un lndiet! de aban-
dono del 39 pol" clento. •.

En cnanto a las tas:IS de únto o el
porcentaje de l1Iwnno.~ ¡¡ue conclu-
yen la carrElra en los anoa previstos.
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E142OJo de lospadtes confiesa
nosabercónioeducara sus. .", . ,',-, li"

hijos en~dad adolescente

'", .. ,

alcohol. De hecho,la mayoria de los
PIIdl'eS've a 1;Isdr<!gas.Iil¡¡lcohol y el
sida como l11smayoresproblemas
de laado~ncia. .
. En. cuanto a lasdiferencias de

seXll, el estudio'refleja una cieria
tendeneia de lospadl'es.aque.las hi.
jllSç!llaboren m:\s coIas tareas del

Los padres se inclina~ia
que~us hijas co/abQren
m(ÍSenelhogar, mientras
que lasniadres luçhan
porla ikualdad

hogarque los chicos y se las <:Qntro-
.111 mals en sussalidas, a~que t¥os
eIIQs a5Cgurlln educar ep la igual.
dad; Sin embll1'8o, segón paz Cana-
vas, las madres han tomadp el papel
dedefensoras de lamujer reivindi-
cando. una igualdad que "llegara

.con laaetítud de esas madres".
Los pàdres quieren que sus hij\)s

. estudien "para que sean a\guien.no
como fuentedeconocimiento. Se in-
culca a los adolescentcs la idea de la
efieaeia y el estudiar como instru-
mento paraalgo, Se {olllentaD'(alo-
res individualístas y coltlpetilívos";
J unto a los estudios;'los padrcs'alir.
man. valorar muehoque susl!\ios
seanhonrados yeludentra¡lsmitir.
Icsvaiores religiosos o polltieos:.

.buena relacióÍl con sus padres", so-
ñala Petra Maria Pére¡. .

Los motivos de concitl:to entre pa-
drt'S e hijos adolescentes se eenÜ1lJl,
sobre todo: en la falta de esfuerzo
por parle de los valstagos a la bora
de estudiar o trabajar, en las salidas
nocturnas y el Consumo de drogas y

~VIJ~/AKOiYO

Uno de cada tres hijostiene un televisor en su babitación

llilmente (lOr la iriayor permisibiJj-
dad de los progenitores, lo que facili-
ta la convivencia", explica la proft'-
II()ra Pére;t.~Los hijos $e encuen~
tran a gusto en casa, tiemen de todo

. (el 50% tiene aeceso a un ordenador
e lnternet, uno de cada tres dene te-
levisor ensu dlln.nitorio.,.) y. una

en las encuestas a I.200.padresde
adolescentes. {60%rnadres, .40%
padres).

El trabajo, realizado en el 200 l,
pone de manifiesto el abandono por.
parte de los progenitores de conduc-
tas autoritarias, lo que setraducecn
la ausencia. de castjgosYen la adop-
ción ile posturas mas dÍl!1ogantcs y
con fuertt'S I\poyosafectiyos. E:iQ si.
los padres que vivieron.~ adolt'S-
cencia en un contcx.to ...ialento (in-
CI.uidos los castígoS ..fiSjcoS;como. co-
rreazos y zapatíllazos) tièndenil re-
producir ese.ambientc •.;Elinforme
relleja que el S 3,5% de I()spadres sc
decanta por la lillertad en la educa-
ción, frente al 16,8%'que sç sitúa .
pr6ximo a posturas aut()ritarias y
de disciplina. •.... ••... .

Aunqllellls adolescenteS aetuales
siguen rebe1óndllSÇ l.'Ontfl\ la figura
de los padres. esto no $ei \flldllce en
un conflietogeneraeiorial dent~í de
la familia. De hecho, 105conflictes
entre padres y adolescentes se haÍ!
reducjdonotablementc"fundamen-

CELESTELÓP~

MADRID. - El 42,17% de los pa~
dres reconoce sentirse desorienta-
dos a la hora de educar asus hijos
adolescentes, lo que les lleva aSe-
guir unas pautas incorreçtasde educ
cación e, inclu$Q, a manifestar com-
portamientos agresivos con~lls des-
cendientt'S .. Frente. aestospadrc:l
hayolros,la mayorla(S7,83%), que
sé sicÍlten comprometidosy respon-
sables de la educación de ~l\$liijos, .
con los que mantienen una actitud
dialogante, democnitica y afectiva.
Estos tienen las ideas claras acerca
de la adolescencia, frente a los l'ri-
meros, que reconocensentii:se im-
potentes ante los cambios y.necesi-
dad de autonomia de sús valstagos.

Ésta es una de las conclúsiOlles
del estudio "VaIOfc:l y pautIÍs de in-
teracciónfamíliar en IUdoleSÇen-
cia (13-18 años)"rea1izadó por las
profesoras de la Universidad de Va-
lencia Petra Maria Pérez y paz Cli-
navas, con los resultados obtenidos

•
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EI 82%. delsjoves creuen que es
consumeixen drogues als instituts
Les.noies beuen més alcohol ifumen' més que els seus companys

Mana Cién:oles .
BUCELO.A

La percepció que lt'mm eh
alumnes de S<.'CUndàriadel que
passa als centres on cstlldi¡,n
mostra una imatg<'. com .1 mí.
nim, preocupant. La inunt'nsa
majoria dels estudianlll creuen
que els cenu'es de sècundàrí.l
són l'escenari d'aetes d'indisci.
plina de tota mena protagOl\it.'
zalS pels mateixos companys.
Així, él 82% pensa que alguns
companys han consumit dr0-
gues almenys una vegada dins
del centre i el 68% creu que hi
ha alumnes que hi han 'cons\!>
mit alcohol. EI 88% dedara qUt'
s'hi produeixen actes de van.
dalisme i el 91 % que hi ha ha.
gut baralles almenys una vega.
da durant el darrer any. D'alu'a
banda, el 85% té la sensació que
s'han proóuït robatoris dins del
centre. ,

Aquestes opinions -que re-
flecteixen la percepció del'a.
lumnat- són alguns dels resul-
tals de l'Enquesta de salut als
adoJestents escolaritznt\ de Gatalu.
nya 2001, realitzada per la Uni.
tat d'Adolescents de l'Institut
Universitari Dexeus, amb el su-
port dels depart'lments d'Ense-
nyament, de Sanitat i de la se-
cretaria general de. Jovenlut.
Aquest treball s'ha dut a terme
a partir d'enquestes a 6.952
alunmes de secundària (de 14 a
19 anys) de 84 centn.'S de tot
Çatalunya' -el 2,6%dds ado-
lescents escolaritzats ..

AI marge de si les'percepci-
ans dels joves es corresponen o
no amb la realitat, el cert és que
el consllm de drogues, tant le-
gals com iNegals, és cada cop
més elevat entre els adoles-
cents. El 82% de les noies ¡el
71 % dels nois han. fumat algun
cop, tot' i que els que fumen
cada di¡¡. representen el 32,2%.i
el 21,2%, respectivament. Es
consolida, per tam, l'augment
de les joves fumadores.

Una evolució similar es pro-
dueix amb ¡'alcohol. El 89% de

les noies i el 84% dels nois
n'han consumit almenys un
cop. EI grup més nombrós és el
dels consunlÍdors. de cap de
setmana: el 30% de k~ noies i el
25% dels nois. D'altra banda,
també hi ha més noies que
s'han eÜlboll'atxat alguna v<:,
gada: el 57% davant del 52%.

Quan es tracta de drogues
il'legals,la tendència s'invelteix
i els nois es convcrteixen. ell els

principals consumidors. La
.meitat dels adolescents. han
provat el cànnabis. Aquesta
propórció és més alta a les co-

.. marques de les Térres de l'Ebre,
on excepcionalment també hi
ha' més noies consumidores
(61% de les noies i 55% dels
nois), La cocaïna també' escon •.
sumeix més a les comarques
del sud que a la resta de Cata.
lunya. Destaca el fet que les

Tert'es de l'Ebre sigui 1'lÍnic lloc
on les noies també su¡x'ren ('1$
nois. En general. el 8% de \t'S
noies catalanes i el 10% dels
nois han tastat \a cocaïna.

EI consum de drogu,.s de'
sintesi és una mica més eleva::
les han provat almenys un cvp
el 9% de les noies i el 12% de¡~
nois. A les Terres de l'Ebre el
percentatge de nois que n'han
consumit al'riba al' 18%.

Segons el doctor Joan Carles
Surís de l'l.\J.stitut Dexeus. molts
jOVt'S consumeixen drogUéS re-
colzats en la idea "que tothom
ho fa" i, pel' tant, convençuts
"que és una cosa 'normal", AI
voltant del 90% creuen qllt'més
de Iii meitat Jeia gent de la
seva c'l1at fumí.'n i beuen alco-
hol. El 60% cn"l que la majoria.
fumen poll'OS i que el 20% pre-
nen pastilles.

La relació amb les mares
és més estreta

Els pal'es surten molt ben parats quan
es demana als fills que valorin la relació
que hi mantenen. Amb tot, si el pare
obté un notable (7.4 sobre. 10), la mare
aconsegueix un notable alt (8,06 sobre
10). D'altra banda, fills i filles pal'1en
molt més sovint de qualsevol tema -ex.
cepte d'esports- amb' la mare. Sexe i
drogues són els temes que menys es
Irdcten amb la f.unília, mentre que els
estudis són els més habituals.

Noies. més estudioses i
amb. prqjecte de futur

AI 45% de les noies i 3129% dels nois
. els agrada ~ a clasSe. Aquestes aeri ..

tuds es reflecteixen en els resultats aca.
dèmics: les noies tenen més excel'\ents i
menys suspensos, i només el 19%.haÍt
repetit algun curs, daVant del 25% dels
nois. Hi ha més noies que tenen clar que
contin uardl1 estudiant un cop finalitzin
la secundària. Només el 6% no tenen cap
projecte per ¡¡.ra, davant de \'11 % dels
nois.

Desconfiança i poc
coneixement del metge

Tal i que 'mé$ del 70% dels joves de-
claren que han visitat el metge el darrer
any, e116% de les noies ïe126% dels nois
no saben qui és el seu metge o no en
tenen cap d'assignat. A més, la figura del
metge no els inspira gaire confiança. El
70% de les noies iel 63% dels nois dillen
que no poden parlar amb el seu metge,
sobretot perQuè no li tenen confiança,
però també perquè ho han de fer
acompanyats del pare o la m31'e.
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Imprudències amb
l'alcohol i el volant

El 22% deLi nois i el 9% de les noies
amb carnet declaren que han conèiuit
algun cop sota els efectes de drogues o
alcohol. Destaca, però, el fet que aquesta
imprudència és molt menys habitual a
les comarques de l'àrea de Barcelona i de
Girona. La mateixa tendència s'obseJ'Va
amb l'ús del casc. En canvi, pel que fa al
cinturó de seguretat, és a les comarques
de Ponent, de Tall'3gona i de les Tel'res
de l'Ebre on més el fan servir.
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DADES DE L'AJUNTAMENT

BeN, primer destí espanyol
per a estudiants estrangers

•• Alumnes estrangers a Pedralbes, fa 20 dies.

o La ciutat ha
doblat el nombre
d'universita:risforans
en quatre anys

II PATRICIA CASTÀN
BARCELONA

E
n només quatre anys Barce-
lona ha doblat la seva po-
blació universitària estran.
gera, que s'ha convertit en

la més nombrosa d'Espanya. Els
7.500 estudiants de cicle superior
que han triat la ciutat ja superen de
llarg els 6.032 que.han optat per Ma-
drid aquest curs. Els alumnes valo-
ren tant la formació que proporcio-
nen les universitats i centres de post.
grau locals com les condicions de vi.
da de la ciutat, segons dades recopi.
lades per l'ajuntament.

L'efervescència d'estudiants l'o.
l'ans obeeix en bona mesura a la

o EI català no és
,cap problema perquè
l'oferta de cursos
és molt àmplia

constitució,.eI1997, del Barcelona
Centre Universitari (BCU).Aquest or.
ganisme -que va unir els esforços
del consistori, la Generalitat i les
universitats- va facilitar l'acomoda.
ció d'alumnes d'altres països i la se-
va participació en màsters i cursos
superiors. El resultat no es va fer es-
perar: en el curs que ara s'acaba el
46% d'universitaris estrangers que
van arribar a Espanya van escollir
Barcelona com a destí, i s'hi eSlan
una mitjana de sis mesos.

Les noves fornades de joves eslU,
diants procedeixen, en un 50%dels
casos, de països de la Unió Europea
o de l'Amèrica Llatina. Els uns i els
altres ja representen un 3,87% del
total de 193.000 universitaris malli.
culats a les universitats de Barcelo-
na, Autònoma, Politècnica, Pompeu
Fabra, Ramon Llull i Internacional.
Bastant més enrere queden Madrid
(2,4%sobre el total), Sevilla (1,55%)i
València (1,23%).

ubicacions per a set o vuit noves re-
sidències que hauran de donar cabu-
da a 1.000 universitaris més cap al
2005.

La ubicació prioritària dels nous
allotjaments, que requerimn una in'
versió de prop de 60 milions d'euros
(10.000 milions de pessetes), serà al
Campus de Llevant (a la zona del
Fòrum 2004), Sant Andreu.Sagrera,
l'Eixample, Ciutat Vella i el Poble-
nou. El primer tinent d'alcalde, Xa.
vier Casas, va augurar que en aques-
ta ocasió no hi haurà problemes per
trobar promotors, a l'haver-se conso-
lidat la demanda,

AMBAIXADORS I Rojo va des lacar la
ti.lllciód',ambaixadors. que exercei.
xen els.estudiants de llicenciatures i
postgraus. La regidora va assegurar
que donen a conèixer als països d'on
procedeixen .el gran nivell de satis-
¡acció. i convivència que perceben a
Barcelona. _ .

1IIIlIlll.llllltllllllllll~lllllllllllllllllfllllllllllllllllll

El col.lectiu aporta
33,8 milions
d'euros a
l'economia local

I
MÉS PLACES DE RESIDENCIA I La radio-
gratia de l'estudiant de grau supe-

! l'iol' que alerr.l a Barcelona té un de-
nominador comú pel que fa a les se-
ves preferències. En aquest sentit, el
principal reclam són .els estudis tèc.
nics, en especial els relacionals amb
l'arquiteetum., va explicar la regido-
ra de Promoció Econòmica, Maravi-
llas Rojo. No obstant, lambé gaudei.
xen de prestigi les escoles de nego-
cis, va puntualitzar la regidora, que
va afegir que la llengua catalana no
suposa cap obstacle,ja que els que
acaben d'arribar troben una oferta
formativa molt .plural> i tenen a la
seva disposició cursos de català si
fan estades llargues.

L'especificitat d'aquesta deman-
da, temporal i molt concreta, fa que
en una ciutal mancada de pisos de
lloguer com Barcelona la qüestió de
l'allotjament es pugui convertir en
un malson per a l'estudiant acabat
d'arribar, Per aquest motiu es va im.
pulsar un primer programa de re-
sidències que s'acabarà l'any que ve
i que haurà dotat de 1.678 placeS la
ciutat des del 1998.

Però les previsions en què es mou
l'ajuntament són tan optimistes que
ja trd", '."1la selecció de noves

~ ~ Els 7.500 estudiants estran-
gers deixen cada curs uns 33,8
milions d'euros (5.623 milions de
pessetes) a la ciutat. Aquesta
daspesa, que no inclou les ma-
trícules acadèmiques, es distri-
bueix entre vivenda i consum de
diferents productes, segons da-
des facilitadès per l'ajuntament

• ~ Es calcula que cada un dels
universitaris forans residents a
Barcelona gasta uns 751 euros
(125.000 pessetes) mensuals. Un
mlnim del 40% es destina a oci i
cultura. L'estada suposa un COllt
mensual d'aproximadament 280
euros (47.000 pessetes) si opten
per allotjar-se en una rasldèncla
universitària.

~. La Incidència econòmica del
col'lectiu a la ciutet va més imità
de les despeses que realitzen
durant els seus estudis. La regi-
dora Maravlllas Rojo va destacar
que la majoria tornen en Bltres
ocasions a Barcelona j habitual-
ment promocionen la ciutat com
a destl turístic una vegada tor-
nen al seu país.
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Celestí Alomar
CONSEUER DElURISME DE IlA1WES
¡\firma en una entrevista que el debate
importante no es el número de turlstas
que lleguen a las islas Bal~.sino los
ingresos nelos que deja e,I seet9r

EI 210/0 dêunivevsitarios deja la carrera
El Consejo de Universidadespide medidascontra elfracaso en estudios têcnicos
EDUCACIÓN
• Un informe del III Plan de Evaluacióndetecta un rendimiento
:>ajode las carreras técnicas y experilllentales .•EI poccentaje
:Jeéxitomayor se da en títulosde eielo corto deUreade salud

JOSEP PLAYÀ MASJ:T

BARCELONA. - EI espcclacularcreeimien-
lldel número de estudiantes universitarios
lue se ha. produeido en los ú1timos años en
:spaiía queda empañado por los resultados
(ue Scdan en algunas areas, espec;ialmenle en
IS tarrer~s técniel\s y experimentales. Un
7% de los universit.arios abandona sus eslU-
¡os a lo largo de la carrera, pero eseporcenta.
: se silúa alrededor del 40% enlre los eslu-
iant~ de carreras técnicas de eicio cana (in-

Sólo ell % de los .1
ingenieros técnicos se
gradúa en tres años

•
De cada cicn malrieulados en las ca.
rreras de lngenierla Técnica, un

35% abandona en los dos primeros
años, olro 35% en años posteriores y só-
lo un 1% IClgragraduarse en el tiempo
previslo (tresaños). Según elConsejo
de Universidades, el fracaso en esas titu-
laciones técnicas, de ciclo cono, es supe.
rior al de otros paises del enlomo. La
reJación anual de tituladoslmatricula-
doses del 8% en España, cuando en Alt- .
mania es del. 15,3% y en Franeia del
17,9%. Estos datos cobran mas impor.
taneia si se tiene en euenta que las Ingo.
nierias Técnicas se encuentran entre las
mas solicitadas en el mercado laboral.
En España hay 43.457 plazas públic¡¡s
de lngenierias Técnicas (el 14% de la ¡¡o-
blación universitaria).

No sólo la tasa de abandonos es mu)'
elevada en las Ingenierias TécniC4S, si-
no que los estudios se alargan sobrema-
nera. La duración media es de 5,4 años
y los titulados acaban con una edlid me-
dia de 25 años. En las ingenierlas técni.
cas en Informatica, Minas,Navai e In.
dustrial el porcentaje de abandonos en
el primer curso oscila entre el 29% y ci
33%, mientras que entre los Agricolas,
Forestales o de Telecomunicaciones se
mueve entre el 15% yeI17%.

geníetiastét ..nicll$:YAparejado~) y cxperi.
mentales .<teciclQ Iargo (Flsica, Qulmica •.Ma.
tematicas.BioI08lay'Geologla).

Los dlitos recogidosen el informe del 111
Plan Nacional de Evaluación dêlaCalidad.
promovido desde el Consejode Universida.
des, indican que la conjunción de los altos
porcentajes de abandono :Yretraso en los est u.
dios técnicos da lugar a unas duraci6n de los
estudios muy superior a la previsia. Para las
carreras técnícas COrtas, la media de unos es-
tudios que pueden hacerse en tres cursos supe-
ra los cinco años, y en las de.cicio largo(Arqui.
tectura, lngenierias) es de 7,5 añOl:>.Entre
quienes lagrar continuar los estudios, tan sólo
uno de cada euatro 10gra la graduación en el
tiempo prevista.

Los mejores resuJlados son obtenidos por
los estudianté.S de las carreras COnllSdelarea
de Ciencias de la Saludo No sóla el número de
abandonos es mucho menor (28% en carreras
de ciclo largo y Ii % en las de ciclo corta), sil)o
que el ademas rendimienlo de los estudiantes
es también muy superior. AsI en las carreras
de Enfcrmerla, Fisioterapia, Logopedia o Pa-
dología. el porcentaje de tituJados respecto al
dI: m:uriculados es del 78%:y la duraciónme-
dia de los.estudios es de 3,3 años. 'En ci ran.
king del éxito,a continuación scsjlúsnlas ca.
rreras COrtas de Ciencias Sociales y J uridicas

•
Los estudiantes procedentes
de FP obtienen peores resultados
en tot/as las èarreras técnicas

(Empresariales; Turismo, Relaciones Labora.
les, Trabajo Social, MligÍsterio), con un 55%
de éxito y 3,6 años de duraeión media: .

Según el informe que se acaba de publicar,
el bloqueo que supone para muchos estudian-
tes el proyecto de fin de carrera en titulacia-
nes técnicas y el hecho de que muchos de elias
se pongana trabajar en los últimos años de
carreraexpliea parte<1ell¡ajo rendimiento en
estos estu¡iios. Sin èDl~, un anlilisis por-
menorlzadoindjcaque6st¥ no son las cau.
sas prineipales. Bl estudio explica que ci retra.
so en los estudios empícza en el primer curo

Continúa en la pdgina siguienle
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La universidades autónomas de Barcelona
y Madrid lideran la oferta de doctorado

1 r"ec _

número de estudiantes de doctor
do lo tiene la Complutense (5.S!
en el curso 200-01). 8610 en esa ur
versidad se han leldo 11.320 tes
entre 1976 y 1999, el 16% del tOl
de la universidad espadola, según
base de datos Teseo. Pero en re!
ción con el tamado de la univell
dad, es la Aulónoma de Madrid,
que con 3.399 estudiantes de terc
ciclo (el li % del tOlal de matrictll
dos). liene el porcentaje relati.
mas alto. Un 20% proceden tal
bién de universidades eXlranjel1
La Universidad de AlcallÍ, CI
2.506 estudiantes de doctorado, e
si el 9,7% del total. ocupa e! segu
do lugar en la comunidad.. .

El mayor número de
estudiantes extranjeros
de tercer cic/o de la UAB
procede de México (J 13),
Colombia (80) y Brasil (5":

45 de Venezuela. 37 de Argentin
32 de Marruecos y 21 de Ilalia.

Del resto de las universidades c
lalanas, aunque la de Barce!ona
colocll en segundo lupr en númell
absolutos. con 2.634 estudiantes •
doctorado. en porcentaje relati.
tienen mayor peso, tras la UAB, L
de Ueida y Pompeu Fabra.

En el resto de Espada. el ma)/<

el 77,3%, y en 'Comunicaci6n Au-
diovisual y Publicidad, el 70,4%. EI
mayor número de titulados procl'"
dia de la Universitat de Barcelona
(486), por delante del Estudio Gene-
ral de Valencia (117), Rovira i Virgi-
li (46), Ueida (39), Navarra (33) y
Zaragoza (32). De los extranjeros,
113 procedlan de México, 80 de Co-
lombia. 53 de Brasil, 45 de Chile,

P'''TRIOO $WON

El campus de la VAS cueota coo 2.945 estudiaotes de doctorado

UAB, el 55% eran licenciados en
otras universidades (cuatro ados an.
les 0010 eran el 46%) con predomi.
nio abrumador en Ciencias de la Sa.
lud y Ciencias Sociales. En Econo-
mia e Historia Económica el 92,5%
de los matriculados eran de fuera de
la Autònoma; en Economia Aplica-
da, e! 80;6%; en Cirugla. el 77.7%;
en Pedagogia Sistematica y Social,

JOSEPPLAYÀ MASET

BARCELONA. - En 1999 se alcan-
zó'en Espada la cifra maxima de te-
sis leldas con 7.80S, casi 1.S()() mas
que el curso anterior, lo que viene a
confirmar los avances en materia
de investigación. rel1cjados tam .•
bién en el aumento de las publica.
cionescientlficas. La Universitat
AutQnoma de Barcelona (UAB) y la
Universidad Autónoma de Madrid
(UAM) lideran ensus respectivas
comunidades la oferta de cursos de
doctorado y de tesis leldas en reia.
ci6n con el número de estudiantes
matriculadas,

EI tercer dcloes e! principal polo
de atracción de los estudiantes ex-
tranjeros en Espada. En el caso de la
Universitat Autònoma de Barcelo-
na. 'en el curso 2000-0 I se leyeron
293 tesis y habla 2.945 estudiantes
matriculados en doctorada, de lus
cuales e! 20% eran extranjeros. se.
gún datos de la Escola de Doctorat i
de Formació Continuada. Lamedia
de extranjeros en Espaíla cs del
12,6%.

Del total de matriculados en la

• E112,6% de los
estudiantes de tercer
cicloen España són
extranjeros,D1ientras
que en la UAB y la
UAM equivalen al 20%

Viene de la pdgina anterior

so, que tan 0010 superan el 27%
de los alumnos matriculados. No
parece haber relaci6n de causa
efecto entre el caracter politécni.
co o no dc las universidades,la
antiglledad o e! tipo de centro.
Existen diferencias en funci6n
de los centros, peroel Consejo de
Universidades nQha dada publi.
cidad a los datos desglosados por
universidades. En cambio, uno
de los factores determinantes del
rendimienio parece ser la forma-
ci6n previa del estudiante. Entre
los alumnos procedentes de la
formaci6n profesional (FP), la
proporci6n de abandono del pri-
mer ado académico en las inge-
nieriàs técnicas es muy superior
(39%) a la del colectivo de quie-
nes proceden del bachillerato y
las pruebas de acceso a la univer-
sidad (21 %). Al acabar el tercer
ado de la carrera 0010el 0,22% de
q uienes vienen ¡le FP se ha podi.
do graduar, frente al 1,35% de
las PAU.

EI alto lndice de fracaso de las
carreras técnicas de ciclo corto
obliga a tomar medidas que sc-
gún el informe del Consejo de
Universidades pasan por "e! esta-
blecimiento de grupos especlfi~
cos para alumnos provenientes
de FP, la.correcci6n del número
de alumtlos por asignatura y aula
y la existencia de cursos de inicia-
ci6n, también Uamados asignatu-
rasceto".

En las conclusiones de la eva-
luación se diec: que "la actuat pla-
nificaci6n de hocarios es en gene-
ral demasiado densa y dificulta a
los alumnos el seguimiento de
las clases". Entre los elementos
positivos se detalla el aumento
de las practicas y la inclusiónde
créditos nopresenciales .•

MAsTER EN DIRECCIÓN Y GESTIÓN
DE EMPRESAS RADIOFÓNICAS
EL PRIMER MBA DE RADIO EN ESPAÑA
• Impartido por profesionales de emisoras nacionales e

internacionales y profesores universitarios .

• TItulo emitido por la Universidad Aut6noma de Barcelona .

• Prêcticas en empresas radiof6nicas.

• Bolsa de Trabajo.
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Jos~ Turr~s Hurtado
DElEGAlJO DELGOtlIE~NO ENANDAluC:IA

La polida <:lltra <:n<:1r<:dnto
universitario de S<:villa dond.: ,:slau
encerrados nuls d.: 5UO inmigrant<:s y
deliene a dos p.:rsonas

BALANCE EDUCATIVO.,

El 700/0 de alumnos aprueba bachillerato
EI ClOU lo superaban en la convocaloria dejunio sólo el 5U% de rnalriculadoj

Lu~ dulu))ç '\lU.;i~\lII,JÇU u~ j¡UllIO'h,l Oa ülUlIlln .. ) lIilYUUÚUi ulu1 unj~flibjd,uJG) L1t1lll,idu, Gill/UU y Rowilu i ~¡l~ili. 811111 (osa dlllus Ile:.
¡.Iljlll~hJ~ ~1l¡;¡hll\,ÍS; IJ III t",lué(llilu Y U~ puw l:Iul(lIhlllU, Wulu AUlónIJmu ~ll ellllSIJ dlll Vullès

PORCENIAJE

Zé.i.:?'Ye

APROBADOS
1.894.__

,..•...~"""~.--"...,.-,

MA1KlCUlAUOS

~") 2.41~_{__ ': n.~~
".,.,~~.~';=ml~~..:~?dr."J

1~,~H'.,_._. _ .. 9ZL$~
-- 6.066. __ ::.";,,l~!,;'11-:

L~or<elono~~

(V ••dit;~

[i.leida

[~-"'-
[Tarragono _~~==

LJc:.~'~h:'111e: t'li Jyy7 .\(1 ptu'U t'li ml4H."/¡d

d mlt'I'U ú~,dli''':rtl/u de /a LcJ~Jt", el (,'Uf.>'v

ClUC Ul'UU'l f!~'d "ue reg;Slrtl Ull m,¡yur
pOIw"wje do!"l'rub"Ju.'. De lus 45.1)6\1
"J¡OIl//tJs JIIut"¡cltJadus hem aprubtldu 3J.26.J

Iii.
Balance del curso 2001-02

• El próxiJllu lUlll.:sèlllpièZ~11l
èll Cataluña las pruebas de
selectividad para 27.100
alulllllus, só10 medio miliar
menos dè los 4Uè se
matricularon el año pasadu

JUS£I' l'lAYÀ I\IASET

lHKCELuNA - EI próximo lun.:s s.: pn:s':lI-
lCIr:íll al.: ...am~lI li.: sel~clividad.:n C;'lalulia
UIlOS 27.IUU ':sludialll~s. La cifra .:s ligera-
Jllèll1~ iJll~riur a la Jd añu pusadu, lX's~ a l~l
t'ucflc ~¡,¡ídu f..ièmugnílkuJ ~II buena pI.ln~ pur-
'IU~ d purc~lllaj.: ,k aprobad"s en d s~gulldo
curso d~ ba.hilklalo sigu~ aUlllelllado, y CSI~
ai\u ha r..:gislraJv uUa clthl ré~unJ: hau aprlJ-
badu el (¡!I,-ll%, lJr:íclicalHcllle Si.:l': d.: cada
JiCL CSlUJllllIlCS.

¿Sigl1ifi~a cSlu 4Ll~ ha lu~jvradu Lacl1s~lian.
La':ll Calalulia'! Las illl~rpr~lacion.:s sun pa-
ra LOllus lus gusloS. Ilay 4ui~n ve una l\I~jara
del ni vel y Ulla mejur ad~cuación d~ lus <:SIU-
dius aCluaks, dadu 4U~ no s.: ha d~l\Ioslrado
4U~ los ,:sludialll':s ,urgidus d~ la Logse oblen-

l:f,;"¡U¡J~v¡'to:S J~;)Uh ..lJUS ¡';U J ... .s""j~":li,,jJuJ y ~H
la ulliversiJad (allllellOS alliual d~ los ~s'u-
dius), P~ro hay olras opiniou~s, .:sp.:cialm':ll'
le "Illr~ d prol'èsurado, que lo alribuyen a la
d.:bilidad d.: un sislema que hincha el núm.:-
l'u d~ aprobados gracias a la promoción aulO-
mill ica, la evaluación global y la valoración
d.: d':l\I~llloS aj.:nos a los couocimielllos, co-
mo la aCIÍlud. S.:a como sea, la conclusión es
'IU': d porcelllaj.: de jównes que apru.:ban el
bachill.:ralo.:s cada vez mayor. ESI.: dalO sení
sin duda bie:n recibido por las ullivc:rsidad.:s
I.:uw.lauus, que: l~nliaJ1 que un IlLIC:VU lÍ\:SCt:IlSU
cn la pr.:insc:rip.:i.Jn (si exisle:, s.:ra n.as kv<:
d.: lo anunciado) ks abocaria al ci.:rr.: de algu-
nas liluladun~s. Y lien.: lambi~n d valor aña-
did,) d~ que corre:spond~ a la primcra promo-
c:ión d~ jóv~nes que ha realizado Y" lUda la
primaria y la secundaria s.:gún ~lmodelu im-
plallladu por la LOl\se.

S~gún los llalOS fadlilados por la s~e:r~laria
del Cuns~III111.:runiversilari d~ Calalunya, el
pore:':lllaj.: d.: aprubados en d s.:gundo curso
d.: bachill.:r"lo ha ido .:n aUIll~Ulo ,ksd.: 'IU':
se implallló eSI.: nivel en los primeros inslilu-
los .:n IIN7, Aqud alio se pr.:s~lIlaron solo
4,235 ~sludianl~s y aprubarun 2.729, un
64,44%, y.:n a¡ios poslerior<:s <:1purcelllaj.: os-

Prueba de audición de
inglés en seleetividad

Las pru.:bas de ae:ceso a la uni v.:rsi-IJ dad (pAU)<:n Calaluña incluiran d~
forma <:xp.:rim~nlal una pru~ba de com-
pr~l1sióll uudiliv:J ~1ld ~xalll~n Ò~ h:n-
gua eXlranj~ra, La prueba, 4U': sólo sir-
ve punt luc:jon.l.f nUlU,. \.'UIlSiSlt: en 1".'011-
l~slar un p.:'IU.:ño I~SI a panir d.: la au-
t1idóu ell ~aSl.'h: L1c UH:.t COllvC:fsul:ión.
Lvs ulumuos llUC hugun ~SlU pru~ba) iu-
duiJa êH d c.\um¡;n de IC:llt!uu cXlralljc-
ra, podrim cscuchar 1iJcinta, d~ cinl:ú
m.inulOs de: duradóll, dus vcc~s.

De II)s 27, 100 alumllOS mlltriculados,
I" gran mayuría se ~xamil1ara d~ ingl~s
y sólo 65U lo har:ín d~ francés, 70 de ak-
man y 3 dè Ílaliano.

Las PAU s.: r"alizaran para los alum-
nus proc.:dèlll':S dd bachilleralo los
pró,imos 17, 18 Y I!I d.:junio (!l,lO Y
12 de s,:plicmbre), mienlras 'Iu': para
los esludianles d.: COU, los días 17 y 19
d.: junio (9 y 12 d.: s,:pli.:mbr.:).

t:ibLJ;.. èlllf~ d Ó 7 y d O~'ív. t:1I i.. rul.'d~¡ d.
prGllSi.i cckbri.l~a i.iy¡,;r lJur d ~ullsdh:r Jc Ulli
v.:rsilUIS, Allllr.:u Mas-Coldl; dj.:l'è d.: la Uli
e:ina de CoordinacilÍll de las PAU, Claudi A/si
na; y la s.:cr.:wria dd Consdl Jnleruniv.:rsiu
l'i Marisa flor~nsa s...s.:ñaló tambi~n qu~ ~
l~rc':lIlaj.: d~ aprubados ~n d prim~r curSi
dd bachilkralU ha aunwllado ~Il l'dació:,
con el alio pasadú.

Si s.: comparan csluS JallJS l:OH d siSlCUt
ulllèriur, es J~~ir Cull el L'OU, ia Jifercul,,'itJ to:
n,¡lllbk La JlIedi" de: uprobados d.: COU ~I

d Illc.:Sl.kjLlJliu usciló dUI,lntè d úlljmu JI.:".l:
niu ~JlIr~ ci -lM,7% d.: 1\/\/0 Yd 54% J~ I !I\/~
Si a èslus pun;~lIlaj~s;;~ ail¡.ujíunlus l.:SluJi;,w
lêS I"IUè sLlpêrab ..m el cursu ~n d m~s J~ :)l.,.1Y
li~mbr~ (ahura fhJ hay c.\;.í1l1cn~s Jc r~p~sc;"lf3
d núuh:ru'Je upl'ubaJus sc siluuua alrcdcJI.)'
del 65%. InclClsu comando e:on .:1.~xal1l~1l Ot
s"pli~JlIbr~, ci lolal d.: aprúbados sèría ¡1I1i.>
rior ~n cinco PUlllOS al de ~sle año, Olru ÚII
101.\.IUC lcl1cl' en CUelllU eS que luue.:h0s alul1t
nos que: ¡Lprobaban d COU <:nsepli"mbr~ dc'
sislian de ir a la prclnscrip¡.:iún, espedahllèlJf
le cuando qu~daban Ilasla diez mil preinscn
lOS Sill plaza.:n el sislema universilario,

Cumillú¡J ell la pagina siguieme

60



.SOCIETAT.
.. v U I

DIVINO. IS
14 DI JUNYDIL 2002

El padró del 2001, analitzat per l'Idescat, mostra la necessitat de formació de la població estrangera

dents a Catalunya que pr0ve-
nen d'altres Estai$ de la Unió
1!uropeatenen 65 anys o més.

Per sexes,l'anà1isi de l'ldescat
indica que, en la població de les
nacionalitats de l'Amèrica del
Nord i Central, IU ha pràctica-
ment dUL'Sdones per cada ho-
me (64,1 % de dones i 35,9%
d'homes). En canvi, entre els
residents procedents d'Àfrica la
situació és pràcticament a la
inversa: 64,S d'homes i 35,5%
de dones. Elltre la resta d'im-
migrants, hi ha més equilibri
entre sexes. tot i que les dones
són ínajoria èntre els immi-
grants sud-americans i els ho-
mes ho són entre els que pro-
venen d'altres continents.

dades . interessants respecte a
l'edat i e! sexes.

~ pobbcló estrangera resi.
dent a Catalunya és sensible-
ment més jove que la catalana
i•.li més, les dades dels últims
anYS indiquen Que I;i diferènçia
s~estàincrementant. Amb da.
deS del gener de! 2001, e! 16.4%
dels estrangers teoien de O a 14
anys i e! 4,4%. teIii~ 65 anys o
més: .Elltre la població catalana,
en canvi, e! 13.9% són menors
delS anys i e! 17,7% tenen 65
anys o més. Per continents d'o-
rigen, els estrangen residents a
Catalunya .més .joves són e1B
procedents d'Àfrica. Ell aquest
apartat cal destacar' també que
e! 13.1 % dels estrangers resi-

IIIfIÑIIlIIIIIII" _

A banda de les necessitats de
fonnació, l'anàlisi de les carac-
terístique:; de la poblaciÓ es-
trangera resident a CatalUnya
elaborada per l'ldescat mostra

49,2% declara que no té cap
tipus d'estudis. Ell canvi, eD~
els immigrants d'altres. ~
dèndes no IU ha greu:¡pl'Oble-
mes d'aI1àbetització. segOns les
dades de l'ldescat ..Aíl(i,. 116
exemple, només 1'1.5%. dels
immigrants .•' sud-aIw:ricans

,afirmen no saber llegir ni e&-
criure. Cal recordar que e! cens
de! 1996 .indicava que 1'1.7% de
la població catalana no sap lle-
gir ni escriure.

2001 analitzades per l'Institut
d'Estadistica de Catalunya (I-
descat). Només el' 15,3% dels
vin~ts d'Àfrica afirmen tenir
estudis eq\JÏvalènu al graduat
escolar i el 8,7% tenen estudis
mitjans o supenors. La neces-
sitat de formació també és
evident entre la poblaciÓ es-
trangera proctclent d'ÀSia i
Oceania, atès que e! 7,1% de
les personji!s 1'llgistrades no
sap Uegir ni escriure, i el

"'~.~'-'.~'.~".~,~..!.:'~~.~.::'~•.'."""""""""" •••••• ~••••••• ~ ~•••.

POBLACiÓ A CATALU ....VA

Joaquim Blcamo .
IUCU'.'

EI 17,2% dels immigrants més
grans de 10 anys arribats a
Catalunya procedents del
continent africà no saben lle-
gir ni escriure. Amés, el 58,8%
d'aquest grup de població es-
tranltera registracia a Catalu-
nya va declarar que. no tenia
cap tipus d'estudi, segons les
dades del padró habitants del

EI 17 per cent dels
immigrants vinguts
d'lfrica no saben
llegir ni escriure
L'índex d'analfabetisme. entre els
sud-americans és inferior al català
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1*11EDUcACIÓ I

Un estudi de la Generalitat
alerta de la violència escolar

Nacional ci 'Educació es van
públiques ahir a Barcelona en Ui
te que va'tancar el conseller en I

Artur Mas', indicant que .no e!
seguir<:airegantsobre l'escolat.
pes del'educació., aJ.Judint mà
tamerit a 18fàilúlies. ili ,- ,

proliferació de matèries i professors
en els dos primers anys de l'ESQsón,

, aixl mateix, un obstacle perquè els
estudiants amb més dificultats per
aprendre puguin progressar, segons
es fa constar, '

',Lesconclilsions de iaConferència

:: Els experta de IB eeccI6 que
he trac:lat IBfuncI6l1OCla1 del
profeeeorat hen lncI6e en Iee
_concIusIona la ,P/'OPC*Il
de adotar. docents d'unll
(mica consIderlIcIó IBbonIIo.
Alxòcomportarie -elon8r ...
estucII- "...,.. d'Educ!Icl6

, '1nf8ntIII Prlm6rta el nivell de
'1Icel1c:iabn-. AI PI ofeuarBt,
de S4Íc:undèrIa .. 11 recomiInIl
.que eegiIIl¡dlllllllnenrl
~ lIÍle1,eéson cic:llt~1a
~ que el pntplIIl.piíra
Iiiaeva Í'e!M; Aia l'lCllII
profeèslonaIS ..... hauIili
d'exlglrqi!8, durlII,It ...
PrIm- .. ctieil.cild.
.. continuMaIn fonMnt.
.No .. 'Is pot abimclonar

, 'al'aule pensant qÍJe_
capaços d'enfrontar ....
problemes en soIItari»,
conclouen.

A,PRENENTS I Entre les mesures que
s'apunten en les conclusions de la
Conferència hi ha la de recupèrar
des antigueS aules tallen amb pro-
fessorat de perfil adequat a aquesta
mena d'alumnes, per a qui és dema-
na que, de manera simultània à l'as-
sistència a l'escola, puguin fer una.
primera incursió ~ el món laboral
com a aprenents. Amés, es reclama
una mobilització de recursos psico-
terapèutia per ajudar els centres es-
colars i les famfiies, gairebé sempre
incapaços d'auxiliar els fills con1lie-
tius, si no és que els ignoren.

Entre les propostes de millora del
sistema educatiu vinculades a l'aten-
ció a la diversitat es planteja que, a
diferència de la pauta que se s~eix
habitualment, l'alumnat d'Educada
Primària que ho necessiti .continuï
un any méSJ en aquesta etapa. La

Entre les propostes de millora es
fa referep.ciaal fetque dotar els cen-
tres èèluêatiusd~ prof~orat.espe-
cialitZatés éUna prioritat absoluta"
ja que hi ha una grancoincidèncill
entre els professionals que s'han in-
te~t per la qüestió que les tracta
d'un problema greu,senseresoldre,
IÚ amb perspectives immediates que
es resolgui •.

o La Conferència
d'Educaci6 reclama
més atel'\ci6 als
alumnes conflictius

II JORDI CASABELI.A
BARCELONA

E I diagnòstic del sistema edu-
catiu català que la Conselle-
ria d'Ensenyament de la Ge-
neralitat va encarregar fa

dos anys als experts de la Conferèn-
cia Nacional d'Educació inclou, en~
treies seves conclusions, una crida
d'¡l1ena sobre la falta d'estratègies
per combatre la violència a l'escola,
un fenomen que és font de malestar
crei:X~nt entre el professorat i les
famDies de les escolés públiques.

La secció que ha tractat l'atenció
a la diverSitat de l'alumnat, que és la
que ha suscitat més interès entre les
9.000 persones que han panicipat
en els debats de la Conferència, ad-
veneix que els estudiants amb .tras-
toms de compol'niment greus, con-
ductes asocials, agressivitat i rebuig
escolar> necessiten una atenció que
.cap dels professionals que hi ha ac-
tualment als centres de secundària
els pot donar>.
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El fenomen s'ha observat a la meitat de centres de Tarragona on hi ha escolars immigrants

Les alumnes africanes són les que
més deixen l'educació obligatòria
Un estudi detecta que 1'abandonament creix a 1'arribar a la pubertat

LA SITUACiÓ A CENT CENTRES ESCOLARS

d'infantil, primària i secun-
dària, revela que en només un
6% d'aquests centres les ne-
nes iuunigrants es vesteixen
de manera inequivocament
musulmana.

Segons l'intorme publicat
per la Universitat d'Alacant,
els professors reconeixen el
baix rendiment escolar dels
immigrants africans, amb re-
sultats pocs positius, o .al.
menys no a l'altura del con-
junt de l'alumnat autòcton.
Una de les principals con.
elusions d'aquest estudi és
que el màxim rendimel1t
educatiu s'aconsegueix esl'o.
laritzant des de ben petits, És
per això que, com assenyala
l'estudi, Catalunya és com-
parativament on aquests
alumnes progressen més
adequadament i s'integren

llibre. imaterial
L'estudi remarca que men-

tre a Múrcia la situació és
preocupant, ja que en la ma-
joria de centres tots o quasi
tots aquest nens no tenen
prou llibres o material esco-
lar, a Catalunya (sobretot a
Girona, on cap centre es
queixa d'aquesta mancança)
i al Pais Valencià, la situació
és bastant més positiva en
aquest sentit,

Valero també apunta que
els pares sense papers esco-
laritzen els seus fills més
tard, cap als 10 o 12 anys i en
ocasions canvien de ciutat,
donada la seva dificil situa-
ció personal. No obstant,
aquests nens participen més
en activitats extraescolars,
acudeixen més assiduament
al menjador escolar i curio-
sament s'integren més en
colles escolars amb nens au.
tòctons perquè, segons Vale-
ro, reben ajut dels serveis
socials o de determinades
institucions benètiques.

l'escolarització
des de ben petits fa
que els alumnes
estrangers tinguin un
rendiment més alt

més al centre, ja que la ma-
joria ingressa al sistema
educatiu des dels 3 anys. Els
altres factors que condicio-
nen els resultats acadèmics
SÓn el grau de marginalitat
dels pares -juntament amb
la seva professió i nivell aca.
dèmic~ i els mitjans materi.
als i humans de què disposen
els centres, per aquest ordre.

formació facilitada pel pro-
fessorat, 39 centres de Cata-
lunya, 38 del Pais Valencià, 13
de Múrcia i 10 d'Almeria,

lats, 1.212 són estrangers i 755
d'ells marroquins. Al Pais Va-
lencià, de 34 centres amb
12,098 alumnes matriculats,
795 són estrangers, i d'aquests,
274 marroquins. No obstant,
com apunta Valero, la correla.

ció entre el rendiment escolar i el nombre
d'alumnes immigrants assistents al cen.
tre no és gaire destacada pel professorat
consultat.

L'estudi també trenca el tòpic que
l'augment de la violència a les escoles es
deu a la presència d'immigrants. Segons
les respostes dels professors dels centres
consultats, els immigrants africans tenen
majoritàriament un bon comportament a
les aules. .

nes i no el de si van amb mo.
cador o no al coBegi".

En aquest sentit, l'estudi,
que anàlitza a través de la in-

L'estudi també apunta que la por que la
convivència amb alumnes de baix nivell
acadèmic acabi influint en el rendiment
dels seus fills porta els pares autòctons a
fugir dels centres caracteritzats per l'ele-
vat percentatge d'immigrants. Aquesta
actitud està provocant, com apunta Vale-
ro, "la guetització de certs col'legis".
Aquest és el cas d'alguns dels centres tri-
ats per Valero. ACatalunya, de 37 centres
analitzats amb 14.520 alumnes matricu-
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Ester Pinter
VALÈNCIA

en un de cada quatre centres
d'ensenyament de Catalunya,
nenes immigrants africanes
abandonen el estudis quan
arriben a la pubertat, abans
de l'edat ubligatòria, Aquesta
tendència es dóna sobretot en
ciutats mitjanes catalanes on
hi ha una gran presència
d'immigrants africans i on les
comunitats islàmiques estan
ben articulades.

Per demarcacions, és a Tar-
ragona on la xifra d'abando.
naments femenins és més
elevada, en el 42% dels cen-
tres d'aquestes comarques se
n'han detectat. Als centres de
les comarques de Barcelona,
la xifra baixa fins al 27% i als
de Girona al 7,1%. Aixi es
desprèn de l'estudi ¡nmigraci-
ÓII y escue/a. La esca/arización ell
Esp",¡C1de Jus hijas de inmigrall-
tes "j;-;CLIIWS, que ha publicat el
professor del departament de
geogratia humana de la Uni-
versitat d'Alacant, José Ra-
món Valero.

Aquests alts percentatges a
Cltalunya de deserció feme.
nina a les escoles i instituts
contrasta amb els dels altres
territoris de l'Estat espanyol
en què s'ha centrat l'estudi. el
País Valencià, Múrcia i Alme-
ria, on no s'ha detectat aquest
problema en cap centre. No-
més a les comarques de Cas-
telló, en un 11% dels centres,
s'han produït renúncies d'a,
questa mena.

L'autor de l'estudi, José Ra.
món Valero, diu que això
passa perquè a Catalunya el
fenomen de la immigració és
anterior al de la resta de ter.
ritoris estudiats, "les comu'
nitats islàmiques estan molt
més consolidades i això faci-
lita que triomfin entre els
pares les tesis conservadores
d'alguns imams que propug.
nen que les nenes, una vega-
da' tenen la menstruació, es

L a manca d'integració dels
alumnes immigrants afri-
cans en colles conjun tes

amb autòctons és un dels
principals problemes .detectats
en l'estudi que el professor Jo-
sé Ramon Valero ha realitzat
basant.se en cent centres de Catalunya, el
Pais Valencià, Múrcia i Almeria amb un
elevat percentatge d'immigrants. Segons
aquest protessor, la no-integració infantil
i juvenil és especialment preocupant a
Múrcia i una mica menys a Tarragona,
mentre que a les comarques de València
s'assegura que la situació és més espe-
rançadora i en general molt més satis-
factòria en l'educació primària que en la
secundària.
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Un sondeo de
ERC revela que
la enseñanza es
prioritaria para
sus bases

ORIOL DOMINGO

BARCELONA. - Enseñanza y con-
cierto económico como instrumen-
to de financiación son las priorida-
des para las bases de ERC, según un
sondeo realizado entre su militan-
cia sobre las cinco primeras cuestio-
nes que deberían ser atendidas por
un Govern con presencia de ERC.
Las otras tres cuestiones, a muy po.
ca distancia de las primeras, son la
autodeterminación, lainmigración ,
y la lengua y la cultura. Este sondeo
se ha realizado con motivo de la con.
ferencia nacional que ERC celebra-
ni el próximo dia 6 de julio, con el
lema "ERC al Govern, progrés per
Catalunya", para preparar su pro-
grama electoral.

Precisamente respecto al escena-
rio que puede darse tras las próxi.
mas autonómicas, el secretario gene-
ral de ERC, Josep Lluís Carod-Rovi-
ra, replicó ayer al secretario general
de CiU, Josep Antoni Duran Llei-
da, que el domingo declaró a "La
Vanguardia" que ERC apuesta para
la Generalitat "por un presidente so-
cialista en lugar de uno nacionali~-
ta". Carod le contestó: "CiU teme
la fuga de votos hacia ERC; Mas o
Maragall no podníngobérnar solos,
y ERC es la única fuerza con capaci-
dad de entenderse con CiU v con
PSC". "Y han de saber -añadió-
que pondremos sobre la mesa un
programa gubernamental de carn.
bio, renovación y transparencia.".
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Alumnado extranjero matricula do
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El número de alumnos inmigrantes crece un 25
por ciento en España y roza ya los 180.000
La especialización y formación de los profesores, principal respuesta al cambio en las escuelas

Los niños extranjeros que estudian en las aulasespañolas alcan-
zan ya la cifra de 177.000, lo que supone un aumento del 25 por
ciento respecto al curso pasado. Expertos europeos coinciden en
señalar la mejora de la formación del profesorado como primera
medida para dar respuesta a la nueva realidad educativa

J.M.
MADRID. En los últimos veinte
años, la inniigración en Espafta se
ha convertido en un importante fenó-
meno que preocupa a pol1ticos, inves-
tigadores, educadores, y a la socie.
dad ell general. La llegada de inmi-
grantes a nuestro país, al igual que
en el resto de Europa, supone un de-
safio para la estructura de la 8ocie-
dad, ya que ésta debe modernizarse
yadaptarse a las nuevas necesidades
de los ciudadanos, tanto los autóclo-
nos como los extra~eros. Elobjetivo
principal es consegulr formar una
sociedad plural, nueva:, con una po-
blación rica en cuUuras,lenguas, ra-
zas y religiones, '10 que implica un
principio fundamental que no es
otro que la educación en tooos sus
ambitos. El sistema educativo espa-
ñol esta sufriendo en la actualidad
una serie de reformas dlrigidas a sa.
tisfacer las necesidades de los estu-
diantes, incluyendo a los proceden.
tes de familias inmigrantes.

gin embargo en el seminario «In-
migración y Sistemas Educativos:
Nuevos retos y soluciones en el en.
torno europea», celebrado en Ma-
drid los dias 13 y 14 de junio, se ha
dicho que esas necesidades educati-
vas no tienen por qué ser especiales,
ya que la'integración, en much08 ca-

sos, empieza en la infancia; es decir,
en los colegios.

Un total de 177.000alumnos extran-
jeros estan matriculados en el pre-
sente curso 2001-2002 en las escuelas
espiiñolas, lo que supone un incre-
mento del 25 por ciento con respecto
al año pasado. Asílo afmnó la secre-
taria general de Educación y Forma-
ción Profesional del Ministerio de
Educación, Isabel Couso, en la inau-
guración del referido seminario.

Sin embargo, la educación no es
sólo cuestión de nrnos y jóvenes. La
llegada de inmigrantes extra~eros a
un nuevo país requiere una integra-
ción bilateral. Es declr, una adapta-
ción mutua a la nueva situación. El
país de acogida debe ayudar y apa-
yar al nuevo ciudadano a integrarse
en la sociedad, y asimismo, aprove-
char esa diversidad cultural para en-
riquecerse. La secretaria general re-
conoció la gran importancia de la in-
corporación de los inmigrantes en

las escuelas, y destacó ademas la ne-
cesidad de «equidad, no discrimina:
ción y respeto a la igualdadll para
consegulr «sociedades mas homogé-
neaSll.

Madrid y Baleares, en cabeza
.En España, el alumnado extra~ero
en las distintas Comunidades Autó-
nomas tiene una mayor presencia en
Madrid y Baleares (alrededor del 5
por ciento sobre el total), mientras
que las de menor porcentaje de esco-
lares procedentes de otros paises son
Galicia, Extremadura, Asturias y la
Ciudad Autónoma de Ceuta, que es-
tan por debajodel 0,8 por ciento. En
general. todas las Autonomias pre-
sentan un mayor número de alum-
nos extranjeros en Educación Prima.
ria que en Educación Secundaria.
siendo el porcentaje total en España
de un 2,32 por ciento del alumnado
en Primaria y un 1,94 por ciento en
Secundaria. En cuanto a la distríbu-

ción del alumnado extra~ero según
la titularidad del centro. las tres
cuartas partes estudian en centros
públicos y el resto en privados con-
certados, aunque en los últimos años
elíndice de inmigrantes en la concer-
tada ha subido hasta alcanzar el 35
por ciento en algunas zonas. Por otro
lado, la procedencia de alumnos ex.
tra~eros escolarizados esta marca.
da por la mayor presencia de los na-
cidos en América del Sur y del Norte
de Àfrica, mientras que son minori-
tarios los procedentes de América
del Norte y Oceania.

Para la secretaria general de Edu-
cación y Formación Profesional, la
formación del profesorado «debe in-
crementarse para atender correcta-
mente las necesidades de los nrnos
inmigrantesll. Precisamente, este
fue uno de los puntos mas tratados
en el seminario, ya que todos los ex-
pertos asistentes confirmaron que el
estado actual de la educación requie-
re una preparación específica del
profesorado, dado el alto porcentaje
de alumnos inmigrantes no sólo en
las escuelas españolas, sino en las de
toda Europa. Los profesores tienen
que innovar sus técnicas para satis.
facer las necesidades de estos niños,
que, a veces, generan numerosos pro-
blemas a los centros educativos. tan-
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La mayor parta de los esc:olares Inmigranteli procede de SldmeJica (2E¡.2ñ'U.) ., ...... ",,,,-,,

to desde ellHUltode vista de la CvllV¡-

vencia como de la enseñal12;a.En es.
te sentido, una de las exi>eriencias
que se han puestu ell march:¡ en el
Viejo Continente,y que ha llamado
mas la atención, es la inciativa del
Reina Unido de reclutar profesores
procedentes de minorias étnicas pa.
ra su incorporación en el sistllllla
educativo. Este programa se ha adop-
tada por el hecho de que en al¡:unas
de las escuelas britiinicas hasta el 90
por ciento de susalumnos son IlX'
tralljl:!ros, aunque el pòrcentaje ¡¡lo-
bal alcanza ciU por ciento.

Medldas recomendadas
En cuanto a las medidas qUI:!s" !'I:!Co-
mitmdan para hacer frente a los cam.
bios que se estan viviendo en la I:!S'
cuela, los expertos destacaron el res.
Ptltoy aprovechamiento dè la diversi.
dad de razas, culturas y religiones;
facilitar información y orientación a
los inmigrantes recién llegados; im.
plicar a las instituciones lacales pa.
rd la integración de los inmigralltes
en la sociedad; construir una sacie,
dad incluyente y flexible, cavaz de
adaptarse a las nuevas necesidades y
exigl:!nciasde los ciudadanos, tanto
autóctonos como extranjeros; esta.
blecer una cooperación entre las
distintas dl:!legaciones e institucio-
nes en la elaboración de planes de
integración necesarios en todas las
Comunidades Autónomas Ymunici-
pios, y la formación esPtlcificade los
profesores, tanto de aquellos que tra.
bajall I:!nlos colegios como de lós que
lo hacen en los centros de formación
para adultos. 66
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DiezComunidades implantan el Distrito
Abierto al cien por cien paraelpróximo curso

Mas de 200.000.plazas de Primera, a disposición de todos los universitarios españoles

Mayor. posi~ilidadde elegir

Oferta de nuevo Acceso en Universidades
Públicas para el curso 2002-2003 Apertura del Distrito. Diez Comu.

nidades ponen a disposición.de to.
dos los universitarios españoles el
cien por cien de sus plazas de nue.
va acceso para el próximo curso
(2002-2003).
Siete Automonfas. EIresto de las
regiones liberaran entre el 50 y el
70 por cien de sus puestos univer.
sitarios con el mismo fino
Igualdàd de oportunidades. Los
candidatos a matricularse en una
universidad distinta a la de origen
tendran las mismas oportunidades
que los alumnos de la institución
receptora.
Nota de acceso. Esta calificación
se exigira sólo en las carreras don.
de la oferta sea inferior o la demano
da.
Preinscripción. EIpla~o de solici.
tud de plaza permanecera abierto
hasta el 5 de julio (inclusive) y las
Iistas de admitidos de ben hacerse
pública s antes del 23 de julio.

puesto un punto de int1jlxión en lo
que se refiere a la movilidad estu.
diantil. que ha pasallo del 2,04 en el
curso 2000-2001,al 16por ciento, en el
actual año escolar. Y esto, cuando la
cultura de movilidad es todavia muy
escasa y la politica de becas y aytldas

. insuficiente. .
. Por Comunidades, Madrid recibió
8.770 solicitudes para laS 27.803 Pla'
zas que ofrecía a toda España y admi.
tió a 7.441 alumnos. Cataluña regis.'
tro 3.630 solicitudes Para 7.586 plaias
y aClilPtó3.050. Andalucía ful! la ter.
cer Comunidad por orden de prefe-:
rencia~ con 2.743 forimeos, lo que re.
presenta poco mas de la mitad de las
4.615 petiCiones frente a una disponi-
bilidad de 15.057plazas. .

Programas de becas
En relación con laS ayudas económi.
cas para facilitar la movilidad total o
parcial, el Ministerio de Educación
ha promovido diferentes iniciativas
como las denominadas becas de ma-
vilidad y las Sèneca.

Las primeras se destinan a uni.ver.
sitarios y alumnos de estudios supe-
riores de enseñanza presencial ma.
tr~uladosenunaComunid~Am~
noma distinta a la del domicilio fami.
llar. Su dotaCión oscila entre 1.300 y
4.500 euros (216.000 y 750.000 pesetas)
anuales. Las Beeas Sèneca, euyo im.
porte es similar a las de movilidad,

. permiten estÍ1d1ar toda la carrera o
parle de ella en una Universidad dis.
tinta ala que el alUmno se matriculó
inicíalmente. Algunas Autonomlas
promueven iniciativas sÍJnilares. Es
el caso de las becas de eicelencia de
la Comunidad de Madrid para cap-
tar a los meJores alumnos.

% DÍlltrito
Ablirto

de corte superó el 8.
Como carreras mas
sollcitadas y con
callficación de acce-
SQ superior al 7 se
mantlenen las encua.
!lradas en.el area de
Cienclas de la Salud
(Fisioter,pla y Medici-
na, fundamentalmen-
te) y algunas Ingenie.
rras Superiores -Te;
iecomunicación en
primer lugar- y Ar.
qultectura.
Ahora, con la ampll¡l-
ción del arco de soll.
citantes, estas ense.
lIanzas fKldrénver
incrementada. su
nota de accesa.

TQtaID.A.

..Aportación mH1ima ai Disliito Abierto

mÍlXimo de 12titulacioncs. No abs.
tante, no ej{iste una normativa gene.
ral al respectoy.setà cada Comuni.
dadla que establezca sus criteríos.
Se ha tijado el5 de julio como fecJ:¡a
límite para la preinscripción y el 23
del mismo mes para la .publicación
de las l1stas'de admitidos. Los candi.
datos a Una plaza en una universi.
da4 distinta a la de origen optaran
en igualdad de condiciones con los
de la Autonomía correspondiente y
el único baremo serala nota de corte
(la que acredite el último admitido)
en'las títulacionesdondela demanda
suPere laofem. ,

El curso que abora termina, el del
estreno del Distrito Abierto, ha su.
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los estudios superio-
res. Con todo, casi el
20 por dento de las
carreras mantiene
algún tipo de restrlc-
clón por nota. En el
curso que ahora ter'
mina, al 53,48 por
ciento de las ense.
lIanzas se accedló
con un 5. AI 27,17
por dento, con una
callficación de entre
5 y 6; para el 14,29
por clentoseexigló
entre un 6 y un 7, y
entre un 7 y un 8
para el 4,48 porcien-
to. Fimilinente.én el
0,59 por ciento de

. los estudlos là nota

La generallzación del
Distrito Abierto pue-
de contribuir a elevar
la nota de aèceso en
algunas tltulaciones,
pese a que, según
datos del Consejo de
Universidades (ahora
Consejo de Coordina-
ción Universltaria),
se advierte un des.
censo continuada de
las Rotils de corte
para accllder' a las
universidades públl-
.cas, derivada en gran
parte de que ha cedi-
do, por cuestlones
demogratlcas, la pre-
sión de alumnos que
pretenden acceder i

TQt¡l1
Plazas

-salvo La COIU/la Y santiago

versidades públicas (Burgos, l..eón,
Salamanca yValladol1d); Galícia,
que dispone de .16.983.plazas en los
mUllerosos campus que pertenecen a
Coruña, Santiagoy Vigo; País Vasct>
con 11.108 puestos de Primero en su
única universidad: Murcia (9.112);
Cantabtia (2:653), Navarra (1.665) y
La Rioja, con tan sólo 1.510 plazas. A
estos datos, hay que añadIT las 1.500
plazas de la Unjversidad Nacional de
Educaéión a Distancia (UNED). '

El sistema de prein$cripción en el
Distrito Abiertt> sera similar al del
proceso ..ordinario. Ell principio, el
Consejo de Universidades recomen'
dó que se permitiera la solicitud de
p~a en tres tnstituciones y en un

- And'lIucia 59.!iS4 29.767 "O~*.
• Aranón I 9.081 9.081 100~

Princi""do de A.~turias 6.786 3.393 50%
Baleares 3.805 1.903 50%.
Canarias 10.718 . 10.718' 100%
Cantabrià 2.853 2.653 100%
Castilla v León 18.540 18.540 100%
Castilla La Mancha 9.320 4.651 50%
Catalui\a 36.811 18.406 50%

'. Extremadura 7.822 3.911 50%
Galicia* 16.983 16.983 100%
Madrid 43.331 43.331 100%
Murcia 9.112 9.112 100%

".U
Navarra 1.665 833 50%
País Vasco 11.108 11.108 100%

"'C- La Rioia 1.510 1.510 .. 100%
Comunidad Valenciana 28.082 14.041

,
50%.

_. UNED 1.500 1.500 100%
Total 278.370 200.631

Nueve Autonomías (Aragón,
Canari as, Cantabria, Castilla y
LeÓn,Galicia, Madrid, Murcia,
Navarra, País Vasco, yLa Rio-
ja), implantan el próximo curso
el Distrito Abierto al cien por
cien. EI resto, aportara como
mínimo el 50 por ciento de sus
plazas. Ademas, hay quèsu-
mar las que ofrece la UNED.

MILAGllOS ASENJO
MADRID. Los e8tudian.tes que aprue.
ben la' Selectividad •-maftana con.
cluyen las pruebas en laS universida.
des que las han convocado mas tar.
.d~ dispondrim de 27l,l.370plazas de
acceso a la universidad. De ellas,
mas de 200.000 seran ofrecidas en Ois.
trita Abierto a los alumnos de toda
España, con independencia de su ori'
gen. Según la normativa vigente, la
modalidad del Distrito Abierto debía
implantarse el próximo año escolar
al 50 por ciento. Sin embargo, nuevo
Comunidades Autónomas (Aragón.
Canarias, Cantabria, Castilla y
León, Galicia, Ma!irid, Murcia, Nava.
l'ra, Pais Vasco, y La Rioja), aporta.
ran el cien por cien de sus plazas a
ese fondo común. Ell el caso de Galí.
cia, la Universidad de La Coruña y
algunas titulaciones de la de Santia.
go rebajaran ese lJOrcentajehasta li.
mites que oscílanentre el 50 y el 70
por ciento.Navarra po<lría bacer lo
mismo en Enferm.ena y Tel.eêomunF
cacíón. En realidad, esta círcunstaiJ.
eia se repetira en las once Comunida.
des que demoran hasta III curso
2003-2004la apertura toU!lde sus ca.
rrel'as a todas la8 regiones. Algunas
universidades llegarimincluso a li.
berar el cien por cien de sus plazas
en aquellas titulaciones cuya matrí.
cula no se cubre ni en junio ni en
septiembre. Por el contrario, sólo se
llegara al 50 por clento en 1I1.scarre.
ras que m¡mtienen el' desequilibrio
entre la oferta y la demanda, las del
area sanitaria y algunas ingenierías.

Ampliar la oferta
Madrid, que el curso que se extingue
oth!ció a todos los distritos el 60 por
ciento de sus puestos de Primera, am.

. pUa al cien por cien su aportación
para el <:urso2002'2003, lo mismo que
Aragón, Canarias, c8ntabria; Casti.
lla y León, Murcia, País Vasco y La
Rioja. En relación COnlas c!fras ofer'
tadas, Madrid se sitúa tambièn en
primer lugar, ya que sus seis univer.
sidades públicas (AlcalA, Autónoma,
Carlos III, Complutense, Politècnica
y Rey JulUl Carlos) cuentàn con
43.331 plazas de nuevo acceso. A con.
tinuación aparecenCastilla y León,
con 18.540 plazas en sus l:uatro 'uni-
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En este segundo informe'ene:atga.
do por Gateta Universltarla, Je.
sús De Misuel' 'I IU' equipo de
investigación sellaIan ala UDivcr.
sidad Complutense. como la' me-
jor entre Iaspúblièas, con' una
nota de 9,6,)' a Iade Navarra (del
Oplls Dei), enel'primer pueslo
enlre las privadas con un 14,4, La
universidad que saca menos nota
es la UNED't el estudio destaca,
entre los. indicadores que se han
tenido en cuenta, que "apenas un
12% de los estudiantes tenninaD
la carrera ~ IOI.liiio~ justos".
Los estudiaDtesde esta univeni.
dad son en muchosaisol~-
nas que, ademís, trabajan,' por
eso eIigen una forinaclón a diitan.
cia. EI estudio destsca' que la
UNED no es una univeí'sidad "es-
trictamente ComParable".

Entre los indicadores elesidos,
"todos en proporción li1 taníafio
de las univel'sidades", IÇ tïene, en
cuentàel PIB"de la provincia o
repón, la anti~ dO la univer.
sidad, la 4ePen~priVadao
públjCa, el número de centros con
eitüdiósde caneras 1argas. Para
niedíi'los l'eÇU1'SOssemlra la llISa

.de Pl'Qfesores en relacióncon el
nlÍJDe1'Ode alumnos, la del peno.
n8lde~dminilttación yset'vicios
y el n6Dierode Iibros por .eitu.
diante en las bibliotee:as de ,los
cenllOL. Y entre los indicadores
de funcionailiiento se ha trabaja-
do con la proporciOn deestudian-
tes qUere8llzancarrera:s Iaígas

. (de selundo ciclo); la proporción
del profesoradof~o. Tam.
bién se han ntedido, como indica-
dores de' resulladlls, la ptopllr.
ción de estudiantes que lerDIinaD
la l:IIrI'eI'lI en los alo. jUstos y la
tasade tesis docte>íiles aProba.
das; ResPectoill èstudio que' se
bizo en 1998, lai universidades
esp8ñolai han IDejorado de c:aIi.
dad, "ya C{ue, \itilizando exacta.
n¡ente la lDJSIDIl fòrmula (e indica.
dores), la media de las 44 universi.
dadespublicas originales pua de
S,7 a 6;6", indica el informe.

'La univenidl!d que' mas ha me-
jorado es la Universidad Politéc-
Dica de Cataluiia, que' suho ' 22
pueslos en la clasific:ación açtua1,
aunque, entre las politéalic:as; la

Unlv.rsldade. pÍlbIIC••
Eacall de CIlIIdlld
_ .,u~ _onlo
do ClIdon piJIlIIcao",m", ~

1 Compluleose de Madtld _ U
2 AutQnoma de Madti<f ... 9,5
3 Barcelona .. 9.:1
4 Pompeu Fabta .. 9,0
5 .AutOOoma de Ilalcelona 8,9
5 Santiago 8,4
7 Alcalí de Henares .. 7,9
8 SaIamaooa lllIII7,8
8 valencla ... 7,8

10 Rev Juan 00101 .. 7,8
11 La Laguna "7,8
12 CÓrdoba .. 7,8
13 M.H8méndezde ¡¡tche" .. 7,4
14Granada '-7,2
15LaaPaImai ,..8,9
18 SevtDa "8,9 .
17 Murda .. 8,8 .

• 18 C8ntabrll .. 8,8

: =='d.Cataklfla :: :::~=~~'=::~
23~lcade MadtId "'8,7'
24Car1oiIll _8,8
25~, .8,5
2IC*ilz . .... -S,S
27Pa'-YalJ!;o .8,4
28 EJdrarnadu\a. _ 82
28 RcM,al viÍ1lÍli _ 8,2
30 leIaa BaleaI1lll _ 8,1
31Uak1a _8,1
32 PoIItécn1ca de YaIencla _ 8,1
33 Girona _ 8,0
34 CaaUlla-La Mancha _ 5,8
35 L.s6n _ 5,8'
3lI Mallga ... 5,7
37 LaCorufta '. _ S,7
3lI JaiJIIll' I cle ç~' ... S,S
38 'Abntelilil s;4
40 A1merla" • 4,9
411!ill9.., .', .4,8
42 Pabkl deOlavide .. 4,7
43LaR ... ,' IU 4,7
44Jún '-4,8
45 Huelva • 4.4
48 BulgOS • 4,3
47UNEO .3,8

EL""'.

de Valencia mho 8610 dos pues.
tos, Y la Politéalica de Madrid
baja cuatio. Otras univcnidade8
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bajlUl. "l:UriOWDcote _i todall
en el sur'\ explica el estudio. De$~
cieode M~ (13 puestos) yA!i'
c:Il!I~ (10 puestos). También Sr;vi.
lla y E;>;tremadura. "La Universi.
dall del PIlis Vasco, quçestaba
anl<l8~ un puestO muybajopara
lo que es118~ -.:n el pueslo

<21 de 44 uiuvêrsidadel! })ublicas.....,..
.i,guc\lajalldo,sit~dose lliçte

.puestos mas ..bajo; EI CllSQde11l
UDiversidad del Pals Vasç¡j'espro.
blemAtico,dependiendo. de la si-
tuaci4n social que sufre Euskll.
<li", explican los autores
. Ut U~ad de.1'lavarra

(14,4) es la mejor entre la. priva.
das, seguida de laCatólica de Avi.
la 10,8 y la RlÚnón LluU (10,8).
Pero el èstudic>¡¡dvierte que "no
se puede reaIiZai' un anaIisis rèfi.
nadode c:alidadcon uniVersida.
des'tan iecientes y peqUelllis", c:o-
IIIQ son a1gunu privada&.

, &ta. clasifu:sl:ióti de De Mi.
. suel no ~ta en la Conferencia
de~ores de las. Universidades
Es¡iaA01as, que' ya .criticalOn el
primer informe. EI prèsidenle de

• laeoJ¡ÍtlfCDÇÍa,' Saturnino deia
'PIaza, ~,ellllétodó usad0:
"No se .p\Je'dencoml'àrar cosas
quen~sOncompa,ables .Di sit.
mar peras con manzanas.' Bato
puede ç()nfundit a los ,.cilidada.
noI pon¡ue se esta haciendo' un
rtWcúrr global con linol indica-
dores muy disc:utibles", critic:ó.

Para De la P18ia, se podrlan
com~r titulacionès, pero no
univenidades en su conjunto.
"Decirçu81 es la mejoro la peor
es U!UJIlItivo,pero poço ri8\l1'O"
só",' dijo. 'Ademas lesorprende
que las universidades Sllban o ba.
ien 'en esa esc:aIa "tantos pue.tos
en tan poço ticmpo". También
encuenlrà "diicutible"que los in-
dicadOre8, usado~ midailla <:ali-
dad. "Las universidades politéc:-
Dic:as: ill> salen bien valoradas,
cuaildo sus. tituladostienen' una
alUm ~tac:ión en e1meica-
do laboral", PI\SO porejemplo.
"Si se usa el indicador de cuin.
tos aAosusa elalumno para sa-
l:Iir la' carrera, una universidad
que diera aprobado aeneral se-
ria, seJllÚ1esto, la de mayor pro-
ductividad", arawnentó.
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Oíritas a1êrta'de que losp,obres &B~qeIopa
cada vez cubrenpeorsus necesidaòes basicas

Dal(JS"/ofiY(Js a IJarr:tI~s,M~s",~,0~~sOcddell4l¡.~SOriental,
BaixUOb,.gat,Penedèsy QlJrtaf: iOOJ

I. 'cD.' ft......•.......•.".E.R.50N..ASAU"I)IDA5~RCA ...'RI.T...AS•..........•'c:ot?.... .DIOCU4NA DE'IARCII,ONA<

CÚrlfa.1l~
NACIONAUDAD . SEXó

Ixtran¡.ra ......

iiJ;

les dcc$UI"nucva poprezaTtanccr- los detectados en ClIritas diocesllDa
cana. ~Deber¡a haber una polltica de Solsona, informa Pau Echauz. Se-
de pisos de a1quilcr. para pellOnasglÍ1lla. responsabl\l de inmigración,
que notienen ree~ estables()pa- Mireia FOi\tanct, en Cervera, MoUe-
ra colectivos vuJncral>~, colllolos russa,.r~ y Berga;ç/I!ll,luiler
lIIlcianOS, losinmijJ1¡nte$ sin pape... de. un piso auri inmi¡¡ranu,: l'uedc
les o los diiKll\paci~dos •• reclamó Uegarli54O~,euandoèlpreelo
l'fúria Gispert, directora de <;ar¡tllS; llIC(\it:>lI'1suP\WIl~ ?O. ..•.•.......•. I

Sc: eaJcula.Ql1c~1I~lonllPro.
vinci. ha)'. CIItre.~.OOOY:'40.OQ()in-
migrantèSsin Pll~'(en'l¡SPaiIlI
SOli ullos~IlO.OO(), aelo\lqueGllr¡~
llls alendió a .12.368. elaño Pl\SlIdo;
La entid,ad se gastó dUJ'l\llle tOdol:1
ejerciciQ I3.507.000 eurosen ¡Jiver.
S!>S progralllllS dCl\Sistej¡çia'lIlu.
chos destinl!<los 1IIl1ujeres(53%) .

."Es terriblè l:1caso'de las' viudas
mayores, que se quedan con' pensio-
nes de 40.000 pesetas, con las que
no pueden pagar el a1quiler ni co- .
mer", explicó Núria Gispert. SiI po-
breza, como la de muchos otros ex-
e1uidos, es tam~¡élll!l$Oledad:en el
52% de los hogares auxiliados vive
una sola' persona, 'lJ' aumentan . las
madres solteras que nQ l¡enen dón-
de ni cómo cuidar a sus hijos .•

YucFifJs!dela.s~t$,i)lfas
atendif/as per Carita.s. 'son
inmigràrttes o mujeres, sin
ingresos, y comparten piso
oseturnan enlascamas

Para muchos inmigrantcs indocu-
mentados, alga tan primordial c0-
mo dónde dormir presenta tintes

. dramaticos: l\lgunos PlI8l\II entre 60
y 90 euros mensuales por una cama
en un piso compartido que utilizan
por tumo durante las 24 horas.
También se producen abusos, como

CIUDADA"'QS

MAIÚA.PAZLÓPEZ

BARCELONA. - La ¡lObreza en la
provincia de Barcelona'arectallne-
cesidades cada v~ llI.s Wsicas: qué
comer y dónde dornt¡r,~ datos
de Caritas, entidlld ecle$ial paralos
servicios~i$l~ .~.\l'1~20,~.fU~.
sonas at~nl!idllS eJ¡elAAo)OÒh¥~
mayorlaÇarCèç de .í~~l~~.~:o
esta en pam (75%);" ~'ex\ÏÚ,Íi5efa
(60%) y se ve061.¡$ada.~~¡'{ii:éj¡¡í¡-
sos de realq\Íiler,.cOlIuíertidOs oein
pensiones (47% de los ~~).

Consecuencia:las pellOnasaten-
didas por ClIritas ~cadllvC'z nos pi.
den mas dinen> para poder comet y
dormir hoy, mañana' o PlIS4do,
cuando antes las peticiones éran
mas para hacer frente, durante un
mes, al recibo de la luz o el agua, o
para pagar el alq uiler", explicó el se-
cretaria general de Caritas, Joa-
quim Sabater, informa Efe. La orga-
nización alimenta de forma perma-
nente a unas 350 familias.

La escasez de viviendas a precios
asequibles es uno de los gran des ma.

69



28 EConomia
DIVENDRES

31 DE MAIG DEL 2002

305
T.

,27.637 23.666', .
Prlv8tII no AIlrelI
benèfica

centres en totaJ
335

T

llits a to\ Espanya

109.914

i

PúbIIc,Il Prlv8tII no
benèfics ci

• o ••••••••• "'0 o •• o ••• ;t ••;~ :.t.o'

Llits disponibles

161.217

']foSpitals ..
802 ..

.
Reata
43,2%
~u81IÍ1'

12,8%'
, Concentració del sector

PrimeNe10 Reata
empreses 71 6%
28,4% '7,3%

6,5%

4,5%

.;:.•::;:iW~~tWt;;''''''"''''''''-'''.cw,''''-'''-'---':''''''---'-'''''.''"""""-. ---:--

•.,',.:¡" .•...." .•..•.,.~ •.:..,eemcentració per
,,..",.......,..,-'--_ ..,...""..'~(jmuñitats •.@utQl)qmf¡)S '

-Pllfcentatil8 d'hoepIt8Is del total d'Espanya
GIIIIè:18 MlIdrid ClItlIlunyll

:10~5%8,9%24,6%

961130 ....

r, ..".,
Concert C1lenteIa

esseguradóresPúbIlc prIVada'. . ' ~
,Creixement per sectors
Del 2000 I8SfJllCl'ldel?COl en%
ConVtllii amb .
'1IlII8gUI"lIdor ,
Concert'
públic

. C1lenteIa

~"'-

:3.219,
'm.llions d'etJI'OÍ¡

La facturació de les privades
no benèfiques va créixer un
6,8% respecte del 2000, i
l'ingrés per llit, un 7,1 %
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El 320/0 de los mayores dependientes
esta.al cuidado de una de sus hijas
Uno de cada cinco mayores de 65 años y con discapacidades vive solo

Personas mayores de 64 años con discapacidades
MelillaC~ - ',' - i¡"tí, '-"'--'-:-'-~'~42ll,O

Murcia ;'W\\; ;<'; .:5 ; \' ? 404,~
Andalucia _ ,::c""'-'.2f}::'U: +"1:.: '. ¡394,4 !

CastlllayLe6nli re, .Ht Ith "',.¡ .J; ..I37~,7 .
Extremadura l , , '. . ": I 357,3

Castilla-lo Mancha 339,6 .
Cataluna ,6

Gallcia 4,3
Cantabria f.; ;. ,- i .1315,3

Ceuta C:::~ 'fI 303,8
Com. Valenciana r: i 300,5:

Asturias I.'. .,299,6!
Navarra r .::=;çJ ~7 ,6 •

Cariarias c::=: 'i .1lf.,;¡I 272,2
Aragón r¿[~<~;r' :>'Vf'i l- .,1 26$,2
Madrid r~1'.,,-r::7;;-r--~-'l263,2

Balaares r-~~;t::;;:y:~r"",~'7?~Z3 2591~
Pals Vasco r--~-"p:n 239,2 ¡ i :

lo Rioja [. ,1163,3:' Tasas po< 1.000 habitant ..

O 50 100 ISO 200 250 300 350 400 4S0

Mas de dos millones de españo-
les de los cerca de tres y me.
dia que padecen alguna disca-
pacidad son mayores de 65
años. De elias, el 17 por ciento
son dependientes y su cuidada
recae, en el 32 por ciento de
los casos, en una hija. Los servi-
cios sociales actúan como cui-
dador principal en el tres por
ciento de los casos.

M.G.R.
MADRID, La "l'ncuesta sobre dlsca-
pacidades, deficlencías y estada de
saludI> dü'undlda ayer por el lnstitu-
to Nacional de Estadística (lNE) vle-
ne a contïrmar, con datos relatlvos
al primer semestre de 1999, una reall-
dad de sobra Intulda, resultante del
impacto del envejecimlento de la po-
blaclón en la estructura familiar llS'
pañola y que empieza ya a plantear
problemas de sostenibUldad.

Según dlcha encuesta, la responsa-
bUidad principal de los cuidados de
los mayores dependlentes recae so-
bre una hija en el 32 por dento de los
casos, una c!fra que sc eleva al 40 por
clento cuando se trata de personas
de 80 años y mas. El cónyuge actful
como culdador principal en el 22 por
clento. de los casos, un papel asunlÍ'
do sólo por un (; por clento <!c IQS

.hijos varones. Otros ¡l.vlentcs se ha.
cen carga en un 17 por clento de los
casos y destaca, asimísmo, el peso dl~

los empleados en el hogar, que cul-
dan al 9 por ciento de los mayores
depepdlentes: Tan relevante papel
de la familia, y muy en particular de
lamujer, es lnversamente proporcio-
nal al da los servlclos soclales, que
actuAn como cuidador principal sólo
en el 3 por clento de los casos,

Estas cíJras adquieren toda $U IlUlg.
nltud si se tlenll en cucnta qQC el 32
por ciento de 10$españoles de 6S añ()s
y lnas. 2.072.652 personas, sufre al,
gun tipo de discapacidad, un porcell-
taje qU(' se dispara a partir de 10$ lJO
'alios, f,l estudio revela adem.(iS que el
2\) por clento de los mayores ,I<: 65

años con discapacldades viven solos
y, de e11os, el 84 por clento son muje-
res. Y sln embargo, lnÍlS del 65 por
clento de las personas de este tramo
de edad (1.350.827) tienen dificultades
para desplazarse fuera del hogar,
mientres que las dlscapacldades pa-
ra' reallzar las taroas de la casa son
las segund:ls mil$ trocuentes entre
l()$II1llYorcs. F:n cuanlO a las detlclen.
cias quc provoc'lllelll1llyor nl1mero
dc discapacldades son las ostearticu.
lares (que afectall a lnÍlS de 1,2 millo-
nes de personas lI1llyores),las menta .
les y las múltiples, estas ú1timas debi-
das a procesos degenerativos.
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à'
• lNFf.RMERIA
Infermeres(Je l'ICS
'es tanearan:en
hospitals'
ambulatoris o

.~ EL COS
INSATlSFE'TES AMB EL FIStC

'.un 44% de les. noies I un 17%
'i~nois~que no~n
'~s doleou cos. encara
que'un 55% de'tots dos
~neIderen que ~ un pes
adequat. L'acne, els problemes
de vlIIl6 i lesaJ.1èrgios lIÓn, por
aquest !lI'drB. les p8toIogies més
freqüents en la poblacl6 do 14 li
19 anys, seguidet dols conflictes
emoclonals. les desvtaclons en
la columna vertebral,eilcl com
..e1s ~gine(:c)lltglcs. Un
2% de los noies iun 8% dels
nois .8fIrmen que no es renten
!es dents.

; HÀBITS FAMIUARS
LA IIIIFLUENCIA DELS PARES
Un 30% do les mares iun 40%
.dols pa"1'OS dels enquestats són
.fumadors, i.un percentatge
'Ileug_ment Inferior do tots dos
.beuen alcohol amb frOqilèneia.
Un de cada quatre progenitors fa
esport. Un 68% d'aquests pares
viuen junts, montre que un 12%
dels nois vlucn amb un
progenitor dIvorciaL Un 93%
dels homes iun 65% do los
dones treballen, mentro que un
1% dols enquestats respon que
el sou pare o la seva mare està a
"atur.

~~:'t"::'t":"?""W:::~:;""':' ""~"",,, -~~:~'7:':~">~
;~PROBIlEMEsi.')'
¡~!MêSFBEêÜENIS,,1(""" ' .

:: EL CA" DE SETMANA
BARREJA DE TÒXICS
Anar de marxa sembla que és
consubstancl:ll al fet do prendre
tota mena do substàncies de
forma simultània, segons es
clesprèn do la resposta deis
~stats, Prop d'un 15%
l'!IConelx quel'úttim cop que va
sortir a divertir-sc llll va fumar
més d'un paquot de tabac, va
beure almenys cine copes ios va
for diversos perros. Els moments
de diversió són també propfcis
per al consum de drogues de
slntesi, segons diuen. Molts
d'aquosts nois no consumeixen
drogues entre setmana.

;. INTERNET'=:atril

ue~lal'Ú8
d'in~to

CONDUCCIÓ PERILLOSA H 1.1 treball;1
qll(~més .ha p~L'oClIpat <'Isautors.de
¡'esttidi és l'all 1'..'rcfo'n~lge d'adoles-
cents -un 22% de nois i lIn 9% d"
noies- que han l'onduÏl. intoxicats
per alcohol o drogues. !Jn 40% ha
pUj:lt a IIn cotxe còndllït per un~
persona èbri:t. .Una de 1('Scaracterís.
tiqlK'S de ¡'ad(;ll'sci!nda és aSSumir
riscos, i aquêl;t:t és una l<)rma clam i
conscient dl' fi'r-lIo,. afirma la irives-
tigadora. _

baralles són fets que passen de tant
,'1\ tant a l'escola, segons percep un
.88% dels enquestats. Un percentatge
similólr as~ra que a la seva ~cola
es consumeixendrogut's. «Abans es
pens,ava que l'escola era un lloc
1ll01tsegl1r, però {,sevident que IlO
ho éS tant -afegeix Parera~. Cl'l.'eque
s'hi hauria de fer ó11gun:ll-osa•.
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II Els experts alerten del percentatge de joves
. que diuen haver condu'll beguts o drogats

,çiócoital.All'òens fa iqtuir que
~1és/$Iacions 'SllXuals s'ha" nor,
'Í'n8lItzat o que,'almenys; cada
\l8góda se'" parla més i amb
més naturalitat, La bOna notfcia
éS que entra eI.80% i$190% 'liti.
Hlzen el preservatiu. i això fa
per)Sllr que aquesta normaJi17.a.
.cióés, com a mínim, saluCk,ble.
En canvi, són 1(lmeS li part el
consum de drogues i el compor.
tament violen!. Però seria un er.
rol. criminalitzar la jovenlut.8s
nois j noies són un reflex del que
la soc!etalelS transmet, i si vo.
Iem rescatar lescóses bones
que ni ha en el joVent, ens bau-
rem de plantejar quir'l$ missatges
e1sclonem, .
.Soé:IÓloge.

(3ons missatges
S'ha Publicatunaenqljssta de
l'¡nstitut Dexeus Spbre hàbits en-
tre adolescents. Potsor al conèi-
xer-ne les dadesmOltos fàninies
es. PfE!OÇ;uparan, .alguns sectors
¡jiofeS"SióMlS, s'acusaran rilútua-
ment i, finsí ti)t,pol ser que el
Govemameriací amb Utlan0v8
llei que consttenyi encara més el
funciOnament de la societat. .

•.Er)treun 2.J% i un2~%dels
adoleScents han tingut una reia.

Han conduït alguna vogada intoxicats per alguna
: droga (alcohol, marihUana, etc.)

.... 220/0

I! Alguna vegada s'han embriagat

La ' till l'e d
s'estén a partir dels 17 anys
I1

Una de cada tres noies de 14 a 19 anys que té
una vida sexual activa pren el fàrmac postcoit

BON ÚS DELS RECURSOS I El fet qu,~
una'de'cada tres noies sexualment
act i",osha¡:i recorregut a les pastilb
horm'lllals qúe poden impedir un
emoor;ls indica, segons el parer de I"
doctora Nlíri~ l'a rera junyent, auto-
ra de l'estudi, qu('les joves catalanes
saben fet"servir els rcntT-,;OSsanitari,
que tenen a l'abast.

«Tenint en compl<! que prop'del
50% d'aquestf's noies tenen més d,.
17 anys. no {,s (~n absolut preocu.
r:tnt qU(~l\'rorrin sovint a la pastilla
<1,' ¡'endemà -va afirmar Parera-,
Això significa que coneixf'n els m~
todes necessaris 'per h'Soldre els SE'lIS
problemes. ique eN fan servi..".

II ÀNGELS GALLARDO
BAAcrLONA

U na enquesta r~alil.13da e.n-
tre 6.952 alumnes de Se-
cundària j Batxillerat de
Càtalunya revel~ que un

21% d(~les adolescents de 14 a 19
anys mantenen una vida sexual act j.
va i que un 30% d'aquestes, en espè'
cial a partir dels 17 anys, han pres
«almenys una vegad~, la pastilla
postcoit, o Ik "endemà. perquè te-o
mien haYt'r quedat embarassades.
Un 3% no va pbcjer evitar l'inici de la
gestaci6.

L'estudi, realitzat per l'Institut
Dexeus ¡>l'I. a la Generalitat, conèlolt
que els adolescents catalans tenen
una bona salut fisica, per bé que des.
taca que un alt percentatge mant'"
conductes arriscades o agressives
que es manifesten a l'escola, en la se-
va. relació amb les drogues legals i
i1.legals, en l'estat mental en què
condueixen un cotxe i en el seu
comportament sexual.

Un 48% de lesadolcscents han
mantingut relacions sexuals sense
cap protecció anticonceptiva, encard
que un 80% assegura que «de forma
habitual> usa el pfé'Servatiú.

EL 12',i, PREN DROGUES SINTtTIQUES!

Les adolescents catalanes consum"i-
xen més drogues )egals -alcohol i ta-
bac- qlW els nois. mf'ntre que ells n'
corren més que no (las elles a ¡es
substàncies ¡¡.legals. Un 32% (\(~les
menors d,~ 19 anys fumen diària.
menI. enfront d'un 21 % dels jows
.:'aqut'sta edat. Un 5% dels adoll's-
• '''llS film,'n cànn:lbís elda di:t. i \In

,;lllrc 12% han pres drogu('S dt, sfn{(~
".L Ull 55% dels adolescents d(')s dos

~('xes s'han emborratxat algun cop,
EI vandalisme. els rohatoris ¡les
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Los servicios sociales sólo atienden al 70/0
de los discapacitados que necesitan ayuda
El cuidado de los mayores recae en un 32% en las hijas y sólo en un 6% en los hijos

R. MÉNDEZ. Madrid
En Eapaña bay mas de 3.500.000 de peno-
nas con alguna dilcapaddad. De eDos,
1.600.000 reclben ayuda, aunque el Eatado
sólo atlende al 7% de éslOS, blen en ayuda a

domlcUlo o leIeuIstencla por ejemplo. Eae
pon:entaje lnc1uye al 3% de los casos en los
,que el Eatado ea el principal cuidador, s0-
bre todo en resldencia:s públicas. Los datos
los hlzo públicos ayer el InsdlulO Nacional

de Eatadlatlca ~) sobre una encueata
que babla realUado en 19911. El cuidado
recae en las Iújaa, que se encargan del 32%
de los dependiente& mayorea de 64 años.
Los Iújos sólo cuidan al 6%.

1.092.900 no soJicitaron ningÚD
servicio.

Los dato. presentados ayer
son una. ampliación de la En.
cuesta sobre Oiscap"cidades,
Oeficiencias 'I Estado de Salud
que el INE realizó eo 19Y'I tras
ellcuestar a 218.000 ¡>crsonas
ell 79.lXl() .hogares. Se ,.pucde
consultat la pagina del IN li de
Internet (www.ine.es).

La cllc¡lesla senala ,.que la
prillCiplll causa de. discapaci.
tlaJ es .111, dificultad para salir
del hogar:1I1à. de dos millonc>
de persom\s tielle problemas.
L .. mayori .. de las discapacida.
des estan causadas pM proble'
mas ell los huc,,» y. en l,IS arti.
Culllciones, que afectall a mà,
de 1.200.000 persona s.

La tasa de empleo de las ¡xir.
sonas con discapacidad 'I cuy ..
edad esta enlre los 16 y los M
a60s es del 24'1u, mientms q li"
en la fecha de realizjlclón de I..
encueSla elll del ,.54% para I..
población activa. EI 20% de lo.
mayores de 6~ anos que.tienell

.alguna discapacidad vive solo.
De 66tOB,el~% son mujeres.

EI Defensor del Pucblo, Cn
el informe presentado syer.
mostró supreocupaciúnpor la
escasa oferta de serviciO¥ 5<)I,.10S-
anitarios para los msyorcs, in-
forma Efe. Ma .....vall afirmo
que -:el problema "". terminara
cuando la. cuidadvrai comien.
cen a manifestacse L'Il la puerta
del ç()llgreso, aunque por su si-
tuaciólI personal es Ull colecti.
vo dil1cil de rnovilizar",

Ull estudiQ' del sindicato
UG1: otro de la empresa de ser-
Yicios sociosanitarios Eulen, 'I
un tercero del Instituto Edad 'I
Vida calculan que para que el
Estado cubra la atención a de.
pendientes, necesi!:. invertir
6.000 millones de euros (un bi-
lIón de pesetas). Un estudio de
CC 00, cuyos objetivos estan
por debajo del plan gerontológi-
co de 1992, estima que el Esta.
do deberia invertir 709 millanes
de euros

<7<".;)
2SQ,6

r- 426.

dall al 25%; los hijos, al S%;
empleados. al7 ,69%, 'I los servi.
cios sociaks, al 2,1"/0.

Un total de 228.891 depen.
dientes necesitaronalgÚD servi.
cio 'I Do lo recibieron.

ESPAÑA
ml)

1:,2 Menoe do 250
L] Màsdo 250

¡¡¡:¡¡s MàS de 300
.Màsdo350
.~sdo400

272,2

Discapacitados 'I deficiencias en España
• POR COMUNIDADES

T... de discapacitaóos
mayores d. 64 al\os- ..
por 1.000 hlWitante8
msyores de 64 años

• PRINClPALCUIDADOR

cesitan ayuda; los hijos, al
6,28%; lo. empleados del ho-
gar, 1019,41"10, 'I los servicios so-
ciales, al 3.58%. Con los de pen-
dientes que tienen entre 65 'I 79
afios ocur~igual: las hijlls cui-

lli mujer es la que cuidll
Marav .. U 'añadió: ..La carencia
de servidos públicos es abruma.
do....... Hay 700.000 person ..s
que dedican 40 horassemana.
les a cuidar a ancianos y son,
sobre todo, mujeres". Esta apre.
ciación coincide con la eneues-
ta. Las hijas cuidan al 39,4% de
los mayores de 80 a60s que ne-

El 9% de la población españo.
la, mas de tres millones 'I medio
de personas, presenta algún ti.
po de discapacidad. Por eda.
des, los mas atectados son los
mayores de 80 años (54,5%); en.
tre (,5 y 79 años (26,126%); Cll'
tre 6 y 64 a60s (4,59%), y los
menores de 6 años (2,24%).

Espana cuen!a COll 200.()()()
plazas en residellcia. pública.,
10.000 en centros de dia,
120.000 plazas de asisteocia a
domicilio y 80.000 de teleasis.
tencia. Con estos servicios, E••
palia no puede cub"ir al
1.6S5.I4O de espai\ol~'S que preo
cisun ayuda porque tieneo ulla
de¡xiodencia severa. Y esta muy
lejos de la media de la UE, don-
de los llI:rvicios públicos atien-
den a un 25% de la poblacióo
mayor de 65 a6os.

Héctor Maravall, director
del lostilllto de Migraciones y
Servicios Sociales (Imserso) en'
tre 19'12 'I 2000 Y actualmeote
miembro de cc 00, criticó la
falta de voluntad del Gobieroo
para terminar con el problema
de atención a la dependencia:
"El Gobiemo tiene un compr,,""
miso para presentar a finalcs de
mes Wl texto pam regul .. r I..
atençiún a. I.. dependencia. [.¡¡
comisiónencargada JcrcJa.e-
tarlo ni se ha rewlid" ni esta
constituidò~'; EI tq.!0 dOb<:suo
poner el inicio Pótr!! unnuevo
Plan Gerontoló¡;ico. El aem .. 1
se diseM pal"ll el periodo
1992-2000. EI GQbiemu lo ha
ineumplido en too(¡s los aparta.
dos. EI problem .. , con el enveje.
cimiento, va -a mas.
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SALUT SEXUAL

ria Parera, d" l'ltllótitut Dexeus,
la taxa d'ús del preservatiu .és
força elevada amb relació a al.
tres països., però el fet que de
vegades no s'utilitzi indica que
el seu ús està més relacionat
amb l'intent d'evitar un emba.
ràs que no pas les malalties de
transmissió sexual.

De fet, eD% de k'SnOics en'
questades declaren' que han es-
tat embarassades algun cop.
Segons el doctor Joan Carles
Suris, de l'Institut DexelL~,la
majolia d'.aquests ,'embarassos
haurien acabat en avonamem.
D'altra banda, el 30% de les
noies sexualment actives han
hagut de recórrer almenys Ull
cop a la plndoia postcoital.
Aquesta opció és més freqüent
a les comarques de Barcelona, '
probabkment perquè hi acce-
deb«.n'amb més facilitat.

• S O e I ETAT •

ActIvItat lIIXIIII
NoÏ$i noièS també mantenen

algunes diferències, pel que hi
als comportaments sexuals. El
24% de les noies i el 21% dels
nois d'entre 14 i 19 anys han
tingut alguna relació sexual
completa [la proporció creix a
mesura, que, augmenta l'edat}.
ta gr¡u} majoria declaren que
nonnalment fan seJ:\lirpreser-
vatius -('1 80%de I~s noil.. i l'1
90%dels nois-oAmb tot, l'l48%
de k.. nok'S i el 43% dels nois
l'OnlWcll que alguna vegada
han prl"SCindít dels mètodl'S
anticonceptiw¡cn k'S Sl'Vl'Sr~
1:1(:ions.Segons la do,:tor3 Nú.

lona que a Ja resta de Catalu.
nya, tot i que entre les noies de
comarques meny:¡urbanes l'es-
morzar també ha desaparegut
en molts casOs.

• U.en p...... atIu normalmeflt

ct).O"noieS
• 90" noi•

• AICIIIlA •• cada no han fet.. ,.i, cap anticonc.ptiu

848"nol.'
843"nol.

M.e
IlIeueu

Un terç de les noies i Ull de rada
nou nois van fer algun tipus de
dieta durant l'any 2001. Els in'
tents per perdre quilos es cor.
responen amb la percepció que
els joves tenen del propi cos. EI
44% de les noies i el 17%dels
nois no estall contenb amb el
seu aspecte l1sic,mentre que la
meitat de les noies iel 40%dels
nois consideren que d s~u pes
no és l'adequat.

Aquest descontentament P(~
dria explicar el fet que un per.
centatgt', important dels ado-
lescellls hagin perdut l'hàbit
d'esmOl"lar:el 7%de les noies ¡
el 5% dels nois ilO prenen res
fins a l'hora de dinar. Aquesta
tendència és més habitual a
l'à.....¡¡ metropOlitana de Barce-

824"no;n
• 21" noi •

• t:ecIat d<lla la relació is de 15,8-i•
any. I•• noi.. 115,5 .11 noi•

A V U I

DIJOUS
6 DH JUNY ~I!I. ~OO:¡

la dieta com a solució a la
insatisfacció amb el propi cos

Bon humor' i problemes
de poca importància

Els pares, ,principal font
d'ingressos setmanals

Mésde la meitat dels noisconsiderell que no I
Iü¡n pngut cap problema Pf!OOn,W!;lurantl'any. !
Entre les'noies, tOl i que el 65%confessa que sl
que els ha afectat alguna cosa de fonna especial,
en molts casos han considerat que no necessita.
ven ajuda. En les ocasions que nois i noies bus-
quen algú per explicar.li els seus problemo:s. la
imm,ensa majoria ~sobretot els n,ois~ trien un ,'I
amic o amiga. Elspares -sobretot Ja mare- ~.. Ia
segona opció. Prop del 10%de les noit'S no parla ,I
amb ningú dels seus problemes.

Elspilrl'S sònia font d'ingressos principal de
prop del 90% dels estudiants d',entre 11,i 19
anys. Les comarques centrals estan una' miea ,
per sota, de la mitjana anlb el 1I0'J4de joves que
reben setmanada dels part ... La major pan dels
joves disposen d'entre sis i trenta euros a la
setmana. En alglines wnes ,4$ mantenen les
diferèndl'S entre nois i noies:, u' les Terres de
l'Ebre notnés el 63% (k'les noies disposen de la
quantitat mitjaml ie119%tenen una assignació
inferior a sis euros. • 4
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Los inmigrantes suponen Yll uno de cada
tres nuevos afiliados a la SeguridadSocial
La rnayor parte de los extranjeros eotizantes procede de Marruecos, Ecuador y Colombia

L. "SELLAN, Madrid
Los Inm1granta estan cada vez ll1lÍS pre>-
sentes en el morcado laboral español. De
cada treM nuevas Incorporaclones a la Se-
guridad Social que se pr04ujeron el pB.'Ia'

do' mes de mayo, una correspondló a un
cludadano extracomunltario. Estos 1nm1-
gran tes suman ya 581.594 aflUados, el 4%
de tados los cotizantes al sistema público.

.que en mano a1caD7.6 un nuevo ré<:ord de

ll1lÍS de 16 millones. La mayoría de los
extranjeros proviene de Marruecos. Le si-
guen porlmporrancla &uador y Colom-
bla. De la Unión Europea, el colecllvo
mas numer~ procede del Reino Unido.

que tenia i.m pueslo dctrabajo
acudia 81 Ministerio del Interior
para tramitar su permiso de re,~i-
denciB. Esta via elev4 enorme-
rnente el número de alillados, yol
que la eotrada oficial l'O el mer-
cado de trabajo era la via mas
adecuada para conseguir un per-
miso. Sin embargo, dcsde este
año ese camino yu no es posible,
pues sólo se regulariza a los in-
migrantes que eUlran demro de
la cuota asignada por el ministe-
rio. Para este año no se han pre-
visto nuevas entradas, por lo
que las allas a la Seguridad So-
cial "se nutreo de los inmigran-
tes que enlraron en los dos últi-
mos años", según Miguel Àngel
Garcia, responsable del gabinete
técnico de Comisiones Obrems.

Esle expeno considera que el
freno a las nuevas entradas de
inmigranlCSen Espada-acabara
por ralentizar el ritmo de incor.
poración de los extranjeros a la
Seguridad Social, una vez ilcce- .
dan los inmigrantcs que han es-
tado emrando en los' últimos
años, Entre mayo de 200 I YDla.
Y" de 2002. 210.092 ouevos ex.
Inllljeros se han incorpomdo 11
la Seguridad Social.

Masmujeres en elllisU'IIlll
Ad~"lD3sde los extranjeros, tam.
bién lasmujeres se incorporaJ'9n
COll fuerza 81 sistema público en
el último año: EI número de ali.
Uadas se increment4 un 4,81 %,

'por encima .del crecimicnto del
Iotal de, aflliado. (un 3,03%) y
mu)' por deJante de las incorpo.
raciones masculina:;, qucavlllll'.a.
ron un 1,94%.

En contra di; la tendcn<:in ba-
bitual. el crecimienlo en l'Iem.
pleo femenino fue especialmen.
te significativa en el segmento
entre 50 y 59 años, con incremen-
tos del 7,93% en el último año.
También se produjeron muchas
incorporaciones l'O el tramo de
40 a 49 (un 7,3% mas). Por el
contrario, las mas jóvenes resul.
taron perjudicadas con una cal.
da del 4,25%.

MAM

taban en el rnercado labor8l. pe-
ro de forma irregular. AI entmr
en la Seguridad Social, los irimi.
grantcs regu1arizaban su silua~
ción.

Hasta diciembre de 200 l, el
exlranjero que podia demostrar

I;=~'t:~';~ï

2000.""

WComunllatloo
• No <OII1\lMArlol

• AFIUAOOS EXTRANJEROS
781.473

Los cotlunt •• a la Segurldad Social
• EVOLUCIÓN DE AFIUAOOS lIayo aooa

Dlclernbru2001 .'l''i'i'-
(i¡¡,74ii:~52)

15.8701800 l'
! ,

• MAY02001-MAY02002

12.587.744

segúo fuentes sindicales, a que
en los dos ú1timos años se hao
producido procesos extraordina~
rios de regularización de inmi.
grautes. Es decir, la mayor pane
de las incorporaciones corres-
ponde a trabajadores que ya es-

Proceso extraordloarlo
El peso de los inmigrantes den-
tro del grupo de extranjeros ha
sido especialmente creciente en
los ú1limos ,añOs. En 1999, los
00 comunitarios supooian el
63,7% dellotal, mienlras que en
ma)\> representaron el 76%. Es-
te fuene incremento responde,

Las CifM deia Seguridad Social
crecen a un ritmo imparable, a
pesar del empeoramiento que se
viene registrando este año en los
dalos del paro y de la creacióo
de empleo. Con uo lotal de
16.154.714 trabajadores afilia-
dos a fioal de mayo, el Gobierno
ha superado su previsióo para
todo el año, que ascendía a 16
millones. La primera vez que se
rebasó l'sa barrera fue l'Ol'I mes
de abril. EI récord del mes de
mayo ha sido el tercero coosecu-
tivo de este año.

En el cupo de nuevas incorpo-
raciones, cada vez cobra mas im-
portancia el colectivo de trabaja-
dores inmigrantes. De los
131.227 nuevos afiliados conta-
bilizados en mayo, 46.920 l'ran
eXlraojeros. Deolro de esle gru-
po,wnmúnumero~swsci~
dadaoos de fuera de la Unióo
Europea (38.936) que'los comu-
nilarios. La grao mayorla de los
eXlraojeros se incorpora al régi.
meo general de la Seguridad So-
cial.

La primera comunidad por
número de afiliados es la marro-
qui, coo 139.167.ocupados, se-
gún los últimos datos disponi.
bles, correspoodieotes a abril.
Esta cantidad supone aproxima-
dameote uo 20% del total de ex.
tranjeros. A continuación figu-
rao los ecuatorianos (13%) y los
eQlombianos (6%). Los ciudada.
oos del Reino UoidocoostilU'
yen la comunidad mas oumero-
sa de los paises de la Unión Eu-
ropea y se sitúan en el quinto
puesto de. todos losextranjeros,
cooun 5% del total. Les siguen
los a1emanes, que suponen un
4%.
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Jesús Alonso
FUTURO DECANO DEL COl'LEGI D'ARQUITE>
Tras su reciente victoria en las
elecciones al CoI.legi d'Arquitectes
de Catalunya, afirma que su objetiv
prioritario es la arquitectura cotidia.

UN MAL DEL NUEVO SIGLO n

Las depresiones van en aumento
Los médicos creen que el 15% de los españoles sufrira este trastorno en el 20;

aproximadamente una quinta parle tier
origen en la depresión, lo que supone m~
l,S millones de estancias hospitalarias.

EI hecho de que la depresi6n sea la c
que genera mayor discapacidad en el m.
ha lIevado a la OMS a recomendar que iY
gan accesibles ~en todos los niveles asistei'
les" los ClIrrnacos para controlar esta enfe;
dad y mejorar asila calidad de vida de _
nes la suCren. EI informe del doctor Badi.
ne de manifiesto que la mejoría clínica à:
pacientes con depresi6n después del t
miento oscila entre el 60% y el 70%.

La industria farmacéutica sigue invest;
do en un tratamiento que mejore la efica
tolerabilidad de los fllrmacos antidepres
Según Farmaindustria, aetualmente ha)(
medicamentos en investigaci6n para el t
miento de trastomos mentales, 26 de ell>'
el area de ladepresión. Según la OMS, lot
pos mils afectados por esta enfermedaC
los adultos de hasta 44 años, y es mils fre, .
te entre las mujeres, con casi el doble de f:
dios depresivos que los varones .•

tito. Ademlls, ven afecta •
das su autoestima y general.
mente tienen sentimientos
de culpabilidad. Según el
número de slntomas, los
episodios depresivos pue-
den ser leves (52% de los pa.
cientesespañoles), modera.
dos (36%) o graves (11 %).

sivos durante seis meses han reducido el coste
directo de la atención sanitaria en casi 12.000
euros anuales. ~EI tratamiento con antidepre.
si vos supone un aborro respecto al no trata-
miento de 23.430 millones de euros anuales
en términos de hospitalizaciones evitadas",
seilala el informe elaborado por el doctor Xa.
vier Badia. Se estima que de todos los ingre-
sos hospitalarios por trastomos mentaIes,

de los pacientes y evolucio-
na en episodios recurren.
tes,que se caracterizan por
un blijo estada de lInimo y
una disminuci6n de la ener.
gia y la actividad. Tras rea.
lizar cualquier esfuerzo, la
persona esta cansada, pade-
ce insomnio y pierde el ape-

¿CuAles son los síntomas?
•

La depresi6n es un tras-
torno mental afectiva

caraeterizado por la presen.
cia de slntomas como la
tristeza, la pérdida de inte-
rés y la incapacidad para ex.
perimentar sentimientos
de placer. Se suele hacer
cr6nica en la mayor parle

i

NMÀsM.aDf lAiAN)A / AP
La depreslóo afeeta ya en Espaaa al dlez por cieoto de la poblatlóo, y los especialistas ase¡uraR que la eofermedad ini eo aumeMt

nibles para el tratamiento de la depresión. Se-
gún el citado informe, la mejoría de los pa.
cíentes estil mils que garantizada (el 80% de
los pacientes tratados no vuel ve a tener un
brote en los tres años siguielites desde el ini.
cio del tratamiento),lo que permite reducir el
coste sanitario de la depresión. De hecho, se
ha demostrado que los pacientes que han esta.
do sometidos a un tratamiento con antidepre-

La OMS señala que actualmente
la depresión es la primera
causa de discapacidad del mundo

radas en la actualidad por paises pr6ximos,
como el Reino Unido, donde la depresi6n
afecta ya al 17% de la población. .

Estos son algunos datos que figuran en el
informe ~Enfermedades mentales. La aporta.
ci6n de los medicamentos al tratamiento de
la depresi6n", elaborada por el doctor Xavier
Badia, director de Health Outcomes Re.
search Europe, para Farmaindustria. Según
este informe, que presentara el pr6ximo miér.
coles el profesor Enrique Rojas, el coste de la
depresión en Espada supera los 745 millones
de euros, de los que un 53,5% corresponde a
coste directos; es decir, derivados del manejo
y tratamiento de los pacientes, y el 46,5% res-
tante, a pérdidas de productividad, incluidas
las generadas poela muerte prematura de los
pacientes.

En los últimos años se ha desarrollado mul.
titud de medicamentos antidepresivos. Sólo
en Españaexisten 27 principiosactivosdispo-

CELESTE LÓPEZ

MADRID. - La Organizaci6n Mundial de
la Salud (OMS) señala que la depresi6n es la
primera causa de discapacidad en el mundo y
es el origen del 27% de las discapacidades que
se registran cada año. De ahi que desde los
distintos eslamelllOS sanitarios se esté poten-
clando lainvestigaci6n para intentar atajar es-
tè trastorno mental, cuyo indice de prevalen-
cia, Jejos de disminuir, amenaza con incre-
menlarse a medida que transcurra el siglo
XXI. En España, distintos estudios han reve-
lado que casi cuatro millones de personas (in-
cluidas las no diagnosticadas) sufren depre-
si6n, es decir, aproximadamente un 10% de
la poblaci6n. Las previsiones apuman a que
este porcentaje se incrementara en las pr6xi-
mas dos décadas en torno al 15%, cif ras supe-

• Un informe revela que
los farmacos antidepresivos,
eficaces en el 80% de los
casos, permiten reducir el
coste de esta enfermedad
mental, que se eleva a los 745
millones de euros al año
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Preocupación porque
gnIl'0sgays bajanIa
guardia frenteal sida
Desciende el uso habitual del preservativo

El riesgo .añadido de la'.droga

Habito••• xuale.y de prevenclón en
grupos homo•• xual•••• pañoles

1995 t998 I
l~~'"
Edad media (on aftos)~metó-.pm¡Ú-Mxlll!.
~1llIU.nIOl'\1ltImolU
.,...... (Jn~a)

n¡;;dó'~~'
Sólop~ja~sU:ble
8610 palaies 'ocasio

,_~alala.establ!S y
UtIltzael6n del
e.on Illllll¡a .. lable

SltlmplQ

OCaSiOñillmlÍflití
Nunca""-''''''-.-''

nas que utiliz;Jnel preservativo
s610 de fonnaocasiona\. .A
grandes rasgòS;' zaragozaafU'.

.ma que "el 25% de los encuesta.
dos esÚln asuntiendo ptlíctkas
sexuales de alto riesgo con parc-
jas ocasiona\es", ya que no uti¡¡"
zan el condón o 5610lo UIHnde
formaocasioua1.

Los homosexuales ~p@o-
les también esÚU1 adoptando
métodos de relaci6n sexual me-
nos scg\\I'OSque antes. EI estU-
dio reve1a que la penetraci6n
anal es practicada hoy por el
83% de los ho~ sinpll'
reja estable, euando en 1995 só-
lo era practièada por el 72% de
los hombres delmismo grupo.

Pero ¿qué lIevn una petso-
na, sea o no homosexua\, a reia.
jac sus precauciones contra ..1
sida? "Sc pueden distinguirdos
grupos de personas" ,explica
ZaragQza. "En ~ lugarel
de aquellos que, :por .falta \de.
informaci6n, çreen que'8 cltos
nunca les ocurrirB nada.'OtriIs
perlOnas, eiI cambio, decidc:ll
abandonar el presCrvativo a'l1l
conociendo el riCSgQen que ili.
cuncn. Estlln muy bien infor.
madas, ~ro hartas del bombar.
deo de informaci6n sobre el lli.
da Y creen que, en caso de infec- N0 llÓ\o la bajadade la!' reconoceah.tbcr1o .hecbo
tano:, podran tirar a base de las' '. guardla en materla dc ¡durantc la. .1Í1tImllI12 DlCIlClI.
tet"olpiasexisten~'.. . . pmcnelón preocupa a ....E1 c:onaumode b,'uil

.Esta- relajllCiónen Ioahoí.bi. Ioa méd1c:os. EI aumento ckl " tamblén hacrceldo el 5%.
tos de prevenci6n no sorprende conaumo de drogal antes de Olral drogas c:ada vu mlt.s
a l'lS expertos. Hace tres lliio$. ,1a& relacloncs sexualcs y ! popu1lLrC8son los jopp.",
varias asociaciones nortcamerí. .durante cIIaa ha dllparado I c:onaumldol pOr ci 38% ck IQI.
canas de lucha contra el sida ya . una nueva alarma entre iai •encuestada.. ~!ÍD la gcrcnll:

. a1ertaron de que Iacomunida4. 'organlzaclones de lucha de Stop Sida, Kad Z&ragoza,
. gay de. San Francisco. estaba 'conlra c1 sida. EI estudio ck esta droga es muy popular
. abandonando a1gunos hllbilos . Stop Sida revela que en 10& entre determlnados grupO$

de prevención "por cansancio '.últimos cinco años el ga)'., "ya que ayuda a
psicoI6gko", Enaquel mQmell' consumQ de cocalna, alcohol, ¡mantencr la ercc:d6n dutante
to los expertosya predijeron é,,'uil y nltrllos inha1ablC$, I .m4s dempo".E1 aumcllto. de
que el. fen6meno.' llegaria 11 como los poppm, ha crcdcio conaumQ de lustanciall
Europa 'a' mediq plazo, '''y .allí de forma lmportanle entre Jo)S .a11enanles .preocupa 11 los
ha sidQ", aflfma Kati Zara{¡o. enéuestados. médlcos, ya que aegÚll
za, quien. es pesimista: "En San SI en 1995 el 9,6% de los . Z&ragoza "lmpldeafrontar la
Fnmcisco, rejos de mcjorar. la cncucatados admltlan relaclón deforma consdente y
prevenci6n signe bajando, jlor conaumlr cocalna antel de en muchoa clisoI hace perder
IQ que las consecue.nclas puc- una r~clón sexual o.4urlilltè 1¡L..con~c,Ia lIe1 rlesgO quc
den ser nefastlls" ella, aliar. son el 22% qulenes' AA pllCdc'cntrailar".

positivos pot VIM entre homo-
_naies crecieron el 2% en el
aiiB:2000, al JDismo tiempo que
se observaba un desoenso en la
utilizw:i6n sÏ8tematíca del preo
liervlltiVOy unallDlel1to del nú'
mero de hombresque afmnan
no preocuparse de si han corri.
do una situaci6n deriesgo.

Là gerente de SIOP Si<.L.y
responsable del estudio, Kltti
Zaragoza,. considera "p~.
panw" el deScenso dd número
de petsonas que declaran utiJi~
zar el preservativo siempre o Ca.
si siempre, Si en 1998 el 47% de
los hombres ~tados asegu.
niba utilizar siernpre eJpreserva.
tivo en suS relaciones con parc.
ias estables, abono el indice'¡¡c
ha reducidohasta el 41"lo, En
las relacione~ .esporadícas au.
menta el 4% el indice de perso-

"El 25% de los
encuestados aswnen
practicas sexuales de
altO riesgo"

MIQUel. N()(iUl'R, Barcdou

Otro nubarr6n se cier.
ne sobre Ja lucha

. .,.......••..•contra. el sida en Es-
. paiia, La pubü.¡.

dad de .1011farma.
co~ antirretrovirales, que han
conseguido frenar la mortali.
dOOa cauSll del VIH, ~tlI pro-
vocando que un importante sec.
tor de personail, sobre todo ho.
mosexuale!,> haya relajlldo su~
hllbitos de jlrevenci6n e incurra
abora mas veces en pnlcticas se.
xuales de riesgo, ¿Por qué lIlDlll
prevenci6n si el sida ya no DllI'

ta?, parecen preguntan;t,; igno-
rando que el sida continÚll sm
posibilidad de curaciÓIl,

Un estudio encargado'pOr la
Generalitat de Cataluòa al gruo
po Stop Sida, de la Coordinado-
ra Oay Lesbiana, revela que los
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CATALUNYA

SALUD I LAS MUJERES SIGUEN SIENDO LAS MAS AFECTADAS

El 22~rdeanor~xicas()bulímieas
son chicas menores)de 18iaños
------>-,""'-' ',._'-'-'-'::::". -'-':',,:
Lasc&npaña>'T'ob~i()naelpeS.tinforrrtaradesde las farmacias

VICIOR LLOKl;:1'
llARCELONA.- De las 36.400
personas que sufren anorexia o
bulimia en Cataluña, 8.000 son
chicas de entrI' 12 y 18 años, Jo
que representa el 22%. Aunque
sólo son una cuarII! pacte de las
afectadas, la facUidad COll que:
sus casos pueden volverse cep.
nicos las hace' especialment\!
preocupailtes.

La Assoc:iacló Contra
l'Anorèxia i la Bullmia (ACAB),
creada hace diez añQS por pa;
dees Y madres de jóvenes afl'C-
tados por estas enfenned~dell.
quiere, según palabras dI: s'I
presidente, Jaume Pagés, OlIèa.
bar con esta fendencia a psrtir
de una mayor infonnaclóliJ'.

Por eUo, han lanzado, junt(j
con el Col'legl de Farmacèutics
d~ Catalunya, la campaña T'ob.
sessiona el pes? que quiere dar
a los afeetados y a sus familias
las sefiales de alarma que pue-
den ser indicativas de buJimia o
anorexla. Dentto de esta inicia-

Uva, iai; ;¡.llOOtaêJnaciW¡ catidll-
nas repartírfm 180.000 trIpticoa
para ayudar a los padres y nlll-
dresa distlnguir si los>hAbitos
de sus hijos (y sobre todo hijas)
corresponden al>J¡la1humor tI-
pico. de 10$ adolescentes o es
pcoplamente un trastQmQ de
10sC(jmportamientQs aUmenta-
ril>S.

Estlldlterenèia eSll$pllCilJl-
mente dificU de descubrir ellêl
caSQ de la anorexis nerviosa,
un tra&tomQ mental que se ça-
ract~riza sobre tooo por la ne-
gativa a comer Q a. hactlrlo nor.
malinente; llQ sólo porque es la
afecclón mas común entre las
menoreS de edsd. también por.
que muchos de los Indlclo$
enumerados en el tríptico, CQ.
mo.manlfestar camblQ$ de hu-
mor frecuentes y extremQS',
«hll<''eI'ejerclcio de fQl'D\llexa.
gerada> o «preferir comer solo.
pueden ser truto de la pauta dI!
conducta habitual de la mayo-
ria de adoleseentes, .

La bullmia, que afecta gene-
ralmente 11chicas Ilgeramente
mayores que la anorexia, t¡ene;
tal y como expllc6 Pagés, «unos
sintomas mucho mas eVidentes
peco tamblén una recuperación
masdiflcU-. Las personas afec.
tadllll, que vomitansistematica-
D\ente !ras comer en abundan-
cia, tíenen «una obseslón supe-
rior» y es dlficil «eVitar q"e la
enfentledad sea crónic&».

Las chicas mas jóvenes no
son las. únicas que quiere con-
cienclar. esta campafia. Para
Pagés, :es también «extremada.
mente preocupante y significa-
tiva» qW! un 3% de la población
èatalana de entre 1%y 24 años
tenga «!raslomos voluntarios
en iU alimentacipn •. Aunque
considera .diflcll acabar con la
obaesión .esl~tica» que Ueva a
estas enfennedades, el. presl-
dente de ACAB espera reduclr
el lmpacto de «medidas tan
dréstlcas y nocivas» como la
bulimia y la anorexia.
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El 80 por ciento de niños acogidos de
urgencia.en familias logra recuperarse
Mas de 350 menores desamparados se han beneficiado del programa pionero

Mas de 350 niños procedentes
de familias negligentes han
sido acogidos temporalmente
por otras, .de «emergencia»,
gracias a'un programa desarro-
lIado por La Caixa en catorce
Comunida des. Han evitado así
un segundo trauma y, en tan
s.ólo seis meses, han superado
sus problema s de desarrollo
físico y emocional.

Evolución del menor durante el acogimiento

~ OESi\RROLlO F!~ICO
D
Problemas

Ei JiUl~1~L '.. i~._% ~
DesarroUooeneral Estatura Pesll

!lo I?¡;SAflflOLLO ç:MOCIQNAL

que, con tan Sólo diez meses, un bebé
ya ha adquirldo un temperamento
afectivo que determinara su manera'
de afrontar las diversas etapas postt,~
riores, «En la última semana de em.
barazo sc tejen los 'primeros !azos
i-IfectivQli Y Ull :lS por .clcnto de los
bebés de 10 meses ya han ap~endido
una afeclividad inSegura». Sl entre
los o y 3 aftos, un niiio vive en el senó
de una familia negligentese eneuen.
tra en un desiertc afectiva que condi.
ciona su mundopslcológiro yafecta
lnClu80 desde el punto 'de vistà biolò-
gico. «He visto niños en orfanatos de
Rumanla con una parte del i:erebro,
la Que controla el sistema de las emo-
ciones, atro~o», relata el investiga.
dor. «Los merlores maltratados por
sus padrcs 8Onnlños sanos. Las faml.
lias de acogida son funtlllmentales
para dospertar su capacldatl dcrecu.
peración», concluy<).

MARIA G. RODlÚGUEZ
MADRID. Cuesta concebir la idea de
una .<familia de emergencia», que lo
sea Só!o durante unos meses y para
un menor arrancado de un entorno
biológico traumatico, que desembar.
ca sin mas, de la noche a la lllaiiana.Las dosis de solidaridad y de renun.
cia a cualquier instinto de propiedad
que implica este modelo haren din.
cU imaginar, de buenas a primeras,
el éxito que, de hecho, ha recabado.

Desde 1997, 763 niiios en situación
de riesgo han sido acogidos temporal.
D1ente por 1.110 «famUi!ls canguro»
de 14 Comunidades Autónomas, gra.
cias al programa desarroUado por la
Fundación ha Caixa. Entre las diver-
sas inlciativas puestas en marcha,
destaca Ull modelo plonero, el acogl.
mienta de 1U'iencia, que se ha con'
vertidoya én referenta para los paio
ses vecinos. MAs de 350 nliios d" una
edad medíi-l d" 2 aftos y 8 meses y en
sltuación. de rí~'Sgo hi-In esc,apad\) al
internaJnlentoen un centro gracia._
i-Ila atención recibida en el seno de
una de esas «familias de emergen.
cia», que eiercen esta función durall'
te un méximo de seis meses.

Este es el tiempo impresCindible
para que los lécnicos estudien el Ci-l'
W Yse hagan cargo de Iii famillli biv-
lúgíca. con el fill di lograr, siempre
ql.\e ~ei-lposíble, elretcrno del nmo.
P"r<) ~\Stambi"ll el tiempo suficiente
para tejer lazos afectlvos en la famí.
lia de acogida que hagan del momen.
to de la despedid¡1 un dolQroso tran.
ce. «Se traIa de WIU línea nueva de
acogidi-l; con familias 8Olídari:;¡s que
renuncíu.n. 11 concebir ai niiló como
una propiedad», expliealsallel Martí.
nt)'~,d~tori-l de proyect()s sociales
y ~'\lucatlvos de la Fundacíúll. 1'1aCò'
gimiento de urgencía no es una puer-
ta tr~ri-l para hI adopclón, sino un
puente entre el pi-lsado. dincíJ, de un
menOr, y su futura, Estar preparado
pllrll eUo requiere wla. formación
prlOvia illclulda en el progr~l,

Los pequeños acogidos gracías a
esminlciativa procediall de famllills
ne¡¡l1gentes. CaSi li-lmitad habla su.
trldo malOll tratos, una cuarta parte
abandono flsico, Yla JlIllyoria presell'
taba retrasos en el desarroUo y u:as-

C
Satisfsctooo

i i....:Ji~gú':ema
Muchos

problemas

tornos tIlOconducta propios del trau.
ma infantil. Tras el periodo de acogl.
níJentc de urgencia, la mejora fIslca
y emocional fue espectacular para el
80 por ciento de eUos. Por una pi-lrle,
gracias a la labor de las familia" de
acogida; por otra, gracias a la capa ci.
dad de recuperación de los niiios.

La «rellllencl .. humana
Boris Cyruinik, neuropsiquiatra y
profesor en la Universidlld de Var
(F'rancia), habla, en referencla a este
potencial pam sUPerar los momen.
tos mas traumaticos, do «~silien.
.cia», Expertc en etologla, sus traba.
jos en la Unlversidad de Toulon, en
el seno del Centro Nacional de lnves-
!igación Cientlfica,' concluyen que
«la esPecie humana tiene una parta
del cerebro sie~pre dlspuesta para
(,] aprendizaje, que permlte un desa-
TroUO continuo»_ Cyrulnik explica

11%

83%
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El tabaquismo pasivo, causa directa de ccíneer
~r=~~el~=Jl~~~~~ò=~~o~~~?d~~~stas

Consumo de tabacoen los principales países del mundo

Samot, <>trode los ruSpotlllllbles del'
es~udio. «mUes de mUlonesde pers<l-
nnssonfumado~ p"$ivos en todo 01
mun~o.aunque depen~o de las. cir.
cqni¡tlUlclas de ~ pals; porque.en
Chln:!. porejemplo. fuman POCllS mu.
jeresl>.

35,0

:34,4

vestigadores es que no son s610 los
cig8rriUoslos causantes de dicha en.
fennedad. sino que otras clases de
tabaco como losPuros o el de pipa
incrementan el riesgo deproducir di.
versos tumoreS. Jonathan.Samet di.
jo què «todavia est&mos aprendlen.
do hasta qué punto es daiílno el hu.
moda los cig8rriU08ll. El humo del
tabaco; como recordaran estos exper.
tos, contiene alrededol' de cuatro mil
colllPuestosqulmleos en forma de
particuIas 'I gases. EI monóxldó de
carbono 'I eI amonio figuran entre
èstos compuest08 tóxicos.

Ac:ogId.apoaltiva '.'
Sègúj¡ concluyeron estos exper10s de
dace paises. cont1núan acumuléndo-
se las evidenclas sobre los benet1cios
de abandonar el tabaco a. cualquier
edad. Lamayor par1e de los efQCtos
negativos se evitan cuando el consu.
ma de cigarrillos se daja al cumplir.
se los treinta años. Con mas edad se
lagra reducir el riesllode cancer. Las
conclusiones del informe fueron
blen reeibldils por el grupo antltaba.
<;o «Ash». quehizo éilfasis en los pell.
gros. que .supone el tabaco para la
salud de los no fumadores. «EI fumar
pasivo .-apuntó un portavoz de ese
grupo.- es claramente mas que .una
molest1Íl ... Es claiiino 'Imortifero pa-
ra las persolias 'I 'Ili es hora de que la
indUstria. los llobiernos y los pro.
pios filmadores se den cuenia». .

Por otra par1e. dos compañlas far.
maCéuticas afinnaron en dec1aracio-

. n'ls a la revista «New Scientlst» que
sus investigadores tisnen la capaci.
dad pal'Il crear una vacuna que ses
capaz de impedir ellúlblto del tabaco
en los adolescentes. Esta vacuna ac.
tuaria reduciendo los efectos placen.
teros que la nicotina origina en el
oerebro. ActUa1mente. ambas eompa .
ñlas real1zan ensayos clinlcos de sus
vacunas con fumadores 'Ino fumado-
res adlÜtos. LOs preparados experi.
mentales diseñados por los investiga-
dores l!8timulan la respuesta lnmuni.
tarie ft'ente a la nicotina. El objetivo
es que anticue1'\X1Sespeci11cos se aco-
plen a la sustancia adiciiva del taba.
co 'I bloqueen su paso al oerebro.

~,3

3M
31.0;

27P i;6.~ IDatoIen %1

20

ocurreentrel.os35yloS 69IlilOllde
ed:ld. En estil desalentador contexto,
el <:ODS\llllOde tabaco.subraY6JOIl/l'
than Samat. se presenta como «el
principal mollvo de los c4ncorillle\1'
tables .que se PrQducen' entado el
niundo •. donde ~.dlcz millone$
dofum¡¡dores contraen un èànoer
anualmentc. Los. tumores de pul-
món, IIImas comÚllatr1buldo alt/lba'
qui!¡mo. so da de forma simUllr entre
los dos se~os entolles los paili(.'S.l,lun-

.'.~ilel08 alltores dll1l1¡forme bandes-
cubierto. «una .epldenü4.emorgente
entre 1¡¡s. mlijel'l''S en 10$ ~ en
iles,~rrono». Elinfortne d<!esteOrga.
niaDIQcient1f1co <wpendiente •de la
.OMS calcula que 8l90porcientode
Io.~tWnoresdllPuIm6nson atriMI-
bles. tanto en homb~comq enmUje-
res •.al consllm0 dectgariinos.
.Aparte del cfu1cef. pulmonar. cIta-

baqu1smo puede .dar logar a otros ti.
posde cancorcomo ehle estómagi>.

.hlgado. riJión ocorv1cal. según los
eXpertos. Adem4s creen.que elrièi.
IlOde' de.sarrollar uri cAnoera conse-
cuencln del tabllcoes «¡nayor de lo
pensada previamentq».Otra dela.s
aver1glll1cionesque han hooho los iri-
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F'""'t~: OCDE. POno<Ilm8 <lo la Solud 2001.

Holanda

EspulÍll

Japón

NOrull\l1l

Dinamarca

R.Unldo

Bélglca

Finlandla

ltaIia

EE.UU.

'SueciÍl

Fumadorespersl .... s
En ret'erencía a los i\¡madotl'll.la
lA~C ha constallldo que.cel tabl.lq\lÍS:
mo se !=Obra Cada' aeo millon~'llde
muertos .porcAnoer Y también caUSll
un nl).merO~\lSOmayor de tlillecl.
mlentl>l! pren¡at$>Spor enfermed;.l.
des (llIJ'diovll8Cil1anis y.' pulmolla:
res»,:Actualmente .se •calcula ~ue
exlsten enel1l1undo. airèd!ldor de
1.2QO Inlll0nes de .consumidores de
tabl1co. el\tre l\ll.u¡I,doresdò cigarri.
DOll. de P\ltOS ytabiíco en pipa. Esp¡¡.
ña es, tra.1 HoI.anda •..el llilgUndo pals
dellllW1do conm8)'orn6Jnero defu.
madores. un 34.4ik>r ciente.

Loscientificos\le Ja OM.Sc¡ucu¡.an
que Ja mltllddol losD:.madoll «fIunn.
dotus persistentes» de .cigarrillos
pierdllll la vida por aI¡una arecc¡ón
vinculada 11 osa l1dicolón •.mietltras
que el SOpor ciento de'esas llIuertes

ABC
LONDRES. En un Infonne elabotado
por 2ll expertas de dace paises, la
Agencia Internaèional para la Inves.
!igaclón del Cflllcer <!ARC) -un or.
ganismo dependiente dè la Organlza.
clón Mundial de la Salud (OMS}- ha
determlnado por primera vez que el
fumador pasivo esta expuesto «a los
mismos agentes cancerigenas» que
aquella persona que fuma de inanera
voluntaris. «El humo del tabaco que
la gente inhala en (lI trabajo o el ho-
giu' es. detinitivamente. una .causa
dt' c:ancèr de pulmó"", señaló el pro-
{osor Richard })Qll, uno de los cientl.
ficos de la !ARC, durante la presen.
tación del infonne en el RoYal Colle-
ge or Physicians.

<tEsta cuestlón -expUcó Dol1- se
ha discutido desde hace tiempo. pero
esta es la primera vez que un grupo
de cientificos independientes (de la
OMS) ha revisado. todas las pruebas
disponibles y ha ~o qlle no
hay duda de que (el fumar pasivo)
causa c:ancer de Pulmón>i. Aquellas
perllQnas que no son ad!ctas al taba.
Cll yaspiran elburno deim cigarrillo
aumentan entre el 20 'Iel 30 por cien .
.to el riesgo de dèsarrollar Un cancer
de pulmón. . .

LOs expertos no dcscartari que los
niños afectados por el humo de pa.
dres fumadores pUedan eorre.run
'mayor riesgO de contraer un mal can.
cerigeno en su vida adulta. pero ad.
vierten que las pruebas.para demos.
trarlo «son 1nconsistentes por el mo-
mento». Según el profesor Jonathari

La Organización Mundial de la
Salud (OMS) ha concluido por
primera vez enun informe que
el tabaquismo pasivo causa
cancerde pul món yaumenta
et riesgo de contratlr otros tu~'
mores. EIestudie) se basa en
una revisión de las Investiga-
~iones mas importantE!s sobre'

. la relación entre el tabaquismo
yelcancer.
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~,<Ielcbqr.a Çat<lJ\Ul:Yl'.~$Ï.InÜJr. s'acostal'apí!Ilt ~ l'es¡¡erança,de
al dela~t:a~:~~ya;~El fetq~e .. vida de la pQblad6íla ~c1êla
el c~ce:r sjgli.i ,la' pJÚl)era, ~U$a 4e' 'mortalitat a cau$a d'illtresmaI&l.
mon elltre dshom4!S s'ha<l4!velU"e ties. cAls 120 anystots desenvolu.
Com una CQI¡l>POsi,ti'Va.ja, que és parlt!lJl un ~~'de.P~tata,.~
fruit de les campanyes de P~' un 4!SlIloria,~20:i¡¡pySc1êtü\ls, ~
deJes malalties c¡¡rdiovasculars po- pr,éuJs-,O ,d~.Pl~r~uJQliiaraes
sa<les4!nt'unc;iQQ.amentfa!J1oJts. mo~aJs6Q4'1Í.n C;~C;4!rge p!1JmcS',
aJlYll¡ qUe.haQ.~taqu4!Sta QlO~ vaex:plicarBi~.'.. . .,e
talitatmés qúe en altres autono- PaVamjl aquÍ$ta),lglnew reJ¡¡tiumies.. vaex:plicar. es r4!gistra un creixement absolut.

nq nomésaEspapya SÍJ\6 a to~EU1:O'
pa, d$ tumors,de 1J1lI¡IJ1ll. ~ QWlI1i
de ~.cNo sabem,!lenllt! ~,q~.
va.~ Javl4!rporta.

TAIIAC L,ET~ IEl presi<lènt de ~
va <lestaç¡¡1' qu~t¡Inl~ c;r4!Qten4!Js
c~ ~ pUlmó.en 4onesivaatri-
huír al tabac el JO" de tots éJstu,
mors malign~. V¡¡eXp\icarqlJe el
fiup <\el tall!lc,~QOmé$ ~ çàn-
cer de' trlíquea i bronquis. sinó

;r:ri~u~~n~'.J¡~::;'íA:;\
uri$ies. ~n$ DOrfa.'ún3% delS '
~de~'~'de$ènVolupats;
pertiílnadOrs ,'. ".''j¡$,'

cBl7!i"éiels~'~~
, .ambfactorsmédiainlfÍeÍltils;!Si).
'.bI'e,!\ evidèndesclenlífu,¡u~defp.

~ que hitenen'fJ ~Ütlllim4!ll."
tad6. $ojlretOtl'~ d'~bo1i,<le
greiXQs ~~'~Artu-
ro Muj\oz, "ll9nlina,dQ1',,d,el,Uibn.i
cap d'onc;oJ~~qjc;a,4e"f1~
pitil1làmónyC¡¡j,aldè~

'1l8!'UI!)E~/EI.$,.~~~1lUi-
bueixenala '~e,co~
nants,UDi" .a<~~
dons un 2"i , .. ,,' ~.~~
se protecg91119!i~" ~l$~'de
pell.,cSi ~,:p¡¡.t~(~é~"J1C)'~
no prengués ~llOS,nj;",tO"",;u
sol eQ.Sen a~lTlara.~,y.¡.~
nitzarMuñoi ~mli1ês ltitIcí1 de can-
vi;Ir $9D $~4ê~Gela;potlla,-
d6••va lam4!rit'ar .•

.~M.Y~
.,MAOIl,!D .....) .... , ",

f:' ,.' .' ....l.•cà...•n....•..

c

.,..e.•r. és:..l..a. se.g•.....o••••..••..n.••••.•.••.•a...••.•...c..,au...•sa
'.' .' •.. delllQl't,t!l1J.apob1¡¡pó es-

panyola,per"rha'passat a
. . .scr la priq¡era ~els ho-
mesl!e"c.a@unya;~daYanfde les'. ',~ íovasci1lars. ~r¡sel

blanc sobre oncologúl.que
. tar la Federació (l4! So-

¿í\t~afs d'OncQlogía M~ca (Fese!)).
Cada any es reiístren a EspanYol uns
140.000 nous casosde'Càncer í unes
90.000 persones moren per aquesta
causa.

~gons A)berto Bíete. qpd"AACO-
.1ogí~del'HO£pítal Clfnic de Jlarcf.1Ò'
na í ex:president de Feseo.la Úlddèn-'

1911 SANlTATI

ilf~ ....r,'~ri.tra~;~~
•mort ••••EJMre\,."IJOI!I~;..•....CéItéII.~Q~!...~..:

l"
.O~lsexperts,j, .....2
avi~.q~et$,~QÍ$
Q.. j..~...... Ft _' .•~ •..•

l'òXlms'cl: cian~.<!"P ....'.. ..,~...~,J;',,;,.j'r,
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Lacriminalida~juvenil'crecióun •.4. por .ciento
el primer 'año devigenciadelaleydelMenor

Lamayor subi<iade dellncuencia, un 28por eiento, se produjo en~ adolescentesde 14 y i5año~

Añoy l11ediodespués,~inreglamento

58

.269; 266'

5.112; 5274

19;220 :,29.920

42

143

formada tlllllblén PQr
cuatro ",agl~tra:~os
¡ueces de M.nores Y
.. Is rep .... nta"t.s
dala Flscall.General
del Est"do Yde los
Flscales de Menpres.
Fue el 13 de 'nero dI!
2001cuandQ'entró
'en vigor I" .Ie~ del
Menor,'PQr lo ,qLlees
lIamatlvo que alln
hOY'Iloexlsta, as ..
regl"mentoi que es
Í'ilèlairwldo desde
todO$ los sectores
Impllcados:

57 •

145 :

,3,335 3.198

13.275 • ,lÚ10

mWcana ¥\Ic,r1lCia¡¡jno hubierll ha.
llliio Penonael6n?». se proguníAA los
afectad06. y van~~~al1lÍ: «El dJ:inna
de l'sta IOlYeSqull elfl.scalesjuez y
Jl$rte; le \.'Ompetedefender al menor,
pero ¿qulén'defiende al perjudicado
por eso, menor'/», '

Otrocabiúlo,de ba4illa eselsu.
puestO esplritued\l.catl vo,l¡Ulí 9ueda
elIminadll,enel caso deaqueUos qué
nil han CUll1plldo 14años. y para los
que no serecf!lJll ninguna' medi!la,

,aunque h<tynn collllltidoheçbos muy
'lP'\lves.Paraellos,Jo ún!co¡)revlsto
esque~sll()lucioriesseb~uen en'
eUmbiro ed\l.catlvQ Y fAA¡lllar.

LafriInJa de los 18 a21 ~os,en la,
que seIes I\pliçà IaleY silos de~it~

,!l9nleyes,if.l\e decabeZllallls~v1ct¡.
mas. 8eñlI:II\nJos afeçtiUlos Que es in.

, comJll'!lnsible\lIll a una persona de
20 .lIftos. deP<l1ld1endo del caso. ¡¡ea
C()Dslclere4Olllllllór.,Seniel\lln.asl.
IIli8mo; a acaptar q\1e \lJ~èo¡;rl,tç-
l'io8C~la l$d,l>i\l1ógicï Y ~uerdan
laCC1ntx'~cÇi~nde,¡as~»cle~ del
asesiliatode ~ ViUà Ollm,píca, Al au.
rormaterla,tlo fa1tablln dQ8lloJ'llS pa-
ra CllmPllr18 ~os Yf\leJ~do CC)-

\1Il año Y medlodèspUélllos d4tos Y momenllr~ pÒrlo que 8610 pèníume-
los bei:hos nos ratifican. tlu1ro en lo cera ocho aj\()s en IID Cllntro de inter'
que esta ocuirien41l en los cen~ iuuniellro, mientras, q\,lll sUs compa.
lle internamiento como ~Ja: calle, lleres. a\in con menor gradli lleimpll.
Eso lo percib¡ el jovende1úiC\111nte, cacWn. deberAD pasar una l/u'ga tem.
qUil se ve benllllèiad~. apw¡.ta el pre- PQrIll!,aIln/nl tejas. , , ' "
'sldenttl dillll ONG. I!<stebl!nIbarra. • En C\1&l1tl> a llIsp¡edill,as cautela.

fCs.lIligillilaleY,Il1mAidm,o de intm'- '
Acci6n popular nàmienro prevllntlvo incluso en los
Ibarra y los mielllbros de la Platafor- dllllros lIlAs graves son sets' meses
ma de llis victimas de 'menores han «una auténtlca aDerració~pOrque
lltlsgran8do toque dica la tey y los no haY tiempb material de que se ins-
puntos llonde tlaquea o q\1O,a su jul- ' truyaun caso.mucho Díenos de pro-
clp, soli leBivOs.EI primero es que se sen~un ree:~, indlcaIbarra.
prive a lav1í:t1ltl!l (le Iljlll'et;lrlll d_ La 1\)1S8Dc1a de Regiamenro es \1Il
cho a,la ac~eión particular Y qUil deba~"abiem ~ue tuyoun JI1'!IC8den-
seJl!t;lgue1a llOSibiUdlul de~ acción te Iln ~ (alta li\! medioll!lconómicos y
POPular.~,ri el çaao'de un iï¥Djgran, ,llUmanos cOn. q\lt;lae PUSOen marcha
Je Q CIialQlÍil!l"aq\1C"\IQ te~4¡jQYQ si la tey. PrUnero fa1ta:baIi fIsca1es,lu&'
ne 1e,respalde,ull/l ONq, ,YU BOpersonal allXlliar y Il1problema
defendllrse7¡Q!1(¡ b\,lb1e1'fl do en dllla disgregaCiÓD de llis dependen-
01julcio con~ losllsesln de ta do- cias pIlramenores slgue sin solucio-

'lUIl'8ll.La FiBcalfa reclaIlltl incluso
una mayor procisÍón legis1ativa ya
que a su juielo la norma «DO establç-
ce con claridad los criterios que' se
,hande scgu1r»; ""llis er1ticasse han
. !do .SUDlando ' ~Comunidades,a
raizde 1ot¡ IiWDerosós motines y fU'
l\llS que se hari producido.

LaevasWn mas sonadefUe la pro-
, tagonlzada ¡xi18menores en un can-
tro de Carmona (sevilla), pero en Ma-
drid, por ejemplo, han, sido conti-
DUOSlos requerimientos a los anti.
dlsturbios .plIl'lI,. disolver revnll1tas
eri,el poltímicootEl Pinar», del que se
hanevadldo llasta abOI'fl una treinte-
na dll menol'lls. Mien~s.,Justic¡a

-aleill q\1e,,!Os recursos son adecua. ,
dosy esoque elpresupuestoinicisl
para la llly era deUOO, Diülones de
pesetas y sólo Andel¡¡cla clfraba sus
rieeestdades en casi 14.000.

16

123

2.076

7.310

)9

124

1.777

5,945

1:722. : 9.300 16.610 • 15.906 24.332 25,294

c.Jicuencia Juvenil,(2000-o~)

Hombm
Mujènla

Robo conYloloncla

Lesione.

Homieldios

Ag~se_
Total delito ~lo

Total.dèlitllS

• Estàs ~ cifrils êled8iè1l/ftos lmpIicados en delí/os
~ur0'v1Ot.ENTO: F?OboCOll~. L,e$iOno$,~/1Ot1liCidiO$.~ sexr¡aIt$
R~srop€~TQ$:R«JOCOII~~.HlJ{tO$ ~t¡l$.~dt~~J(OS

FuENré i.flnistènoêle iniOrior

,j,nternami'lnto Y cinco mñs de libel'-
tad'vigJlade. ,', ,
,-,,(altade un ~~Ilnto qUll (lesa,
mille la norma Y1lO1l sóto medio año
por delante antes de que aÇabe la mo-
rarorla, '11 las ,FI,Ierzas -y,Cuerpos de
segurida(lse Swnan llis vOOt;lSde llis
v1ctimas denieneres,' segtíri ellas do- '
bl~mente condenades a no olrse dll8-
de que !Intró en vtBor ~ llly. Algunas
se hanàgrl,lpadoen ron¡o a una plat;¡-
forma clvicaque eXigec¡¡mbios.No
C\Ul8tiollllllel esplritll!!dUcad0r de la

,nQrma,*o'rel~ll1'anquo el artiC\1la.
dp deja .laguna$cu los dllree:hos fun.
!lIllnentlílesde lasV1êtiJnaj¡y traala.
!la' ',. " ',.'ciUdadl!nos.

La O l(.\1JÍle¡)tocoIlt:plla Jn.
~Ier " ", c¡jma1izadO!latlls ex!.
&elWIasYf\1~c~ès dlMlina: «Po-
ní¡lDosell.~\1da Q,\,I!l')9s objí!tiros mo-
rates de la ley puèdan alcii.llZarse y

EIprimer año de vígencia deia
ley clel Menor, el 2001, se ce.
rróc:on c~si ~n miliar de deli.
tos mas perpetrados por jóve-
nes de entre 14 y18 años ~I,le
el año anterior. El tramo de
eclad donden,asi:teció la crimi.
nalidadfue~htre los 14 ylos 15
años, I,ln28 por dento, y dismi.
nl,lYóelltce los 16 y17 años.

Cl\UZ ""OlltIWI.I'AllLQ 1lWIloz
MADIUD.LI.I ~~cla'Plmta ala !ey
del ¥enorColl1(; UX\lldêllls principa.
les causas, del :awnè'nto de ,la' deliri.
cuencla en Es~~;\m 1M por cien-
tO en2001.1,oslUti!n()S datos del MI'
nisterlo dlllJnterior seiialan que ~i el
lUiQ2000 acab6C9n ~.3:l2 ,delitoseo-
ll1et.idosPQríÓyenes ~eentre Ha 111
años.en 2001 .fIl'IJcitra _ascendia a

.. 25.2\)4tesdocir. 962 c::isos rnastf:nire
los catorceyq\liJlcll!Ulos.èl aU11UlDto
hll,sldodll,U~~ll1itos,mientl1!S que
entre 108.16 V;'laños:c;aycrlln ~ 702.
1,os expems '¡ióllclalenportan mas
cifras: el 25 por ciento de las huellas'
que se enc\l.entran~iaa ins¡>eccio-
nes oculares de loS escenariosde los
robos perteilllCen a menores.Del pri-
mer trimestrè,(le,i!steaño aÚl1 no
hay estadlstiCIIS ~ill1es, aunqué $Ço

gún llis fulln~ conSUlt:a:das no ,serla
extraño que hublllra una drlistica
disminueión dado que un criterio ex.
tendido entre las Fuerzas de 8t;lguri-
ded es no abrtr dllIgenc!¡¡s a quienes
rodavia no !engan 14 años; por lo qUil
se desflgurim tantoiaa detenciones
como las reincidencias.

Fuentes del Ministerio de In~rlor
consuitadas ¡¡pr ABC ,no dudnn en
pedir un cambio inmediaro dola ley
dll1 Menor. La Policia' viene ,òbser'
vando a to Iario dllllStos lllllleses
que lleva 'Iln vlgor que ¡ós IIIllnOreS,
son cade VilZ ~ utlllzadosPllrlos
grupos er1min,ales para perpetrar
llis acciones, l'a qUll saben q\l.llsi son
detenidos1a8<co~ertc!¡¡spara .. l'
lIl10s sori lllves; «Si 1)0 hay l!IÚ dur,e- , "
za 118 imposibl11, que .vean un,efllCto
dtsuasorio ell la lllY>lidleen lascita-'ElPaSlldo 7 demllYo, ',lli coml$Íón de segui.
das fuentas de lnU,irlor. '1..1 COO"lo e:tenerlll mlento cie la Iey,

delPOcledudlçilll' " , ' constltulda en el ,
4CInterft sUp,riordel lII4IIIOI'lo(cGP,J) f0I18Q!t6,lll ' CGPJ, p~ Igualinen.,
La norma velora especialmente.el !,«In.ludlbllln~¡' te d.,manlflestolas
«interès superior dll1menon, 10que dad~ de que elGo- n.c.sldades en ine'
hacaimprescindlble la existencia dll blemQ promulgll& ".,' dl.s materlales Y
un equipo téCnieo de psicólog08 y pi!' «euanto ant.8S~ el ' ~rsonales el.' k)s
dagogos quetreba,len para lograr lai-eglamentociu.~esll- !juzgedos'y las Flsca.
reinsereiÓD social. Bace hincapié en rroll~ la I.)' d.1 Me. ¡llas, asl como para la
la reparaclón deldalio causado y' en ,r\or! pata"..,I~r.1a ;.¡.cuelón de las me'
la posibiJIdíldde conciliar al delm- ' actUàHalta de regula' 1 dldas Impuestas a
cuente con SU-ylctiina. Las penas elón!l8aspeclos _, los lTlenores delln,
mas grav'!i' ~ Ilis muchachos (l1l 'fundamill\tales, «~ , cuentè$. III eomlsl6n
i4 y 15Moè. són cincò años de ,inter- mo lis el réglmen.de 'de segulmlento. ade-
rjamiento y.olros tres de lIbertad vi, las medi das de Inter. mas de PQr'mlem-
gilada. y para los de 16 y 17 d1ez de !lamlento». btos de' CGPJ, est~
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EI 86% de los
europeos teme
personalmente
el terrorismo

M. G., Madrid
El 86% de los europeos percibe el
terrorismo como una amenaza
per8Onal.ll<:gún el último Euroba-
rómetro, de otodo ¡ia$ado. Esie
porcentaje es 12 puntos superior
al que babla antes de klsatenta-
dos del 11 de septlembre. Este
dato fue uti1izado ayer por el mi-
nistro español de Defensa, Fede-
rico Trillo-Figueroa, para asegu-
rar que "la percepeión de las ame-
nazas para la paz ha aumentado
en Europa" y que "existe un de-
seo mayor del aumentar los gas-
tos dedicados a defensa",

No obstal1te, admitió en una
rewlión de expertos en comunica-
clón de los ministerios de Defen-
sa dè la U H. celebrada en Carta-
gena (Murcia). que todavla "algu-
nos sectores de la sociedad euro-
pea tlenen una baja conclellcia
de defensa", 10 que atribuyó, en-
tre otroS factorés, a "la exceslva
dependència del paraguas norte'
americano". Por ello, propuso
realizar "una campada' europea
de comunicación en materia de
seguridad y defensa", similar a la
que acompañó a la ÍDstauraclón
del euro,aunque mlÍs modesta,
pues "sin el apoyo de la opillión
pública serIÍ muy dificil realizar
progresos sustanciales".

Para TriUo-Figueroa, el li-S
dislpó la ilusión de "UDIl g1obalizll-
ción alegre y coDliada". pel'O aÚD
debe dèfinine "un única concep-
to de terrorismo" entre los alia-
dos de ambos lados del AtllÍntico.
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18.000 menores
catalanes padecen
a1gúll tipo
de maltrato

IiFb. llllf<:eluoll
lin e"talu"a hay un mill6n de
niños y j6venes menores de 18
años. ue los cuales se calcula que
aproximauamentc uno. 18.000
sufren algún' t¡po dc. maJtratot

bien' por ab..ndonü, negligencia
o abusos uiversos. El subOirector
general de Atenci6n al Menor,
Francesc Xavier Soley, explic6
ayer que según los últimos uatos
de que uispone la Generalitat,
que uatan de 1999, el 80,2% de
los autores de estos maltratos
son 10$ propios pad ..... biol6gi-
cos Ot: la víclimb>

Elmaltrato m ..s bab"u"l, se-
• gún anunció "y'er Solcy enunas
jortlad"s sobre niños maltrata-
dos, es 1.. negligencia o abando-
no del menor, que suele uarse en
Ja mitad de los casos detectado.,
seguido por el maltrato p.icoI6gi-
co (38,8%), el tisico (15,5%) y el
abuso sexual (6,3%). Otro de lo.
datos ue.tacados es que el 21,7%
de los padre. y el 43,5% de la.
madres maltratadores sufrieron,
a su vez, abu.os durante la infan-
cia y nuís ue la mitad de ello.
proceden de ¡"mili"s uesesrruetu-
nldas

De I !/K8a 19'J9, los lliriOSmal-
tratados en Caraluña pasaron del
5,09 por miJ al 18,04 por mil, pe-
ro estc:incrc:mellto no o~dc;:cc,
segÚll precisó Soley, a un "aumen-
to de la brutaliuau". >¡no al he-
cho ue '1ne hay mlÍll información
y, por tanto, mas denuncias. Para
paliar este problema, en la actua-
liuad el Gobiel'llo catalan tutela
a unoS 8.000 menores, lIe Jos cua-
le. casi una cuarta parte, 1.900,
viven en centros de acogiua, Los
6.000 re.tante. estlÍn en .ituacióll
ue acogida temporal con Ulla là-
milia, en si:uaci6n de acogi.la
preadupllva o viven con familia-
re. que U\, son sus padres, y una
mínim&. parte sigue residiendo
con su familia, peco son objeto
de seguimiento permanentc por
parte ue la Administraci6n.

Por olra parte, la Fundaeión
Juvanteny llllunció ayer que el
próxim;,) jueves s.: inaugurara
Wla ullidad en el ho.pital Ger-
mans Tria. i Pujol de Badalona
para diagnosti"'lr a niños que
ball snlí'ido abusos.

84



... v ... I

...... "'"l;LI\¡:;;

J ...... 1 Uii!. J.uv;¿

El fvl.J<..tlvfi <..tlHbviúlèuci<..t i el !ub<.tlufi de vehicles VaU ::ief els delictes pels quals eS vau L/deuir fIlés Iluis

Baixa el nombre de menors que
van ser detinguts a Catalunya

Els 'nens del carrer' s'amaguen a Montjuïc

Tot .. ,13-15 anys 16-17 anys

~'iOf'Sl,'(la.zJI
[Xman:¡¡cici dd C<lSNad<)naJ dc Polida i de la Cuàrdi<l Civil

Vl1~ PdS udi":lcs ":lJ1.Ill"" l;,,¡
llib~nal s~xual S"'~ll Y;,,¡U Je-
tenir 35, ¡{n al.ju"st c's cal
reman:ar que més de la m"i'
t,1 dels deünguts per a4uest
delicte. un 5'!,~S per C"Ill,
vau ser ¡¡ens més petits d" 16
anys,

També durant l'any 2UOO
es van detenir per delictes
sexuals més nens 4" la t¡'anja
dels 13 als 15 anys 4ue de la
thnja dels 16 al 17,

Un dllls èampamentS que els 'nens del carrer' han mutltat dumre Iu pisdllu mU/lidpul d" MOlltjuïf

'l'iv11.Ç1¡les "i0": l-'iS UIo:US. Eb .....10.

y~ns lJulid ....ls ass .....uyóJ.lt=JI
l;'¡'jl1L~ qu~, anys l'~r~ any
auglllcutcn ds casos d~ viu-
l"ncia graluiLa enU'e els ado.
lesc~nlS llUC r.:u.l.lletcJl ddil't~s.

13 homicldls
Segons le;) JóJ.U~S f""ülil;'¡-

des pel ministeri d'llllerior,
l'any passa L 13 nois van s"r
delinguls , Cal,lunya per
hulUicidi i 1 ..~ més per tesi.

i'di~'~i~~. __

MAMCELUMA

1)ld';'wl l'~Uy ;¿UUl 1... 1>úlil'iJ. i
I, Goàrdi, C.vil v,u detenir"
C,l,hury, ~,~UI jows meuors
de 17 'U}S, 6~J meuys 4ue
!',,,y ~UOU, Les d,des reti:rellls
, I, ddin'lüéncia juvenil de
!' .u} passa l, a ¡es quals ha
lingt.l acois l'AVUI. lambé in.
Jillll~1l 4U~, ell CullLJ:add llU~
~s vudria p~Jls;,¡,r. la iuuu~llsa
Ju;,¡,juria üè J.lll.:'Uursqu~ l'any
pass~t van (uUJdrl.:' algun li-
l'us de ddi,le i v,n ser delin.
gUI> (el 12,7':) l'er celll) creu de
n:.h:ilJu",,1ilal èspanyola. No-
l1U~S d :¿?,:¿1 p~rú:nt d~ llois
de 11lell}S de 17 ,nys 4ue van
passar p~r d~Vl:ndèndcs poli.
,iaI.) l:n~n ~slrangcrs.

Per cdalS l~s pruvun:iuns J~
l.)J:u(cdènda ~s Jllanl~nell, ja
'lue, segons "quesles dades del
guvL'rn. (CUlra!, 4ue són les
úhiHl~S ulidals que exÜilci-
xen, lau[ cu I, li'anja dels
n'IS auys com en la dds
16.17 ~llYs, ds 1l1l:uors deliu.
ÓUl~ I.:.slr~ugêrs nu v~n arriuar
lo'U to:oJp ¡';~I;) ;,¡l :iU lJeI &..:\:11tdel
lvlJ.I.

Nu uLJSl~Ull. fuulS u.'lnterior
I,;~¡JJ r~marl'ar tfu~ ó.1l!uestes xj.
fn:s ,,:;¡l1vi~u l!U el cas de la
...iUl~~l Út:' llan.:duna, on, per
eX';¡lIple ~ CiuLaL V"Ua -4ue
és un t:S (umdèll la gran part
dels delicLes de ~~I'rer d" la
CiUL.,L- la major part dels de-
liUl¡ÜCUlS 1ll~UOJ'S d'~dat són
esu',ugers, principalment
magribins.

El rul.>atvri ...1111.> viul~J1c-ia' ¿'s
el delicte pel ,¡u,ll'any pas>at
",';:,V;'tH udCHir Jlh~S luenors
d'c,\"l 1~6~ casus), En segon
J1Vl" ¡;JS Uui.s V~1I1V...ssar pds
~~¡J~i1.)USSlJS Ll.... la vulida o la
Guàrdia Civil pel', sobretot,
rlJu;.¡r vchidl:'s i l'uJudft:' ruba-
tufis ~UlJl> li,Jl\',j.' i {uns. Lcs
prclIo:1'~1H.:id J\!li\.'liv~s dd jo-
v,",ul Juraull'auy :¿UllOvau S~l'

~.\a\.'~l:.unt:'Ul les matt:'i.(~s.

Els ~strangers nurnés supusen una quarta
partJels jov~s (1'u~e12DDl van passar per les
d~pendències policials després de delinquir

w nllnili
T""Jubé '; ..n, !J1;.¡...:ü...:;.uu....al

iguaJs l~::. vrupurduus dd
~OUU i del ~l!U1 dels d"ünguLs
l'er ,eA"S, l'a dos anys només
el g, 7~ l'el' ~ent del total de
Ullo:UurS cnx:.&Jup;".lS pcr algun
JdÏl"lt:' van s~r nui~s. L'i.my
lJass~t d pcl'c,,:t:'ulalge va aug-
lUèUlar PUL', tins a un lUr...
Malgral .h.1ucsles Aifres la po-
li,.:ia iu:üSldx "'JUl:&..:aJa veg:.hJa
ks ucucs ....s\~n 1U~S invlJlu.
~,:r;,,¡J~s Cll telS dc1il'lius i 4, Ut:',
\.IU~lU s'hi lJuSdl. pout:'1l arri-
U<if :.l s~r...'JI l'uJ.uiJ~u'a(ió, Jués

O ~,)""'h":S ¡JdS Ul~Uu1'S JUó.i.gribiu.::o "iU":

ddiu4Udx.~u a üarlo'dona, sobrcLUt a.
CiUl~1 VeU" els auomenats lIell, del

,<In d', I, l1l;,juria dels quals "sllifen cola i,
si s(¡n re¡jnguts, s'es~apen il'l'ell1ediabl<-
lnen[ dels ceutres d'acollida de l'aduli.
l1iSlfÓ1dó,es Lrasllaucn ~ll aqucsta època.
cn què d bvu lCJUpS aiíJ.vureix l'tinibadóJ.
dc Lu1'islês, ó.i.ls vultants del part.: d~
Muuljuïc. A'luest és un dels pt.nts predi.
h:c..'l\:Syuc hau eSl.'ollil ver assaltar ds [u-
ris leS l.1esVistóJ.lS. svurclOl ds 4UC y",n suls.

L'AVUi h;, pugut lu~,liLz;,r en divcrsus
}Jul1ts J'''''4,UI:Sla lUUJllanya de tial\:dulla
.JiYl:fSvS aUl.agataUs 011 ds ntns Jd l.'ufrcf hi

11.. 1.1 h1l.aul""L ¡'¿u \.........hp~Ul1dll. Uu l1d~s.:us
l'efugis està situ,t dal'r"ra llIatdx de les
piscines municipals de MouLjUÏC, a4udles
eu 4ué, dUl'~lIt els Jocs OJilllpics, "S v;,n
li:r I~s l'roves de s~ll. Eu aqu"sL descam-
l'al, 'lLle 4ued" d~rr~re del camp de futbol
del t'vblC's~( is'hi alTilJa per un (auli just
al (Ustó.l[ d'uu s'acaba la iustaHadó ~s.
puniva. cls IIe11S dd ,'ulur hi tenen taLlles
i cadir~s i U.i ...l~lüssos p.:r si vuleu dor.
luir-lli, f~ t.u temps ¡¡us i loL s'hi havieu
JI1UUl:.al l¡,:nJl:'S 1.1.: \.'a111v .. 11)'a.

Pel'ò L1e lul MUUljUÏI: un hi 11.. 1U~S l'lo...

fugis dels lIellS dd .ul'l'er és , l'imel'Íor lleis
j,rdins d" Custa i Lluver~, d~valll de Mi.
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"U a'lu~sts jardius ds delinqüeIHs aproti.
t"u I"s ",baues ualul'als entre els ~l'bres i
la malesa o ds forats que hi ha sota unes
lerrass"s amb vis Les al Pul'[ per posar-hi
ulatalassus p~r pu~cl".se ~slJ~rar lranquil-
'lament l'estona 'Iu" l'ad f,ILa I.jue ~rribi
una vktinHl. En iHjuests jardins aquests
r~fugis els servdx~Jl. SUOfcluL. per quC'-
dar.se aJll ..g:ats. dds lurisles i pudt.:r-lus
al>uru .. r pL:r SUl'vrcsa yuan JU~uys s'hu
~spt:'rl!n. Tallll>~ els serveix p~r ~.u11;'¡-
gar-s'hi \'Juau la pulkiJ u l~s Vròpi..:s vil:-
tiul\~s ds llUS"iUl:'ll.
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SOCIEDAD
ENCERRADOS. En España existen en torno a 800
presos en régimen de primer grado, la estancia
en prisión mas dura posible, ¿Cómo es su vida? A
la pregunta responde el informe Mirando el abis-
mo: el régimen cerrado, una investigación co-

me02ada en febrero del año 2000 por los profeso-
res de la Universidad Pontificia Comillas de Ma-
drid Julian Carlos Ríos Martín y Pedro Cabrera
Cabrera, El trabajo esta basado en las propias
respuestas de los presos por delitos comunes (los

internos por terrorismo practicamente no partici-
paran en la encuesta). Los autorlfs señalan que
«el régimen de primer grado es incompatible con
la dignidad de la persona» y reclaman a lnstitu-
ciones Penitenciarias su modificación.

La carcel dentro de la carcel
La humedad es' una constante

en el primer grada. La razón no
puede ser mas simple: en mas de
la mitad de las celdas no hay
conina en la ducha para evitar
que el agua encharque el suelo.

.Cuando nos sacan al patia
nos sacan de uno en uno y.cada
vez que sallmos de la celda so-
mos esposados hacia la espalda,
en compabla de diversos carce-
leros que van esgrimlento las
defensas de goma (porras) en
las manos en plan amenazante e
intlmldatorlo». '

En los patios de prislón, la lluo
via y el sol caen a plomo. No hay
un tejado donde, cubrirse, no
hay un aslento donde descansar.
Sólo un mar de cemento slem.
pre en calma .• Para estos pre-
sos», se Iee en la Investlgaclón
Independlente, .el patia suele
ser un elemento que Intensifica
aún mas la sensación de alsla.
mlento y encierro. Para empe-
zar, se suele encontrar enrejado
por el techo, con lo cua! el senti.
miento de estar enjaulado es
Inevitable» .

• La ISIst.ncll .6dlca. Olvidados
a su suene, el 70% de los inter-
nos de réglmen cerrado que re.
claman ayuda pslqulatrica no la
recibe. Casi la m1tad de los adic-
tos a la droga carece de trata.
mlento.

Según la legislación vigente,
la visita médlca se hara median-
te el slslema de .abrlr poca» y
con la compabla de un funciona.
ria. ¿Es poslble auscultar a dis-
tancia? «£s dlflcU de compren-
der cómo se puede hacer un
examen médlco a través de una
trampllla de la puena de la cel.
da», indican los autores del tra.
baja .• Es Imposible que una ex.
ploración facultativa y el cansi.
guiente diagnóstlco puedan ha-
cerse a distancia».

• Us caCMes , les nHH1eI. EI
lugar con menos Intlmidad del
mundo carcelario esta precisa-
mente aqul. EI 98% de los presos
ha sida sometido a cacheos con
desnudo integral.

A pesar de que la leglslaclón
sefiala que al recluso debe ofre.
cérsele una bata,. sólo el 4% dlce
que se cumplló el procedimlen-
to.' Las celdas son registradas a
dlario O semanalmente en la mi.'
tad de los casos. Tal' y como reia.
tan los encuestados, los recuen-
tos nocturnos son una constante
en el desquiciante dia a dia del
primer grada,

Oas de cada tres personas en
,este réglmen sufre visltas noc.
turnas de control de forma regu-
lar. Lo mas normal es que haya
varias por noche. Uega un fun.
cionario enfacando eon una IIn-
terna y golpea en los barrotes
haciendo mida. EI reclusa ha de
moverse para demostrar que es-
ta ahi. A veces es obligada a po-
nerse depie.

41,4%

28,4'1'.

62,5%

43,5'10

32,5'10

8,4%

4,8%

4,2'10

17,4%

11,6%

• La Hlde , .1 pati •• Como pro'
media, la celda de un presa en
régimen cerrado tlene 4,1 me.
tros de largo por 2,3 de ancho, lo'
que da un jergón.promedlo de
9,43 metros cuadrados de super-
ficie total. Sólo el 15,8% gaza de
buena Iluminaclón y un 40% ca.
rece de calefacción.

43,5% cita tambltjll el haber es-
tlldo esposada a la cama duran,te
varios dlas, .

.La exlstèncla de malos tratos
'fialcos y/o psicológlcos en 1as
carceles. y en lIarticular en los
departamentos de aislamlento
es, 1aJnentllblemente, una reall.
dad», concluye la Investigación.
Ruleta ruaa de la Justlcia, las es.
tlldlsticas refiejan que los fun-
clonarios únlcamente son con-
denados en un caso de cada 100.

3 vecss al mes

Una vezal alio

Cada semana

Nunl:ll

Una vez al mes

cadi 15 dlas

2 ó 3 vecss al afta

cada 2 ó 3 fII8S8S

PIIIzI.
Esposada a la
cama varios dlas

Porras

Sprays

Hierros

Inyección
Nodeclaran
ma~ratos flsicos

Nocontestan

• Tipa de _ •• leaclo_llIellllllltl •• H
IDspresos '

Loculorio Sólo 10culDrio
y vis a vis 15%

25~'Io"--.~ _ Sólo 'vis a vis'

12%

Nldl NC
46%2%

• Frec__ de .. ~_ ''''a'''' .,

• Tlpo d. malos tratos

711%

misma nalU1aleza, el. encarce1a;
m1e/llo colUIlste en unaexelu.
slón •. Este es el .archiplélago
carcelario en su verslón mas du'
ra e inhumana~; .

.............. "lie sida veja.
do y golpeado desnudo con Una
'manta mojada eDclm, me !uúl'
llegada a escuplr a la cara, in-
clualve mearme estando por
completo' atado a ,una cama de
pies y manos .. : En una de estas
ocasiones me Uegaran a paner
una soga al cueUo esposada ma.
nos atras subldo a una silla».

EI 78% de los encuestados dl.
ce que ha sufrldo malos tratos
desde que esta recluldo' en pri-
mer grada. Otro 6% preflece no
contestar. Entre los tipos de tor.
turas descrltos, un 62,5% de los
lnteroos dènuncla pallzas, un

Rseducación
y reinserción

9,13%

Acclónsocial
2,35%

Personal de
administración

9,47%

1%

Personal
directiva
0,39%

Relenel6n y
eunodll
78,66%

Los funcionarios son
condenados

EIpreso es condenado

lIegan a juicio

ileluellilllllte el Jau de
VlIiIIDe11 PenltliICIlrl~

Conslguen ufl iniorme
'médiea

LOS PRESOS DE AISLAMIENTO EN ESPAÑA

• Na. sufrldo lIalos tratos dead. que estili ea .1
primer grallo

Si No

78'10 e~rL -_
,_NC

6%

• DIslrI~ucI6.de los _ ~_os cllSlflcados
,or o~Jetl,os

• E1q ........... ato H los ........

SI Nu Nohan tenido permisos&iiiII5~8%
...... tmos, det'_llrilIfea

Un informe revela que el 78% de los 800 reclusos de aislamiento
que hay en las prisiones españolas dice que sufre malos tratos

clben, .. Valga el slmll automovi.
lJstlco: lo que deberla ser un ta.
Uer de reparaclón de' coches es
un dllsguaee inmlseticorde; los
cocbes ,salenpeor de" pintura,
peor de mot9r que cuanda :en'
traròil, la càrr~ Gxlda4a,
Otrapi'islóD esp08lble, víerien a
declr en ellnforme. !.

.El regÏD\en del primer grada
supone larenuncia mas expllcl.
ta y grosera poslble ha~ la re.
inserclón social y la l'l!8ducaclón
que Impo/le la Coniltítticlón>, es.'

'criben los alltores 'al hilo de ,este
,cementaria paravlvos .• Oe en-
tre todos los espaeios segrega-
dos (manicomino, hosplclo, asi-
lo, etcétera) la carcel es, sln du-
da, el lugar privllegllldo en el
que la exclusl6n social se quin.
taesencia y condensa hasta sus
últimas consecuenelas. Por su

.Cuando el (uego se èombate
con el (uego toda se torna en ce-
nizas» (Mahatma Gandhi)

1'EDROSIMON
MADRID.- Póngase en lo peor.
Imaginese en una celda de nue-
ve metros cuadrados donde el
retrete esta allada de la cabece-
ra de la cama, una especie de
plancha de hormigón sobre el
que hay un colchón de gomaes-
puma. Apenas hay luz. Cierre
los ojos y eche un vistazo: por el
ventanuco enrejado se ve un
muro gris.

Póngase en lo peor. Imagine
que sólo puede salir tres horas
al dia y que no hay nada con qué
entretenerse. Por la: noche le
suelen des penar golpeando los
barrotes de la celda, el suelo se-
miencharcado con el agua ya su-
cia de la ducha. Y le enfocan con
una linterna. Dia tras dia. Sema-
na tras semana. Ma tras abo. La
mitad de la vida adulta enja,!la-
do.

,.Estoy muy enfermo de los
nervios (alta tensión, pérdida
del vella corporal, desmayos),
me dan nueve pastillas para que
me tranquilice pera me tíenen
21 horas chapado, Cuando ex-
ploto lo hago muy violentamen-
te».

.Según las mentiras que dije.
ran de mi say un inadaptada, pe- ,
ro yo me pregunto ¿quién en su
sano juicio puede adaptarse a
esto?».

<lAqui, encerrados como am-
males, pasamos los dias miran.
do lli abismo».

Bienvenidos a lo peor. A la
carcel dentro de la carcel,' ahi
donde el Estada mete a lo. méS
inadaptados; a los que èll por
perdidos. liablalD08 de los IJiter.
nos en régimen de, primer grada,
los pres()s invisibles, tan tangi-
bles como UI\. fantasllÍlI que na.

. die ve, a¡)enas unas !toras al dia
sm ,estllr «llçultado en el
ataúd», en expresión de ',uno de
elias.

Asi viven y pasan el dia 800 de'
los 50.000 recluaos que hay en
España. Nos lo cuentan eUos, de
su pufio y telra, en el infame,
Miranda el f1bis/llO: ci régimen
cerradò;la PIWera investiga-
cióprealizada en nueiitro', pais
sobre sli descoqoclda sltuación.

Fit'Ulan el traba:ja JúllaJi Car.
los RiosMarlin' y' Pedra JaséÇa.
brei'a Cabrera, profesores de la
Umversidad Pontificia Comillas
de Madrid, quienes le hail pas,V
dÒ dos años empebado.en s~l:ar
a la superficie lo que a casi toda
e¡':mundo, se le ocultabll: Ja opl-
món de aqueUos a qulen nadle
pregunta.' .

Ocho de cada 10 presos de
aislamlento dicen que sufren o
hlln sufrldo malos tratos, Casi
todos lIfirman que son sometl-
dos a desnudos Integrales, Sólo
tres de cada 10 reclusos que re.
claman lIyuda pslqulatrica la re-
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~ En los países nórdicos pay unos 60 reclusos por prisión; en España, cerca de 540

JOSE L ~EGOVIA BERNABE

No-violencia y libertad

Entrldll de 11SlN, QlItríI di la pñsl6n ModtIodt 8arcllonl. / OUIOUE GARCIA

6

,«Soporto esta vida inhumana
de la forma mas cruela, pues los
otros siete que estan aqui se han

,puesto en tratamiento psiquiatri.
co y estan tornando diariamente
psicofarmacos». Estas y otras opi-
niones lIaman &hora a la puerta
de Instituciones Penitenclarias. El
informe sera remitido por sua au-
tores a la Administración. No se
esperan respuestas, cierto es.

legitimldad moral ante los presos; b) Una institu-
clón penitenciaria con conciencia de sus limites
insalvables, propiciadora de respuestas indivi.
dualizadas, facilitadora de la intervención exter.
na, aunque fuera critica, y generadora de expec-
tativas tangibles y próximas en la situación de los
penados; c) Un tejido social comprometido con
los presos; d) FiÍlalmente, 'unas personas presas
susceptibles de cambiar pautas de respuesta vio-
lenta por otras de no violencia activa, de respon •
sabilización y conducción normalizada de la vida.

Cuando tales resultados han sida posibles con
persanas en situaciones tan limite como las del pri.
mer grado. cabe preguntarse qué no se conseguiria
con la Inmensa mayoria de los penados si se toma
en serio el respeto.a los derechos humanas, la nece-
sidad del acompañamiento persanal externa, el tra.
tamiento individualizado o la cultura de la no vio-
lencia, generando expeetativas razonables para
aquelJos que muestren cambios significatillOS.

Aún estamos a tiempo de orientar el sistema hacia
una justicia restaurativa, mas centrada en proteger a
la vIctima, reparar el daño e integrar allnfracior, que
en obsesionarnos en .unajusticia simbóUca y castiga-
dora. ¿Recogeran el guante el sistema penal y la so-
ciedad o acabaremos cumpUendo aquella de «tratad-
los cuallos queréis o queredlos cuallo~ tratais»?

José L. Segovia Bernabé es criminólogo y sacer-
dote.

«Nos esposan para trasladar-
nos dentro de la càrcel. En esta
càrcel nos torturan flsicamente a
menuda, esposandonos de pies y
manos a una cama en pasición de
crucifixión, manteniéndonos asl
durante un mfnimo de 48 horBS».

.Se nos atiende por las ,maña.'
nas, por lo que si un presa tiene
molesties por la tarde no 1e atien.
den basta el dia siguiente».

Como decla el Laco de la Colina en su Cuerda de
presos, no hay monstruos en prisJón sina persanas
en condiciones de vida monstruoBas (Iocura, mise-
ria, desamor, humillaciones sin cuento) , y ella puede
llevar a algunos a reaIizar monstruosldades.

Si hay un régimen de vida cruel y degradante, és-
te es el 4el primer grado. Es cierto que las personas
que lo ocupan probablemente no seran nunca cana-
nizadas. Lo obvio es que compBrlen con el resto de
.105 mortales la condición humana, su inquebranta.
ble dignidad y el atributo de la perfectibilidad, es de-
cir, la posibilidad de cambiar y hacemos cambiar.

Una cincuentena de personas presas, clasificadas
en primer grada, se apuntó inlcialmente a la Campa-
ña No VIolencio y Libertad, promovida por los auto-
res del estudio Mirando e,labismo. Su pbjeto era fa.
cilitar a los penados medios no violentos para defen.
der aus derechos (se les asignaba un abogado perso.
naI) y generar expectativas que les permitiesen ser
progresados de grado para alcanzar antes la anhela-
da Ubertad. Para ello. se contó con la colaboración
de media centenar de persanas que se ocupaban del
acompañamiento persanal de las personas presas, a
través de visitas a la c4rceI, correspondencia fre-
cuente, etcètera. Finalmente, 36 presos decidieron
impUcarse en la campaña. De eUos, 34 estan ya en
segundo grado (el régimen ordinario).

Los logros, en poca mas de un año, hablan pòr
sl solos. Y son el resultada de aunar: a) La inter-
vención de voluntarios externos a la prisión, con

da a un régimen carcelario de &is-
lamiento casi total?

El interrogante està sin desve.
lar, pero los datos de nuestro sis.
tema penitenciaria ofrecen aIgu.
nas pistas. Por ejemplo, mientras
que en los paises nórdicos hayen.
tre 57 Y68 reclusos por prisi6n, en
España hay 537. Por ejemplo. sólo
el 9% de los recursos humanos de
las carceles se dedica a reeduca.
ción, frente al 80% que se invierte
en reforzar la seguridad .

lEs pasible otra prisi6n?, so-
brevuela la pregunta por todO el
Informe. Los reclusos creen que
sl, el sueño latente de que la peni-
tenciaria de hoy &bra un resquicio
para el mañana.

«Estoy soportando
esta vida inhumana»

Los presos de primer grado reclaman una política
de reinserci6n a Instituciones Penitenciarlas, que.
s610 dedica un 9% del presupuesto a reeducaci6n

«De la inmediación observado a
lo !orgo dèl tiempo que ha trc.ns:
currido desde que he tornado po-'
sesión de mi carga, he podido per-
cibir directomente que los. inter-
nas sometidos a este régimen de
lIida ni es pasible que se reedu-
quen ni que se resocialicen si per-
manecen encerrados en su celdo
21 haros de' las 24 que !iene el
dlo».

(Auto del Juez de Vigilancia Pe-
nitenciaria número 1 de Vallado-
lid de 18.11.1999)

P.S.
MADRlD.-Tipos desquiciados,
gente al limite, personas enjauia-
das en el zoo humana de cemen-
to. El dia a dia de un presa de als.
lamiento en España no dista mu-
ebo del irrespirable &gobio del
tiempo que Dota en el corredor de
la muerte estadounidense, ese
tic.tac que convierte en siglos los
dias. .

Tic-tac. 21 horas encerrados en
la semioscuridad. Tic-tac. Seis ca.
maras de vigilancia en, un solo pa-
tio. Tic-tac. Traslados con griUetes
dentro de prisión. Tie-tae. Muras
de seis metros de alto coronados
por tres rollos de alambre.

«Mi provema es que a ml me
estan operando, merrovan órga-
nos», escribe un recluso en el In.
forme, .mi familia, mis padres,
ermanas estan en esta carcel en
una especie de laboratorio. Espe-
rimenton con ellos, viven sin luz,
sin comer, sin saIir al patio. sin ca-
mas para poder dormir, los sacan
a los ospitales,les quitanórganos,
como a ml los torturen, dicen que
no somos persanas, vengan aqul
y veran cóma toda es cierto, lo de
mi familia y lo mlo del llrazO,
cuando vengan tendre mas opera-
ciones por fa bor alJuden nos ven.
gan y veràn que toda es' cierta pe-
ro vengan pronto para mas Infor.
mación ...». Ante una respuesta
asJ, los autores del trabl\Ïo se preo
guntan: ¿roma es pasible que una
persona en tal estada de enajena-
ción mental esté viviendo someti-

• LII,,-IIII. Lo dicen los da.
tos: este sistema penal recluta
su clientela entre las familias
menos cualificadas. de la clese
trabajadora mas modesta y
precaria.

La mitad de los padres de
los presos de aislamiento ca.
rece de estudios. EI 16% de
sus madres es analfabeta (4%
entre la población en liber.
tad). EI 45% tiene cinca her-
manos o mas. Espiral sin fon-
do, el'60% tuvo o tiene'familia
enprisión.

Esperpento carcelario de la
reinserción, los que han pasa-
do por la batidora del régimen
cerradò reinciden en un por.
centaje 15 puntos mayor que
los que no estuvieron en pri.
mer grada.

• LlI COIIIualcacl_. Lo que
ocurre dentrono trasciende. A
veces porque no hay nadie
fuera para escuchar.

Un 46% de estos reclusos
caJ'ece de comunicaciones de
cualquier tipa con el mundo
exterior y <csuvida relacional
se agota completamente tras
los muros de la carcel». Todo
acrecienta la sensación de In-
defensión y de vulnerabilidad
del individuo al no importar a
nadie. EI desgaste pslqulco
devora al sujeto.

Habla un preso tras dejar el
régimen de aislamiento .• Mie-
do, yo senti miedo, miedo a
verme convertido en ese ase-
sino que declan que era', mie-
do a tratar con gente, miedo a
los espacios cerra dos, miedo a
la multit\¡d, miedo al rechazo.
Sin darme cuenta me metia en
la casa, me ocultaba, buscaba
elzulo»,

• LlI 1Ct1.ldl". .No ocupa-
mos el tiempo en nada y hay
momentos en que nos autole-
sionamos nosotros mismos,
no tenemos donde ocupar este
maldito tiempo donde la sole-
dad cada dia se apodera mas y
mas de nosotros».

En algunas prisiones, las
actividades se suspenden du-
rante los dlas no laborables
debido a que, dlcen en la car-
cel, no hay personal suficien-
te .• En casi todos los departa.
mentos de aislamiento no
existe infraestructura ni pro-
gramación cultural adecuada
para propiciar el desarrollo
por parte de los presos de aeti-
vidades formativas y de ocio»,
se concluye en el Informe.
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CIUDADANOS
• Un estudio elaborado
para el Institut Català
de la Dona muestra un
perfIl hasta ahora
desconocido del marido
que mata a su mujer

ISABEL RAMOS RIOJA

BARCELONA.- Algo mas de la
mitad de los bombres que matan a
su pareja (55 %) no la han maltrata.
do antes, ni fisica ni psicol6gica.
mente; sc han criado en una familia
con valores democnlticos; su mayor
aspiraci6n es formar una familia
unida en la que la mujer es el puntal
y tienen problemas para comunicar
sus sentimientos. Cuandola rela.
ci6n con esa mujer que representa.
ba su ideal no funciona y no puede
resistir mas la scnsaci6n de fracaso,
la mata Y.à veces, sc suicida porque
su vida, sin su compañera, ya no tie-
ne sentido.

Este es el retrato novedoso que di-
buj6 ayer Miquel Àngel Soria, d0c-
tor en Psicologia, que ba dirigido
un estudio elaborado por el COES
Abat Oliva sobre el perfJ1psicol6gi.

E1550/0 de los hombres que matan, a
su pareja no la habían maltratadQ~esf'~'.' :~~~,~;~~X:~

co del ho,¡rilcidadoméstico enca$- ci6n social mas elevadosqueel ma- ~,"~~es,con las mujercs,
do por el'Institut Català de la Dona. tratador. El primero tieDe un traba. el hòn'ibre que;\1i!gaa matar a su pa.

La finalidad del estudio -ver jo estable en el 80% de los casos, rejaba tenido ,otlas relaciones Inti.
grético- era buscar las diferencias frente a un 56% del scgundo. Otras mas sin !lcgailÏl matrimonio por.
entre el hombre que maltrata a su diferencias sc establecen en cuanto que ha buscado 'un ideal: una mujer
pareja de manera habitual y el que al amQie\lte en el que sc ban criado: lI.~no, fueJll emocionalmcnte de-
Ucgaa matarIa -tanto si la ha mal. eUWJJlicida,en una familia sin pro- 'pendiente.~41él y, al mismo tiempo,
tratado anteS como si no-, para Pf!:" blemas de violencia ni abusos ~ua-';' le'comp#ldieQ.. Quien maltrataa
venir la violencia contra la mujer en 'les, mientras que el maltratador' ~u es(!08'a5610 neccsita una mujer,
el hogar. Del perfJ1obtenido sc de- aprende las conduètas antisociales: que 'esté enganchada emocional.
duec que es dificil bacer una labor dcsde nmo. mente a él, sobre la que ejercer su
,preventiva porque'el homicida sue.
le ser, hasta el momento del crimen,
una persona "normal" en el 55% de
los casos. En Cataluña una media
de nueve mujercs mueren al año a
manos de su parcja.

Los datos sc ban cxtraldo de en.
trevistas en profundidad con 46
hombres (20 homicidas y 26 no ho-
micidas pern sl maltratadores) que
cumpllan condena en Cataluña. Se ,
negaran a colaborar nueve homici.
das y cuatro maltratadorcs; los pri.
meros padeclan una profunda de-
presi6n y los scgundos presentaban
conductas psicop8ticas.

A pesar de que un 45% de los ho-
micidas ha ejercido malos tratos ha.
cia ,su mujer antes de mataria, hay I
notables diferencias entre quien
maltrata habitualmente a su pareja
y quien acaba con su ...ida. El homi. ,
cida tiene un coeficiente intclec.
tual, un nivel académico y una posi. i
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dominio. Los malos tratos aparo-
ecn, entre estos ú1timos, incluso an-
tes de que la parcja conviva. Por el
contrario, la mayoria de los homici-
dios sc producen en los cinco prime-
ros años de convivencia.

La forma de ejercer la violencia
sobre la mujer también es significa.
tiva: el homicida utiliza un arma
-normalmente un cucbillo- que di.
rigc al tronco de su esposa porque
su intenci6n es matar. El agrcsor,
sin embargo, la ataca en la cara con
la intenci6n de humiUarla. Una vcz
consumada la muerte, aunque puc-
de presentar lagunas en su memo-
ria, sc reconòcc responsable de ella
y ~ justifica para recnco_nttar su
equilibrio, en tanto que el maltrata.
dor minimiza lo ocurrido para mano
tener alta su autoestima.-
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CATALUNYA

POLICIAL / DESCIENDE EN MAS DE600LOS ARRESTOS POR POLICIA Y GUARDIA CIVIL

El 300/u de los menores detenidos en
Cataluña consume algún tipo 'de droga
Los estupefacierites que mas toman los arrestados son el hachís, Lacocaína y los psicotrópicos

La polida deli..,. a allOSJ6vlIIIH ,n 8..-ce1011l, ,n al1èl11lll9t11recl,nl'./ EL MUNDD

BAHCELONA.- Un lercio de los
menores detenidos en Cataluña
durante 2001 eran consumido-
res de algún tipo de droga. Son
cifras recabadas p()r la Policia y
la Guardia Civil que delovieron
el pasado año en Cataluña a
4.30 I menores, 683 menos que
los 4.lJ84 del año 20UO.

Y del total, el 30 por ciento
~on consumi<1urt:s d~algún tipa
de droga, el 63 por ciento bebe
alcohol y eJ 24 por demo eareee
de domicilio fijo, según datos fa.
cililados l'or el Ministe,rio del
Inlerior. Según un mueslreo Ueo
vado a cabo pur la Policia y la
GuanJia CiviJ emre lus mènoJ't:s
delenidos duranle los años 2000
y 200 I en Cataluña, lreinta de
cada cien han consumido algún
tipo de droga, sobre lOdo ha.
düs, cocaíllu y psiculrópico::¡ .

•A salto d~ wata»
EI 63 por ciento de los arresla.
dos confesó que era consumidor
esponídic<l de alcohol y el 13
pvr ciento lo era de forma habi.
tual, mientras que el 20 por
ciento tenia antecedentes poli.
eiaks. Del 24 por cienlo que ca. aumenlaron de forma significa,
reee de domicilio fijo, viven et! tiva los robos en d inlerior de
casas de familiares. amigos o oa vehiculos.
salto de mata» y UI,l76 por cien. EI pasado año iueron anesla-
lo vive en el dumicilio familiar. dos en Cataluña 1.592 adoles-

EI descenso de 683 menoí'es centes de 13 a 15 años, frente a
detenid"s de un año aotro sc los. I.739 del añ" anterior, y
explica por la caida de delitos 2.709 de 16 y 17 alluS, por 3.245
habitualus como los robos con del año 2000. De los 4.301 me-
fuer"a, en pisosy locaIes, los ro- nores detenido.i durante 2001,

, bos con violencia, las sustrac- 1.170 eran extranjeros, en suI ciones de vehiculos, los hUrlos y gran mayoria magrebfes, mien-
el t':lÍfiCo de drogas. po~:~_r_a __ tr_a_s_q_U_e_e_l_añoanterior esta ci-

fra alcanz6 de 1.545. E~tos da-
tos reflejan que uno de cad ..
cuatro dtileniuos menoreS de 17
&ños eu.Cataluña erun extrunje-
ros, porcenlaje que en Barcelo-
na es de dos de cada cuatro de-
bido a la mayor concentración
de población inmigrame om zo-
nas como el dislrilO de Ciutat
VeUa.

Las mis mas fuente~ indicaron
que el porcentaje de meno ..es
eXLranje ..os detenidos, entre los

\lue hay niiío:t d~ la call..:, i!Uui.
graUles indocumeuuuJu.s que
vagan pur la~ calles de Barcelo-
na y sus ulreuedure:t, es «preu-
cupante», pOfLlue son púcos los
menores que hay ent ..e el 5 por
ciellto de población extninjera
afincada en Cataluña. Los jóve-
nes detenidos fueron pueslOs a
disposición de 1.. fiscalia d~ me-
nures y los que cometie ..on l'e-
queños delitos y falta~ pasaron ,J
a la tutela de la Generalilat.
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'UIl estudio para el CG.PJrevela que dos de cada
tres casos demalos tratos acaban ell absolución.

£llilÜ)11l1~ l.Jl'o1.Jun~í\l'~visu.c lHudms ruti.nlli:ill polid¡iles y judidales y L:t:llSLU'Ula í\VululJiliLl¡,¡di,de lus vkLimLlS

«Porque pUSO,pan de .molde de cena»

Un est.udio sobre el tr¡¡¡tal1liento de la violencia doméstica en la
administración de)usticia elaborado por la Universidad de Zara-
goza para el Consejo General çlel Poder Judicial (CGPJ) revela que
dos de cada tres sentencias conc\uyen con fallos absolutorios
para el maltratador. EI jnforme aboga por revisar (íITIUchaspracti'
cas y rutinas» policiales y judicial es, pero recuerda que en mas
de la mitad de los casos I" víctima no colabora lo necesariu.

Actitud (jel agresor anta la 'Justicia

seril!Jau ue las lIellllllcias suure lus
malos tratos y la violencia intrafami-
liar». "Sin embargu --lllatiza- las
víctimas d" este tipu ue viultmda se
ven sometidas a una lensión.emudu-
nal y sudal que uebe tenerse muy en
cuellla, sienuu ne<:esariu cumpren-
d"r y asumir es-las drcunsLandas an-
LesLI"furnlUrse cualqllier ulJinióll aJ
l't!::ipec.:tu u elc CcIlSUl'Uf coSta uctillHl
alegI'cllh:Jl1lln,

MaS ayntSiUlllifS a lOS llli:ll0rt:S
Lus resultauos de] inli.trllle punen ue
manifiest~ que el gruesu ue lus asun-
tos que llegan a LusJ~gauus de Ins-
trucción y ue lo Penal correspunden
a supuestos de viole¡lda en la pare'
ja, el 78,3 por ciento, y s61u una euar-
ta parte curresponue a otras dus for-
mas de malus tratos: viuLenéia ejerci-
ua coutra menores dtls<:endientes,
un 4,6 pur dento, y ados violentos

. cuutra asc"nuientes, el 17,1. Pur tan,-
tu, <:untirma que «la viulenda illtra-
familiar afecta sobr" tullo a las rda-
dunes d" pareja» y ljU" estàll aumen-
tauuo cunsiueraulemente las agres iu.
lleS cuntra nuesLrus lllaYUft!S, alglJ
ljLte«req uiere meuiu¡,s efkuc"s si nu
q ueremus que esta. cifra se ulultiJ,lli-
qu .. expunencialmeilte en un fUlllru
muy próximu».

«Hay que suuruy ...r l'Ur ulru ludu
setiala--- el dato eXlguu U" casus

cuntra 'menures d..scelll.lientes. Lus
anúlisis parecen apuntar a que la im-
punidau es Ja tónica mas generaliza-
ua en eslOS '<:usus. O qui~ú, ukhu ue
una furma mas mati~aua: la via 1'01'
la q lle se upta para afrulllar los su-
pllestus de maltratu infan lil nu es la
p"nal, Iu cuaJ nu uuv ia la clwslión ue
que la legislación 1'"na'Lllú es dka~
cuH rCSpèctu a lUlh.:hus tic iu:) SlllJlU.~'s.

tos cotiuianus UI' viul"ncia cuntra
los menures».

ue utra part", el inJ"urnw l,el'luiI" -
cunduir ljue en «la inl\lensa mayu.
ria» ue lus- <:asus, el 113pur cientu,
quieu sufre la agresión es uita mujer
con inuepenuencia de <:ual gel,{la cIa-
se de la violencia intrafamiliar que
se consiuere. En el 55 pur c,ientu ue
lus casus el maltratauor es lUI hum.
bre eutre lus :.w y los 40 atius.

Otrus uatus uel estuuiu punl!n ue
man itïesto qu" el 34 por cielllú ue las
agresiunes Henen Jugar en par"jas
en crisis, s"ure tuuu si esta situaciólI
estú "11 Sl! fase illidal y la panda .nu
ha cunduiuu aún Jus lrúlllites Lili ui-
vurdu. Auelllús, pdlcticillllellte iii ¡ni-
tau U" lus supuestus L1eviulenda uu-
méstka tieut:lI lugar en situuciUlles
ue "IlU cÚlIvivellda», ue mod~ que Ja
rU[Jtura ue tal <:unvivencia "no allu-
laia ¡JosibiJiuad de agresióu, sino to.
UOIu <:ulltrario».

Eslas S(Jll CirCUHSlt..i.UeÜ.4S ~'\'lUé ha-
uran ue punuerarse IUuy <:uiuauúsa-
nwllle para articUlar pulilicas púLJJi.
cas preventivas --penales y nu pella-
leti- - eJka<:es l'rente a la viulenda

185
4%

421
9%

652
14%

43
1%

4,568
100%

TOTAL

r

1I1~- lJut:ut: St:l CUll~

veniellte empez~r a
cuestionar las explic,,-
ciones quevillculan
lineailllent .. "ste tipu
d., comportamielltos
a determinadas cir-
cunstancias persona-
les o concurrentes ell
el agresor -como el
conSllmo de alcohul
o de drogas- -princi-
palmente».
«Mas bien parece
confirmarse la tesis
-añade":'" de que la
violencia intrafami-
liar es un (.mómeno
complejo en el que
ilO ¡;aben simplifica-
<:i,0l1es1>.

33
4%

65
~%

114
I~%

9
1%
746.
21%

~Ú' '"iU": VI.:i,'l.h,Hi..dJ ..dl ai ;..¡.gl\:Sul', u
uiell rellundaruu a' pruseguir <:un
lasacdones pena¡"'s, algo que prúcti-
<:amente ubliga a lus j ueces a exotÍe.
rar al Illaltràtadui'. Hespectu a los
agresures, mas uel 4U por ciellto nu
comparece ante la J usticia.

«Estos datus --setiala el textu uni-
vei"sitario- parecen abonar el tópi-
cu de la volubiliuau ue las victimas
de La v iulenda uumèstica y. la poca

4%

17
~%

7

24
130/,

192
25%

20
10%

Menures ¡ Ascendientes ¡
uescendienttls ¡ u oUos :-:-;-!- ;~~--T -~~: -

4~~ ; ;~ ! ~~~~

5.UUU s~nt~lldLlS

hace "I Laboratoriu
de Suciulogia Jl.Irídi.:..
llegar a la cOllclusión
de qu .... n l1luchos
casos la c"usa de los
compurtamientos
agresivos es la sim-
ple «y mas pura irra-
cionalidad». Como
ejerflplo, cita el caso
de un fallo' judicial
que eu sus hechos
prouados relata que
el motivo de la agre-
sión a una muj"r fue
«que habia puesto
pan Bimbo para la
Cell¿¡».

«A este r"s¡Jectu
-eXpOlltl ..I inlor-

514
14'K

135
~%

27
1%

3.630
19%

Viulellciaen
la pareja

1.435
40%

1.183
33%

336
9%

tl t=.::.luUhJ ~AtJf~::iiJ lci

«convelliencia de
emptlzar a cuestiu-
llaf>J la creellcia de
4U" hay una serie o..
causas tasaoas CUIIIO
elementos casi exclu-
sivos que provocan
la comisión de malos
tratos. «Las agresio.
nes 110 son lIunca

,justificables -,-res ..ña
el texto-, pero en
algunos casos exis-
ten elementos con-
textuales y causas
que permiten expli-
c'ar cOlllportamientus
agr ..sivos intrafalllilia-
res». Sin eml.>argu, el
analisis de casi

Otros

RI Nu
c"tegurizadu

No compa",ce
arne-la Jl.Isticia

Noreconece
la autoria

Reconece
fJarciabnent~
los hechos
Reconece
tutalmente
los hechos

1Ji,;,.¡ l..:~lJ.'UL'lllïa y !..,::> dilliuuiL;'¡'~ Jll.dl'

cialès lIue ue L ... s ...dituu~s ue lus
agent"s juriukus».

Nuubstante, el estuuiu tamui~1J hu-
ce recaer una seria responsabilillau
en las propias victimas ue los malus
tl'...tus ya que etÍ el total de los casos
examinauus que cunduy ..ron en aL-
sulucióu uel acusadu, mas uel 7u pul'
dentu U" las víctimas bienno asistie-
run al j uido, LJienacuJierun[J ...ra ue.

La sellsibilidad va c:ambianciu -
Y eUu relluiere «IUla retlexión cuiu ...-
u¡¡sa»_ ,<Si es uestacable y llama Iu
ateuciuu el altu iuuke U" ausuludu-
UeS eu_el CaSu ue bs faltas -afirma
el estuuiu--, uo lo' es menus el altu
gl'auu ue <:uuueuas ell los ueli[usll_
«(,¡\tizàs la s"u~iLJilidau ue quiellJ:'s
uecideul!shJs ca'sus pueua estar caln-
uiauuull, allaue comu posible <:ausa
U" esta leúd"ucia ya que, segúll el
estuuiu, las ditïcultalles ue pruual'
uu mallratu Uu sóLu existeu eu Lus
juidus ue fal¡as, siuu tambiéu ell los
uelitos y, Sill emuargu, las cuudellas
sun muy significativas. «Estu hace
r;ensar - se aJirma- que las aLsolu-
duues liuiú uelJeullenmàs de la ¡Jru-

MANutl. MAlliN
MADHIlJ. «Dus [erceras part"~ Je las
senteucias anali~auas han supuesto
Ja ausoluciqu ue la persona o perso-
uas eucau~auas, mientras que eu el
terciu restant" de lus casus Ja senteu-
cia lla siuo cunuenaturia». Esta es
uuu ue Jas [JrilJcipales <:olJdusioues
a las 'l'le llega el «lnful"lue suure el
tratamieutu de la viuleuda uumèsLÍ-
<:à eU la AJllIini:;tración lle JlIsti-
cia,), r~ali~allu [Jara el CGPJ pur el
Lauuraturio de Suciulugia Juridka
de la 1"a<:ultaLiue Derecho ue la Uni-
wrsiLiad LieZaragu~a, al que ha LelJi-
UOaccesu ABC.

EI estudiu, 'IUe ha sido elaLuruuu
pur el prufesur Manuel Calvo Gar-
ela, alJaliza el fallo de 4.5611sellten-
das relativas u casus de malus tratus
y viuleui:ia uuméstka, de las <:uales
3.U33,es dedr, el 00,5 por dentu, han
sido aLsoluwrias, ¡¡'ente a 1.531 sen.
teucias, el 33,5 pur <:itmtu, cuudeuat!J-
rias.

Lus llUluS revd"u '¡Ue el iuuke lIe
ausuh,ciuues "S muchu ulUyur eU luS
Ju~gallus ue lnstrucdón, que resuel-
vl!ulas taltas, ljUe en lus U" Iu ]'"uul.
"ll<:urg"uus li" enjuidar lIelitus. Así,
en Iús prilllet\Js'las absoluciones al-
cam:au ,,1 73 lJur deutu de lus casus,
mielllras 'IUl! eu lus seguudus -- ca-
sus ue Ill...yur elllidad y U-ascenll"n-
éia - las aLsulUciunes apenas a!can-
~au el 15 por cielito fi-Imte a casi un
U5por dl!lltu lIe c';nueuas.

A juício del firmallte del ilÜ"ul'Jlle
que el CGPJ tiene <:umo uua Lase

¡ÜÚSlJan¡ sus l!stuuius de la situa-
cióu - el l!scaSU inLiice ue cuuueuas
pur l'altas es la «causa de la im[Jre-
sióu g~u"rali~aJa soLre la aus"uda
ue cuúuenas eu lus <:asos ue viulen-
ciu uUiué:ilil.:aH.

Nu uustallte, se h"':e hincatúé eu ¡"
"raukal iuversión ue la teuu"nda»
'Iue Jllarcan Jus faUus de los Ju~ga-
uus Je Iu Pellal respecll.l a lus de lns-
tnlcciúll, <:,unpurcelttajes de cunue-
uas qüe se sitúan «clarameute ¡Jur '
eudma ue la media» si se comparan
con utru tipu U" asuutus sentencia.
UOS,ajeuus a la v iulencia doméstica,
en estus órganos j uuiciales.
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Las cifras de la violencia doméstica
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ENKIQUE LÓPEZ LÓPEZ, Vu¡; ...1 l'ull¿,IIUZ el", eGt' J

UNA LUCRA DE Tonos
d,JJJ1I.:.Jli~;..;Lh ..Li.tk.:> ~\JUHJ 1us .ú:I~I'..:Jv

nadus cun d lL:lIla ue Iu:; PUlllu:; U"
enCllelltru y utra$ alttJrnativa~ l)l.ra
tJvilar agrc~iuutJ~ "n !iupue:;tu:; ue cri-
:;i:; Lle!a pareja u d wlIla de las lIledi-
ua:; c.llltdare!i u..,[JCUpasar a un IJri'
lIler planu»_

Nu uu~tanl", el iu!ol'lue rCèucru ...
'llle ,,156 pUI'dentu utlla!i allre:;iune!i
en la pareja !ie prouuce en !iituaciu-
ues cull Ulla relación de cri$is nu de-
claraua,

Juicios QIll tdltaS no tunc:iunaltlli
Mallud Calvo Garcia slJñala i.jue, co-
llIUlIul'llIa glJlltJral,las uenuncias su-
ure viúlellcia dumé:;tica sun cun!iidlJ-
rada:; culllu faltas Y cUllcluye: «La
I,reglulla que Illuchus collJcti vo:; y tJ~-
tlldiu~us del tlJUla se plant"all e:; ~i
JIlUclla$ de c:;tas dtJllullcia!i lIu deLtJ-
dall s"r cuu:;idel'adas CUJllOdelitu~ y
haucr!ie stJguiuo d proclJdiJllielllu ¡;u-
ITe!ipUlldjelltlJ. Lus uatos ulJttJnidos
nu IJI.lJ'llJillJnulla re!ipuesta cunclu-
YtJlJttJ,alUlljutJ ~e atisba i.jue ljuizús
luuchu$ utJ Iu:; !JmclJdimilJlllu:; i.jUtl
:;tJtJ$lún tJlljuleialldo COIllOfalta~ !JU-
driall $er cOIIsiderados como ddi-
tos». StJgún !iU tesis, lo:; juiciu~ d¡¡
l'allas lIu $Ull tudu Iu «funciunal":;,,
lJue d"ulJriall.

Pur ulru lauu, el tJstudiu iudde IJn
que ell mú:; dtJ la mitad de lu~ ca;;u~
dlJ viulellcia duméstica hau tJxi!iti,do
ag¡,,,:;iuntJ:; allltJriortJs, circun~tancia
llUC habia ~idu denullciada tJn d 25
pur cit:ll\u dtJ lus casos. sin qUtJ ellu
fucoe im!JcJiullJlllO para nu" va!i ¡Jali-
za:;, "lvlucllas VlJce$-stJliala el inlur-
mtJ ,aUlIllue tJII la dtJlluucia ¡;uusta

Ell c:;lu:; mumc"lu, y... 'laJie
pune tJlI liuda i.jue la 11 iolell-
cia dumÍ!~tica ¡;unsLituYlJ uno

dlJ los problemas màs acucialltes y
grave~ dlJ la socilJdau actual, Iu cual
ha propiciado y e$tú propleiaudo
i.jUtJen el semj dlJ todas las Adlllinis.
tracluues Públicas y respou$abllJs
pulíticos hayan surgiuo y lJ$tén suro
giendo multitud dlJ iniciativa s para
$uluclonarlu. ,EI Con!iejo GlJntJral
dlJl Poder Judicial IlOes ajello a este
pl'ublema. !iinò que muy al cuutra-
riu ha e$tado y estú illtlJresadu tlll el
I.l:;tudio del fellÓl1lenOy eula cuust!-
cución dlJ medidas i.jlltJIÍtJudall a su
sulución fiual u cualldu menO!i a Sll
minoraciólI.

gn lJsta lílleu. tJl alll\!riur CGPJ
aproLó la guia vrúctica de actua-
dÓIl COliU-a la ~iulencia dUlllé:;tica.
ell la i.jUtJse re¡;ue:iall de mallera sis.
tlJlllatizada los criterius dtJ actlla-
ción juri!idicciulla! prtJvi!ito:; en ia
llJgi!ilaciólI viglJllte. a fill dlJ pulell-
ciar la lJticacia Ut! los órgallu:; juris-
dicciQllaltl!i ell tJ!ila materia.

En el SlJlIOdel actual Cou:;cju ~e
acaua dlJ apruLar rlJcilJutemtJ1lt1.ltJ!
ItJXto dlJ Ull uurrador de cUllvelliu a
:;u:;criuir elllre tJ! CUIIS\!ju GtJlleral
utJ! PudtJr Judicial. d Millisteriu d\!
J u~ticia y tJ! Miui:;teriu de 'l'rauaju y
Asulltus Suciale:;. COliel oujetivo de
l:::;taulectJr una culaburacióll l1lutUli

yue !Jl:l'll1ll ..l y.U'-t lU~) ui' l:UUi.'ll1U ..l"

cióu Y lJficacia de las dilcrtJuttJs ac-
tuacionlJ~, dtJlIÍI'u uelmarco dlJ cada
llna de sus propias cumpetellcias_

Esta pru!JutJsta de convlJlliu va tJn
la Hnea de coauyuvar a lo prtJvisto
en lJI «SlJgundQ Plan de acción con-
tra la violencia doméstica», aproba-
do pur 'el ConslJjo de Ministros el 11
de mayo dlJ 2001, Y lJl1 çuyas medi-
das se cUlltlJmpla. emrlJ olras, lJl
«prupontJÍ' y colaborar COlld CGPJ
para atlmitir Ull seguÏluilJllto elllus
proClJSO~iniciadus por malos tratos
y la$ stJlltlJncia~ dietada!i pur lus 'l'ri.
uunaltJ:; uesdtJ laapruuaciólI de la!i
l1luditïcaciulle:; del CóUigo P.mal y
la LlJY dlJ EnjuiciamilJntu Crimi.
nall>. El tin últilllo de esta acciónlJs
la creación de un observalurio, illle-
grauo por dit'erelltlJs mitJlubros, i.jUtJ
rtJalíce acciuIIIJ!i. lJstudius y propUlJ!i-
tas tlJndellte$ a incremtJllIal' uua
mayor cuurdiuación entrlJ lus dil'e.
rentes respunsabllJs públicus.

EI fellQmlJnU de la viollJllcia du-
méstica cOII$tituye uua dlJ las !JlJO-
rlJS lacra~ i.jue azuta IIUlJstra sude-
dad Y¡Jur dlo tlxige d" lodus ullleal
¡;um!Jrullli~o en el ejerciciu elïcaz
de cada una U" la~ COIUp\!tellcla$
i.jUC!ilJejerzau, a$i COUlUulla l1eciui-
da iUlplicación dtJ tUlia la sucitJdad
lJnla tJI'radlcaciún dlJ sus cunsecuell-
cias.

\lLl1': l:Al:"h':U agll:':;'h)Jh_'~ ¡ll!Ü.:rll.i.i\':~,

nu "''"ua una salida prucc:;ul y peual-
ll1l'llhJ aLlecu...Llaa esta ~itu:icion, pur
Iu li ue Iu:; lwchus s igUtJlleujuiciúlluU'
!ie CUJIlufalta». Pe:;e a e1lu, el estlluiu
l'c¡,;ulluCl;.! lJUC d¿st1e HJ~~ \\~~ l1UuvaJ!"
:wLlu ¡;un:;iLlerabllJ1UlJlIle., en ,,~ta
cue$Lión tantu lee:i:;lati valllellle co-
1110 funciunalmente, "Iu cual permite
paliar en parte el problema, pel'O sin
llue huy por huy pueua utJcirstJ i.jUe
ha !iido resueltol>.

Ante los plazos U\! r,,:;ulución ue
e$tus dellUllcias - una meuia de 15ll
dias en lus J uzgauos dtJ lnstrucción
y ha:;ta 497 en los Juzgadus de Iu Pe-
ual---, el e",tudio exponlJ la «nlJclJsi-
dad dtJ reducir e:;tus pla:ws» y rl:'co-
lIlienua «comu cuestión fuudameu-
la\¡' la aJupcióu dlJ IIllJuiua!i cautela-
rlJS, en la líntJa de las últilllas rel;Jr-
lIlas ue! CóUie:u Peual y laJ CulllU :;e
in:;Ï:;ttJ LltJ:;uenl,nwruoa, in:;t:.lIlci...!i,
tJntre elIas e1!Jru!Jio CGI'J.

Respectu a la!i !J\!ua$, Iu:; J uzgaJo:;
Je lnstru¡;ción imlJUlwn, en un 711
pur cien Iu de Iu:; casos, cunutJnas ue
lIlulta dlJ llIeuus ue .uu mlJS, limitàn-
doslJ las ¡Jf:!nas dlJ an'e$to de. nn de
SlJllIana a un e:;casu IIpor cil:mtu. Lus
J uzgadus de Iu PtJnal. mús duro!i, im-
!Junen ¡Jf:!na:;dtJ prisióil en d 54 !Jor
cilJntu dlJ lus ca!iUs. «En cuali.juilJl' ca.
:;o'-señala-- la prepollderallcia UlJ
la ptJna de mulla, Ullida a la gran
calltidad dc scmel¡das alJsuluturja~
ell lu!i J llze:..du~ de IlIslrucciólI. Cull.
trilJuYlJ a auullar la~ cUll:;iueraciu-
lItJ:;al u:;u suure b ilUIJullidad dOlIu:;
auturc:; d\! allre~iulIlJ:; illtrafamili ..-
r~S)/.
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El govemengega una campanya perquè s'utili~in els accessoris de seguretat en turismes imotocicletes
• ',' ,-,.-, . ':.-, o,'

La meitat dels morts ..en accident
de transit na portaven élcinturó
Baixa 12 punts l'ús dels sistemes de retenció infantils, no obligatoris

Surten 420.000 cotxes per Sant Jo~n
..' '-.

Oriol Pàlnies
IA'CEL'"

EI 49 per cent dels ocupants
de turismes morts en acci-
dents de. trànsit en els últims
cinc anys no portaven cordat el
cinturó. de seguretat, l'ús del
qual va decreixent, en comptes
d'augmentar, igual que el dels
sistemes. de retenció per. a in-
fants,a pesar que, juntament
amb el casc, podrien salvar ca.
da any la vida de 150 persones
a Catalunya. Són algunes de les
xifres .que esgrimeix el Servei
Català de Trànsit per justificar
la campanya de seguretat vià-
ria engegada ahir, coincidint
amb l'inici del cap de setmana
de Sant Joan, i que posarà tot
l'èmfasi en la seguretat passi.
.va.
. Des que el trànsit és com-
petència del govern català, els
accidents han disminuït el 6
per cent, però no s'aconse-
gueix .reduir el nombre de
victimes. Per intentar-ho, s'ac.
tuara!lquest estiu en el frQnl
de la cQriscienciàci6dutadana
mitjançant diverses onades
d'espots a televisió i cines amb
el lema.Fes de cada moment una
raó per viure. Si us plau, corda't el
cinturo j posa 't el casc. Els mis-
satges publicitaris, defugint
tant. el to humoristic com
l'"escenificació de la tragèdia"
de les morts a la carretera,
evoquen amb una "certa me-
lancolia". moments de "la lle-
tra petita de la vida", en des.
cripció del director general de
Difusió, Marc Puig. La campa.
nya té un cost total d'1,02
milions d'euros.

llIntul'Oll8 davant I ...........
Paral'lelament, Trànsit ac-

tuarà en el front de la vigi-
lància Iel control en l'ús dels
elements de seguretat passiva,
que ja són el tercer motiu de
denúncia per part dels Mossos
d'Esquadra.. m director del
servei, Joan Delort, va anunci-
ar que d'entrada els agents es
limitaran a advertir els auto-
mobilistes de la infracció ..pe-.
rò passat un any la policia ca-
talana denunciarà sistemàti-
cament el fet de no cordar-se
els cinturons, inclosos els dels
seients del darrere: En vies
urbanes la labor quedarà en
mans de les polil:ies locals.

Precisament, les vies urba-
nes, on el 2001 van passar tres
de cada quatre accidents amb
victimes, es' mantenen com
l'àmbit en què els conductors
es relaxen més. fruit, segons
Delort, d'una "percepció es-
biaixada" del risc de no portar
els cinturons a baixa velocitat,
que és quan són més eficaços.
A això hi hauria contribuït;

segons ell, la "poca iJnp~caci.
ó" dels responsables localfen
aquesta qüestió, encara que
això varia moltsegons el mil'
mcipi {vegeu.neuna IJlQStraal
gràfic).

Pel que fa a les motocicletes
i ciclomotors, tot i ql,1ela dis-
ciplina eni'ús del casc és més
alta, s'hi insistirà temnt en
compte qpe, tot i representar
el 10 per cent del parc de ve-
hicles, estan iJnplicats en el 30
per cent dels sinistres amb
vietiJnes.

EI responsable de Trànsit va
avançar igualme!lt que torna-
rà a posar sobre la taula la
necessitat de canviar la llei de
seguretat viària per fer obli'
gatoris els sistemes de.segure-
tat per a infants de. menys de
12 anys, mitjançant cadiretes
o cinturons adaptats, vist que
l'ús d'aquests dispositius, d'u-
tilitat comprovad¡¡,. ha dismi.
nuït dotze punts des del 1996,
del 33 al 21 per cent.

L a coincidència del primer cap de setmana
d'.estiu amb l'inici de vacances escolars i la
festa de Sant Joan fan preveure unes ope-

racions sortiÍla i retorn especialment compli-
cades, segons les estimacions del. servei català
de Trànsit, que ha preparat el dispositiU habi-
tual d'augment de capacitat deIes vies més
conflictives mitjançant la col'locació de còns.
L'estimació és que 420.000 vehicles -sortiran i
entraran de Barcelóna i la seva àrea entre ahir
a la tarda i dilluns.

Segons va avançar el director del servei, Joan
Delort, el moment més conflictiil serà dilluns a
la tarda, quan es concentrarà el nombre.més alt
de moviments de tomada, a les autopistes A-7
i C'31 pel sud, a la A-2a l'altura de MolinSde Rei
per l'oest, a les rutes que uneixen la Costa Brava
amb Figueres i Vidreres, ia la C32 entre Arenys
de Mar i Mataró pel nord,

AI voltant de 450 agents dels Mossos d'Es-
quadra es mobilitzaran aquest cap de setmana
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llarg per vetllar per la seguretat a les carreteres
catalanes. S'han disposat més .de 200 controls
d'alcoholèmia i més de 150 controls de veloci-
tat, amb especial atenció a la nit i ma~ada de
la revetlla. .

m govern no pretén emprendre una "croada
contra l'alcohol", va precisar J)eJort, sinó aler-
tar sobre els perills de conduir sota els efectes
.de la beguda. En aquest sentit Trànsit súbratlla
que Un cafi! no redueix els efectes de l'alcohol,
ni beure o menjar en abundància, com tampoc
ajuda a recuperar-reflexos prendre. una dutxa
freda. m que convé en tot cas és' respectar els
Umits de velocitat, mantenir les distàJícies i
evitar els avançaments en trams congestionats.

Per conscienciar del risc de barrejar alcohol
i conducció,'J'ràDSit repartirà diumenge, en les
hores anteriors a la. revetllà, en determinats
peatges i gaSolineres, uns prospectes que con-
tenen un clauer obridor i un val de descompte
per adquirir. cervesa sense alcohol.
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El 65 por ciento de las clasesen
la Universidad se da en catalan
EF£
BARCh:LONA. El 65por dento dè las
clases wliversitarias en Cataluña $e
impartèn encatnIÍllI, según datos llei
Departanlento de Universidades, In.
vestigación y Soci~>dad de la Informa.
CiÓll, que muestran que los centros
con mas presencia de esta Iengua
son IM llt! Girona y Vic, y conmenos,
Lleida y la Internacional.

Sègún datos del curso 2000-2001. los
últimos disponibles, el. catalan se
usa en el 64,8 y el 64,S4por ciento de
las aulBs de la Universitat de BlU'Ce.
lona y la Autònoma de Barcelona.
r.esl'e<.1iv8ll1cnte,Io¡¡ centros de ense.
ñanza superior .con mas estUdiantes
de Ciltaluña. El porcentlljede utUlw.
ción de catalfm se eleva por encima
de Ja medla en los cenlros sltuados
en ciudades COlim(¡s número de catll.
lanoparlantes, seg(inlas estl\distlcas

de ia Generalítat, que no contabUi.
~ las cla,ges de las fúologlas.

Ell la Universitat de Giròna. el 82
por ciento de las c1aS4'S seimparlC)1l
en cata1(ln. mientras'que en la Uni.
versitat de Vic sólo eI3por clento de
los grupo.~reeioon lecciones en caste-
llano. Los centros en los que lllenl>S
se usa el entallin son la Universitat
Internacíona! de Catalunya, donde
hay un 57.20 por clento de clases en
esta letlgUa. y la de Lleida, en que.
segUI\ datos del~'Ursoi995-96 el uso
del catalAn era del 5S.76 por cíento.

En hJUníversltat Pompeu l"abra el
cataJ(¡n se empleaen un 66,J8 por
clénto d'llos grupos¡ enla Politócni.
ca, en un62,8 pOr ciento; en la Rovira
i Virgili de Tarragona, en un 6S.70
por Ciento. y .enla Ramon Wull. en ci
75;76 llllr Clonto.

I.ajefe de la Oncina de Política Lin.
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gül$tlen dlUDcp¡mamentolle Unlvel'-
sldades, '1'erlIsuea,s.Is.<aseguróque
«JIIlII1tener Ull PQfèentllje del 65 por
c1entódeutlllzaciòn !ielça,laltm es
corrCllto,porqu~ el jnglés ca,daV(l'¿
tendrúmaspre~nclaen los estudios
univeraítarlOs, y eSpeClalmentc en el.
're1'OOr Cicle»>.

Têrt:ll8 Cas$ l'l!Cordó que !IUpaio
ses europeQs como Dinamarça. Ho-
landl\ o Sueciase esta lucltandt>.pro.
cisamcnto pm'aconseguír quo a! me.
nos el 6S por dento de llis c1ases se
~parten en su idioma y no en In-
glés. La responsable de la Oflclnade
Polltica Ling\lÚltlca,quc coordinil
los se.rvíclos de cataJ(¡n de .todas las
unlversldades públlcas, allmló quc
deoo mentencrse la guardla para ga.
ràntizar la preSencia dèl catahíll en
la Unlvcrsidad, como única forlua de
que despuéstenlla un uso normaliza.
do en el imb1to ¡lrorcsiona!.

Téresa Casllls se lllostró ltÚIs I)r~'
,OCUPlld(¡pur Ja utUlzaclón delcata.
1:ín enlastet>ls doctoralcs.ya que
aproximadamente sólo,una de calla
tres esta escrita en catalan.
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LA VANGUARDlA MlÉRCOLES, 5 JUNlO 2002

Los servicios de chat a través' del teléfono
m6vilatraen a cientos de miles de j6venes

r$mm
Algunos servicios facilitan
inCluso saber a qué
distancia 'si hallan/as
personas con un perfilafln
al delus':tario

chats tíene menos de 20 años. Para
panicipar en los chals por m6vil
hay que enviar con el móvil un meno
saje de inscripción a un det~rmina-
do número de cuatro cifras, escoger
un apodo, Seleccionar algúncanal
lell)atico ogrupo de contacto y par-
ticipar con mensajes,

Para los \lsuarios. este lipode
mensajes SOll mlis baratos que los
tradicionales mensajes eonos, pero
se genera un n¡vel de intercambio
mucho mayor, Según Telef6nica
M6viles, 40.000 clientes activos re-
presentan aproxiniadamente unos
900,000 ll)ensajes diarios. Un pre-
cio habitual en los chats de las ope-
radoras es de 0,09 euros por mensa-
je. Cuando los mensajes se envian a
empresas de servicios, que funcío-

I
I nanciln uri sistema de tarífà com-

partida -una pane es para elias y
otra para la oper;idor~s-, general-
mente rcsultan mas carOS. Pnra las
t~lefónicas. adelllas. losehats Por
Jtl6vil soll,de rebote, unapuerta a
()lrosserviéios complementarios.

Telef6nica d¡spone de un sistema
que pcrmite pasar automllticamen-
te del illtcrcambio de mensajes con
a!&uiell a la lIànlad;f dc. voz ellt[ll
ambos usuarios. Amena ticne'tam.

, bién ~."te scrvicio y ac:¡I>;'ldc il\çor-
'l' poral' la locali7.3ciún, que permite

sabt.'1'cuales son las perSollas Part íci-,
, paoles mils cerCltnaS asu \lOsición y

a que distancia sc ,enèuentr:m.
De acueroo con unperlil Oc inte-

r¿." previamemc señalado por el
usuario, el sistema de 10I.'alizaci6n
envIa una alarma cuando delecta al-
guien muy acorde con el mismo con
lo que se puede ~ntablar una comu.
nicación enlre genle con priorida-
des comunes .•

li
P,.II"',

j,!2002
31.000'

Recursos
inagotables para

relacionarse
.. Los chats 'IuC funcionall
• fuera de las operadoras es-
tlÍll dedicados a cstablccènc-
laciones. Gsmbo~.,ofr~'<:e 'el
cbat m Lio, con la leyenda "ell-
cuentra tll media ,l\aranja" y
~para coll<>cer amigüs y ,al$.<)
mqs ",a 0,30 euros el mcusaje.
Mgustas es otro chat de cste t i.
po. Y Sumovil. que da inler.
<:ambio demensajes por 0,90
euros. AmorSMS es similllf Y
funcíonafàCilitando listas l'C-
manal~"S, y ('<>cotero es >ulla
de las 111 uellas empres.1s que
¡x)r 0,90 euros ci mensaje ofr~'"
cc servicios auxiliares,' man-
dando frases ingeniosas, piro-
pos y ayudas a quienes "se
quedan ell blaneo' en _una
cita".

li I •
Elllllillts Jf! ~,'¡JIIJn
EItI~ pcJrWlllSÚ,/K»t'f'm¡Jjt'

. d~ IwIH"'"'~ ro'l Plm-il! -

Més dedosmil1ones de personas
sc registraran el pasado año como
uSl1arios de estos servicios. Aunque
no todos eUils pueden considerarse
usuarios activos. sí es cieno que
cienlos de miles de peisonas utili-
zan eStos servicios habitualmente
en Esp.1i\a, De los dos millones re-
gistrados el pasado año, Telef6niea
Móvi.!es tÍL.'Re1,2 millones de usua-
rios. Vodafolle (anles Ainel) tiene
n\:ísde 600,OlJO. A estas cifra,~ hay
que sumarlclos chats de Amenll, la
t,creem operadora, y los serv icios
que ofrccenuna veintena de empre.
sas que ofreccncontcnidos de cstc
tipo.

4)~ chats pdl' móvi! estan abier-
tos a Iodo t¡¡x) de temIs, pero 10$
que cStl\n orielltado$dir~'Clamente
a aprir una vill de relación personal
enl re los usuarios generan hasta IW
70% del Irafico total. Otm datointe.
resante es la edad media de los u.lla-
rios,. Según Telef6nica M6viles, el
perfil habitual entre sus clientes es-
lli entre los 14 y los 17 años, Vodafo-
ne, por.su pane, confirma que la in-
mensa mayoria de usuarios de sus

I . I l' •oEl u.ulll'Ío mam, un nÚmero l1e~~ -distinto según
la emprosa que ofl\.oceel scrviciu. y .'1e da de alta ''fcando un perft!
COlIalgUllos datos pecsonalcs. EI usuario .liM3I""lpMfq
y especifica si busca ehico O cbica

TECNOLOGIA
• Dos millonesde
personas se dieron de
alta el pasadoaño en los
servic ¡osdc'operadoras,
orientados sobrctodo
a contactospersoQales

Àl.f;XBARNE'i---

BARCill:.ONA. - l.lICllmbinacíóll
de los teléfollOS Illóviles, que en Es-
paña se sitú'lIlen Jaactualidad ell
aproximadamente en. 31 milkmo;s
de unidadcs. y de la popularizadóu
de los cbats a tnlvés de lnlernet, ha
hecho quc en !osúlIimos meses esté
crecicllào Ull nucvo fenónieno: el
chat a travé, d.cl leléfano celul;¡r.
una llovedad tecllológica que perm i.

, ,te Í1uercambi;lrmeusajes siu tener
que estar frente al ordenador de so-
brèmesa y a cuyt> alrededor se eslll
creaudo un importante y poeo cono-
cido mercado.
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Apenas el 13% de los usuarios de la Red
utiliza el comercio electrónico

R. O. o..Madrid
La socledad de la l1úormaclón avanza en Europa a d1ferentes
vdocldades, y &paña vlaja en el furgón de cola. Ocupa el penúlti-
010 lugar, sólo por delanle de Grecla, en coneldones a la Red.
Así se desprende del informe e&JIIIÍÍll 2002. elaborado por la
FWldación AURa, que destaca el frenazo cn l'I ritmo de creclmien-
lo de los inlernaulaS.

.4

)2¡~):~~,J44tJ"'...._~.8'1

emblenuític¡As", prc'viNtus a ml,;.
dio y largo plazo.

Ol.ro dalo destacaJ" es el dc.
sigu(ll desarrollo cn ias. distin-
tas éomunidaues autónomas.
Por encima de la media se si-
túan Madrid y Cataluña, don-
de los factores que impulsan la
Socledad de la Información
son fruto del mayor peso que
tíenen las empreSllS, asi como la
dotación de los hogares y usos
de los ciudadanos, ya que la so-
ciedad digital es "un fenómeno
netamcnte urbano".

Por último, eEspaiia 1002 ex-
pone una visión general del con-
texlo internacional y, por prime-
ra vez, analiu el impacto de las
nuevas tecnologias en diferim-
tes lÍmbitos sociales (museos,
hospilale .. turismo, celllros cul-
turales).

ltal",

~~"\l!'I,
Grecki

Francla

llal/a

Por1ugal
Eopofto

Grec.

lnternet en I. Unlón Europe.
Noviembr. de 2001
HOGARES CON ACCESO (%)

Holanda lS •••••

te UII déficilde formaciún profc.
sional _slimado entre 60,000
y 70.000 empleos cada ail""'~ y
seria necesario poner CII pràcti.
ca un conjunto de actuaciones
talllo para eliminar la brecha
digi!al como para polenciar el
español en la Red.

Los autores del informe se-
ñalan el "salto importantc" en
el uso de la eAdmi/listraciim y el,
"esfueno" de las udministracio-
nes p!Íblicas a la hora de incor-
porar las nuevas teenolQgias.
Pese a toJo, asegurolO que, tms
el primer año de vida del Plan
I/lfu XXI, sus resultados son
"CI>ntrovertidos", ya que buena
parte de las aCIUaciones em-
prendidas "tienen un caracter
lestimonial" y los recursos eco-
nómicos eSllín concen trados en
las denominauas .oacluaciones

Barrcras idiomlÍticas
EI coste de los servicios de cone- .
xión y su calidad, y el freno .
idiomalico (apenas el 6% de los
contenidos de lnternet esta en
español) son las principales
"barreras" al desarrollo de la
sociedad digilal. Ademas, exi.-

la luJormación. Alrededor dd
13% del total de internautas fuc-
ron compradores on ¡¡ne el aíí"
pasado: Los Ilsuario. util¡zall
Internet para !cer noticia.
(50,1%), realizur gesliones ban-
carias (24,2%), compr .. r pro-
ductos y servicios (11,6%), bus-
car información (80,7%) y ju-
gar en la Red (13,6%). Pero, an-
te todo, es una herramienta que
en muchos casos uapenas se eUl-
plea mas ana del uso del correo
electrònico".

Españ.. acus.. Ull relras" del
6OU/u':l1 cuuntO u hugares couec-
tados a la Red en relación con
los países mas avanzados de la
UE, y del 37,7% sobre 1.. media
comunit ....ia. Los países escan-
dinuvos esúin a la cubèza, mien-
tras que Esp ...ia ocup .. l.. penúl-
tim .. posición en cu ..nto a hoga-
res con accc:so y es cUarta en
volumen de usuarios.

EI esludio revel .. que ell com-
paración con la medi .. euro pe .. ,
"España sigue rezag ..da tanto
en número de internautus co.
mo en el uso de ordenadores",
según deslacó ..yer el direclor
general de la Fundación Auna,
Fernando Balleslero.

Tampoco son alenladores
los d ..los sobre utilízación del
comercio electróníco e incorpo-
ración de las pequeñas y media-
nas empresas .. la Socied ..d de

España es el penúltimo
país de la UE
en acceso a Internet
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exemple, que cada any, llil espanyul
dedica més de 55 dies complets a

. veure televisió: que més de dos.mi.
lions d'espectadors s'asseuen davant
del televisor una mitjana de.l Oho-
res diàries: que s'emeten diàriament
més de 4.500 espots, ¡que els espais
clivulgatius ¡culturals ocupen l'111
de la progr:unació. O

però a la lí:;¡njà de 1().3 15auys va
ser LosSimpsori(A-3).A tot Espanya,
les preferències infantils van ser per
a Rugruts (La 2), id" 10 alS anys,la
tanda de penals de la final de la Cu-
pa d'Europa entre el Bayem de Mu-
nie i el València.

L'estudi Educllri6~r 1l1ll~mllni'
raci6 ofereix maltC!jaltn.os dades. PLor

Galícia
Madrid

Extremadura
Múrcia
Navarra
València
Canàries

Aragó
Cantàbria

lIellli 1IlU¡'CiaJ.lli(l()3 minuts al dia). ¡
l'is menys, els navarresos i els cànta.-
bres (86).En la segona franja d'edar,.
elli de més consu mSól1 els galleçs
(201),

EI programa més vist pels nens
t:atalans d'entre 4 i9 anys en la tem-

. porada escolar 200G-2001va ser Dt;-'
raemOlI (Tek'Visió de Catàlunya),

....... .... Cad;¡ any, els nensesp;¡ •

...,.... nyols passen el mateix
temps al col.legi que davant el televí.
sor; si es comptabilitzen les llores
que estan davant la petita pantalla
durant els dies festius i les vacanCl!li,
Aquesta és una de les conclusions d,-
l'esludi Educacióp..'T a la comunicaCio,
realilzat per Corporación Multime-
dia i l'I Univen.itat Complutense de
Madrid amb la col.laboració d'Uni.
eef, que ahir es va presentar a Ma.
drid.

EIgrup cUlllprès entre els 4 i els 9
auys s'..stà davant la1V una .mitjaua
de B3 minuts al elia, temps que pu-
ja fins als 161 minuts entre els
d'edats conlpreses entre els 10 i el>
15 anys. Això dóna un total d'unes
1l0!lhores anuals enel primer grup.
i de !l!l7 en el seb"On.Malgrat aque,,-
les xili'es, els nens no són els que d,-
diquen més minuts a la tele a Espa-
uya, ja que estan molt per SOla de 1;1
mitjana del coiljunt de la pobJad6:
:118 minuts diaris.

Segons aquest estudi, els. nens e;,-
lalans d'entre 4 a 9 anys veuen la 1V
per sota de 1;1mitjana estatal: 127
minuts diaris, També estan per sola
de la mitjana els del grup de 10 a 15
anys: 163 minuts. En la primera
franja. els més televisius són els

EI.s9~riS~~~t!).~~~ls~&diquêna la
lV~lmat~i.}(.i~~I'l'lBs,qu~.~l'escola
EI consum mitjà entre'els.4.I'e1s 9 anys"[,ondales 809,hores a I'any

1;:--T'''~;-__._.,::,:;7~"

I. L.é:ttel~g.lJ~.li
(,:",0'0",:, ...... c .. ;",."", ',-«; .,.... ',<' ......
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Datos sobre piratería

83%

81%

18%

78%

77 %

81 %

78%

81 %

V¡otH~H

UcraOla

C,¡,¡tar

Nicaragua

buli,,¡u

Los dí!JZ paises
con ma)'or índice

de piratería
2000 2001

97 94 %

94% 92%

Indot\o~'¡ 89

89%

b% 8,%

hllu"",,, 8~% 8~%

83 % 79 %
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América
Latina

Europa
Oriental

1999 12.163
2000 11.750
2001 10.967

~,5 -

3,0 -

2,5 -

2,0 -

l,S -
l,U _.

U,5 -

o

f1érllidas èconólllicas por región
5,0 - .. _-_ .. __ ._._.-

4,5

4,U -

La mitad de los ordenador'es españoles 'utiliza
«software» ilegal, según un estudio sobre piratería
Laspérdidas pur la piratt:ría de programas en España ascienden a 107,4rnillones de dólares en 2001

Acciones de la B5A en España

tn tsp"ii" ~I \\sottw¿u"" ll"Ydl S"'ld ,,,duciúo un dos pur ci~ntu
en 2001, seY.J1l la ((Business Suftware Alliancè», pero la situa-
ción es aún alarmante: la mitad de los ordenadores funcionan
con pr.ogramds ileyales.Dato que llOS sitú¡¡ corno el segundo pdis
de £uropa con mayor ínuicl! dI! pir¡,tería infurmatíca, A nivellllun-
dial, esta practica ha aumentado por segundu año consecutivo.

Seguridad del Estado
por medio de la Ope-
ración Gal~ón, que
persigue a gran esca-
la la pirateria en los
canales de distribu-
ción. A lo largo de
2001. la B5A recibió
395 denuncias por
utilización de soft.
ware i1egal, que di~-
ron lugar a 32 dernan-
das civiles y denun ..
cias penales. Empren-
dieron 386 acciones
extrajudiciales y se
realizaron 21 regis-
tros en empresas.
Estas acciones han
dado lugar al decreci-

lw.....'HI4 \l'iU.ALtJA
íVIAU1<tU. Ya SULJli.ilHu;, ljlll.: li.\ l'vlli.l

uc jJJ.\)gruJUus es uu ddilU :iu..:üdJtlcu-
l~ aCcplauu ell nucstru !Jais, u l'csar
U~ estu!' custigauu t:UIl pCllas tic has.
la t.:llutru aflus de lJrisiull y IHLllt~lS UI,;'
mus lIe :¿uU.UUO l:Ul'uS. Lus uuLuS l'cIlI:-
jw..1u:) L'U ei séptilHu ll1fufmc lHuLJal
sllLr~' Piraleria oe Suflwul'c t:1i....LJoru.
lÍ.u pvf la urgulli:luci&ll uUU::ÜllU::)::)
Sull wa!"" AlJianw» (USA) a.i Iu Cu.
!"mouran: la mitad de lus urd"uadu-
rt!S eSlJu1Ïulc::) fUllciolli.1ll cuU lJrugru.
ma.::i pirutus. CUI1CretuU1~nle ~l 4~
por dento dd usonwan~~)utHizudu
eH JH.lestro país UlU'Ulltc ~l ¿,U1U:¿UOl
tu~o UH urigt!u iJet:ul, s~gÚJJ el iuiul'.
uu;:. y U.::i~llue ~sta Pl'úcüc.,. ha uus-
cclh.Huu uu uus pul' cienlu CuU rC::ipec-
lu .....J aúu ullteriur.

Si 1u lUirulUus ucsdu Ull\.i.ij~f::iiJl:..:li.

~'~l lila:=¡ Ull1pliu, b:sPUI1¡¡ l'Csllll ....Ser L'l
sr.:guwlu lJuis ue I~Ul'ulJiJ.Uc~iJt:HliJ.J
LjUt: mús vrugruJUus l\crackcw) (4~
pul' dento), detrits U~UruciiJ. (tH lJui'
d"lllu) Y ¡Jur endlua de Frandu (46
j.Jur dunlu). El casu cSlJuúul ...cull.lèll-

Iu Jurdi l'UllS, president" de la USA
1:11£::)1Jutia- es ((ChUCaUlell lJUfljUl;l re-
lJrèSeJlta una diferencia ucxh'emaua#
lUellll;l elcvuuw> cun rt:slJecto a la me-
dia eUI'u¡Jea (37 ¡Jor delltu),

Laslra 1I111esarrollo l~cnulOQico
1~as 1Jérdiuê:ts económkus derivadus
de eSla IlI'úclka pruhiuida asdeudeu
a 1U7,4millunes de dólare •. Ull dine.
l'u iJcnliuu pur la induslria tecuológi-
ca eS1Jtuiuia, Iu cuul S~t:H1.:ucutl'a aún
11lUYuistanl~ Je olrus lJaíscs d~ iiJ.
Uuiúu !o~urulJeé.ty 11uUig~duoS Ul: ~~la'

Jus Uuidos, CUUlv luU~stra Ull estu-
diu .I" SIWISE d~1 2001. F;SICindica
llUc \(~sIJU1iu, a l'iuuos actu ....!~s U~
L:n~l.'ill1it:Htu, y tomJo ijUC a I.1lJsurrvl1o
lt:l:llU!ógil:o S~ l'efi~r~, Sl;:~ucuel1tru u
l:to<.ti\us de distancia cun res pec tu UC
ius lJuís~s ue la U~, u:iU aJiús de lus
1Juis~s curo~us mas uvanzados, y u
50 aúus de ESUidus Uniuvsn. La vira.

ll:l'i ...., Ll;)l.:B:lU ......Ju.l'di l"U1J;), ~::i llilLl J.~
las caus~s ueJ r~lrusu tecuulóg:icu, d~
la di.lllinudón del l'tu, del desceusu
de la recaudadón fiscal, de la menor
in verslón en 1+U y ue la 1""uucdón
en la creadón de ~lu¡JICI).

Las cuusas del incrcJU~utu de Iu
virultH'ía sou, según eXIJlkÓ l'uns, la
sufisticudón de lus métuuus- ue cUIJia
y distribudón tl~suftware, la cxpun.
siúu de lnternel y la iucticacia ue lus
mélvuus educali vus sobre defellsa de
la ¡Jl\)¡Jiedud illtelectual.

En 2001, la copia ilegal de a¡Jlkado-
Ht:S crccíú Ires 11UIltUSUll J:!:urupa Oc-

L.:.. ~SA r~prest:!nta
los int~r~ses de la:.
priucipah:s cumpa-
ñías informaticas dd
mundo. Su misión es
promocionar y asegu.
r~r un munduuon
lin~»)~~yuroy legal.
E~ta uryanizadón h¿¡
illicj"dv divt!rsas calli-
lJañas cJt:! COllcill!ncia-
tión en Iluestro país
CUli dcc.:ilJlI@S de llIar.

ktttiny dirt:!ctu ell

pymt:!~, Ininisterius,
centros dll! formaciólI
y otros. Ademas,
colabard estrt:!cha-
Ill~nte cun las Fuer-
zas y Cuerpos de

L:ILkUlaJ, Liuwlc uUu Lie L:•.u.1u tres iJ1'u-
gramas utilizadus e. pirata, Las ¡¡ér-
didas ecunómieas asciellden a 2.700
millones ue dólar~s,lo llUCr~presen-
ta el 25 ¡Jor delito de las pérdiuas
(utales por ¡Jirateria. Las mayorcs
¡Jérdidas \Í~nen Jugar ell Alelllallia
(tilll lIIillulles de dólares), lIaUa (4till
lnillulle.) y Francia (527 millulI~s).
l'urupa Occidelltal presellla el s~gun-
uo mayur indke do ¡Jérdiuas a ni vel
mUlluial, aUllljUe cun\Íll(la sienuo la
l'egión con el segunuo meUur Ílu.1ice
de cupia de programa. de software,
sól0 por deu'its de Esl~dos UlIidos.

mlento ell 2001 de
las aplicaciones pira-
tas en España, según
la 85A. Aunque no
tienen datos fiables,
porque sería muy
cara 5U elaboración,
este organismo esti-
ma que la pirateria
en las pymes puede
llegar al 75 pur cien-
to. Cuanto lIlas grall-
de es la empresa,
m@nos se realiza
esta practica. A ni vel
particular, resulta
casi imposi ble detec-
tar este delito, pues
es muy difícil el re9'"-
tro doméstico.

SÚ¡ L'IIILüJ'~\J, EllI'UJ' ....Ul'i~J1l~d u~L";lI

ta el lHuyur ~fudu d~ plraleri.,. UIlU\"

di;;,!, cuu eJ 6'7 j)ur CltHUu Y CuB un
üu.:n:1UeUlU ~nJus ¡Jên.litlas t:cuuomi-
cas de 4W: JlliJlull~s de clúlares t=1l
ZOUU a mas L1~'¡a.¡ JUiUullcs du uólar~s
"11 2001. Husia y Ucrallia cuntinúall
elHl los !-'urcentajcs mas aitus, ambos
cun el U7l,ur cll;lUtV.

"iralllria a ni VIII m"uQial
BI intormtl d~ la USA mu~stnJ. "lUI: li.!

¡Jü'atería eu tudu ellllundo ha aUlIMI'
tudo durante llus UJlOS consecutlvus,
c!"ecielido del 37 ¡Jur delllu ~1I2000 al
40 ¡Jor del)to cu 2UUI. EI esludio .u-
braya el illlpactu l/ue el uso de «sull.
Wal'~)¡Hegui thm..: ~n la ècuuumíu ue
USpUÍ::i~s. Lus .vél'uidus lotaJ~s cn mi-
llunes d~ dólares ¡Jasaron de 11.75U
lllillones de dólares en 2Uoo a lU.W70
~n 2001. l'.la reducdóll en las l'é!"di.
das se deue a la lurtaleza del dólar y u
una uajada en los ¡Jrccios del «soft.
war~)), 4U~conl.luvu que lus utmdï-
cios st=un mas l'elevautes ijue ius rius.
gos deri vadus de la piratería del
usoftwanm u lús et~ctus d~ una l'eee-
sión mundial. Asia! PacíJïco, Ew'u-
pa Occid~ntal y Norteamérica, ulla
vez lluís, S.UlllUl"Ull la muyoria dt! lus
pérdidas.

Nurteaméríca ~s, cun uu 26 ¡Jor
ciento, la región cun menur grado de
pirateria mundial, aUllllU~ sc ha in.
crem~lItado Ull puntu ¡Jorc~ntual
con respecto al ej~rdcio anterior. Eu
Asía/I'acílic". la copia d~ aplícaciu'
nes subió en Malasia, La ludia y ~'ilj.
pinas y desccndió elllndonesia, llIau.
teniénduse en los demús ¡¡aises. l'UI"
tercer uño consecutivu, iooruaJuéri.
ca ve descl,;!nd~r esta lJrüctica hast ....
alcanzar el 57 ¡Jo!"cieu tu. EI ¡Jorcenla-
ie mas el~vadu lo oSlenlan Nicara.
gua,lloUvia, EI Salvador y Guatema.
la. Oriente Próximo y Àfrica ~xperi-
mentaron un de.censo de pirateria,
del 55 por dento en :!UOO al 52 ¡Jo!"
cieutu en :!llO1.
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COMUNICACION.
ESTUDIOI El ~6% de los 'pequeños' ve la televisión, especialmente Antena 3 / En.l ~~8,

un 2% de la población infantil y juvenil navegaba en laRed, ahora lo hace un ¿5%

Una encuesta realizada li 4.UOO individuo s de
8 a 13 años muestra queeste segmento esta
volcado en la televisión y los ordenadores

Los niños españoles
prefieren 'chatear'
en Internet a oír la
radio o leer prensa

AUDIENCIAINfANTIL I JUVENIL DE MEDIDS EN ESP. 2002
.AudJencia g.neral de medioa. En porcentaje

,,-
habitación. un 72,5% posee Ulla
videoconsola. Ull. 37% tiene
equipo de música, un 31% dis-
fnttade un televisor y un 15.4%.
su propio ordenador.

Entre las preguntas clave que
contestaban los encuestados es-
laba: _¿tipo de colegio al que
va?». Esta variable es. junto a la
edad. una de las que mas discri-
mina en el componamienlo de
los niños con respecto a los me-
dios de comunicación. De los
encuestados, el 74% va a cole-
gios públicos; el 2.3>r •• a priva-
dos no coricenados. y el 23%
restante. a concertados.

Juvenil
11-13

,.. La pransa escrita sl,tlre Ull dlacenso del 22 % ell benaticio d~ lus IlUtlvu::¡

modios emergellles (Inlernel y revisllls iu'elliles).
• Et cine cunsigue incrementar su audiencia infanlill iuvenil en Ull 23 %.

• o. 22.00 a 22.30 horas, an 45.2 % de los niños ve la televisión.
• EI 21 % oe Ius menores pose. Ull telilono roó.1I para su uso pOlsollal.

Telovlai6n
TotiiiïevisiiiS"¡¡ ¡.YiUid 53,5
~.ev,mens~~le~ 1'~Wili4lJ¡l~:l,i" .
Internel :_ 25,3

~~:::diO 1:;':l~f
RadliiílliiiAtlca ¡.ali 13,8
Rev. semanales iiiilÍl'i ï:8 ..

riiiiiOS" . ¡'?J,6
S¡'j¡liiïilllni¡'s . 1. i,i ...

• Los inlerlS.s esl'n camblando
" En 1~98, sólo un 2 % de la población intantlil iuv.nil naveualJa ~Ul Imeruel, Oli

2002 lo haceun 25 %.

,*fl:AIMC.

IlIlalltil
8.10 8.13

.1lI.l. .~~,~ .96.,2
li ,," r f/' 60,6 45,~ 53,5
lw++¡itiiÍ3<i,3 .. ..15,825,3

I¡¡¡¡¡¡fia 27:3"17,~ .2~,~
I. i9,9' ..22,421,1.¡;1~~{. .U1i::

__ J" 9,8 4,1 ...1,1.-
.Audiencla InlanUI/juvenll de medloa. 2002 VI. 1998. En porcentaje

2002 1998 Var.02 198

.... 1.6.!~94,5..1,8"
48,6 10,1*.....)5:( ..ïll,r*.

1,8 1:405,. *
26!~ . ,15,1 ~
23.7 11,0...... i6:9 ".,s,3.

. 16:' 2ll,5~
8,6 23,3 *
9,( .#,1.
9,1 22,0.

El trabajo realizado por
A/MC resalla también el auge
de las peliculas. El hambre. de
cine de los ninoslas de 8 a 13
anos ha aumentado en un 23,3%
desde 1998. La televisión, en
cambio. ha crecido un 1,8% -la
cadena preferida es Antena 3-,

Los resultados del estudio
arrojan otr05 n&tios interesan-
tes. Un 21 % de los niños en-
cuestados --cada vez mas l'dui-
Ios- Ijene un teléfon" móvil
para su uso personal. Desde
luego, dotación tampaco les fai.
ta a los ninos de ahora. Tenien-
do cn CJJ~nta lo que tienen en so

Televlal6n
Revisias ..
Internel
Radio
Tebeos

..êiïieOliiiios.
SüPlema.ïiios

luas p~queñu~ ha crecido tm un
I.4U5%. Sin duda, las larifas
plallas y las Hneas ADSL y
RDSl han contribuido a que se
dispare esle porcent"je.

La prensaescrila ha retroce-
dido un 22.1 % en los cuatro úl-
timos años. Los niños prefie-
ren la. imagen a la palabra.
aunque la caida no ha sido ma-
yor gracias al tirón de los dia-
rios deponivos -especialmen-
le Mureu y As- ya los esfuer-
zos editoriales de algunos pe-
riódico. como EL MUNDO, que
,lifunde Aula, una edici.ón es-
pecialmente concebida para
lo. mas pequeños.

La radio tampoco gusta a los
niños. EI interés por los progra-
ma. generali.tas y los temati-
cos. especialmente musicales,
ha descendido un 15.1 % y un
18,3%. respectivamente. Tam.
bién retrucede el consumo de te-
beos en un 11% y el de los suple-
mentos de periódicos en un
22.1 %, seguramente pOrque las
secciones infantiles de las edi.
ciones dominicales han adelga-
zudo en los últimos meses, las-
tradas pur la crisis publicitaria.

Las revistas mensualcs han
crecido un 20,7%, sobre todo
gracias a las de los clubils infan-
liles de TV (Club Súper 3. Mega-
lrix ...). Los menores tambjén le.
en con creciente inlerés los mu.
gazines infantiles. los de infor-
màtica. y los de juegos para PC y
videoconsolas.

Subldl1 expollencial
El lrabajo de campo, realizado
a la vez que se hacia el de la pri-
Illera oleada del Estudio Gene-
ral de Medios (EGMJ, subraya
el crecimiento expoueucüd de
los niños en la Red. Desde lY98
-año en el que se realizó la úl-.
tima edición del estudio-o el
uso de lnternet por pane de los

.ltAN FOKNI~
MADRlI>.- A Pedrito, de 11
años, y " Rafa, su vecino de 12
años, no les interesan los pro-
gramas de radio ni la prensa
que leen sus padres. Estus dos
niñus, en cambio, mí:Ul~jancun
soltura lnternet, disponen de su
propio ordenador, de un teléfo-
no móvil y, cada lunes, a las
22.30 horas. no se pierden Pe-
riot/istus -iqué paradojld-.

A.sí pues. y según el Estut/io
de Aut/íencio InfuntillJuwnil de
Medios de Espuño 2UU~, realiza.
do a 4.UUO niños de ~ a 13 años,
pur~c~ser que ~l muddu forma.
do por los hipotèticos Pedrilo y
Rafa se impune. En España, este
segmento lo conforman
2.3118.000 individuos, aproxima-
damente el 5% de la pot.lación.

EI interés de los mas peque-
lios en lo que a medios de co-
llIunicación se refiert~ pasa por
cuattu pilares: lnternet .,..sobre
tudo los chats-. el teléfono
móvil. la televisión -un 96% la
ve- y el cine.
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CIBERESPAI

Espanyae$tà 8 ,'a eLIade 18,lJE
en llars connectades.a la xarxa

més dl? 230.000), només pl?r darrerl!
de Portugal. També atribueix l?1de&-
fi¡saml?nt al «baix nivl?ll d'esforçrl!a-
litzat l?n matèria dl? recl?rca i desen.
volupament (R+D), que tl?ndeix a
~tuar les direrències regionals» i
al baix índex d'l?studiants dl?carrl?-
res ~ològiques ..

L'informe dl? la Fundació Auna
(qUl?agrupa aetevisión i opl?radors
dl? cable) rl!protxa la fàIta d'o~rtura
del bucle local i el poc marge a la
compl?tènciaen telecomunicacions,
així com la tardana incorporació de .
les administracions i les empreses,
que tl?nen, assenyalen, «una assigna-
tura pl?ndenb. _

CAUlES ESTRUCTURALS I L'informe
també es para a analitzar les causes
de la situació. Espanya és el segon
pals europl?u on la banda ampla és
més cara (niaIgrat qUl?és el quart en
nombri! de connexions ADSL, amb

UE hi ha un ordinador connectat
per cada 2S alumnes, com a mitja-
na,a Espanya n'hi ha un pl?r cada
30. Pl?ro només un 22% dl?ls docl?nts
utilitzen internet l?n'l'~nyament,
molt pl?r sota del 39% de mitjana dl?
I" UE i de països com Dinamarca o
Finlàndia, on arri~n al 70%. Tambt
és a Espanya on hi ha ml?nys dones
qUl?es connecten a intl?rnl?t.

L'.accés .a internet a la Uni6Eur(\)p~a

: Totjust7.ootJ ~a tot
l:8penp s'han Inaerit .., ....
pit ..... tr1III aetm8naa els
'cuws cfGIPfOliII'IIIIIÍIlmwnet
per.alDtlI que promou el
MInIeterl de CI6nc:Ia I Tecnologia.
EIprogmna, que comptBllmb
1.051.centree edherita,. 8llP8f8V8
captar \111 rnIIIQ d'lIlIUIIrie .... un
any.

oUn informe xifra
en.el 37% el.retard
en relació amb la
resta d'Europa

OÉs el quart país en
ús de banda ampla,
però el segon ql,Jê.
la paga més'cara

II~~
spanya està' l?n l'últim vagóE.dl? la socil?tat dl? la informa.
cióa Europa, amb un retard

• • . d'~ncorporació dl?160% rI!&-
¡>«re a Holanda i l?lspaïsos nòrdics,
i d'un 37%so1>rl? la mitjana comu-
nitària, sl?gons dadl?s dl? l'últim
Eurobaroml?trl!, recollidl?s a l'infor.
ml? eEspaiíQ 2002 publicat pl?r la Fun-
dació Auna. Malgr;¡t qUl?l?ls usuaris
d'intl?ml?t l?rl?n l?1març passat més
dl? 7.734.000 pl?rsones (l?I22.2% dl? la
població), l?1 rltml? dl? crl!ixl?ml?nt re-
Vl?laqUl?«Espanya ~l?ix l?nclaI'rl!P-

. da. tant l?n l?1nombri! d'intl?mautj!s
com l?n l'ús d'or@¡adors», ~onsva . F""_1IIll!l
l?xplicar el dirl?ctor gl?nl?ral dl? la
Fundació Auna, Fl?mando. Balll?stl?-
ro. Catalunya és la comunitat més
intemauta.

1f!s ¡cifrl?s d'accés dl?s dl? casa si.
tul?n EspaJ1ya en pl?núltima posició
l?uropl?a,aínb l?124.7% dl? llars qUl? POC INTERÈS
disposl?n dl? co1Ïnl?xió. Darrl?rl? Sl?U
només hi ha Grècia, on l?19,9% dl?
les fàmílies hi estancol1lÚ!ctades. En
canvi. si es [l?nl?n l?n comptl? altrl?s
punts d'accés, Espanya (36.8%) su~
ra lll?ugl?raml?nt Itàlia (36,S%) i Por-'
tugal (3.3%) i dubanca Grècia
(16,8%). Gibercafès icentrl!s educa.
tius són l?ls principals llocs d'accés
altl?rnatiw. . .

Les xifres dl? l'escola també mo&-
tren aquesta bmxa. Ml?ntrl! qUl?a la
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Un estudio demuestra que los niños saben
separar ficción y realidad cuando ven la TV

Una cierta "fascinación" por la violencia

Los alumnos de 11 y 12
años detectan la violencia
que no es flsica, aspecto en
el que las niñas muestran
mas sensibilidad

cuados para los menores. E inclusa
se a1arman porque el niño protago-
nista de "Rin Tin Tin" presencie ti-
roteos: "Me parece una pasada que
a un niño de ocbo años le enseñen
c6mo van matando indios", comen-
ta un alumno de sexto curso. "¿Qué
bace un niño en una guerra?", se pre-
gunta otra alumna.

Los cbicos utilizan la visi6n de la
sangre como term6metro para valo-
rar la intensidad de la viòlencia. En
"Rin Tin Tin", la ausencia de san-
gre le sirve a algún niño para relati.
vizar un poco la violencia. Al mis-
mo tiempo, muestran tenet un cono-
cimiento del western y de c6mo se
rueda: varios alumnos explican que
existen colcbonetas cuando los in-
dios se caen de las caballos,

La violencia I1sica es, para eUos,
"la violencia por excelencia". Pel"O
los mayores también son capaces de
advertir la violencia verbal o la cul-
tural, es decir, la que se utiliza para
discriminar o ridiculizar a alguien.
En este caso, las niñas de entre Ii y
12 años parecen tener una "sensibi-
lidad especial y. algw11ls de eUas
abordaÍl esta cuesti6ií con un len-
guaje lllUY elaborado", declara Bus.
que!. Una alumna de sexto expres6
su "cabia" porque los indiossiem.
pre sean "los malos" y otra nida lo
calific6 de ..ràcismo ....

por estos niños, los investigadores
concluyen que "existe un claro reco-
nocimiento de las fronteras entre
licci6n y realidad". Es mas, saben
que los dibujos animados son "fic.
ci6n", que los telelihnes son "mas
reales" y que "lo real" de verdad es-
ta en la vida cot/diana y en los tele-
diarios. Contemplar videos infanti.
les les dio pie para bablar de la gue-
rra de Kosovo, los atentados de
ETA, la pornogral1a, la drogadic-
ci6n, los boixos nois ...

Por tanto, los niños perciben "co-
mo mas violento aquello que parece
mas real", asegura el informe. Es el
caso de la serie "Rin Tin Tin", que
les sacude mas que los dibujos ani-
mados "Doraemon", EI humor de
esta serie o la de "Vaca y pollo"
-donde el pollo recibe multitud de
golpes- les permite caricaturizar lo
que sucede y "disminuir la intensi-
dad de la violencia". A pesar de
ello, los niños de Ii y 12 años rece •
lan de que estos dibujos sean ade.

plistas que relacionan el elevado consumo televisiva
con las familías desestructuradas".

Las franjas borarias én que bay mas menores ame
el televisor son la mañana, antes de ir al colegio, la
tarde y la noc he. Los alumnos, en su mayoria (62%),
tienen la seRsaci6n de que nadie les vigila y el 45%
manifiesta que les gustaria estar aconipañados. EI
30, 1% asegura que sólo ellos deciden qué programa
ven. SóloeI16,2% de losentrevistados no hace nada
mas éúàndo ve la televisi61l. EI resto ¡lare<:e tener el
televisor de compañla mientcas reaIiza ottas activi-
dades. Entre los programas que mas les gustaria ver
y no les dejan estan "Soutb Park", "Los Simpson",
peliculas de terror, "Pokemon" y peliculas X.

• Los niil0s detectan la violencia y, al mismo tiem-
JjI' po, sienten cierta "fascinaci6n" por ella. Sin em-
bargo,les disgusta admitirlo: "Entre los niños, sobre
todo los grupos de mayor edad, se produce una ten-
sión latente entre el recurso a la violencia de las esce-
nas y el grado de satisfacci6n conseguido como es-
pectadores. Saben que no queda bien reconocer en
público aquello que en privado puede provocar una
Intima satisfacci6n", precisa el informe.

La mayoria de lós eiítrevistados(83%)asegura
que ve entre bastante (54%) y mucbo(29%) la televi.
sión. £197% de entrevistados vive cnn sus padl'e$. A
juicio de los autores del informe, "esta constataci6n
nos lleva a poner en duda algunas concepciones sim-

. IWNt.O
I ..Gu"•• H••• I•• p,.... _, ¿au' ....... I....... ".. I. TV'

47,4

BLAI FELIP. PALAU

BARCELONA. - Cuando ven la te-
levisi6n, los niños son mas adultos
de lo que suponen los mayores. Un
est udio realizado por la facultad de
Ciencias de la Comunicaci6n Blan.
quema, de la Universitat Ramon
Llull de Barcelona, cenifica que los
niños de entre 7 y 8 años y II Y 12
distinguen claramente entre reali.
dad y ficci6n; advierten perfecta.
mente cuando se produce una situa.
ción de violencia y desaprueban la
marginación o la discriminaci6n.
Saben diferenciar, ademas, entre la
violencia representada -en series o
di bujos animados- y la real, cuan-
do aparece en informativos.

EI estudio "Infància, violència i
televisi6. Usos televisius i percep-
ció infantil de la violència a la televi.
sió" rompe t6picos. Encargado por
el Consell de l'Audiovisual de Cata-
lunya (CAC), un equipo de investi.
gaci6n forlllado por Sue Aran, Fran-
cesc Barata, Pilar Medina,Silvia
Mor6n y Emma Calle, y coordina.
do por el soci610go Jordi Busquet,
descubre que los niños no son recep-
tores pasivos de lo que ven en la pan-
talla. En palabras. de Busquet, tie-
nen una "espontanea y envidiable
cultura' televisiva que a veces des-
conciena a sus padres".

EI estudio combina el allll1isis
cuantitativo y cualitativo. Los da-
tos cuantitativos -véase el gnílico
adjunto- se han obtenido tras entre-
vistar a 443 alunmos de segundo y
sexto curso de cinco colegios públi.
cos de Barcelona ubicados en distin-
tas zonas socioeconómicas.

EI aml1isis cualitativo se ha reali.
zado con ocho grupos de discusi6n
-48 a1unmos en total-, que han opi.
nado sobre varios programas in.
fantiles emitidos en Caialuña entre
el 10 Y 18 de mano de 2000 en
TV2, Canal 33, Canal +, Antena 3 y
Tele 5. De las observaciones hecbas

CIUDADANOS
• Los niños que tienen
entre 7 y 12 años son
capaces dc'distinguir
las escenas de violencia
y de contemplarlas
con actitud crítica
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Obra pública, habitatge, mobilitat.
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DILLUNS
3 DE JUNY DEL :1002 • E e ON O M lA.
La falta d'oferta i la cre.ixentdiversificació de.laidemandatan estahcar el merçat del'arrendarnent

la venda de.pisos a Catalunya és
aiDe >vega~esJsuporil)r"aJlloguel'
Els professionalsconsiàeren difícil que el.sparàmetres s'equilibrin

EI. sector considera.insuticientse.ls> incentius
T.'.ot. iq ..u..e ~.lgovern. <:en~ ' ha.. incl ~.:..feI1..la refot'llla cIe l'IR1'F que entrarà en .vI-

gor el 2003 un. paquet~mesuresJis-
c:aIsper impulsar ~ m~atdello~de
vivencIesl!1 cert és .~.' els ~perts çOll$id(!'
ren'que les prop0sU!5 nQ ~nsufi~ts per
in<:enti~ Ull campque~ ~~
ment ben est.ancat. L'execIl~u ha dticidit
apç una recIuçéó del. 2S~ enelsfei1di.
~nt$ que o~ el.llc¡gater per arrendar
l'habitatge, cIe manera que 1l0més n'liallri
cIe cIeclarar el 75%. A més, si .lloga \IIIlI vi.
venda que fins llavors ~va cIesocupad.a,la
reducció s'amplia fins al ~,,;

En primer lloc, els professionals cIel sec-
tor assenya!~n que ~al dírigir les mesúI'es

,..........tamil6 .dI tIpeIe&Ia
Iés que la manca d'oferta no

és l'únic obstacle amb el qual es
topen els que busquen pis. Com
t!1'plica jover, "la major pan
cIels habitatges són cIésegona
ml, molt antia i fets malbé. Hi
ha un. problema cIé manca cI~
ro~1't que s'ha de solucionar
àmb' una import<lnt taKa cIé
rehabilitació". El tema cIé les
cIim~nsions t<lmbé. presenta
conflicre. "La normativa muni-
cipal fixa la cIensitat cIe cacIa

. ecIifici.-explica el president cte
Çevasa- j; molts rops, impos-
sibilita que s'adaptin a lesne-
cesSitatsactuals"(fanillies tII()-
noparentals. '~pl!l'3ts.gent
grall".); 'Sl volem no~ilabita-

)~de uogul!f lient"cI'IICCépt<lr
.. ;çiiitatú:nés 4euses",cIiu Jover.

Aq\iest KQnomiSta açaba' ~
tlwonant qu~ solucionar el
lema cIellloguer és més im'
portant cId que sembla' a pri-
mera. vista, ja que "és un me-
çanisme que permet l'entracIa
a! mefl:àt de l'habitatge, que és
com' un cercle qUe nKessita
que çacIa racIi funcioni per gi-
rar rotreetam~nt~. .

sats a pagar entre 240 i 360 bar e¡¡plotant". Vaqué apunta
euros per lavivenda. Tot i això, . que són els imInigrant$ els que
segons les dacIes pro~rciona-'~ es t1'Qben amb més cIificultat$.
des. perlacUrec:ció geJleI'a1 "~wmi ..el. barraquisml!
d'Arquit.e<;tura i liabitatgl! cIé la ..afirma rontuncIent-. veurem
(Jemralit<lt l'esforçnoessufj. rom per fi s'acIoPten mesures
cient, ja que la renda mi1;jana a més eficaces per impu)sar
1larI:elm,la ...es ~. si~lIf l'any aquest men:at" .
passat en e1S~17,(i1 eIJl'OS •..

m presJ.ele-nt cIe l'\!II1presa
d'habitatges ~ 1l~Cev¡¡sa,
Manel Vaqué,esm~ es~
alment pessimista,.i afirma que
l'estQÇcIe lloguer a Espanya fins
i tot ha relJ'Ol:f'dit en' els dariers
remps i que "ningú sap quaJ\'

•però aquesta sit:u;íci? ha d'aca-

Tot i que no hiha esnicIis sobre
la demanda insatisfeta, hi ha
xifres que canren. Els que n'a-
caben ~t les ronseqÜències
són les persones que rl«essiren
un habitatge i no se'! pocIén ()
no se'! VOlen comprar, que ve-
uenèOm -responent a les. lleis

.de men:at cIe poca ofeitalmo1ta
.cIemancIa- el~Preus pels poa
habitatges qu~hi 'hacIispotii-

.bles són cada ropmés,elevars.
Sego~ unestucIi cIeBCFOm-
SÍ11tors,h.a augmentat èl poder
adquisitiu cIels arrendataris i la
major part cIels poten!Ws llo-
garers -.el 37,1%.. estan cIispo-

s J devolucions de fiances de lloguer
2001) .~.

• llalx••

tambúap a. ~~ca elllPf#i~,ja que vitólt~~. EIll\3~ ~es.",tilitzat
li li!panya.el~at de Uog\Ier estAex~"per MarIa~SalPJl);cIirectot'l\ cIegestió
sivament'l;lJJ.1illS,cIé parti(:uIa,¡$;cOsa qUe cIe p;ltrimonïs en 1kT!er cIe POrcadeIl, que
,cI¡$Pl!is.d~.I'oferta.COm~ re~qpe hi ha' ' ' .
'r«Qfto~'~'oYer. 's'haurladtap1J- ,amb'~tats com~
çar un ~t'ljscal es¡x.'Cfticaks em- deix~n eIsfom'cfln"mió'i '

,pl'I.'Sesque;es;,~lj,en;¡J,noguer,ja'luesi ' '. .' <.,'
1l0,ta1.com~. optell.per'al\J:'l!S .1lIIrar.1lIIdIGI/lIII ....r~
.~mésM.lid!b\t."S". Jover assenyala .Els ~rof~lin~cIêl;'se(tor,ti4n~assè--
que un d~pl"íncipals pflll>le¡nes actuals éS . , nyalell que c:aI. tenir •eil'èompte"que, a

,que ~¡;ls ~don no poden 'repercutir .banda que;fa)ta oferta. molta''cI~ la què hi
1'1V4-~ )¡¡.fiIetura cIé l'arre¡ldat;a.ri,laixòel,ha està ~ males roncIicions, de manera
"transforinaènun ros\. ' que cal peDsar també a augment<lr les aju-

~ una aiti9l totalment rompartida pel des per l1!ilabilitació. D'a!tra banda, consi-
president. cIe, Cev¡sa,'. Man~1 .Vaqué, q,ue cIeren bàsic 'actuar sobre problemes d~ fons
consicIerol q~~aquest ti:t ~penalitza" l'adio rom l'elevat preu cIel sòl.

han canviat,cI~ man~ra qu~ ai-
xò, pot iricentivar ~I men:at del
lloguer". SalgacIo' l'l!~ona
que "si e-IsPl'l!us nI) són tan
elevat$ i la vivenda l1C) ~ venal
mareix ritme. el. propietari es

. pot plantejar trélJrffiunren-
cIlment a tra~ delllaguer7.

m. ~I't és, .però, ,qUl!les pro-
miltOre$ norenen pfÓi1 incên-
tius per ecIi1icar nous habitat.
ges í~a aqu,est.'mèJ'
cat i el propietari' particular
Qbté ..~ ~a~t<lt
per tants r!scos(ala realitat ~','.
Ien fins a 6 mesos per fer fora
.lIeJ pis la pl!l'S()~ quelll)p3il!).

Futur no pi .. millor
En general, el sector ..adVel' .

teix que a curt termini el des-
encontre entre oferta i cIéman-
da no només no sesoludonarà
sinó que s'agreujarà perquè la
cIemanda creix i es cIlversifica,
tot I que t<lmbé hi ha/alguna
veu més optimista. MarIa Jesús
Saigado. cIirectora cIl!~(lcIe
patrimonil; en lloguer: d~ Fol'
cacI~ll, rerorda que ..el .~e-
ment KQnòmk •. ¡¡Çompànyat
cI'un m~n:at d~ treball est<lbl~ i
uns tipuscI'inrerèsballços. V"
afavorir la compra 'd'habitat-
ges, tot i qu~ "des d~ l'any 1'3'"
sat aquestes draunstàncies

Laia Bruguera
IUCELDNA

El ritm~ de çonstitució de noves
hipoteques a Catalunya .és fills
" .cilk vegadessuperio.r al de
çonstitució de nous èOntraçtes
de lloguer. Iés que Illentre que
a! quart trimestre del 2001 es
van fOl"ll1lllitzar 10.170fiançes
dc lloguer en un sotmes, se-
gons Ie:; .. darre~ .da~es de
l'institut Nacio~1 d'Estidlsti¡;a
rorresponent5 a! feb~; .una

•Xifra que els expertsronsideren
que es manté inv~able aquest-
any, es van çoncedir 14,370 hi-
poteques. Aquest<l. jmport<lnt
diferència es deu, ~ns l'ea>
nomist<l Agusti Jover, autor de
nombrosos informes SQJn"e el
men:atcIe lloguer, al t!rt que,
ençara que "l'estQÇd'habit<ltge
de lloguer augmenta". aquest
increment està molt per sot<l
del de .venda". AI quart trimes-
tre de l'any passat, segons el seu
darrer estudi, l'estQÇ per arren-
dat va augment<lr a Qtalunya
en 3.247 habitatges. una xifra
totalment insuficient persat15-
fer la creixent demancIa. sus-
tent<lcIa sobretot per joves que
volen emancipar-se i, cada çop
més, pels immigrants.
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Ei mercàt de la prestació
conjunta a clients de serveis
de neteja imanteniment
d'edificis va moure 550
milions d'euros l'any passat
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PÈRDUA DE PES DE LA CAPITAL DE CATALUNYA

EI trànsit del port de Barcelona
queda superat pel. de València
IILa puixança de la competència i l'endarreriment
. de l'ampliació afecten el centre logístic català IILes instal.lacions específiques per a mercaderies

no disposaran de més espai fins a l'any 2006

1l111,1l11111l111l11111111111IIIIlIIIII,1I1111l1111111l1l111111IlJ111l11111111111111l11111111111.1l111l11l11l1l1l1111l1í1111l11lllll1111111111

AGUSTl SAI.A
I BARCELONA

P
er primera v~gada enla
història, València ha arra-
bassat a Barcelona el segon
lloc del rànquing de ports

le càneg-a i de mercaderies del siste-
lla portuari espanyol. La d~mora en
'execució del seu pla director, del
(ual no s'aprofitaran els primers
'ruits Hns al 2006, així com la pui-
~ança i el dinamisme del centre
ogístic valencià han comportat
,quest cop dur al port català, que ha
.aixat al tercer lloc en trànsit por-
uari, al darrere del port d'Algesires,
¡ue.es consolida com el,primer, i el
.eValència.

ALTEN QUATRE ANYS l,No tenim ni
.n pam més d'~spai. No ens queda
lés remei que treballar i impulsar
I màxim les obres d'ampliació., ad-
let Josep Oriol, director del Port
utònom de Barcelona (PAB).Fins
'aquí a quatre anys no estarà opera-
va la nova superlicíe de la zona sud
ortuària (entre 60 i 80 hectàrees),
esprés del desviament del riu Uo-
regal.
Després de l'estiu, el PABtraurà a

meurs aquestes instaJ.lacions, que
leujaran en partia problemàtica
espai i requeriran una inversió de
lO,30 milions d'euros (30.000 mi-
)ns de pessetes), assenyala Oriol.
's primeres obres del pla director,
,stinat a consolidar la instal.lació
lrcelonina com la pona logística
,I sud d'Europa i del qual esva co-
ençar a discutir el 1989 -però fins
1994 no es va arribar a un pacte
stitucional-, van començar el de-
mbre del 2001.

~OP DE PRODUCTIVITAT I La falta
~spai fa que el port de Barcelona
r creixi més que amb augments de
oductivitat, que ja és una de les
!s elevades d'Europa i dificilment
podrà elevar més, explica el seu
'ector. L'Autoritat Portuària treba-
t amb la possibilitat de firmar
)rds transitoris amb altres ports.
Fins a l'ablil passat, Valèncía acu-
llava 10,432 milions de tones de
Insit pa,rtuari enfront de les
.410 de Barcelona, s~gons dades
Ports de l'Estat. És una diferència
níma, però que reflecteix que hi
hagut un procés de convergència
~es va accelerar ara fa un any. A
lència, que fa 12 mesos estava a

-I L'activitat
XIFRES EN MILIONS DE TONES,
ACUMULAT FINS A L'ABRIL

Font: Pun. es. l'Esa.t

1\111111l1111111111l1111111l1l1l11111111111111l1l1l1l111\l11111

BeN es converteix
en la primera
escala espanyola
dels creuers
~. EI port de Barcelona es va si.
tuar per primer cop l'any paasat
en el primer de la llista de tots
els ports espanyols en nombre
de passatgers de creuers que
van recalar a les sevesalgGes
(654.806), seguit de l'Autoritat
Portuària dè les Balears, que va
captar 650.517 creuerlstes.
Aquest lideratge es mantindrà en
el present exercici si es complei-
xen les previsions d'escales pro-
gramades per les companyies. Si
el 2001 es van registrar 544 es.
cales, des de començament
d'any ja se n'han confirmat 587,
amb tendència a pujar.

gairebé dos milions de tones de
distància de Barcelona, atribueixen
la seva puixança al dinamisme que
viu la regió i a la recent posada en
marxa d'una terminal per a conteni-
dors al moll Príncep Felip, explotada
per Marítíma Valenciana, filial de
Dragados.

Fins a l'abril, el trànsit de conteni-
dors va créixer a València a un riune
pròxim al 21%, mentre que a Barce-
lona va baixar 1'1,53%.• El creixe-
ment en contenidors és atribuïble.
en part, al dinamisme del sector de
la rajola de la zona de castelló., que
exporta als EUAi a l'Extrem Orient,
explica Daniel Garcia, portaveu del
port valencià. Aquest centre també
es beneficia del des.... nQtAe tràn-
sit de mercaderies ~ MtfiL,n es-
pai a Barcelona. Al seu torn, atrau
índústries no només de la mateixa
autonomia, sinó de castella-la Man.
xa, Madrid, Andalusía oriental o
Múrcia .•

L'OPINIO D'ANTON10 FRANCO

PLOREM
O ANEM
PER FEINA
Un altre toc d'atenció. La realitat
és tossuda iens Dança avi_
que diuen que no som tan
magnifica com diem

Madrid ha ajudat molt València:
de fet, la tracta amb complicitat
com la seva sortida al mar. Però
això no ho és tot. Barcelona i el
poder català han vacil.lat. Van
trigar a prioritzar l'ampliació del
seu port. Per això ara, mentre el
port de Barcelona està al límit de
capacitat i bloquejat per les
obres d'expansió, el de València
creix i el desplaça en el rànquing
aprofitant que té marge per se-
guir-ho fent.

Podem esgrimir greuges i plo-
rar, o podem aPrendre la lliçó. Si
ens limitem a la primera opció,
quedarem molt descansats.
S 'ha de triar entre aquest tobo-
gan o les costerudes escales de
pujada.



28Eeonomia

1""II11""I'III"'""I11IIl"""""';'""111;"l1""1 Distribució ;;gons la t~ença
I ~ propietat, Enproplet8t,
: ~~ .... pagant~

\$2,9% 22,4%
I
I¡

105

DLJOUS
13 DE JUNY DEL 2002



-

- I

Consum, comerç, turisme.



32.f Connui6._http://www.eIperiodIco.com

DIUMENGE
9 DE JUNY DEL 2002 el Periódico

• MANIFESTACIÓ A $EVlI.L.A
Eluinclicats .pet' larefOl"rl\ll
encapçalaran 111\8 laboral .i en sQport a
menlfèataeió a la vaga general del
seYUIa, en protesta 20 de jUny, f'oIitic4

del PSOE, lzquiercIa
UnidalPSA
partlcíparan ~n la
protesta o

CONFUCTE SOBRE EL MODEL COMERCIAL

EI Govern diu que la política de
comerç catalana frena l'economia
IILuis de Guindos critica que la Generalitat no

defensi més els interessos dels consumidors IISubirà.assegura que el bloqueig a les grans
•superfícies és la «dosi adequada de regulació»

ltlllllllllllllllllllllllllllllllllllllUlllllllllllllllllllllllllllllllllllllll1lIltlllllllllllllllltlllllllllllllllllltlllllllllllllll

l'alternativa

::> EIfICIIIIbrf d'ocupatsan el
comerç detallista a Catalunya va
augmentar el 6,22% l'any pa8Mt.
En aquest perIòde, el nembre
d'empresarIa autònoms en el
sector Va augmentar el 20,4%.

cia!s es podria doblar entre el 2001 i
el 2006.

La reobertura del debat arriba en
un moment d'aparent consens en el
sector a Catalunya, amb el petit co-
merç i la Generalitat convençuts de
la necessitat de mantenir el blo-
queig a la insta¡'¡ació de grans su-
perficies i el suport al model comer-
cia! urbà. Maria Costa, regidora de
comerç de l'ajuntament de Terrassa,
defensa el control de les llicències
comercials com una manera d'afa-
vorir el petit comerç urbà, de mane-
ra que s'evita que la despesa i la ri.
quesa surtin de la població.

El president de l'Agrupament de
Botiguers de Catalunya, EsteVe Can-
teria, recorda que la regulació del
comerç .ha de ser responsabilitat de
la comunitat autònoma i no del G0-
vern central •.•

MADRtDVOL
OBRIR 365 DtES
::> La directora general de la
Comunitat Autònoma de MadrId, .
Concepción Guerra MaItII»z,
deferisa la lIIbartat total en el
sector, Segons el seu parer,
l'obertura 365 dies a l'any de les
botigues suposaria la creació de
36.000 nous llocs de treball per
al sector. EI procés liberalitzador
del sector comercial rnaclrlIeny
ha provocat una clara
rHBtructuracló de ¡'oferta, ...
disminu'ft el nombre total
d'eatabIiments, però s'ha
Incrementat la mida mIt;ana de
les botigues, que .. tenen una
mitjana de tree trabaIladcnoo, va
lIIIlI89U'W Guerra. Els 103
centree comerclaIs que hi ha a
MadrId donen feina a 70.000
persones I només l'any passat,
amb l'obertura de nou centrw es
van crear 6.000 llocs d8 trebaI.

52'

'f.
PROJECTES
O'08ERT\IAA

PÈRDUA D'INVERSIONS I segons dades
de l'Associació Espanyol~ de Centres
Comercials i la immobiliària CB Ri-
chard Ellis, la majoria de projectes
de centres comercials previstos a ca-
talunya fins .al 2006, una trentena,
s'han paralitzat, fet que pot suposar
una pèrdua d'inversions de l'ordre
dels 900 milions d'euros (150.000
milions de pessetes). Amb éls nous
establiments, la superficie suscepti.
ble de ser llogada en centres corner-

inversions, incrementar l'oferta i re-
duir els preus. Les grans cadenes de
distribució reclamen la necessitat
d'introduir mesures liberalitzadores
en el sector comercial, principal-
ment el desbloqueig de noves ober-
tures,l'ampliació d'horaris d'aten.
ció al públic i que es pugui obrir tots
els diumenges.

generada pel sector s'Incrementa
amb la InstaHacló de grans su-
peñfcIea, ja que augmenta l'activi-
tat econòmica I el consum.en la
seve àrea d'Influència., Contrària-
ment a l'opinió majoritària, la des-
pesa en productes de gran con-
sum tendeix a incrementar-se
amb l'arribada de grans su-
parflcles • ..estem creant un pro-
blema al subvencionar el petit c0-
merç a Catalunya, s'ignoren les
necessitats dels consumidors en
el seu conjunt I a més s'hipoteca
el desenvolupament 8CClIP'ft ¥J
neral-, du VareIa. 1. U O~~ Varela afagalx que -la riquesa

~ ~ La Inatal.lació de grans su-
~cl .. no afecta de manera ne-
gativa l'ocupació en el sector co-
mercial. Un estudi que ultima el
professor del IESE Pedro Varela
conclou que ... regulació del sec-
tor de la distribució té costos en
tannes de creació de lloca de tre-
ball, preua, productivitat iaalarla-,
Aquest expert assegure que les
grana aupelflcles creen m6s lloca
de treballi de més qualitat que la
resta d'em~ dedIcacIea al c0-
merç minorista.

Un estudi ressalta els efectes positius
dels centres comercials en l'ocupació

Pals Basc

)'L.! Pals Valencià
Fent: ~.......,.. c....... ~/ce Notwd'"

POLITJc:A DEBENESTARI Antonio Gui-
rado, portaveu de la patronal de les
grans superficies Anged, va qualifi-
car la política de la Direcció General
de Comerç com més propia d'un de-
partament de benestar social, fent
a¡'¡usió a la protecció que se li ator-
ga al petit comerç .• Per format, el
petit comerç té una posició domi-
nant a Catalunya i se l'ajuda des de
l'Adnllnistració •.

L'Executiu central i les grans su-
perficies han fet pinya per influir en
la polltica comercial de la Generali.
tat.Malgrat Clue les competències so-
~re comerç estan transferides a les
:omunitats autònomes, el Govern
iel PP pretén inf1uir-hi cada vegada
Illés, amb l'excusa de fomentar les

II =:;'ÓPEZALONSO

L
.,Executiu ce~tral.i les

grans superficles assegu-
ren que la política co.
mercial que porta a ter-

me la Generalitat frena el desenvolu-
pamenteconònticdeCatñunyaiha
provocat la pèrdua de quantioses in-
versions per al sector. EI que per a
l'Administració catalana és un èxit
-la rebaixa del ritme de creixement
de la superficie comercial del 3,4%
entre el 1997 i el 2000, fins al 2,6%
el 2001-, per al Govern del Partit Po-
pular és un efecte P!!rniciós per a
l'economia.

El secretari general de PoUtica
Econòmica i Defensa de la Com-
petència, Luis de Guindos, assegura
que ;els efectes econòmics de la re-
gulació portada a terme a Catalunya
són completament contraris als es-
perats. S'estan accelerant els proces-
sos lle concentració entre cadenes
de distribució i l'excessiu proteccio-
nisme hipoteca el creixement econò-
niic en el futur>. EI Govern central
manté que l'objectiu de la política
comercial ha de ser maximitzar els
beneficis dels consumidors i el prin-
cipi no s'aplica en alguna comunitat
autònoma, en especial la catñana.

Per al conseller d'Indústria, Co-
merç i Turisme de la Generalit¡¡t,
Antoni ~ubirà, el bloqueig a la ins-
tñ.lació de grans superficies preser-
va un model comercial i cultural
propi amb la .dosi adequada de re-
gulació., que ha aconseguit que el
valor afegit per treballador sigui un
12% més elevat que la mitjana a Es-
panya.

http://Connui6._http://www.eIperiodIco.com
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EI 66%de l'ingrés familiar
es destina a pagar deutes
oUn estudi dels
consumidors alerta
dels riscos del
sobreendeutament

AGENCIES
:1 ~'N)RIO

es 1~Ullíli~s l.:'SlJ~l.'yull.:'SJ~Slt'

l',,ll~n el 66% dels ingr~ssos ;¡J
pagalllem de deutes en Iol"

li. _ ma de quo Les mensuals. I el
51,$% reconeix l(ue té dilkultats \'l'1'
arribar a linal <.l~ mes, segons un il\'
Forme presemaL ahir per una urga-
niLzal'ió d" consumidors. L'esludi FI
;oúrú'll,kululll(lIt U( ¡esj'lInJlk, esp".
ayu;.,;), el1t.:arr~gal'per ia Conl~dera"
l'ió Espanyola "¡'OrganiLzal'iorls d,.
M~sLresses de Casa, Consumidors í
Usuaris (CEJ\CCU), lambé assenyal"
l(lle la vivcnoa absurbeix d 43% d~h
pagamenLs tixos tluniliars i reclama
mesur~s t:llrgentslI pel' prolt'gir (,1
consumidor del {Í!nomeJL

Com a pum de parli .... , la presl-
dema oc CcACeU, ls"bel Avila, va
subraLlbr la oispariLal de oelini.
dons dt!! L~nlle ,soIJr~endeuLa-
mem». L'organiLzal'ió de consumi.
dors considera 'Iue existeix un delll"
,.x('essíu s'~l11pre que .elcollsumidor

~~ Isabel Avilà

li\.1 pugui 1l:>1'fruul ~ls pag';,ulll.:'Jlls
~:ulllprUllll.:'SOSIl. ScgLlIlS la uau\:a. es
produeix l(ua'n d p''I\;elllaLg~ del
d~uLc la miliar sobrepassa el 70%
dels ingressos. A Espanya aquesL pcl~
celllaLge ha passal de signilicar uu
50% el lY!:I3 a un 66% el 2001', asse-
nyala l'inlorme.

Aquesla xili'a eSlà en la hnia J'al.
Ires països europeus ¡'és lins i IOL
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baixa en reladó amb Hul;lllda u
amb el Regne Unit, on el per"C111;,I-
g" s',eleva pel' sol>re del 100%, segons
el Banc d'Espany;\. L'informe també
explk:t l(ue, en els últims 17 anys,
els crèdits al sector privat a Espanya
han passat}te 115.421miliuns d'eu'
ros (14,2 bilionslle peSS~les) l'allY
1,1l3 a 201.753 miliuns lI'~Ul'OS
(33,56 bilions lIe !,esseles) enl'aClua.
Iilat. els nèdils pel' a la com!,l'a de
b~Jls 11;011 passa Loel 2,0(,% del IUlal
"ld \"T~Jü ~J Y'Yu.

KECUHU ttlt'UTeC~ti' J l:.! \".~1¡i1l~,1..1..' l~.
vivcuJ ..t tu~rdx Ui1~ lU~udó ~s1J\"'-
l'iaI. Els cl'èdiLs pel' compr;ll' ulla l'a.
sa han passat de 6.567 miliuns
d'eul'Os (I,U~ biliuJls de pesSel~s) el
l~!l~ a l-1U.062 (2~,3 biliuns de pes.
seIes) el 2000.

kl.7,)pcl"lc al proJlIl.:ll! iUh..'rivr unll
WJB), els prêsli:l,.'sa ks t:.uuiJiL's[....pn....
s":lll~VI!U d 31,Y% Lld PIH d '1 YY5 lla-
vam JcI -IY% el 2u01. Sego liS l'esUl-
di, llUU hi ha llUóJ ú)l'I'dadó l" ..tU di-
l'Cl,,1a CUIll pULlrii.l S~luotal' I!Ull'~ \,.'U'

lÍcUl ..dUl!llL i Jllúl\):íÍlal ... 1...1 (..¡Xi.!dl.'
mora és tld ú.~% ~J) U..1Bl.'S iGli.xl.'s
d'~,aalvi. L'esluJi alerla del 1"'( 'IU"
¡es rebaixes Je tipus d'inlerès lo.
UJetIlcll Ull t'JuJcu L<.1U1CnlliUI! pul
S~l'"iusuSlcuiLJlèit. ¡¡¡
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Los dividendos del ll-S
Un estudio prevé que los ataques a Er;, UU y el año Gaudí harém crecer un 3,'6% los ingresos turísticosen Cataluñt

, ,

Crece el peso del
turismoen 'elPIB

•
. Sí se cúmplen las prediceioues.los in.

gresosdcl turismo alcaIlzaran eslc:
alio el 12;8% d~ produeto interior broto ;
cata1l\n (PIB): El catedn\tico de ~no-
mla Josep Oliver subrayó que "la ei:ono-
mia catlliana se esla haciendo cada Velmas dependientes de estos ingresos *. Oli-
ver entiende que es "ciasi im~ible*. que
Cataluña pueda segljir recibiendo mas
turisla$ (esta prevista que lleguen 40 mi.
llones este año) eincluso defendi61a n~"
cesidad de que vengan menos a cambío
de que la ofena mejore de calidàd; Oli.
verentiende que es casi imposible que sc
repita llll eontexto. como el de los años
novema. en los que la crisis originada
por la invasión de Kuwait y la posterior
guerra del Golfoy la guerra c;i1losBalca.

, . nes beneficiaran de maner:i "espectaçu-
lar~ al turisma catalan.

ra Cataluiía mejores cifflll¡ que para el rcst!>
de España. En los cuatro primeros m.escs de
este año. ellurismo ex~njero hacrecido en
Catalullaun 7,3%, mieÍlll"d5 que hadescen-
dido un 4,6% en el resto dc:España. Otro da-
to apuntala esta previsión: en la Costa Bra-
va.la ocupación hotelerJ de turismocxtran-
jero de los tre~ primeros meses del año fue-
del 35%, mientras que en 2001 fue del 29%.

.EIestudio prevé que este año Càtalill\a re.
cibira40,4 millònes de turlstas (véase'gn\Ii-
ca) que aponanfu 10517 millones de;euros.
el 74% proveniente; delturisJl)o extranjC(o.

. Entre la Ciudad dc Bareclona (32%), la Cos-
ta Brava (28%) 't la Costa D!lurada (20,1%)
copan el SO. I% del total dc la aetividad eco-

ESPAÑOLES
2%<>--1.320
%) (1.367j

CATAlANÈS
,6% <>-- 1.086

11,3%) (1.132)

FUE~TE: Indu: UAB d'Acti"ikll Twj$fÏ<;o

Peso del turismo
sobre el PIB

-11;8%

.iII
1995 2001 2002

(previsión)

£n%

•••
DISTRIBUCION DE LOS INGRESOS

Afio2001.
Ell millones de.euros
del 2000 y porcentoje
sobre c/lolol.
Entre poréntt'sis.

, previsión
en el 2002

nómicaturistica. Comparado con 2001. el
turismo extranjero crec<:ría el 3,8%,'Cl cata-
lan el 3,3% yel.de1 resto.de ~paftaeJ 2,8%.

£linformeês~ra \In a¡¡,mentodel13,4%
delturismo'francés respecto del 2001, griu.
go (20,2%),irlatl"~'$ (2I,6%)llfitanic\l
($.4%), portugués (3,8%) e italiana (2,1%),
Sin embargo, volverlaa descender el alc.
In4n (0,3%), qlle 'la experimentó un retroee.
so del9,41J!¡en 2001. respecto del 2000. Esta

! calda se explica por la crisis económica al~...
mana 'I porque los turistas vuelven a elegir
como destino Croacia, Centròeuropa y Bul;
garla, que oliel:en unabuena relación cali~
dad.precio. Para Oliver este dato es "un to-
que de atenci6n pQrque en c.taIuña lla babi.
do un aumento de precioshoteleros pocaIA_ colllpetitivo porque tiene poça calidad ....

INGRESOS POR TURISMO

i Gasto por persona
.cilid.ío.
.£n euros35,O ,~1/1

iU
1995 2001 2002

(previsióu)El turismoextranjero creció
un 7.3% en Cataluña de enero
a marzoy cayó ..un 4,6%
en el resto de España t,

H. ......•ay q..uct •.e.me.r.. IO~.etè.:¡;..t.osdclll.S?JoscpOlíver.ca-
tedratico de Economia
Aplicada de la Universi-
tal Autònoma dc Barcelo-
na (UAB), asegura todo lo

contrario, .EI prestigiosa "índex VAB
d'activilat turistica" quc (:1dirigeprcvé que
los íngrtoSosgcnerados por el turismo en Ca.
tall\Òa crezeaneste lIJl0 el 3.6% graclas ala
promoción intemacional del año Gaudí y
-¡sorpresa!- a las cOllsccu\l1leiasde los aten-
tados contr .. NucvaYork ¡iWashington del
1I dc septicmb.re pasal;\o. Estaapreciaçión
Sl1breel .ll-S.contradicloria con lo que has.
ta ahora ban defendido algunos analistas y
empt'l.'lillriòsdel seetqr. que hali puesto en
man:haofertas.eslll:claculares para intentar
afrontare1 descenso .declientcs. es defendi-
da por Oliver en este estudioprospcçtivo en-
cargado por la Escola Universitària de Turis-
me i Direcció Hoielera de la UAll.

Oliver basa sus an81isis en Indices econ6-
micos actuales y en laoomparación históri- .
ea, Los cfectos supuestamentc beneficiosos

provocados por la crisis internacional abier.
ta tras los atentados delll-S tienen su aIlte.
cedente en la invasión de. Kuwait por parte
de lrak el2 de agosto de 1990. "Los destinos
del llone de Arrica y Turquia se vieron per-
judicados y el verano de 1991 fue muy buc-
no para el turismo catal(n, No esperamos
que el boorn sea tan extraordinario como en.
tonces, 'pero sera mily posipvo.*

Los olros argumentos son dc caracter ge-
neral y scbasan en dato~ aetu:i1es: ha mejora.
do la cont1anza del consurnidonuropeo:
existe un incremento moçicl'lldo dc:la ocupa-
ción en E;uropa; se ha apreciado ligêramenlu
el euro; se ha superado el miedo a volar y a
viajar; se espera un.crecimiento de entre el
2% y el 2,5% del producto interior bruto
(PIB)español; y el año Gaudi tendra unos
beneficios "que ya esta experimentando ac-
tuaImentc la ciudad de Barcelona; que sera
la principal beneficiada*, añadeOliver.

Este crecimiento del 3,6% es inferior al
que se produjo en 1999 (11%), 2000 (4,5%)
y2001 (6,4%),perodebeealificarsede"pesi-
tivo dada la situación de recesi6n económi.
ca internacional*. Ademas, los indicadores
económicos de principios de año marcan pa.

BLAI n:up PALAU
Ran:ekU1il

108



EL PUNT I Dlllunl, 24 de luny del 2M2 ECONOMIA____ , ..... ._, ". .__ .m.,... _

La meitat de les famílies catala'nes tenen
problemes per arribara final de' mes

L'enquesta de pressupostos detecta un descens del consum en el primer trimestre
JOANI'OYANO

• El 49,8% de les famllies catalanes declaren
que arriben a' fmal de mes amb dificultat,
segons l'enquesta de pressupostos familiar$
de l'INE del primer trimestre, que assenyala

Fa un any, declaraven que
tenien dificultats per arri-
bar a fmal de mes el 47,3%
de les famOies cilla1ancs,
2,5 punts m~nys que ara.
Aquest augment de la di-
ficultat explica que un
42,1% pensin que no és
un moment adequat per fer
compres importants, men-
tre que en el. primer tri'
mestre de ¡'any passat DO-
més ho pensaven un 36,6%
de les famOies. L'augment
del pessimisme. a Catalu-
nya és superior al de Ja
mitjana estatal (5,5 punts,
contra 1,2 punts), però tot
i aixl el percentatge de fa-
mllies catalanes que
creuen que és un bon mo-
ment per comprar (41,4%)
s!lpera l'espanyol (38,9%),

EI deteriorament de la
percepció sobre la situació
econQmica a Catalunya
està en la mateixa Unia del
que l'enquesta de pressu.
postos familiars assenyala
per al conjunt de l'estat,
on la despesa anual total
ha augmenllit un 1,84%
anual, mentre que un any
abans ho va fer un 6,31%.
Però mentre que el per.
centatge de famílies espa.-
n,oles que poden estalviar
ha baixat fms al 37,2%, el
de les catalanes que afir.
men que poden fer-ho puja
fins al 46,6%. .

La despesa mitjana fa-
miliar, un cop descomp-
tada la inflació, va baixar
en el mateix perlode un
0,8%, quan un any abans
la variació havia estat po.
sitiva un 4,3%.

. una desacceleració del consum privat que situa
la taxa de creixement interanual en 1'1,8%,
en els nivells de l'any 1999. EI descens del
consum és conseqüència de la menor despesa
en productes i serveis no alimentaris -1 %

109

menys que en el trimestre anterior, quan un
any abans hi va haver un augment de12,5%-,
i a Catalunya s'ha traduït en un augment
d'un 1,7%, fInS al 46,6%, del percentatge de
famOies que poden dedicar diners a l'estalvi.

-1,2
--:¡¡¡

.7,9
-4,0
-2,9

~ ..•.

1,4
1,5
2,4
-2,5
-2,4
-2,1
-0,3
-1,5
2,8

-4,9
8,3
-3,3
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L'lMllOO6 del voim de negoci
dels operadors Ioglstk:s raglslra
des dels pIiners lIny'S /lOI'!rtll
lJ18 tendència de aelxement
sostilgul

Grtfic: EL PERIODlCO--

~a,.
tr'êbal~éfórs
per empresa

114
Mercat

1.900
milions d'euros
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EI cOnsum.de carbó Ide
produCtes petrolirors ha .
~ul!1es a favo~ de l'pnergia
nucll!3r. el gos ialtres fonts
ene'?ètlQUes

111

...'- "I:':"la ,l'energia
n~~ per /,lro<!uir .
tota l'~ergla consUMida
en un tlll'ritorl

Energia. final
E$cònsUlJielx a les Cll$8S
I a la lrídúitria, ÉlII'enèil!la .
.PrlnWia Mlitlys .tota Ja te'perduda liçau-. de '
les trllntlfoimàclons
i la distribució .

ergjaútil
18qlje s'utllltza(lNllrnent
laflnalltllt ~~
. de l'energia
enysla
qüe
'seva
Ió
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segons una enquesta sobre
el nombre d'empresaris que
SOIllelxen cada any, a la UE
les xifres baixen, sobretot,
comparades amb Austrèlla,
Nova Zelanda I ela EUA

P.isos en què sorgeixen
mé aris

1
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Detinguts 4 menors
al dia a Barcelona
IIEls delictes més freqüents són la sostracció de

cotxes i el robatori amb violència a la via pública IILa poticia augura un augment dels arrestos a
l'estiu per la reaparició dels 'nois del carrer'

Les detencions
de menors d'edat

detencions
a iacil.ltat de
sarêeÍona

I

II MAYKANAYARRO
BARCELONA'L'es forces de seguretat dete-

nen cada dia a l'àrea metro-
politana de ,Barcelona una
mitjana de quatre menors

d'edat, com a presumptes autors
d'algun delicte o falta. eles accions
d'aquest col'lectiu representen el
15%del total de la delinqiiència., as-
segura el fiscal de menors de Barce-
lona. Juanjo M<irquez.

Marquez subratlla que hi ha jor-
nades, com la dels 26 i 27 de maig,
en què es van registrar fins a 17 de-
tencions de menors per dia. La majo-
ria d'aquests atestats policials van
ser per sostraèció de vehicles i roba.
toris amb violència a la via pública.
ela delinqüència juvenil és un pro-
blema. Ara només falta que els mit.
jans per combatre-la, judicials, poli-
cials i socials, s'equiparin als que,
s'utilitzen per combatre la de.
linqüència dels majors d'edat., rei.
vindica el fiscal.

SOTA EL MATEIX SOSTRE / L't de de-
sembre, els Mossos d'Esquadra van
assumir totes les competències en
matèria de menors a la província de
Barcelona. No obstant, la policia
autonòmica no està ,desplegada a to-
ta la provincia, i per aquest motiu
moltes detencions encara són obra

Illtlllllllllllllllllllllltllltlllllllll11lllllll11llllllllJllI

EI fiscal reclama
més agents per
poder cobrir
l'allau de feina
•• EI flscal de menors, Juanjo
Mérquez, es desfi en elogis amb
ela 26 moaao. que dea de 1'1 de
desembre treballen IOta les ...
ves ordres. Però envol més. La
mitjana de menors, tant datin-
guts com deaemparats, que ca-
da mea pa.sen per la. de-
pend6ncIea deIe ~'a la fia-
C8IIa 6a de 468. Moltes vegades,
la cuetòdla d'un menor l'han de
fer dos agenl8. ....0 aol~1cltan ela
jutges, perquè ja .'ha produllaJ-
lIun altarcat amb menora con-
fIIctlu.-, apunte Mérquez.
Nom's a l'abril, el. allents en
van CU8tDdIar 192.

de la Guàrdia Urbana i el Cos Nacio-
nal de la ,Policia.• La coordinació és
bona., assegura l'inspector de l'Ofi-
cina d'Atenció al Menor, Bernat
Baró. Als Mossos els queda la feina
d'investigar, per exemple, si aquests
delinqüents juvenils actuen sota les
directrius de persones majors
d'edat

1.403 "RRESTOS EL 2001/ Durant tot
l'any passat, els agents van portar a
terme 1.403 detencions. Des de co-
mençament d'aquest any, la mitja.
na és de 127 arrestos al mes. <Amb
l'arribada de l'estiu, la xifra de detin-
guts èomençarà a pujar., augura
1la,ró.

Una causa d'aquest augment és la
reaparició a Ciutat Vella dels nois del
catTeT magribins, a qui s'atribueixen
molts delictes al districte i que tor-
nen a.rondar pels c.arrers. Durant
uns quants mesos semblava que ha-
vien desaparegut Els que eren consi.
derats més perillosos van ser tancats
en centres de la Generalitat. Pern
n'estan arribant més.

La mesura de contenpó ja s'apli.
cava a Barcelona abans que el Parla-
ment aprovés. recentment, una re-
forma de la llei de protecció de me-
nors que permet tancar durant un
mes els menors més conflictius. Mar-
quez defensa aquesta mesura a ui.
trança: .No tenen familia, no tenen
casa, no van a l'escola, surten al car-
rer, roben i es droguen. <.Quiels tute-
la? La Generalitat, ja que eIla és la
responsable del menor i ha de cui.
dar-los i intentar reeducar-los., a~
nyala.

Amb els nois del carrer s'està pro-
duint un efecte crida, i tant els assis-
tents socials com la policia han des-
cobert als carrers els germans petits
d'aqueIls primers menors que van
aparèixer fa quatre anys.

NACIONALITATS I Tot i l'alarma gene-
rada pèr aquests joves immigrants,
el percentatge de menors detingúts
d'origen autòcton és molt més alt
que el d'estrangers. Dels 459 menors
detinguts a Barcelona entre 1'1 de
gener i el 30 d'abril. el61 %era de
nacionalitat espanyola (283),un 34%
estrangers (la majoria. 94, marro-
quins), i en un 3% dels t:asos 118)no
se'n va poder determinar la pro-
cedència .•

,XIFRES DE GENER AABRlL.

Nacionalitat
!:$panyols
283
61,6%

M8noc 84
Romania ..,--11.
Algèria .,--.1!-
Rep(lbllcs ~nlcan. 8
lugoslèvia ., 4
Equador 4
Xlle 4..
AIlres~ 26

el perfil
ELS CLANS ROMANESOS
I LA COLLA 'Z'

EN LA DEUNaOêNClA JUVENIL HI
HA GRUPS BEN Dl:FINITS: ELS
'NOIS DEL CARRER', ELS JOVES
AUTOCToNS aUE ES FIQUEN EN
BANDES VIOLENTES I MENORS DE
pAfSOS DE L'EST.
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459

= Ela ll18I1OI'lI detinguts d'origen
l'OI'II8I1è8 ja ocupen el tercer lloc en
1'8lItadIatIca policial. Entre el gener J
el malli, Ja policia en va 'detan/r 14-
La majoria .... nolee. oÉa un
problema que va en 8UlIII18I1tto,
~1'Inspectordela ~
Elemat Baró. ArrIben a EspanylÍ
amb les _ famOIes, iIOta les
ordnta de majora d'edat buiden
plaos. Quan lIÓl'I detlngulB, van a
centres oberta ..".,-què el delicte
no 6a greu-, .'escapen el moment I

. tomen a deUnquIr.

= No obstant, les bandes
8IIttlctDIM8l1l1l1U81xen ~ les mM
actIv-. E1l1aca1 de ll18nol'8, Juanjo
Mérquez, poea com a exemple
l'úIlIma banda delIartIcuIada a
Eaplugwa. La 88ImlIn8 paaaede, Ja
poIicla va detenir aquesta banda,
1Ide'~da per un nen de 14 anys I que
tel" 'temorita d1v8l'llOll barris de

5' O'"..d'eIIs.. ,han. 'eIl,.tA,',' .• ' . de\lOgl,lls 801
, d'una ocasió ,

l'HospItalet I ~ Ela vel
comercianta van arribar a NUR
fina a 1.000ftnnes contra la
banda.

= Ea deia la colla Z perquè el 11
del cap comença per aquesta I
AI caure Ja nit, es reunien a pra
la parada del metro de c.n VIcI
desd'8IIè~~
vfc:timM.' EI cap de la banda es
implicat en lIImenys 30 ~
... sota ClIlItòdIa de Ja aer-
Cada vegada que 6a detingut,
Ingreesa en un centre obeIt, l,
al carrer.

= Entre J'hIatoriaI de la banda I
robatorla, lesiona 1_
L'úIlIma vegada que van ... alcomI--. en to jocóe, un de ¡
banda va crlcIar:~,
voleu, en poql.a .... -.ni
carrar. Som_.

http://hnp:/Iwww.eIperiodico.com
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tancar 2.078 oficines bancàrlel
(1'11,8%) I .. van obrir 3,772 nove!
seus de calxe. d'estalvis (un in.
crement del 24,3%). Segons el.
autors de l'anuari, aquesta evolu-
ció té a veure amb ¡'elevat nombre

d'oficlnes.obertes. a partir del ~'.'••.1974, quan es va liberalitzar te se-
va obertura (a les caixes, la libera-
lització va ser postarlor) I amb els
processos de fusió bancàries. I,

t,

,.__. '_.. 936 .
134 , •
649 . ., ,

Catalunya és la comunitat on s'han
tancat més oficines bancàries

11111l11111l1l111ll1lUIII'!l1I1I111I111l11ll1111UlJ1l111l11I1l1l1ll11l1II111I1l11l1I1lUllllllllllllll1llllllllllll1l1tl'ltlllllllllll

•• Catalunya dastaca en l'anuari
del 2002 com la comunitat autò-
noma on s'han tancat més ofici-
nes bancàries (829, el 20.4% del
seu cens total) entre el 1998 i el
2001, A Madrid és on s'han obert
més oficines de caixes (938, el
70,9% més).

•• En total, Ion el perfodo èsmen-
tat, en el conjunt de l'Estat es van

folli: .~ loontHNc JU(R' I» LlIc-.

províncies més riques d'Espanya.
amb un nivell de renda per habitant
entre 12.000 i 13.000 euros (1.99 i
2.16 milions de pessetes). A la cua hi
ha Cadis i Badajoz. ambun nivell
entre 6.400 i 6.975 euros per perso-
na (1,06 i 1,16 milions de pessetes).

Per autonomies, als primers llocs
hi ha les Balears, Catalunya. Madrid
i Navarra. A la cua, Andalusia i Ex-
tremadura. Per municipis, els més
rics, amb un nivell de renda la, són
Sant Sebastià, Getxo (Biscaia), Giro-
na, lleida, Pozuelo de A1arcón i Las
Rozas (Madrid) i Sant Cugat del Va.
lIès (Barcelona).Entre els més pobres
hi ha pobles de Cadis i Badajoz. _

i Comunitats amb més i me
I •••oficines de banès¡MÉS

1 I Catalunya -829 .... '::'
¡TíPii'fs ValencIà -292

3 I Andalusia -308

MENYS

I ~ I ~a;;:~:~ura --- ~3;:1=".'::.: 3 I PaiSBiï-sc--------

: •••oficines de caixes d'estalvis
! MÉS

1 I Madrid
¡21 Balears
¡Tr Andalusia
MENYS

¡ 1 I Navarra
1-2 I La Rioja
¡ 3 I Castella-la Manxa

aclareix que l'anuari no mesura la
riquesa <juegenera cada província,
sinó el seu nivell per habitant

Per a la prolessora d'Econolllctti.¡
Maria del COl'OChasco, la clau està
en ¡'evolució de la població. <jueha
crescut molt més a Madrid (el 8.6%)
<juea Barcelona (el 3,2%) en l'última
dècada, sobretot per la immigradó.
<Aixòfa que un nivell similar de rom.
da s'hagi de repartir cada any entre
més persones, de manera que l'ev(>o
lució sembla pitjor. No s'ha de veure
en aquestes dades cap clau política.,
aclareix la professora.

ACTIVITAT ECONÒMICA I Una altra da-
da més dI! l'anuari sembla contradir
la polèmica. En l'anuari del 2002,
Barcl!1onadesplaça Madrid del pri.
mer lloc en l'índex d'activitat
econòmica (mesurat d'acord amb els
ingressos pel' J'lAE que van pagar to-
tes les activitats empresarials i pro-
fessionals el 2000). L'índex atorga a
Barcelona el 14,86%. i a Madrid, el
14,49% del total estatal. Aquests per'
centatges eren just al revés ell
l'anuari del 2001. En termes de qu(>o
ta de mercat, Madrid representa el
13%, i Barcelona, el 12%.

Davant de Madrid i Barcelona -al
mateix nivell que Alaba, les Balears.
Guipúscoa i Navarra- se situen, al
capdavant, Girona i lleída,les dues

ROSA MARiA SÀNCHEZ
MADRIO

I nivell ecunòmic a laE pruvín<:iade Barcelona és si.
milar al de Madrid. En totes
dues. la renda familiar dis.

.onible per habitant se situa entre
1.400 i 12.000 euros (1.89 i 1.99 mi.
ons de pessetes), seguns dades del
000. Tot i així. mentre que els úl.
ms <:incanys la renda per càpita
!ls ban:elonins va millorar entre el
)% i el 35%. la dels madrilenys va
'an,al' una mica menys, entre el
i% i el 30% •• egons l'Alluari Ecollò-
'c d'EspuIIYu 2002, elaborat pel Ser.
i d'Estudis de La Caixa i l'Institut
wrence R. K1einde la Universitat
ltònoma de Madrid, presei1tat
il'.
En opinió del director de l'insti.
.José Vicens, .Madrid i Barcelona
I dues províncies molt riques, al
•davant de la riquesa a Espanya.
é. en el cas de Barcelona s'aprecia
s dinamisme». Aquesta tesi sem.
contradir la polèmica sobre la
dua de pes de Barcelona. Vicens

Debat sobre el pes de la capital catalana • L'evolució
- - - - .. - - - -- - - - - -. ------ - --- --- -- - - --- -- - -- ,----- -- - --- - - - ----- ---- ~- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --

[flri~it~dÓ..$.d~.riq~~saLa riquesa creix
més a Barcelona
que a Madrid
oLa renda per càpita
augmenta menys a la
capital al pujar més la
població immigrant
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